








1. 이 보고서는 전라남도에서 자체적으로 실시한 사회조사 결과를  

이용하여 작성되었음

2. 통계표 자료수치는 백분율(%)로 표기되었고, 소수점 둘째자리에서 

반올림되었으므로 수치의 합이 100%와 일치하지 않는 경우가 있음

3. 각 통계표는 지표의 성격에 따라 조사대상 연령, 조사대상 기간

(시점)이 차이가 있음을 유의하시기 바람

4. 통계표 중에서 사용된 부호의 뜻은 다음과 같음

    - : 해당숫자 없음          

5. 군인은 산업별, 직업별 집계에서 제외되었음

6. 수록된 자료에 대하여 문의사항이 있을 경우에는 전라남도 법무

통계담당관실로 문의하시기 바랍니다.

        ◦ 전 화 : (061) 286-2640 ~ 2643

        ◦ 주 소 : 전라남도 무안군 삼향읍 오룡1길

  이용자를 위하여 
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사회조사 개요1

가. 조사목적

     전남 지역의 균형적 발전, 낙후지역 개발, 복지정책 개발, 현실적 실업대책 등 

도의 정책 입안 시 기초 자료를 제공하는데 그 목적이 있다.

나. 법적근거

     통계법 제 18 조 및 동법시행령 제 24 조에 의거 승인된 일반조사통계

다. 조사대상 및 시기

     표본 5,000가구의 만 15세 이상의 가구주, 가구원

     조사주기 및 기준시점 : 1년,  2011. 9. 26(월). 0시

     조사기간 : 2011. 9. 26(월) ~ 9. 30(금) [5일간]

라. 조사항목

     조사항목 : 49개 항목

부  문 조 사 항 목

기본 항목 (9개)
가구주와의 관계, 성별, 생년월일, 혼인, 학력, 직업유무, 직장분야, 직장에서 

업무분야, 직장에서의 지위

가구 ․ 가족부문 항목 (5개)
이상적인 자녀수, 분산가족, 출산장려 정책에 대한 견해, 이혼에 대한 견해, 

재혼에 대한 견해

노동부문 항목 (3개) 직장의 근로여건, 취업 애로 요인, 여성 취업 애로

소득 ․ 소비부문 항목 (3개) 가구 평균 월소득, 가구 평균 월소비, 가장 부담스러운 지출

사회․복지부문 항목 (4개)
거주지에 대한 만족도, 복지사업에 대한 견해, 노인 복지사업에 대한 견해, 공공 

편의시설의 확충

교육부문 항목 (4개)
현 교육제도에 대한 견해, 사교육비 지출액, 평생교육에 대한 견해, 평생

교육 방법에 대한 견해

보건․체육부문 항목 (5개)
건강보험료에 대한 견해, 의료비에 대한 견해, 가벼운 질병시 주로 이용  

하는 곳, 건강증진을 위한 사업에 대한 견해, 음주량

주거부문 항목 (1개) 다른 지역 이주계획

환경 ․ 교통부문 항목 (5개)
환경문제 해결을 위한 견해, 상수도에 대한 견해, 근거리 교통수단, 교통환경에 

대한 견해, 자전거 소유 여부

정보화부문 항목 (3개) 최신정보 습득방법, 인터넷의 주된 활용분야, 통신요금 부담의견

문화 ․ 여가부문 항목 (3개) 1년 독서량, 관광객 유치를 위한 정책 견해, 문화․체육활동 빈도

안전 등 기타부문 항목 (4개)
소화기 비치 여부, 소화기 사용법 습득 여부, 구조구급대 이용 경험, 원하는 

전라남도 정책
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마. 표본설계

   1) 표본규모

     모 집 단 : 전라남도에 거주하는 만 15세 이상 가구원(일반가구) 

     표본규모 : 250개 조사구(5,000가구), 조사구당 20가구

     조사방법 : 조사원에 의한 가구방문 면접조사

   2) 모집단 정의 및 분석

     모집단 정의

        - 목표모집단 : 조사시점 기준 전라남도 만 15세 이상 모든 가구원

        - 조사모집단 : 조사하기 어려운 기숙시설 및 특수사회시설에 거주하는 사람을 

제외한 일반가구의 가구원

조사구별 분포주)

Q1(25%) 33% Q2(50%) 66% Q3(75%)

생산가능 인구 비율 51.3 55.9 63.4 68.1 70.8

유배우자 비율 57.4 59.8 64.0 67.8 70.2

        주) 2010년 인구주택총조사 잠정자료를 분석한 결과로 향후 공표자료와는 차이가 있을 수 있음 

      ※ 음영은 분류지표의 기준값(criteria)으로 사용

        - 생산가능 인구 비율이 55.9% 미만은 코드 ‘1’을 부여, 55.9% 이상 68.1% 미만은 

코드‘2’를 부여, 68.1% 이상인 경우는 코드 ‘3’을 부여

        - 유배우자 비율이 64.0% 미만은 코드 ‘1’을 부여, 64.0% 이상은 코드 ‘2’를 부여

   3) 표본추출틀

     2010년 인구주택총조사 전수조사구(10,620개 조사구) 사용

     40가구 미만 조사구를 제외하고 최종 9,572개 조사구를 표본추출틀로 사용

   4) 층화 및 분류지표

     층화 : 전라남도 시․군 22개로 층화

     분류지표(부차층화)

        - 층화 후 조사구 특성을 반영하는 보조층화지표에 따라 조사구를 정렬한 후 계통 

추출 방법으로 조사구를 추출시 보조층화 지표도 사실상 층화 효과를 얻을 수 있음
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분류지표

1차분류  각 층별(3개층) 주택 유형별 정렬(아파트, 단독주택, 기타주택) 

2차분류
 생산가능 인구(15~64세) 비율

  ① 55.9% 미만 ② 55.9% 이상 ~ 68.1% 미만 ③ 68.1% 이상

3차분류
 유배우자 비율

  ① 64.0% 미만 ② 64.0% 이상

      ※ 분류지표는 2010년 사회조사 결과를 보건(건강평가), 환경(환경보호 부담금), 가족

(부모님 노후 생계) 분야의 세가 지 항목을 로짓분석하여 가장 관련이 높은 변수 2가지 

선정

   5) 표본규모

     표본규모 산출

        - 과거의 자료가 없을 경우에는 이론적인 수식을 이용한 적정규모 산정이 어려움

        - 시군 통계를 생산하기 위한 오차의 한계는 약 2~3%(95% 신뢰도)로 표본규모는 

약 1,000 ~ 2,500개 내외를 사용하고 있음

        - 단순임의추출에 대한 집락추출의 설계효과를 def   1) 으로 하고, 

최대표본크기를 구하도록   , 오차의 한계를 1.99%로 하여 표본의 크기 을 

계산한 결과 약 5,000 가구임

 


 
×def

표본규모에 따른 오차의 한계

표본규모(가구) 1,000 1,200 1,500 1,800 2,000 2,500 3,000 4,000 5,000 10,000 20,000 30,000

오차의 한계(%) 4.1 3.8 3.4 3.1 2.9 2.6 2.4 2.1 1.8 1.3 0.9 0.8

     표본배분

        - 전라남도의 각 시․군별 인구수를 기준으로 제곱근 비례 배분하여 표본 배분

       ※ 단, 표본 규모가 작은 군부지역에 표본을 더해 주어 최소 표본규모를 10개로 조정함

1) 통계청 사회조사의   를 적용하였음
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     허용오차 사용시 유의사항

      - 95% 신뢰도에서 5,000가구에 대한 오차의 한계는 ±1.8%로 전체에 대한 것이고, 층별로 

구분할 경우 세부적인 추정에는 맞지 않음

   6) 표본조사구 및 표본가구 추출

     표본조사구 추출

        - 조사구(PSU) 추출시 확률비례 계통추출법(PPS) 사용

     표본가구 추출

        - 가구(USU) 추출시 초기 시작거처를 임의추출(SRS)하여 시작 거처로부터 20가구 조사

    7) 가중치 작성 및 추정 

     가중치 작성

        - 가중치는 설계가중치, 무응답 조정 및 사후층화 보정으로 구분됨

        - 사후층화 보정은 성․연령그룹별로 주민등록인구에 맞게 보정

     사후층화 보정

∘ 최종가중치 () = 



 ․ X : 모집단 추정치

 ․ X̂ : 표본에서 조사된 응답자 총 가중값 

 ․ sa : 성별 및 연령별 그룹 

      추정

         

∘  

































  ∈

 ․     …  : 층(지역 특성)

 ․     …  : 조사구

  ․     …  : 대상가구 또는 대상 가구원

  ․  층의  조사구내 번째 가중치 

  ․  =       ∈
 
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  ∘






 
 



․  ․․

        ․ ․  
 



 
 

         ․ ․․  
 



․  

 ․     …  : 층(지역 특성)

 ․     …  : 조사구

  ․     …  : 대상가구 또는 대상 가구원

  ․  층의  조사구내 번째 가중치 

  ․  =       ∈
 

         

∘     

∘    

 
× 
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조사대상 가구의 특성2

 ◦ 전라남도 사회조사 대상 5,000가구 중 가구의 주택

형태는 「단독주택」에 거주하는 가구 비율이

“65.6%”로 가장 높게 나타났으며, 「아파트」에 

거주하는 가구“27.5%”, 「연립 및 다세대주택」에 

거주하는 가구“4.9%”, 「기타주택」에 거주하는 가구

“2.0%” 순으로 나타남

[ 주택형태 ]

구    분
조  사
가구수

주 택 형 태

계 단독주택 아파트
연립 및 

다세대주택
기타

전라남도
사회조사

5,000 100.0 65.6 27.5 4.9 2.0

(단위 : 가구, %)

 ◦ 가구의 점유형태로는 총 5,000가구 중 「자기집 가구」가

“76.1%”로 가장 높게 나타났으며, 「전세가구」“8.3%”, 

「보증부 월세가구」“7.3%”, 「무상가구」“4.4%”, 

「월세(사글세 포함) 가구」 “3.9%” 순으로 나타남

[ 점유형태 ]

구    분
조  사
가구수

점 유 형 태

계 자기집 전세
보증부
월세

월세
(사글세)

무상

전라남도
사회조사

5,000 100.0 76.1 8.3 7.3 3.9 4.4

(단위 : 가구, %)

(단위 : %)

(단위 : %)
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◦ 세대별로 본 가구분포는 총 5,000가구 중 「1세대 

가구」가“33.8%”로 가장 높게 나타났으며, 

「1인 가구」 “32.2%”, 「2세대 가구」 “30.2%”, 

「3세대 이상 가구」 “3.4%”, 「비혈연 가구」 

“0.4%” 순으로 나타남

[ 세대구분 ]

 

구    분
조  사
가구수

세        대

계
1인
가구

1세대
가구

2세대
가구

3세대이상
 가구

비혈연
가구

전라남도

사회조사 
5,000 100.0 32.2 33.8 30.2 3.4 0.4

(단위 : 가구, %)

조사대상 가구주(원)의 특성3

 ◦ 가구주와의 관계를 살펴보면 「가구주」

“53.7%”, 「배우자」“30.7%”, 「미혼자녀」

“9.7%”, 「기타(부모, 조부모 등)」“3.8%”, 

「기혼자녀 및 그 배우자」가“1.7%”로 차지함

 ◦ 성별은 「여자」가“54.6%”, 「남자」가“45.4%” 

차지함

[ 가구주와의 관계 ]

구    분 계 가구주 배우자 미혼자녀
기혼자녀 및 

그 배우자

손자녀 및 

그 배우자
기타

전   체 100.0 53.7 30.7 9.7 1.7 0.4 3.8

(단위 :  %)
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 ◦ 연령별로 살펴보면 「50-59세」가“18.1%”로 가장 

많고, 다음으로 「60-69세」가“16.9%”, 「40-49세」가

“16.8%”, 「70-79세」가“16.6%”, 「30-39세」가

“13.5%”, 「15-29세」가“11.3%”, 「80세이상」이

“6.8%” 순으로 나타남

[ 연령별 ]

구    분 계 15-29세 30-39세 40-49세 50-59세 60-69세 70-79세
80세
이상

전   체 100 11.3 13.5 16.8 18.1 16.9 16.6 6.8

(단위 : %)

◦ 혼인관계는 「유배우」가“66.5%”로 가장 많이 

차지하고, 다음으로 「사별」“16.8%”, 「미혼」

“13.8%”, 「이혼」“2.9%” 차지함

[ 혼인관계 ]

구    분 계 미혼 유배우 사별 이혼

전   체 100.0 13.8 66.5 16.8 2.9

(단위 :  %)

◦ 학력별로 살펴보면 「초졸이하」가“38.8%”, 

「고졸」이“27.1%”,「대졸이상」이“18.4%”, 

「중졸」이“15.7%” 차지함

[ 학력별 ]

구    분 계
초졸
이하

중졸 고졸
대졸
이상

전   체 100.0 38.8 15.7 27.1 18.4

(단위 :  %)

(단위 : %)
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◦ 직업 유무는 「있다」“59.5%”, 「없다」“40.5%” 

차지함

◦ 직업별로는 「농림어업」“39.8%”,「전문/관리」

“15.5%”, 「서비스/판매」 “15.3%”, 「기능/기계」

“10.5%”,「단순노무」“10.0%”,「사무」“8.9%” 

순으로 나타남

[ 직업별 ]

(단위 :  %)

구    분 계
전문
관리

사무
서비스
판매

농림
어업

기능
기계

단순
노무

전   체 100.0 15.5 8.9 15.3 39.8 10.5 10.0

◦ 산업별로는 「농림어업」“43.4%”, 「공공서비스업」

“14.0%”, 「기타산업」“12.2%”, 「광업․제조업」 

“7.3%”, 「도․소매업」“6.4%”, 「전기운수통신금융업」 

“6.0%”, 「건설업」“5.9%”, 「음식․숙박업」“4.8%”   

 순으로 나타남

[ 산업별 ]

(단위 :  %)

구    분 계
농림
어업

광업
제조업

건설업
도소
매업

음식
숙박업

공공서
비스업

전기운
수통신
금융업

기타
산업

전   체 100.0 43.4 7.3 5.9 6.4 4.8 14.0 6.0 12.2



 Ⅱ. 인구 (KOSIS 자료)

 1. 연도별 인구변화

 2. 연령 및 성별인구

 3. 부양비 및 노령화 지수

 4. 출생 및 사망

 5. 혼인 및 이혼

 6. 인구이동

 7. 인구성장
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연도별 인구변화1

 2010년 전라남도의 인구는 1,940,455명, 인구밀도는 1㎢ 당 158.4명

  ◦ 총인구(주민등록인구)는 1,940,455명이며, 전년대비 0.3%증가

    - 2010년 전라남도 1㎢당 인구는 158.4명이 거주하고 있음

[ 인구 및 증감률 ]

내용

 년도
총인구

인구
증감률

인구
밀도

면적
남 여

2001 2,104,052 1,047,903 1,056,149 -1.5 175.5 11,990.00

2002 2,059,621 1,024,613 1,035,008 -2.2 171.1 12,037.00

2003 2,024,422 1,007,384 1,017,038 -1.7 168.1 12,046.00

2004 1,994,011 993,229 1,000,782 -1.5 165.5 12,052.00

2005 1,976,465 985,002 991,463 -0.9 163.7 12,073.00

2006 1,954,828 974,934 979,894 -1.1 161.6 12,093.00

2007 1,944,962 971,090 973,872 -0.5 160.5 12,121.44 

2008 1,938,690 968,888 969,802 -0.3 158.7 12,212.91 

2009 1,934,153 967,267 966,886 -0.2 158.1 12,232.67 

2010 1,940,455 970,193 970,262 0.3 158.4 12,246.82 

(단위 : 명, %, 명/㎢, ㎢)

  자료 : 전라남도 『주민등록인구통계』, 외국인 포함
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연령 및 성별인구2
 

 전라남도 인구구조는 20대와 30대, 60대가 적은 『항아리형』인구피라미드

  ◦ 전라남도 인구 중 「35세~54세」까지가 “30.7%”를 차지함

[ 연령 및 성별인구 ]

내용

 5세별
계 구성비 남 여 성비1)

전  체 1,918,485 100.0 958,624 959,861 99.9 

0 - 4세 79,974 4.2 41,145 38,829 106.0 

5 - 9세 87,994 4.6 45,748 42,246 108.3 

10 - 14세 122,806 6.4 63,846 58,960 108.3 

15 - 19세 129,534 6.8 68,343 61,191 111.7 

20 - 24세 105,683 5.5 57,424 48,259 119.0 

25 - 29세 110,970 5.8 60,258 50,712 118.8 

30 - 34세 116,419 6.1 61,695 54,724 112.7 

35 - 39세 136,417 7.1 73,262 63,155 116.0 

40 - 44세 149,364 7.8 81,380 67,984 119.7 

45 - 49세 151,177 7.9 80,615 70,562 114.2 

50 - 54세 151,063 7.9 78,280 72,783 107.6 

55 - 59세 116,724 6.1 59,009 57,715 102.2 

60 - 64세 109,460 5.7 53,788 55,672 96.6 

65 - 69세 107,138 5.6 47,160 59,978 78.6 

70 - 74세 103,069 5.4 41,731 61,338 68.0 

75 - 79세 71,710 3.7 25,590 46,120 55.5 

80 - 84세 41,940 2.2 12,941 28,999 44.6 

85세 이상 27,043 1.4 6,409 20,634 31.1 

(단위 : 명, %)

 자료 : 통계청 『주민등록인구통계』, 외국인 제외

 주 : 1) 여자 100명당 남자수
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부양비 및 노령화 지수3
 

 2010년 생산가능인구(15~64세)  3명이 노인 1명을 부양

  ◦ 2010년 전국 노년부양비는 15.0(생산가능인구 6.6명이 노인 1명을 부양)이나 전라남도는 

32.9(생산가능인구 3.0명이 노인 1명을 부양)로 노령화되어 있음

[ 부양비 및 노령화지수 ]

내용

 년도
총부양비1) 유소년 부양비2) 노년 부양비3) 노령화 지수4)

2001 46.3 27.9 18.4 66.0 

2002 47.3 27.7 19.7 71.0 

2003 48.5 27.6 21.0 76.0 

2004 49.6 27.3 22.3 81.5 

2005 50.3 26.9 23.4 87.1 

2006 50.8 26.2 24.6 93.8 

2007 51.9 25.7 26.2 101.8 

2008 51.6 24.9 26.7 107.4 

2009 51.0 23.9 27.2 113.6 

2010 55.7 22.8 32.9 144.4 

(단위 : 명, %)

 자료 : 통계청 『주민등록인구통계』, 외국인 제외

 주 : 1) 총부양비 = 유소년부양비+노년부양비                 2) 유소년부양비 = (0~14세인구/15~64세인구)× 100

      3) 노년부양비 = (65세이상인구/15세~64세인구) × 100   4) 노령화지수 = (65세이상인구/0~14세인구) × 100
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출생 및 사망4

 2010년 전라남도 출생아수는 16,654명으로 전년대비 659명 증가

 2010년 전라남도 사망자수는 16,043명으로 전년대비 309명 증가

  ◦ 조(粗)출생률(인구 천명당 출생아수)은 8.6명으로 전년(8.3명)보다 0.3명 증가

[ 출생 및 사망자 수 ]

내용

 년도
출생아

1)출생
성비

2)조
출생률

사망자
3)조

사망률
자연
증가

4)자연
증가율남자 여자 남자 여자

2001 22,335 11,629 10,706 108.6 11.5 17,758 9,908 7,850 9.2 4,577 2.36 

2002 19,043 9,916 9,127 108.6 9.8 17,418 9,583 7,835 9.0 1,625 0.84 

2003 18,168 9,514 8,654 109.9 9.4 17,283 9,599 7,684 8.9 885 0.46 

2004 17,114 8,993 8,121 110.7 8.8 17,009 9,436 7,573 8.8 105 0.05 

2005 15,716 8,057 7,659 105.2 8.1 16,206 8,859 7,347 8.4 -490 -0.25 

2006 15,813 8,116 7,697 105.4 8.2 16,141 8,849 7,292 8.3 -328 -0.17 

2007 17,746 9,196 8,550 107.6 9.2 15,951 8,791 7,160 8.2 1,795 0.93 

2008 16,363 8,435 7,928 106.4 8.4 16,018 8,863 7,155 8.3 345 0.18 

2009 15,995 8,186 7,809 104.8 8.3 15,734 8,668 7,066 8.1 261 0.13 

2010 16,654 8,609 8,045 107.0 8.6 16,043 8,914 7,129 8.3 611 0.32 

(단위 : 명, 인구 천명당 명)

 자료 : 통계청 『인구동태통계연보(총괄, 출생, 사망편)』

 주 : 1) 출생성비 = 출생시 여아 100당 남아수

      2) 조출생률 = 특정인구집단의 1년간 출생아수를 연앙인구로 나눈 1000분비

      3) 조사망률 = 특정인구집단의 1년간 사망자수를 연앙인구로 나눈 1000분비

      4) 자연증가율 = 출생과 사망의 차이에 의한 자연증가분을 연앙인구로 나눈 1000분비
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혼인 및 이혼5
 

 2010년 전라남도 혼인건수는 10,461건으로 전년대비 410건 증가

 2010년 전라남도 이혼건수는  4,326건으로 전년대비  36건 증가

  ◦ 조(粗)혼인률(인구 천명당 혼인건수)은 5.4건으로 전년(5.2건)보다 0.2건 증가

[ 혼인건수 및 이혼건수 ]

         내용

 년도
혼인건수 조혼인률 이혼건수 조이혼률

2001 10,772 5.6 4,793 2.5

2002 10,039 5.2 5,296 2.7

2003 9,858 5.1 6,078 3.1

2004 9,675 5.0 4,915 2.5

2005 9,984 5.2 4,394 2.3

2006 10,507 5.4 4,423 2.3

2007 10,854 5.6 4,240 2.2

2008 10,480 5.4 4,021 2.1

2009 10,051 5.2 4,290 2.2

2010 10,461 5.4 4,326 2.2

(단위 : 건, %)

 주 : 1) 조혼인률 = 특정인구집단의 1년간 혼인건수를 연앙인구로 나눈 1000분비

      2) 조이혼률 = 특정인구집단의 1년간 이혼건수를 연앙인구로 나눈 1000분비
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인구이동6
 

 2010년 전라남도의 전입인구는 265,600명으로 전년대비 15,451명 감소

 2010년 전라남도의 전출인구는 275,661명으로 전년대비 12,815명 감소

 2010년 전라남도의 인구이동에 따른 인구는 10,061명 감소

[ 인구이동 ]

전입전출

  년도
전입 전출 순이동

남자 여자 남자 여자 남자 여자

2001 320,992 159,690 161,302 357,416 177,605 179,811 -36,424 -17,915 -18,509 

2002 316,647 157,146 159,501 362,799 180,486 182,313 -46,152 -23,340 -22,812

2003 326,582 160,634 165,948 362,685 177,885 184,800 -36,103 -17,251 -18,852 

2004 276,573 139,780 136,793 308,825 154,575 154,250 -32,252 -14,795 -17,457

2005 284,412 144,426 139,986 304,419 153,031 151,388 -20,007 -8,605 -11,402

2006 284,276 143,382 140,894 308,961 154,464 154,497 -24,685 -11,082 -13,603

2007 287,179 144,181 142,998 303,752 150,888 152,864 -16,573 -6,707 -9,866

2008 277,906 140,673 137,233 291,224 146,252 144,972 -13,318 -5,579 -7,739

2009 281,051 142,558 138,493 288,476 145,015 143,461 -7,425 -2,457 -4,968

2010 265,600 136,209 129,391 275,661 140,255 135,406 -10,061 -4,046 -6,015

(단위 : 명)

 자료 : 통계청 『인구이동통계』
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인구성장7
 

 2010년 전라남도는 자연적(출생-사망)으로는 611명 증가, 사회적(전입-전출)

으로는 -10,061명으로 감소하여 인구는 전체적으로 지속 감소 추세

  ◦ 2010년 전라남도의 요인별 인구성장을 보면, 자연증가(출생-사망)는 611명으로 증가하였으나, 

사회적증가(전입-전출)는 -10,061명으로 감소하여 인구는 지속적으로 감소

[ 요인별 인구성장 ]

            년도

 증감
2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

자연증가 4,577 1,625 885 105 -490 -328 1,795 345 261 611

사회적증가
(순이동)

-36,424 -46,152 -36,103 -32,252 -20,007 -24,685 -16,573 -13,318 -7,425 -10,061

인구증감 -31,847 -44,527 -35,218 -32,147 -20,497 -25,013 -14,778 -12,973 -7,164 -9,450 

(단위 : 명)

 자료 : 통계청 『인구이동통계』, 『인구동태통계연보(총괄, 출산, 사망편)』



 Ⅲ. 주요결과 요약 Ⅲ. 주요결과 요약

 1. 가구 ․ 가족 부문

 2. 노동 부문

 3. 소득 ․ 소비 부문

 4. 사회 ․ 복지 부문

 5. 교육 부문

 6. 보건 ․ 체육 부문

 7. 주거 부문

 8. 환경 ․ 교통 부문

 9. 정보화 부문

 10. 문화 ․ 여가 부문

 11. 안전 부문
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가구 ․ 가족 부문1

 1. 이상적인 자녀 수

  ◦ 도민이 생각하는 「이상적인 자녀 수」는「2명」이 “42.7%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 0 명 1 명 2 명 3 명 4 명 5 명 이상

전 체 100.0 2.2 9.5 42.7 29.7 11.8 4.1

 2-1. 분산가족 여부(분산가족 여부 및 분산가족 수)

  ◦ 분산가족이 「있다」가 “25.8%”, 그중 분산가족 「1명」이 “49.7%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 있다

분산가족 수

없다
소계 1 명 2 명 3 명

4 명 
이상

전 체 100.0 25.8 100.0 49.7 35.2 12.2 2.9 74.2

 2-2. 분산가족 여부(따로 살고 있는 지역)

  ◦ 따로 살고 있는 지역으로는 「타 시도」가 “68.3%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 도내 시군 타 시도 국외(해외)

전 체 100.0 29.2 68.3 2.5

 2-3. 분산가족 여부(따로 살고 있는 이유)

  ◦ 따로 살고 있는 이유로는 「직장(직업)」이 “61.5%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 직장
(직업)

학업
(학교, 취직준비)

가족간의 
불화

건강상의 이유
(요양 등)

자녀교육지원
(보육포함)

군대 기타

전 체 100.0 61.5 28.7 0.8 1.1 2.7 4.5 0.7 
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 2-4. 분산가족 여부(따로 살고 있는 기간)

  ◦ 따로 살고 있는 기간으로는 「5년 이상」이 “39.3%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 6개월
미만

6~12개월 
미만

1~2년
미만

2~3년
미만

3~5년
미만

5년
이상

전 체 100.0 7.2 9.3 14.9 12.5 16.7 39.3

 3. 저출산 해결 방안

  ◦ 도민이 생각하는 저출산 해결 방안으로는 「보육료 지원」이 “35.2%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
보육료
지원

보육시설 
증대

육아휴직 
활성화

여성 
근무여건 
개선

공교육 
역할 증대

의료비
지원

기타

전 체 100.0 35.2 10.9 9.4 13.9 22.2 7.3 1.1

 4. 이혼에 관한 의견

  ◦ 도민이 생각하는 이혼은 「하지않음」이 “56.2%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 하지
않음

할수도 있고 
하지 않을수도 

있음
이혼함 모르

겠다해서는 
안됨

가급적 
안됨

할수도 
있음

해야
한다

전 체 100.0 56.2 24.3 31.9 30.1 8.9 7.6 1.3 4.8

 5. 재혼에 관한 의견

  ◦ 도민이 생각하는 재혼은 「해도 좋고 안해도 좋음」이 “48.6%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 해야
함

해도 좋고
안해도 좋음

하지
않음

모르
겠다반드시

해야함
하는것이
좋음

하지 않는 
것이 좋음

하지
말아야 함

전 체 100.0 20.3 2.2 18.1 48.6 19.0 12.4 6.7 12.1
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노동 부문2

 1-1. 근로여건 만족도(임금 및 복리후생 만족도)

  ◦ 임금 및 복리후생은 「보통」“51.0%”,「불만족」“24.9%”,「만족」“24.1%” 순으로 나타남

  

(단위 : %)

구      분

임금 및 복리후생

계
매우
만족

약간
만족

보통
약간

불만족
매우
불만족

전 체 100.0 5.3 18.8 51.0 18.1 6.8

 1-2. 근로여건 만족도(직장의 장래성)

  ◦ 직장의 장래성은 「보통」“45.5%”,「불만족」“26.1%”,「만족」“24.9%” 순으로 나타남

  

(단위 : %)

구      분

직장의 장래성

계 매우
만족

약간
만족

보통 약간
불만족

매우
불만족

해당
없음

전 체 100.0 5.9 19.0 45.5 19.0 7.1 3.5

 1-3. 근로여건 만족도(상하 동료간의 인간관계)

  ◦ 상하 동료간의 인간관계는 「보통」“43.3%”,「만족」“ 41.6%”, 「불만족」“8.8%” 순으로 나타남

  

(단위 : %)

구      분

상하 동료간의 인간관계

계 매우
만족

약간
만족 보통 약간

불만족
매우

불만족
해당
없음

전 체 100.0 11.7 29.9 43.3 7.1 1.7 6.3

 1-4. 근로여건 만족도(근로시간 등 근로여건)

  ◦ 근로시간 등 근로여건은  「보통」“48.7%”,「만족」“28.4%”, 「불만족」“22.9%” 순으로 나타남

  

(단위 : %)

구      분

근로시간 등 근무여건

계 매우
만족

약간
만족 보통 약간

불만족
매우

불만족

전 체 100.0 8.1 20.3 48.7 16.6 6.3
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 2. 취업 애로 요인

  ◦ 도민이 생각하는 취업 애로 요인으로는 「지방대 출신 불리한 대우」가 “19.6%” 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
공개채용
시험부족

취업정보
습득곤란

기술교육
기회부족

지방대 출신
불리한 대우

경제적 및 
취업 배경 
부족(인맥)

3D
산업기피

기타

전 체 100.0 16.6 15.2 14.4 19.6 16.8 15.3 2.1

 3. 여성 취업 애로 요인

  ◦ 도민이 생각하는 여성 취업 애로 요인으로는 「출산 및 육아문제」가 “44.3%” 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
여성의 직업 
의식 부족

여성취업에 
대한

 사회적 편견

여성 취업과 
승진에 대한 

차별

여성의 
능력부족

출산 및 
육아문제

여성의 
가사부담

기타

전 체 100.0 6.9 15.0 9.8 4.7 44.3 18.5 0.7

소득 ․ 소비 부문3

 1. 월 평균 가구소득

  ◦ 도민의 월 평균 가구소득은 「100~200만원미만」이 “22.7%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
50만원 
미만

50~100
만원미만

100~200
만원미만

200~300
만원미만

300~400
만원미만

400~600
만원미만

600~800
만원미만

800
만원이상

전 체 100.0 18.6 16.7 22.7 18.4 12.6 7.1 2.0 1.8

 2. 월 평균 가구지출

  ◦ 도민의 월 평균 가구지출은 「100~200만원미만」이 “26.4%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
50만원 
미만

50~100
만원미만

100~200
만원미만

200~300
만원미만

300~400
만원미만

400~600
만원미만

600~800
만원미만

800
만원이상

전 체 100.0 25.5 24.7 26.4 13.5 6.4 2.2 0.6 0.6
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 3. 가장 높은 가계지출 항목(복수응답)

  ◦ 가장 높은 가계지출 항목은 「식료품비」가 “26.2%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
식료
품비 주거비 교통비

가사
용품비 의류비

보건
의료비 교육비

교양
오락비 기타

전 체 100.0 26.2 13.7 14.9 9.8 1.8 16.1 13.9 1.2 2.5

사회 ․ 복지 부문4

 1. 현 거주지 만족도

  ◦ 만족(매우만족+약간만족)이 가장 높은 항목은「주거환경」으로 “31.8%” 로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
매우
만족

약간
만족

보통
약간
불만족

매우
불만족

교 육 환 경 100.0 4.4 15.0 54.6 18.3 7.8

교 통 환 경 100.0 5.5 18.9 47.9 18.7 9.0

주 거 환 경 100.0 7.6 24.2 51.2 12.9 4.1

생활편의시설 100.0 3.9 14.0 42.9 29.3 9.9

주 차 시 설 100.0 7.5 17.9 43.9 20.9 9.9

치안방범환경 100.0 4.2 17.1 49.6 21.3 7.8

문화오락시설 100.0 1.8 6.4 36.0 31.3 24.5

 2. 최우선 복지정책

  ◦ 도민이 생각하는 최우선 복지정책은 「노인복지」가 “37.5%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 노인
복지

장애인
복지

청소년
복지

여성
복지

사회
복지 기타

전 체 100.0 37.5 6.7 17.2 6.5 31.1 0.9

 3. 최우선 노인복지 사업

  ◦ 도민이 생각하는 최우선 노인복지 사업은 「매월 연금지급」 “39.0%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 매월
연금지급

안정적
일자리 제공

질좋은 
의료서비스 

제공

노인편익
시설제공

다양한 
노인복지 

프로그램 제공

전 체 100.0 39.0 31.2 10.3 9.4 10.0
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 4. 앞으로 계속 늘려야할 공공 편의시설

  ◦ 앞으로 계속 늘려야할 공공 편의시설은 「사회복지시설」 “32.8%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
보육
시설

문화
공간 도서관

체육
시설

보건
의료
시설

사회
복지
시설

공영
주차
시설

쓰레기
하수

처리장

공원
유원지 기타

전 체 100.0 7.9 20.9 3.6 4.7 18.2 32.8 4.6 3.0 4.1 0.2

교육 부문5

 1. 교육제도 문제점

  ◦ 교육제도에 문제가 「있다」 “73.5%”, 그중 「비싼 교육비」가 “40.7%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
문제가
있다

교육제도에 문제가 있다

문제가
없다

소계
입시위주 
교육

비싼 
교육비

일관성 
없는

교육정책

특성화된 
교육기관
의 부재

고등학교 
및 

대학교간의 
서열화

기타

전 체 100.0 73.5 100.0 29.5 40.7 19.6 3.1 6.7 0.4 26.5

 2-1. 사교육 자녀 수

  ◦ 사교육을 시키는 자녀로는 「있다」가 “24.8%”, 그중 자녀수로는 「2명」이 “46.9%” 로 

가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 있다
사교육 자녀수

없다
소계 1 명 2명 3명 4명 이상

전 체 100.0 24.8 100.0 43.8 46.9 9.0 0.4 75.2

 2-2. 사교육 과외 수

  ◦ 사교육 강좌를 듣는 학원수로는 「2개소」 “35.7%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 있다
사교육 강좌를 듣는 학원 수(1개 학원 2개 강좌는 2개로 표기)

없다
소계 1 개소 2 개소 3 개소 4~5개소 6개소 

이상

전 체 100.0 24.8 100.0 26.3 35.7 13.7 18.8 5.5 75.2
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 2-3. 사교육 지출 비용

  ◦ 사교육 지출 비용으로는 「10~30만원 미만」이 “30.9%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 있다

사교육비 지출 비용

없다
소계

10만원 
미만

10~30만원 
미만

30~50만원 
미만

50~100만
원 미만

100~150만원
미만

150만원
이상

전 체 100.0 24.8 100.0 10.1 30.9 25.7 24.3 6.5 2.4 75.2

 3. 평생교육 내용

  ◦ 평생교육을 「받고싶다」“57.1%”, 그중「직업 및 업무관련」이 “34.3%”로 가장 

높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
받고
싶다

평생교육을 받고 싶다
받고싶지

않다소계
직업 및 
업무관련

사회봉사
관련

건강
관련

레져
관련

가사 
자녀관련

기타

전 체 100.0 57.1 100.0 34.3 13.9 26.8 16.0 7.9 1.0 42.9

 4. 평생교육 이용방법

  ◦ 평생교육 이용방법으로는 「공공기관 문화센터활용」이 “55.9%”로 가장 높게 

나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
지역

교육기관
활용

직장
교육

공공기관
문화센터 활용

문화
센터

대중
매체 기타

전 체 100.0 16.7 7.9 55.9 6.1 13.1 0.3

보건 ․ 체육 부문6

 1. 건강보험료의 적정여부

  ◦ 도민이 생각하는 건강보험료의 적정여부는 「비싼편이다」 “70.3%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
아주비싼 
편이다

약간비싼 
편이다

적당한
편이다

약간싼
편이다

아주싼 
편이다

전혀내지 
않는다

전 체 100.0 25.8 44.5 20.0 1.1 0.5 8.1
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 2. 의료비의 적정여부

  ◦ 도민이 생각하는 의료비의 적정여부는 「비싼편이다」가  “67.9%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
아주비싼 
편이다

약간비싼 
편이다

적정
하다

약간싼 
편이다

아주싼 
편이다

전혀내지 
않는다

전 체 100.0 16.9 51.0 28.3 2.1 1.2 0.5

 3. 가벼운 질병 시 대처방법

  ◦ 가벼운 질병 시 대처방법으로는 「병원」이  “43.8%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 병원
의원 및 

시군의료원
한의원 및 
한약방 보건소 약국 기타

전 체 100.0 43.8 33.8 1.3 7.8 12.5 0.8

 4. 건강증진사업

  ◦ 건강증진 사업으로는 「의료검진을 통한 예방사업」이 “33.3%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 금연, 
절주사업

건강증진프
로그램개발 
및 보급

공원 및 
체육시설확대

의료검진을 
통한예방사업

걷기, 마라톤 
등의프로그램 

활성화

방문이 
편한의료기관 

확대
기타

전 체 100.0 8.8 16.2 17.8 33.3 4.6 19.0 0.3

 5. 음주 여부와 빈도

  ◦ 도민의 음주여부는 음주를 「하고있다」가 “51.7%”, 그중 「월 2~4회」가 “45.0%”로 

가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 있다

음주 빈도

없다
소계 월 1회 이하 월 2~4회 주 2~4회 거의 매일

전 체 100.0 51.7 100.0 25.5 45.0 23.0 6.4 48.3
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주거 부문7

 1-1. 이주계획 및 이주지역

  ◦ 향후 2년 이내 이주계획이 「있다」가 “16.5%”로 이며, 그중 「전라남도 내」가  

“58.3%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 있다
이주 계획이 있다(이주 계획 지역)

없다
소계 전라남도 내 광주광역시 서울특별시 경기도 기타 타 시도

전 체 100.0 16.5 100.0 58.3 18.5 7.7 3.9 11.6 83.5

 1-2. 이주이유

  ◦ 이주이유로는 「주택문제」가 “27.8%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
가족과 함께 

생활하기 위해
주택
문제

사업장 또는
직장문제

자녀교육 
문제

문화생활을 
위해

기타

전 체 100.0 17.2 27.8 22.1 19.8 9.1 3.9

환경 ․ 교통 부문8

 1. 환경문제 해결

  ◦ 도민이 생각하는 환경문제 해결방안은 「주민의 환경의식개혁 및 강화」가 “51.8%”로 

가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
단속공무원 
증원 및 
단속강화

주민의 
환경의식개혁 

및 강화

환경사범에 
대한벌칙 
강화

수질개선 등 
환경보호 
시설 확충

민간 
환경단체의조직 
및 기능강화

기타

전 체 100.0 8.5 51.8 13.0 21.0 5.1 0.5

 2-1. 상수도 음용수의 적정성

  ◦ 상수도 시설은 「있다」 “80.8%”, 그중 「상수도 시설의 만족도는 적당」 “39.0%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 있다
상수도 시설이 있는 경우 음용수로 적정한가

없다
소계

매우
적당

적당 보통
적당하지
않다

아주적당
하지않다

모르
겠다

전 체 100.0 80.8 100.0 7.8 31.2 28.7 20.0 5.2 7.0 19.2
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 2-2. 상수도 시설이 없는 경우 사용하는 음용수

  ◦ 상수도 시설이 없는 경우 사용하는 음용수로는 「지하수」가 “86.2%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분
상수도 시설이 없는경우 사용하는 음용수는

소계 약수 생수 지하수 기타

전 체 100.0 2.2 4.1 86.2 7.6

 3. 근거리 교통수단(12Km)

  ◦ 도민이 이용하는 근거리 교통수단으로는「자가용」이 “40.9%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 도보
대중교통

(버스, 택시)
자가용 2륜 자동차 자전거 기타

전 체 100.0 13.0 39.9 40.9 2.5 2.8 0.9

 4. 교통환경 관련

  ◦ 교통환경 관련 만족도(매우좋음+좋음)가 가장 높은 항목은 「보행환경」이 “33.7%”로 

가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 소계
매우
좋음

좋음 보통 나쁨
아주
나쁨

보 행 환 경 100.0 4.7 29.0 48.7 13.5 4.1

교 통 안 전 시 설 100.0 2.7 21.3 53.2 17.9 4.9

시내도로 교통상태 100.0 2.5 17.2 53.3 21.2 5.7

주 차  공 간  확 보 100.0 4.0 17.6 44.2 24.6 9.6

 5-1. 자전거 소유 및 이용횟수

  ◦ 자전거는 「있다」가  “25.4%”로 나타났으며, 소유자 중 「거의 이용하지 않음」이 “48.9%”로 

가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
소유하고

있다

자전거 소유시 이용횟수
소유하고
있지않음

소계 매일 주 4회이상 주1~3회
거의 

이용않음

전 체 100.0 25.4 100 17.1 8.9 25.1 48.9 74.6
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 5-2. 자전거 이용 목적

  ◦ 자전거 이용 목적으로는 「운동 및 취미활동」이 “49.7%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
통학 및 
출퇴근용

근거리 
이동(쇼핑 등)

운동 및 
취미활동

업무 및 
상업(배달)용

기타

전 체 100.0 9.2 32.9 49.7 3.6 4.6 

정보화 부문9

 1. 최신정보 습득 방법

  ◦ 최신정보 습득은 「TV」를 통해 “57.5%”가 습득 하고 있음

  

(단위 : %)

구      분 계 신문
인터넷 및 
휴대폰

TV 라디오
잡지 및 
도서

기타

전 체 100.0 3.5 38.0 57.5 0.7 0.2 0.2

 2-1. 인터넷 이용여부 및 이용시간

  ◦ 인터넷 이용여부는 「이용하고 있음」이 “52.7%”로 나타났으며, 이용시간은 「1~2시간 미만」이 

“34.1%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
이용하고

있음

인터넷 이용할 경우 이용 시간
이용하지 

않음
소계 30분

미만
1시간
미만

1~2시간
미만

2~3시간
미만

3시간
이상

전 체 100.0 52.7 100.0 15.1 27.9 34.1 13.5 9.4 47.3

 2-2. 인터넷의 주된 활용 분야

  ◦ 인터넷의 주된 활용 분야(매우많음 + 약간많음)로는 「정보 및 자료의 수집」이 

“45.2%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 소계
매우
많음

약간
많음

보통
약간
적음

매우
적음

정보 및 자료의 수집 100.0 15.7 29.5 39.2 8.3 7.4

뉴 스 보 기 100.0 8.9 21.6 39.5 16.0 14.0

교 육 수 강 100.0 3.8 11.6 26.6 21.5 36.5

오 락 ( 게 임 ) 100.0 4.2 10.5 25.6 17.4 42.3

메 신 저 ,  채 팅 100.0 2.9 7.9 21.2 16.5 51.5

이 메 일 100.0 4.0 11.5 33.7 20.0 30.7

인 터 넷  뱅 킹 100.0 5.3 8.8 23.7 15.7 46.6
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 3. 가구별 통신요금

  ◦ 가구별 「통신요금」은 「5~10만원 미만」이 “24.1%”로 가장 높음

  

(단위 : %)

구      분 계
3만원 
미만

3~5만원 
미만

5~10만원 
미만

10~15만원 
미만

15~20만원 
미만

20~30만원 
미만

30~50만원 
미만

50만원 
이상

전 체 100.0 20.1 17.0 24.1 17.0 12.3 6.8 2.2 0.3

문화 ․ 여가 부문10

 1-1. 독서여부

  ◦ 도민이 지난 1년 동안(2010.9.26.~2011.9.25.) 독서량이 「있다」 “50.5%”로 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 있다 없다

전 체 100.0 50.5 49.5

 1-2. 독서종류

  ◦ 도민이 지난 1년 동안(2010.9.26.~2011.9.25.) 읽은 책 중 「생활․취미․정보서적」 「2~3권」이 

“37.0%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 1권 2~3권 4~7권 8~10권 11권 이상

잡 지 류
( 주 간 ,  월 간 ,  기 타 )

100.0 25.9 31.2 21.7 10.0 11.1

교 양 서 적
(종교, 소설, 시집, 수필, 역사 등)

100.0 15.3 32.2 25.9 12.7 13.9

직업과 관련한 서적 100.0 22.0 33.8 24.8 11.1 8.3

생활, 취미, 정보서적
(육아, 꽃꽃이, 등산, 낚시 등)

100.0 32.4 37.0 19.2 6.9 4.5

기 타
( 만 화  무 협 지  등 )

100.0 12.8 20.2 23.6 20.7 22.7

 2. 관광객 유치를 위한 개선사항

  ◦ 관광객 유치를 위해 시급한 사항으로는 「관광인프라구축(도로, 숙박, 케이블카 등)」이 

“24.2%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
관광인프라구축
(도로, 숙박, 
케이블카 등)

관광홍보 
및마케팅 
강화

도내 지역을 
연결하는관광
프로그램 개발

관광안내소, 
음식점, 기념품 

제작 등 관광시설 
확충

관광지 청결 및 
관광시설 종사자 
친절도 강화

기타

전 체 100.0 24.2 18.2 23.6 11.7 21.0 1.3
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 3-1. 문화 ․ 예술 ․ 체육활동 참여

  ◦ 예술․문화․체육활동 참여에는 「영화감상」이“46.4%”로 가장 높게 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계 있음 연 1회 연 2~5회 연 6~10회 월 1~4회
주 1회 
이상

없음

스포츠 및 레져활동 100.0 40.5 8.8 13.0 4.1 7.4 7.2 59.5

영 화 감 상 100.0 46.4 10.7 20.6 8.0 6.0 1.1 53.6

공연(연극 음악회 등) 100.0 25.2 13.3 9.2 1.6 0.7 0.3 74.8

미 술  전 시 회  관 람 100.0 16.3 10.3 4.7 0.9 0.2 0.2 83.7

자 연  문 화 재  탐 방 100.0 44.0 15.6 20.9 5.0 2.1 0.4 56.0

안전 부문11

 1. 소화기 비치 및 습득 여부

  ◦ 소화기가 「있음」이  “35.8%”이며, 또한 소화기 사용법을 「알고있음」이 “54.0%”로 나타남

  

(단위 : %)

구      분

소화기 비치 여부 사용법 습득 여부

소계 있다 없다 소계 알고있다 모른다

전 체 100.0 35.8 64.2 100.0 54.0 46.0

 2. 119 구조 ․ 구급대 이용여부와 만족도

  ◦ 119구조 ․ 구급대를 이용하고 있음이 “14.3%”이며, 이중 「만족」 “73.5%”로 나타남

  

(단위 : %)

구      분 계
이용한적

있다

이용한 경험이 있다
이용하지 

않음
소계

매우
만족

만족 보통 불만족
매우 

불만족

전 체 100.0 14.3 100.0 33.4 40.1 19.7 4.8 2.1 85.7



 Ⅳ. 부문별 주요결과

 1. 가구 ․ 가족 부문

 2. 노동 부문

 3. 소득 ․ 소비 부문

 4. 사회 ․ 복지 부문

 5. 교육 부문

 6. 보건 ․ 체육 부문

 7. 주거 부문

 8. 환경 ․ 교통 부문

 9. 정보화 부문

 10. 문화 ․ 여가 부문

 11. 안전 부문
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가구 ․ 가족 부문1

 1. 이상적인 자녀 수

 도민이 생각하는 이상적인 자녀 수는 「2명」이 “42.7%”로 가장 높음

  ◦ 도민이 생각하는 이상적인 자녀 수는 「2명」이 “42.7%”, 「3명」이 “29.7%”, 「4명」이 

“11.8%”, 「1명」이 “9.5%”, 「5명이상」이 “4.1%”, 「0명」이 “2.2%” 순으로 나타남

[ 이상적인 자녀 수 ]

(단위 : %)

구      분 계 0 명 1 명 2 명 3 명 4 명 5 명 이상

전 체 100.0 2.2 9.5 42.7 29.7 11.8 4.1

남 자 100.0 2.4 10.3 44.8 28.9 10.3 3.3

여 자 100.0 2.1 8.7 40.7 30.4 13.2 4.9

초 졸 이 하 100.0 2.4 4.5 25.8 36.1 21.6 9.6

중 졸 100.0 2.4 13.0 44.3 28.2 9.5 2.6

고 졸 100.0 2.4 11.3 50.0 26.7 7.7 1.9

대 졸 이 상 100.0 1.6 10.6 52.9 26.7 6.7 1.4

(단위 : %)
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 2-1. 분산가족 (분산가족 여부 및 분산가족 수, 따로 살고 있는 지역)

 분산가족이 「있다」가“25.8%”, 따로 살고 있는 지역은 「타 시도」“68.3%”로 나타남 

  ◦ 분산가족 여부는 「없다」“74.2%”, 「있다」“25.8%”로 나타났으며, 분산가족이 있는 경우 

그 수는 「1명」“49.7%”, 「2명」“35.2%”, 「3명」“12.2%”, 「4명이상」“2.9%” 순으로 나타남

  ◦ 따로 살고 있는 지역으로는 「타․시도」가 “68.3%”로 가장 높았으며, 다음으로 

「도내시군」 “29.2%”, 「국외(해외)」“2.5%” 순으로 나타남

[ 분산가족 여부 및 분산가족 수 ] [ 따로 살고 있는 지역 ]

분산가족 여부 및 분산가족수                      (단위 : %)

구      분 계 있다

분산가족 수

없다
소계 1 명 2 명 3 명

4 명
이상

전 체 100.0 25.8 100.0 49.7 35.2 12.2 2.9 74.2

남 자 100.0 25.7 100.0 47.4 35.8 13.8 3.1 74.3

여 자 100.0 25.9 100.0 52.0 34.7 10.7 2.6 74.1

초 졸 이 하 100.0 27.6 100.0 55.1 29.7 11.6 3.6 72.4

중 졸 100.0 31.7 100.0 47.7 33.4 16.0 2.9 68.3

고 졸 100.0 26.7 100.0 47.7 40.6 9.4 2.4 73.3

대 졸 이 상 100.0 17.9 100.0 46.2 37.2 14.5 2.2 82.1

따로 살고 있는 지역                         (단위 : %)

구      분 계 도내 시군 타 시도 국외(해외)

전 체 100.0 29.2 68.3 2.5

남 자 100.0 30.4 67.1 2.5

여 자 100.0 28.0 69.5 2.5

초 졸 이 하 100.0 24.8 74.1 1.2

중 졸 100.0 30.6 66.6 2.8

고 졸 100.0 33.5 64.2 2.2

대 졸 이 상 100.0 26.6 67.9 5.5

(단위 : %) (단위 : %)
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2-2. 분산가족(따로 살고 있는 이유 및 따로 살고 있는 기간)

 따로 살고 있는 이유는 「직업」이“61.5%”, 따로 살고 있는 기간은 「5년이상」“39.3%”

  ◦ 따로 살고 있는 이유로는 「직장(직업)」이 “61.5%”로 가장 높았으며, 「학업」“28.7%”, 

「군대」 “4.5%”, 「자녀교육지원」 “2.7%”, 「건강상의 이유」 “1.1%”, 「가족간의 불화」 

“0.8%”, 「기타」 “0.7%” 순으로 나타남

[ 따로 살고 있는 이유 ] [ 따로 살고 있는 기간 ]

따로 살고 있는 이유                         (단위 : %)

구      분 계
직장
(직업)

학업
(학교, 취직준비 등)

가족간의 
불화

건강상의 
이유

(요양 등)

자녀교육지원
(보육포함)

군대 기타

전 체 100.0 61.5 28.7 0.8 1.1 2.7 4.5 0.7 

남 자 100.0 56.5 30.3 1.0 1.5 5.2 4.7 0.8

여 자 100.0 66.3 27.2 0.6 0.7 0.2 4.4 0.7

초 졸 이 하 100.0 84.6 9.2 0.5 1.9 0.8 1.8 1.0

중 졸 100.0 68.0 23.6 0.4 1.4 2.5 3.6 0.6

고 졸 100.0 46.5 42.4 1.1 0.1 2.5 6.8 0.6

대 졸 이 상 100.0 39.3 44.7 1.2 1.1 7.0 6.3 0.6

따로 살고 있는 기간                          (단위 : %)

구      분 계
6개월
미만

6~12개월
미만

1~2년
미만

2~3년
미만

3~5년
미만

5년
이상

전 체 100.0 7.2 9.3 14.9 12.5 16.7 39.3

남 자 100.0 7.4 8.9 16.2 13.2 17.6 36.7

여 자 100.0 7.0 9.7 13.6 11.9 15.9 41.9

초 졸 이 하 100.0 3.6 5.2 7.6 6.4 14.1 63.0

중 졸 100.0 7.8 9.9 13.7 10.5 16.6 41.3

고 졸 100.0 9.0 12.1 19.9 16.6 17.2 25.2

대 졸 이 상 100.0 9.5 10.8 19.8 18.6 21.1 20.2

(단위 : %) (단위 : %)
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 3. 저출산 해결 방안

 저출산 해결 방안으로는 「보육료지원」이 “35.2%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 저출산 해결 방안으로는 「보육료지원」이 “35.2%”로 가장 높게 나타났으며, 「공교육 

역할 증대」“22.2%”, 「여성근무여건개선」 “13.9%”, 「보육시설 증대」 “10.9%”, 

「육아휴직」“9.4%”, 「의료비지원」“7.3%”, 「기타」“1.1%” 순으로 나타남

[ 저출산 해결 방안 ]

(단위 : %)

구      분 계 보육료 
지원

보육시설 
증대

육아휴직 
활성화

여성 
근무여건 

개선

공교육 
역할 증대

의료비 
지원 기타

전 체 100.0 35.2 10.9 9.4 13.9 22.2 7.3 1.1

남 자 100.0 35.2 12.3 8.7 10.2 25.3 7.1 1.2

여 자 100.0 35.1 9.5 10.1 17.6 19.1 7.5 0.9

1 5  -  2 9   세 100.0 31.5 10.5 11.7 18.0 21.4 6.1 0.8

3 0  -  3 9   세 100.0 42.0 10.9 9.1 12.7 19.6 4.4 1.3

4 0  -  4 9   세 100.0 30.2 10.7 9.4 13.6 29.3 5.3 1.4

5 0  -  5 9   세 100.0 32.4 11.3 9.4 14.7 23.0 8.5 0.8

6 0  -  6 9   세 100.0 38.2 11.9 8.9 12.0 18.9 9.2 0.8

7 0  -  7 9   세 100.0 38.8 10.9 6.8 10.9 20.4 11.0 1.2

8 0 세  이 상 100.0 42.1 9.4 6.6 10.1 16.2 13.4 2.1

(%)
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4. 이혼에 관한 의견

 이혼에 관해서는「하지않겠다」는 의견이 “56.2%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 이혼에 관한 견해는 「하지않음」이 “56.2%”로 가장 높게 나타났으며, 「할수도있고 

하지않을수도 있음」 “30.1%”, 「이혼함」 “8.9%”, 「모르겠다」 “4.8%” 순으로 

나타남

    - 2010년 통계청 사회조사 전국 결과는 「해서는안된다1)」“56.6%”, 「할수도있고 하지

않을 수도 있다」 “33.4%”, 「이유가있으면 하는것이 좋다」 “7.7%”로 나타남

[ 이혼에 관한 의견 ]

(단위 : %)

구      분 계
하지
않음

할수도 있고 
하지 않을수도 

있음
이혼함

모르
겠다해서는

안됨
가급적
안됨

할수도
있음

해야
한다

전 체 100.0 56.2 24.3 31.9 30.1 8.9 7.6 1.3 4.8

남 자 100.0 57.6 25.4 32.2 28.7 8.7 7.4 1.3 5.0

여 자 100.0 54.9 23.2 31.7 31.5 9.1 7.8 1.3 4.6

1 5  -  2 9   세 100.0 38.5 14.5 24.0 39.6 12.9 11.2 1.7 9.0

3 0  -  3 9   세 100.0 47.0 17.4 29.6 38.7 10.3 9.1 1.2 4.0

4 0  -  4 9   세 100.0 51.3 16.4 34.9 35.1 9.4 7.7 1.7 4.2

5 0  -  5 9   세 100.0 61.1 25.6 35.5 26.9 8.6 7.5 1.1 3.5

6 0  -  6 9   세 100.0 72.4 35.2 37.3 19.1 5.8 4.7 1.1 2.6

7 0  -  7 9   세 100.0 76.6 42.4 34.2 15.5 4.5 4.0 0.6 3.3

8 0 세  이 상 100.0 82.8 50.7 32.2 10.2 2.5 2.2 0.3 4.5

주 : 2010년 통계청 사회조사 이혼에 ‘잘 모르겠다’ 있음

     1)‘어떤 이유라도 이혼해서는 안된다’ + ‘이유가 있더라도 가급적 이혼해서는 안된다’를 합한수치
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 5. 재혼에 관한 의견

 재혼에 관한 견해는 「해도좋고 안해도좋음」이 “48.6%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 재혼에 관한 견해는 「해도좋고 안해도좋음」이 “48.6%”로 가장 높게 나타났으며, 

「해야함」 “20.3%”, 「하지않음」 “19.0%”, 「모르겠다」 “12.1%” 순으로 나타남

    - 2010년 통계청 사회조사 전국 결과는 「해야한다1)」“21.3%”, 「해도좋고 하지않아도 

좋다」 “58.0%”, 「하지말아야 한다2)」 “14.1%”로 나타남

[ 재혼에 관한 의견 ]

(단위 : %)

구      분 계 해야함
해도 좋고
안해도 좋음

하지
않음

모르
겠다반드시

해야함
하는것이
좋음

하지 않는
것이 좋음

하지
말아야 함

전 체 100.0 20.3 2.2 18.1 48.6 19.0 12.4 6.7 12.1

남 자 100.0 23.0 2.7 20.3 49.1 15.6 9.6 5.9 12.4

여 자 100.0 17.6 1.6 15.9 48.2 22.4 15.0 7.4 11.8

1 5  -  2 9   세 100.0 14.6 1.6 13.1 56.4 10.5 6.3 4.2 18.6

3 0  -  3 9   세 100.0 15.8 1.6 14.2 55.7 15.8 11.5 4.4 12.7

4 0  -  4 9   세 100.0 18.9 1.5 17.4 52.6 18.6 13.7 5.0 9.9

5 0  -  5 9   세 100.0 21.4 2.2 19.2 46.6 21.4 14.8 6.6 10.6

6 0  -  6 9   세 100.0 26.5 2.5 24.0 40.2 24.8 13.9 10.8 8.5

7 0  -  7 9   세 100.0 29.3 4.1 25.2 34.6 26.9 16.9 10.0 9.1

8 0 세  이 상 100.0 25.1 4.3 20.8 34.6 29.7 15.3 14.4 10.6

주 : 2010년 통계청 사회조사 재혼에 ‘잘 모르겠다’ 있음

     1)‘반드시 해야 한다’ + ‘하는 것이 좋다’를 합한 수치임

     2)‘하지 않는 것이 좋다’ + ‘하지 말아야 한다’를 합한 수치임
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노동 부문2

 1-1. 근로여건 만족도(임금 및 복리후생)

 임금 및 복리후생은 「보통」“51.0%”,「불만족」“24.9%”,「만족」“24.1%”로 나타남

  ◦ 직업별로는 「전문/관리」, 「사무」, 「기능/기계」의 만족(매우만족+약간만족)이 

높았으며, 불만족(약간불만족+매우불만족)이 높은 직업은 「단순노무」, 「농림어업」

으로 나타남

[ 임금 및 복리후생 ]

(단위 : %)

구      분
임금 및 복리후생

계 매우
만족

약간
만족 보통 약간

불만족
매우
불만족

전 체 100.0 5.3 18.8 51.0 18.1 6.8

1 5  -  2 9   세 100.0 5.3 20.8 52.9 16.5 4.5

3 0  -  3 9   세 100.0 7.0 21.6 52.3 14.6 4.6

4 0  -  4 9   세 100.0 4.6 21.7 52.0 15.9 5.7

5 0  -  5 9   세 100.0 5.8 17.0 51.8 17.5 8.0

6 0  -  6 9   세 100.0 4.3 13.9 49.6 23.2 9.0

7 0  -  7 9   세 100.0 4.3 13.9 44.0 26.2 11.6

8 0 세  이 상 100.0 4.3 15.5 43.5 28.3 8.4

전 문 / 관 리 100.0 7.7 26.2 52.5 10.6 3.0

사 무 100.0 5.4 29.5 50.9 10.8 3.4

서 비 스 / 판 매 100.0 5.0 17.9 57.2 15.9 4.1

농 림 어 업 100.0 4.2 13.2 48.0 23.4 11.1

기 능 / 기 계 100.0 6.5 20.8 52.1 15.5 5.0

단 순 노 무 100.0 3.6 10.1 47.2 29.1 10.0
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1-2. 근로여건 만족도(직장의 장래성)

 직장의 장래성은 「보통」“45.5%”,「불만족」“26.1%”,「만족」“24.9%”로 나타남

  ◦ 직업별로는 「전문/관리」, 「사무」, 「기능/기계」의 만족(매우만족+약간만족)이 

높았으며, 불만족(약간불만족+매우불만족)이 높은 직업은 「단순노무」, 「농림어업」

「서비스/판매」로 나타남

[ 직장의 장래성 ]

(단위 : %)

구      분

직장의 장래성

계
매우
만족

약간
만족

보통
약간

불만족
매우

불만족
해당
없음

전 체 100.0 5.9 19.0 45.5 19.0 7.1 3.5

1 5  -  2 9   세 100.0 5.2 17.8 53.6 19.0 3.3 1.1

3 0  -  3 9   세 100.0 7.9 25.1 46.8 14.6 4.2 1.3

4 0  -  4 9   세 100.0 6.4 22.4 47.7 15.4 5.6 2.4

5 0  -  5 9   세 100.0 7.0 17.4 42.2 20.7 8.3 4.4

6 0  -  6 9   세 100.0 3.4 12.3 43.5 23.7 11.1 6.1

7 0  -  7 9   세 100.0 2.3 13.3 37.7 26.2 12.8 7.8

8 0 세  이 상 100.0 4.2 13.9 34.7 24.9 13.2 9.1

전 문 / 관 리 100.0 10.5 29.7 46.6 9.1 3.0 1.0

사 무 100.0 7.2 30.3 48.7 10.3 2.6 0.9

서 비 스 / 판 매 100.0 5.7 14.0 55.2 17.5 4.5 3.0

농 림 어 업 100.0 3.3 15.5 37.3 25.3 11.2 7.4

기 능 / 기 계 100.0 6.7 18.3 52.6 17.5 3.8 1.1

단 순 노 무 100.0 3.5 7.5 42.7 29.9 14.4 2.0
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1-3. 근로여건 만족도(상하 동료간의 인간관계)

 직장의 인간관계는 「보통」“43.3%”,「만족」“41.6%”,「불만족」“8.8%”로 나타남

  ◦ 직업별로는 「전문/관리」, 「사무」, 「기능/기계」의 만족(매우만족+약간만족)이 

높았으며, 불만족(약간불만족+매우불만족)이 높은 직업은 「농림어업」로 나타남

[ 상하 동료간의 인간관계 ]

(단위 : %)

구      분

상하 동료간의 인간관계

계 매우
만족

약간
만족 보통 약간

불만족
매우

불만족
해당
없음

전 체 100.0 11.7 29.9 43.3 7.1 1.7 6.3

1 5  -  2 9   세 100.0 15.6 32.7 44.0 5.4 1.0 1.3

3 0  -  3 9   세 100.0 13.6 35.0 41.6 6.6 1.5 1.6

4 0  -  4 9   세 100.0 11.8 30.7 47.3 5.4 1.7 3.1

5 0  -  5 9   세 100.0 11.1 27.4 43.8 6.9 1.6 9.3

6 0  -  6 9   세 100.0 8.7 25.2 42.3 9.3 2.0 12.5

7 0  -  7 9   세 100.0 9.1 27.5 35.2 11.3 2.6 14.4

8 0 세  이 상 100.0 5.0 23.2 39.8 16.1 3.1 12.7

전 문 / 관 리 100.0 14.8 35.6 42.1 3.5 1.2 2.9

사 무 100.0 12.8 39.3 42.4 3.3 1.7 0.4

서 비 스 / 판 매 100.0 11.8 29.3 47.3 5.5 1.1 4.9

농 림 어 업 100.0 9.2 24.4 39.8 11.4 2.2 13.0

기 능 / 기 계 100.0 14.8 31.4 46.4 5.1 0.9 1.3

단 순 노 무 100.0 8.4 26.1 48.3 8.9 2.8 5.4
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1-4. 근로여건 만족도(근로시간 등 근로여건)

 직장의 근로여건은 「보통」“48.7%”,「만족」“28.4%”,「불만족」“22.9%”로 나타남

  ◦ 직업별로는 「전문/관리」, 「사무」의 만족(매우만족+약간만족)이 높았으며, 불만족

(약간불만족+매우불만족)이 높은 직업은 「단순노무」로 나타남

[ 근로시간 등 근로여건 ]

(단위 : %)

구      분
근로시간 등 근무여건

계 매우
만족

약간
만족 보통 약간

불만족
매우
불만족

전 체 100.0 8.1 20.3 48.7 16.6 6.3

1 5  -  2 9   세 100.0 9.4 16.2 52.3 15.9 6.2

3 0  -  3 9   세 100.0 9.8 22.2 46.7 15.5 5.8

4 0  -  4 9   세 100.0 7.4 23.0 49.4 15.2 5.0

5 0  -  5 9   세 100.0 7.8 19.2 50.5 16.8 5.7

6 0  -  6 9   세 100.0 7.1 20.1 46.5 19.1 7.1

7 0  -  7 9   세 100.0 7.4 16.8 47.2 18.4 10.2

8 0 세  이 상 100.0 7.1 15.1 42.4 25.2 10.1

전 문 / 관 리 100.0 13.0 25.4 46.5 11.7 3.4

사 무 100.0 10.7 30.1 45.8 10.2 3.2

서 비 스 / 판 매 100.0 6.1 18.2 52.8 16.0 6.9

농 림 어 업 100.0 6.8 17.8 48.2 18.7 8.4

기 능 / 기 계 100.0 7.8 15.5 52.9 17.6 6.3

단 순 노 무 100.0 4.6 17.2 46.5 25.6 6.2
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 2. 취업 애로 요인

 취업 애로 요인으로는 「지방대 출신 불리한 대우」“19.6%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 도민이 생각하는 취업 애로 요인으로는 「지방대 출신 불리한 대우」가 “19.6%”로 가장 

높았으며, 「경제적 및 취업배경(인맥)부족」 “16.8%”, 「공개채용 시험부족」 

“16.6%”, 「3D 산업기피」 “15.3%”, 「취업정보 습득곤란」 “15.2%”, 「기술교육 

기회부족」 “14.4%” 순으로 나타남

[ 취업 애로 요인 ]

(단위 : %)

구      분 계
공개채용
시험부족

취업정보
습득곤란

기술교육
기회부족

지방대 출신
불리한 대우

경제적 및 
취업배경

(인맥) 부족

3D 산업
기피

기타

전 체 100.0 16.6 15.2 14.4 19.6 16.8 15.3 2.1

남 자 100.0 17.6 13.3 14.5 19.7 16.0 17.1 1.8

여 자 100.0 15.6 17.1 14.3 19.4 17.5 13.7 2.4

1 5  -  2 9   세 100.0 21.3 15.7 10.9 26.9 12.4 11.4 1.3

3 0  -  3 9   세 100.0 19.3 16.0 15.3 14.1 16.7 17.0 1.7

4 0  -  4 9   세 100.0 17.0 14.6 15.0 18.6 14.8 18.3 1.7

5 0  -  5 9   세 100.0 14.8 15.1 14.2 21.0 18.0 15.2 1.7

6 0  -  6 9   세 100.0 13.3 15.7 16.9 18.6 17.7 15.5 2.4

7 0  -  7 9   세 100.0 11.8 13.7 16.5 16.3 23.2 15.7 2.9

8 0 세  이 상 100.0 9.3 15.8 14.2 12.4 24.4 15.9 8.1
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 3. 여성취업 애로 요인

 여성취업 애로 요인으로는 「출산 및 육아문제」“44.3%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 도민이 생각하는 여성취업 애로 요인으로는 「출산 및 육아문제」 “44.3%”로 가장 

높았으며, 「여성의 가사부담」 “18.5%”, 「여성취업에 대한 사회적 편견」 

“15.0%”, 「여성취업과 승진에 대한 차별」 “9.8%”, 「여성의 직업의식 부족」 

“6.9%”, 「여성의 능력부족」 “4.7%” 순으로 나타남

[ 여성 취업 애로 요인 ]

(단위 : %)

구      분 계
여성의 
직업의식 
부족

여성취업에 
대한 사회적 

편견

여성 취업과 
승진에 대한 

차별

여성의 
능력부족

출산 및 
육아문제

여성의 
가사부담

기타

전 체 100.0 6.9 15.0 9.8 4.7 44.3 18.5 0.7

남 자 100.0 7.4 17.1 9.8 4.7 43.7 16.8 0.7

여 자 100.0 6.5 13.0 9.9 4.7 44.9 20.3 0.7

1 5  -  2 9   세 100.0 7.0 19.8 14.5 3.4 41.3 13.7 0.3

3 0  -  3 9   세 100.0 5.6 12.8 7.1 3.5 54.6 15.9 0.7

4 0  -  4 9   세 100.0 7.2 15.1 11.0 5.3 41.1 19.8 0.6

5 0  -  5 9   세 100.0 7.1 14.8 9.7 5.3 41.6 20.8 0.6

6 0  -  6 9   세 100.0 7.8 13.6 7.7 5.6 44.1 20.5 0.8

7 0  -  7 9   세 100.0 6.4 13.2 6.9 5.6 44.7 22.4 0.8

8 0 세  이 상 100.0 8.2 9.3 5.9 5.1 45.2 23.3 3.1
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소득 ․ 소비 부문3

 1. 월 평균 가구소득

 월 평균 가구소득은 「100~200만원 미만」“22.7%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 도민의 월 평균 가구소득은 「100~200만원 미만」 “22.7%”로 가장 높게 나타났으며, 

다음으로는 「50만원 미만」 “18.6%”, 「200~300만원 미만」 “18.4%”, 「50~100만원 미만」 

“16.7%”, 「300~400만원 미만」 “12.6%”, 「400~600만원 미만」 “7.1%”, 「600만원 이상」 

“3.8%”순으로 나타남

[ 월 평균 가구소득 ]

(단위 : %)

구      분 계
50만원
미만

50~100
만원미만

100~200
만원미만

200~300
만원미만

300~400
만원미만

400~600
만원미만

600~800
만원미만

800만원 
이상

전 체 100.0 18.6 16.7 22.7 18.4 12.6 7.1 2.0 1.8

남 자 100.0 10.1 14.4 24.5 22.4 15.2 8.7 2.4 2.3

여 자 100.0 42.0 23.1 17.6 7.5 5.6 2.8 0.8 0.7

전 문 / 관 리 100.0 1.6 2.9 17.8 25.3 25.1 17.0 6.1 4.2

사 무 100.0 1.0 3.4 18.3 30.1 21.4 18.1 3.7 3.9

서 비 스 / 판 매 100.0 2.0 10.4 30.9 24.9 21.4 7.2 1.0 2.1

농 림 어 업 100.0 13.4 31.9 29.4 14.5 5.6 2.3 1.1 1.9

기 능 / 기 계 100.0 0.7 3.6 21.5 34.1 21.3 14.8 2.7 1.4

단 순 노 무 100.0 7.0 24.1 40.0 20.1 7.2 0.9 0.3 0.4
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 2. 월 평균 가구지출

 월 평균 가구지출은 「100~200만원 미만」“26.4%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 도민의 월 평균 가구지출은 「100~200만원 미만」이 “26.4%”로 가장 높게 나타났으며, 

다음으로는 「50만원 미만」 “25.5%”, 「50~100만원 미만」 “24.7%”, 「200~300만원 미만」 

“13.5%”, 「300~400만원 미만」 “6.4%”, 「400~600만원 미만」 “2.2%”, 「600만원 이상」 

“1.2%”순으로 나타남

[ 월 평균 가구지출 ]

(단위 : %)

구      분 계
50만원
미만

50~100
만원미만

100~200
만원미만

200~300
만원미만

300~400
만원미만

400~600
만원미만

600~800
만원미만

800만원
이상

전 체 100.0 25.5 24.7 26.4 13.5 6.4 2.2 0.6 0.6

남 자 100.0 15.3 25.3 30.9 16.7 7.6 2.8 0.8 0.7

여 자 100.0 53.5 22.8 14.2 4.8 3.1 0.8 0.3 0.5

전 문 / 관 리 100.0 2.3 13.4 35.1 24.4 15.6 5.8 1.8 1.6

사 무 100.0 3.1 18.7 34.1 22.3 14.0 5.1 1.4 1.2

서 비 스 / 판 매 100.0 6.0 26.2 35.8 19.6 8.2 3.0 0.7 0.6

농 림 어 업 100.0 27.9 37.9 22.3 7.3 2.8 0.9 0.5 0.4

기 능 / 기 계 100.0 3.4 15.4 41.1 24.4 10.7 3.7 0.8 0.6

단 순 노 무 100.0 19.7 34.4 35.0 8.8 1.8 - - 0.3
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 3. 생활비 지출(복수응답)

 생활비 지출은 「식료품비」가“26.2%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 도민의 생활비 지출은 「식료품비」가“26.2%”로 가장 높게 나타났으며, 다음으로는 「보건의료비」 

“16.1%”, 「교통비」 “14.9%”, 「교육비」 “13.9%”, 「주거비」 “13.7%”, 「가사용품비」 “9.8%”, 

「의류비」 “1.8%”, 「교양․오락비 」“1.2%” 순으로 나타남

[ 생활비 지출 ]

(단위 : %)

구      분 계 식료품비
(외식비)

주거비
(임대료 및 세금)

교통비
(유류비)

가사
용품비

의류비
보건

의료비
교육비
(사교육비)

교양
오락비

기타

전 체 100.0 26.2 13.7 14.9 9.8 1.8 16.1 13.9 1.2 2.5

1 5  -  2 9   세 100.0 32.8 19.9 22.0 5.0 6.1 0.7 7.2 5.7 0.7

3 0  -  3 9   세 100.0 30.9 18.4 12.9 7.1 2.0 4.4 21.3 2.0 1.2

4 0  -  4 9   세 100.0 27.1 13.1 13.4 7.0 2.3 4.7 29.7 1.3 1.4

5 0  -  5 9   세 100.0 25.0 14.0 17.2 9.6 1.6 11.9 17.0 0.8 2.9

6 0  -  6 9   세 100.0 23.9 12.8 15.5 13.0 1.0 26.2 2.7 0.5 4.5

7 0  -  7 9   세 100.0 23.5 9.6 12.8 13.4 0.6 35.6 0.9 0.1 3.5

8 0 세  이 상 100.0 22.4 9.4 12.9 13.9 0.2 38.5 0.6 0.1 1.9

5 0 만 원  미 만 100.0 24.5 12.0 14.2 11.6 0.7 31.9 1.8 0.4 2.9

5 0  -  1 0 0만원 100.0 24.9 13.7 14.6 11.5 0.8 26.4 4.4 0.3 3.3

100 - 200만원 100.0 26.8 15.6 15.5 10.7 1.9 13.4 12.1 1.7 2.4

200 - 300만원 100.0 29.0 15.9 15.1 8.5 2.2 7.5 18.5 1.2 2.3

300 - 400만원 100.0 26.8 12.2 14.5 9.1 2.6 5.3 26.5 1.6 1.4

400 - 600만원 100.0 26.9 10.8 13.5 5.6 3.2 5.3 30.0 2.1 2.5

600 - 800만원 100.0 20.6 8.6 17.6 6.1 2.6 6.3 33.4 2.8 1.8

800 만원 이상 100.0 20.2 11.4 18.9 4.5 1.9 11.1 27.7 2.0 2.3
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사회 ․ 복지 부문4

 1. 현 거주지 만족도

 현 거주지 만족도(매우만족+약간만족)가 높은 항목은 「주거환경」“31.8%”로 나타남

  ◦ 도민의 현 거주지 만족도(매우만족+약간만족)가 높은 항목은 「주거환경」 “31.8%”, 「주차시설」 

“25.4%”,「교통환경」 “24.4%”,「치안방범환경」 “21.3%”,「교육환경」 “19.4%”,「생활편의시설」 

“17.9%”,「문화오락시설」 “8.2%”순으로 나타남

[ 현 거주지 만족도 ]

(단위 : %)

구      분 계
매우
만족

약간
만족

보통
약간

불만족
매우

불만족

교 육 환 경 100.0 4.4 15.0 54.6 18.3 7.8

교 통 환 경 100.0 5.5 18.9 47.9 18.7 9.0

주 거 환 경 100.0 7.6 24.2 51.2 12.9 4.1

생 활 편 의 시 설 100.0 3.9 14.0 42.9 29.3 9.9

주 차 시 설 100.0 7.5 17.9 43.9 20.9 9.9

치 안 방 범 환 경 100.0 4.2 17.1 49.6 21.3 7.8

문 화 오 락 시 설 100.0 1.8 6.4 36.0 31.3 24.5
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 2. 최우선 복지정책

 최우선 복지정책은 「노인복지」“37.5%”로 가장 높음

  ◦ 도민이 생각하는 최우선 복지정책은 「노인복지」가 “37.5%”로 가장 높았으며, 「사회복지」 

“31.1%”, 「청소년복지」 “17.2%”, 「장애인복지」 “6.7%”, 「여성복지」 “6.5%” 순으로 

나타남

[ 최우선 복지정책 ]

(단위 : %)

구      분 계
노인
복지

장애인
복지

청소년
복지

여성
복지

사회복지
(기초생활 등)

기타

전 체 100.0 37.5 6.7 17.2 6.5 31.1 0.9

남 자 100.0 34.3 7.0 19.2 4.4 34.0 1.1

여 자 100.0 46.3 6.1 11.6 12.3 23.2 0.6

1 5  -  2 9   세 100.0 16.3 4.4 21.5 13.9 40.9 3.0

3 0  -  3 9   세 100.0 14.8 6.8 23.7 11.7 40.9 2.0

4 0  -  4 9   세 100.0 19.1 7.9 29.8 7.0 35.2 1.1

5 0  -  5 9   세 100.0 31.3 8.3 17.6 8.6 33.5 0.8

6 0  -  6 9   세 100.0 53.1 6.4 8.6 3.1 28.5 0.4

7 0  -  7 9   세 100.0 68.0 5.3 5.6 1.5 19.5 0.1

8 0 세  이 상 100.0 80.6 4.2 3.5 0.5 11.1
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 3. 노인복지를 위한 최우선 과제

 노인복지를 위한 최우선 과제는 「매월 연금지급」“39.0%”로 가장 높음 

  ◦ 도민이 생각하는 노인복지를 위한 최우선 과제로는 「매월 연급지급」이 “39.0%”로 

가장 높았으며, 「안정적 일자리 제공」 “31.2%”, 「질좋은 의료서비스 제공」 

“10.3%”, 「다양한 노인복지 프로그램 제공」 “10.0%”, 「노인 편익시설 제공」 

“9.4%” 순으로 나타남

[ 노인복지를 위한 최우선 과제 ]

(단위 : %)

구      분 계
매월연금
지급

안정적
일자리 제공

질좋은 의료
서비스 제공

노인편익
시설제공

다양한 노인복지
프로그램 제공

전 체 100.0 39.0 31.2 10.3 9.4 10.0

남 자 100.0 36.0 33.2 10.6 9.7 10.5

여 자 100.0 47.1 26.0 9.7 8.5 8.8

1 5  -  2 9   세 100.0 25.6 40.1 14.1 8.0 12.2

3 0  -  3 9   세 100.0 31.5 37.0 10.4 7.1 14.0

4 0  -  4 9   세 100.0 29.6 35.9 9.3 11.3 13.9

5 0  -  5 9   세 100.0 33.0 34.8 10.8 10.6 10.7

6 0  -  6 9   세 100.0 43.2 31.3 10.9 9.0 5.6

7 0  -  7 9   세 100.0 56.8 19.1 9.5 8.3 6.3

8 0 세  이 상 100.0 67.6 9.6 8.7 9.5 4.6
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 4. 앞으로 계속 늘려야 할 공공 편의시설

 앞으로 계속 늘려야 할 공공 편의시설은 「사회복지시설」“32.8%”로 가장 높음

  ◦ 앞으로 계속 늘려야 할 공공 편의시설로는 「사회복지시설」이 “32.8%”로 가장 높았으며, 

「문화공간」 “20.9%”, 「보건 의료시설」 “18.2%”, 「보육시설」 “7.9%”, 「체육시설」 

“4.7%”, 「공영 주차시설」 “4.6%”, 「공원․유원지」 “4.1%”, 「도서관」 “3.6%”, 

「쓰레기․하수처리장」 “3.0%”순으로 나타남

[ 앞으로 계속 늘려야 할 공공 편의시설 ]

(단위 : %)

구      분 계
보육
시설

문화
공간

도서관
체육
시설

보건의료
시설

사회복지
시설

공영
주차시설

쓰레기, 
하수처리장

공원,
유원지

기타

전 체 100.0 7.9 20.9 3.6 4.7 18.2 32.8 4.6 3.0 4.1 0.2

남 자 100.0 8.2 22.4 3.6 5.5 17.8 29.2 5.4 3.2 4.4 0.3

여 자 100.0 7.2 16.5 3.6 2.4 19.3 42.6 2.3 2.4 3.5 0.2

1 5  -  2 9   세 100.0 10.7 46.4 4.5 9.0 10.6 7.6 3.1 1.8 6.3 0.0

3 0  -  3 9   세 100.0 16.2 35.9 8.1 5.9 12.3 9.2 5.6 0.7 5.7 0.4

4 0  -  4 9   세 100.0 8.4 28.9 4.4 5.2 16.6 20.4 7.6 3.3 5.0 0.1

5 0  -  5 9   세 100.0 6.8 18.3 2.9 6.0 19.1 31.8 6.5 4.6 3.5 0.4

6 0  -  6 9   세 100.0 5.5 10.6 2.1 3.9 21.5 45.3 2.8 4.5 3.7 0.2

7 0  -  7 9   세 100.0 4.5 5.8 1.4 1.8 23.3 56.8 1.1 2.2 2.8 0.2

8 0 세  이 상 100.0 2.3 4.3 0.4 0.4 20.6 68.0 0.9 1.5 1.4 0.2
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교육 부문5

 1. 교육제도 문제점

 교육제도에 문제가 있다는 응답이“73.5%”이며, 그중 가장 큰 문제점은 

「비싼교육비」가“40.7%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 도민이 생각하는 교육제도의 문제점은 「있다」가 “73.5%”로 높게 나타났으며, 문제점으로는 

「비싼교육비」 “40.7%”, 「입시위주 교육」 “29.5%”, 「일관성없는 교육정책」 

“19.6%”, 「고등학교 및 대학교간의 서열화」 “6.7%”, 「특성화된 교육기관의 부재」 

“3.1%” 순으로 나타남

[ 교육제도 문제점 ]

(단위 : %)

(단위 : %)

구      분 계
문제
있다

교육제도에 문제가 있다

문제
없다

소계
입시위주
교육

비싼
교육비

일관성 없는
교육정책

특성화된 
교육기관의 

부재

고등학교 및 
대학교간의
서열화

기타

전 체 100.0 73.5 100.0 29.5 40.7 19.6 3.1 6.7 0.4 26.5

1 5  -  2 9   세 100.0 87.6 100.0 37.7 28.5 18.6 3.6 11.2 0.4 12.4

3 0  -  3 9   세 100.0 87.6 100.0 32.9 36.8 21.1 3.8 5.1 0.3 12.4

4 0  -  4 9   세 100.0 88.8 100.0 31.6 38.4 21.3 2.9 5.5 0.3 11.2

5 0  -  5 9   세 100.0 73.1 100.0 22.8 48.8 19.7 3.2 5.2 0.4 26.9

6 0  -  6 9   세 100.0 55.0 100.0 17.6 55.8 19.0 2.1 5.2 0.2 45.0

7 0  -  7 9   세 100.0 40.2 100.0 17.6 61.8 14.9 1.3 3.9 0.5 59.8

8 0 세  이 상 100.0 23.6 100.0 13.3 68.2 11.1 2.4 3.8 1.2 76.4

초 졸 이 하 100.0 45.9 100.0 19.3 58.9 14.3 1.5 5.3 0.7 54.1

중 졸 100.0 76.1 100.0 31.2 41.0 16.8 2.9 8.0 0.2 23.9

고 졸 100.0 84.6 100.0 29.9 39.2 20.1 3.0 7.5 0.3 15.4

대 졸 이 상 100.0 91.0 100.0 34.6 30.8 24.1 4.4 5.6 0.4 9.0
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 2-1. 사교육 자녀

 사교육을 시키고 「있다」“24.8%”, 사교육 자녀수 「2명」46.9%” 차지

  ◦ 사교육을 시키고 「있다」가 “24.8%”로 나타났으며, 자녀수로는 「2명」 “46.9%”, 

「1명」 “43.8%”, 「3명」 “9.0%”, 「4명 이상」 “0.4%”순으로 나타남

[ 사교육 자녀수 ]

(단위 : %)

(단위 : %)

구      분 계 있다

사교육 자녀수

없다
소계 1 명 2명 3 명 4명 이상

전 체 100.0 24.8 100.0 43.8 46.9 9.0 0.4 75.2

1 5  -  2 9   세 100.0 6.1 100.0 88.9 11.1 - - 93.9

3 0  -  3 9   세 100.0 48.6 100.0 41.4 50.2 8.1 0.4 51.4

4 0  -  4 9   세 100.0 59.4 100.0 36.9 52.0 10.6 0.4 40.6

5 0  -  5 9   세 100.0 18.9 100.0 61.2 33.0 5.7 - 81.1

6 0  -  6 9   세 100.0 3.7 100.0 77.8 19.5 2.7 - 96.3

7 0  -  7 9   세 100.0 1.4 100.0 33.6 26.0 34.3 6.1 98.6

8 0 세  이 상 100.0 0.6 100.0 100.0 - - - 99.4

초 졸 이 하 100.0 3.1 100.0 57.4 32.9 9.7 - 96.9

중 졸 100.0 12.9 100.0 59.0 34.8 6.2 - 87.1

고 졸 100.0 35.5 100.0 44.9 45.2 9.2 0.6 64.5

대 졸 이 상 100.0 48.6 100.0 39.1 51.6 9.1 0.2 51.4
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 2-2. 사교육 과외 수

 응답자의 “35.7%”가 2개소(2강좌)의 사교육 과외를 받는 것으로 나타남

  ◦ 사교육을 시키고 「있다」가 “24.8%”로 나타났으며, 사교육 과외 수는 「2개소」 “35.7%”, 

「1개소」 “26.3%”, 「4~5개소」 “18.8%”, 「3개소」 “13.7%”, 「6개소이상」 “5.5%” 

순으로 나타남

[ 사교육 과외 수 ]

(단위 : %)

(단위 : %)

구      분 계 있다

사교육 강좌를 듣는 학원수(1개 학원 2개 강좌는 2개로 표기)

없다
소계 1 개소 2 개소 3 개소 4~5개소 6개소 이상

전 체 100.0 24.8 100.0 26.3 35.7 13.7 18.8 5.5 75.2

1 5  -  2 9   세 100.0 6.1 100.0 50.2 38.7 11.1 - - 93.9

3 0  -  3 9   세 100.0 48.6 100.0 26.3 34.9 16.9 17.0 4.9 51.4

4 0  -  4 9   세 100.0 59.4 100.0 20.7 35.4 12.9 23.8 7.3 40.6

5 0  -  5 9   세 100.0 18.9 100.0 39.8 37.4 10.6 9.9 2.3 81.1

6 0  -  6 9   세 100.0 3.7 100.0 41.6 38.8 11.2 8.3 - 96.3

7 0  -  7 9   세 100.0 1.4 100.0 33.6 38.9 13.7 6.8 6.9 98.6

8 0 세  이 상 100.0 0.6 100.0 33.5 - 66.5 - - 99.4

초 졸 이 하 100.0 3.1 100.0 29.7 45.3 11.7 11.2 2.1 96.9

중 졸 100.0 12.9 100.0 42.4 38.0 8.7 10.0 0.9 87.1

고 졸 100.0 35.5 100.0 27.0 36.6 14.0 17.4 5.0 64.5

대 졸 이 상 100.0 48.6 100.0 22.9 33.5 14.4 22.2 7.0 51.4
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 2-3. 사교육 지출비용

 사교육 지출비용으로는 「10~30만원 미만」이“30.9%”로 가장 높게 나타남 

  ◦ 사교육을 시키고 「있다」가 “24.8%”로 나타났으며, 사교육 지출 비용으로는 「10~30만원 미만」 

“30.9%”, 「30~50만원 미만」 “25.7%”, 「50~100만원 미만」 “24.3%”, 「10만원 미만」 

“10.1%”, 「100~150만원 미만」 “6.5%”, 「150만원 이상」 “2.4%”순으로 나타남

[ 사교육 지출비용 ]

(단위 : %)

(단위 : %)

구      분 계 있다

사교육비 지출 비용

없다

소계
10만원
미만

10~30만원
미만

30~50만원
미만

50~100만원
미만

100~150만원
미만

150만원
이상

전 체 100.0 24.8 100.0 10.1 30.9 25.7 24.3 6.5 2.4 75.2

1 5  -  2 9   세 100.0 6.1 100.0 33.4 55.5 11.1 - - - 93.9

3 0  -  3 9   세 100.0 48.6 100.0 18.2 37.2 23.0 17.0 3.8 0.8 51.4

4 0  -  4 9   세 100.0 59.4 100.0 5.0 26.5 27.4 29.5 8.8 2.8 40.6

5 0  -  5 9   세 100.0 18.9 100.0 7.8 31.2 25.9 25.8 4.7 4.5 81.1

6 0  -  6 9   세 100.0 3.7 100.0 19.3 27.6 25.1 16.8 8.3 2.8 96.3

7 0  -  7 9   세 100.0 1.4 100.0 19.9 39.7 40.5 - - - 98.6

8 0 세  이 상 100.0 0.6 100.0 - 66.5 33.5 - - - 99.4

초 졸 이 하 100.0 3.1 100.0 11.8 50.4 20.0 9.3 6.6 1.8 96.9

중 졸 100.0 12.9 100.0 15.0 37.7 30.6 14.5 1.2 1.1 87.1

고 졸 100.0 35.5 100.0 9.4 31.1 28.0 25.4 4.0 2.0 64.5

대 졸 이 상 100.0 48.6 100.0 10.0 28.0 23.3 26.0 9.8 3.0 51.4
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 3. 평생교육 내용

 평생교육을 「받고싶다」“57.1%”, 교육내용은 「직업 및 업무관련」“34.3%”로 나타남

  ◦ 평생교육을 「받고싶다」가 “57.1%”이며, 교육내용은 「직업 및 업무관련」 “34.3%”, 

「건강관련」 “26.8%”, 「레져관련」 “16.0%”, 「사회봉사관련」 “13.9%”, 「가사 ․ 자녀관련」 

“7.9%”순으로 나타남

[ 평생교육 내용 ]

(단위 : %)

(단위 : %)

구      분 계
받고
싶다

평생교육을 받고 싶다
받고싶지
 않다

소계
직업 및 
업무관련

사회봉사
관련

건강
관련

레져
관련

가사, 
자녀관련

기타

전 체 100.0 57.1 100.0 34.3 13.9 26.8 16.0 7.9 1.0 42.9

1 5  -  2 9   세 100.0 70.8 100.0 48.4 12.1 8.2 24.0 6.6 0.7 29.2

3 0  -  3 9   세 100.0 77.3 100.0 43.2 11.5 15.4 15.4 13.9 0.5 22.7

4 0  -  4 9   세 100.0 70.8 100.0 31.4 15.9 26.8 14.6 10.2 1.0 29.2

5 0  -  5 9   세 100.0 56.9 100.0 22.4 17.6 43.2 12.4 3.1 1.3 43.1

6 0  -  6 9   세 100.0 38.0 100.0 11.8 14.8 59.4 8.4 3.2 2.4 62.0

7 0  -  7 9   세 100.0 18.4 100.0 7.7 10.6 72.1 5.3 1.8 2.5 81.6

8 0 세  이 상 100.0 10.0 100.0 6.6 13.2 75.9 2.8 1.4 90.0

초 졸 이 하 100.0 25.9 100.0 14.7 13.0 59.3 6.9 4.0 2.0 74.1

중 졸 100.0 56.7 100.0 36.9 16.5 27.7 12.2 5.5 1.2 43.3

고 졸 100.0 69.3 100.0 36.8 14.2 22.6 16.1 9.4 1.0 30.7

대 졸 이 상 100.0 80.1 100.0 37.9 12.7 18.2 21.7 8.9 0.6 19.9
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 4. 평생교육 이용방법

 평생교육 이용방법으로는 「공공기관문화센터활용」“55.9%”로 가장 높게 나타남 

  ◦ 평생교육 이용방법으로는 「공공기관문화센터활용」이 “55.9%”이며, 다음으로는 「지역교육

기관활용」 “16.7%”, 「대중매체」 “13.1%”, 「직장교육」 “7.9%”, 「문화센터」 

“6.1%”순으로 나타남

[ 평생교육 이용방법 ]

(단위 : %)

구      분 계
지역교육기관 
활용(대학교 등)

직장
교육

공공기관
문화센터 활용

문화센터
(대형마트, 백화점 등)

대중매체
(TV, 인터넷 등)

기타

전 체 100.0 16.7 7.9 55.9 6.1 13.1 0.3

1 5  -  2 9   세 100.0 26.5 10.1 37.0 8.7 17.3 0.3

3 0  -  3 9   세 100.0 16.6 9.8 54.1 6.8 12.6 0.1

4 0  -  4 9   세 100.0 14.8 7.9 59.1 4.8 13.3 0.2

5 0  -  5 9   세 100.0 11.9 5.6 67.2 4.8 10.3 0.3

6 0  -  6 9   세 100.0 7.2 3.2 77.8 3.2 7.7 0.8

7 0  -  7 9   세 100.0 2.8 3.2 78.3 3.9 10.5 1.4

8 0 세  이 상 100.0 4.7 4.7 71.5 2.9 16.2 -

초 졸 이 하 100.0 6.4 3.7 76.2 3.3 9.5 1.0

중 졸 100.0 18.1 6.2 55.3 5.4 14.7 0.3

고 졸 100.0 18.4 8.0 52.8 7.3 13.3 0.2

대 졸 이 상 100.0 18.1 10.5 51.4 6.2 13.6 0.2
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보건 ․체육 부문6

 1. 건강보험료의 적정여부

 「비싼편이다」“70.4%”, 「적당」“20.0%”, 「싼편이다」“1.6%”, 「전혀내지않는다」

“8.1%”로 나타남

  ◦ 건강보험료의 적정여부는 「비싼편이다(아주비싼편이다 + 약간비싼편이다)」가 “70.3%”이며, 

「적당하다」 “20.0%”, 「싼편이다(약간싼편이다 + 아주싼편이다)」 “1.6%”, 「전혀내지않는다」 

“8.1%” 순으로 나타남

[ 건강보험료의 적정여부 ]

(단위 : %)

구      분 계
아주

비싼 편이다
약간

비싼 편이다
적당한
편이다

약간
싼 편이다

아주
싼 편이다

전혀
내지 않는다

전 체 100.0 25.8 44.5 20.0 1.1 0.5 8.1

1 5  -  2 9   세 100.0 16.1 54.6 20.1 6.1 0.7 2.5

3 0  -  3 9   세 100.0 32.4 46.9 18.2 0.4 0.4 1.7

4 0  -  4 9   세 100.0 32.8 45.8 17.8 0.5 0.6 2.5

5 0  -  5 9   세 100.0 30.5 43.7 19.5 0.7 0.5 5.2

6 0  -  6 9   세 100.0 21.7 44.6 22.3 1.2 0.4 9.7

7 0  -  7 9   세 100.0 17.4 41.8 21.8 1.2 0.7 17.1

8 0 세  이 상 100.0 12.3 33.0 22.4 0.4 0.5 31.4
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 2. 의료비의 적정여부

 「비싼편이다」“67.9%”, 「적당」“28.3%”, 「싼편이다」“3.3%”, 「전혀내지않는다」

“0.5%”로 나타남

  ◦ 의료비의 적정여부는 「비싼편이다(아주비싼편이다 + 약간비싼편이다)」가 “67.9%”이며, 

「적당하다」 “28.3%”, 「싼편이다(약간싼편이다 + 아주싼편이다)」 “3.3%”, 「전혀내지않는다」 

“0.5%” 순으로 나타남

[ 의료비의 적정여부 ]

(단위 : %)

구      분 계
아주

비싼 편이다
약간

비싼 편이다
적정
하다

약간
싼 편이다

아주
싼 편이다

전혀
내지 않는다

전 체 100.0 16.9 51.0 28.3 2.1 1.2 0.5

1 5  -  2 9   세 100.0 16.0 51.6 27.8 2.2 1.4 1.0

3 0  -  3 9   세 100.0 16.9 54.1 26.8 1.0 1.1 0.1

4 0  -  4 9   세 100.0 17.1 54.5 25.6 1.7 0.7 0.4

5 0  -  5 9   세 100.0 18.8 52.5 26.3 1.4 0.7 0.3

6 0  -  6 9   세 100.0 16.1 47.1 32.4 2.8 1.4 0.2

7 0  -  7 9   세 100.0 17.8 45.4 31.1 3.0 2.0 0.6

8 0 세  이 상 100.0 14.1 42.6 35.9 4.1 3.0 0.3
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 3. 가벼운 질병 시 대처방법

 가벼운 질병 시 대처방법으로는 「병원」“43.8%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 가벼운 질병 시 대처방법으로는 「병원」이 “43.8%”로 가장 높게 나타났으며, 

다음으로는 「의원 및 시군의료원」 “33.8%”, 「약국」 “12.5%”, 「보건소」 

“7.8%”, 「한의원 및 한약방」 “1.3%”순으로 나타남

[ 가벼운 질병 시 대처방법 ]

(단위 : %)

구      분 계 병원
의원 및

시군의료원
한의원 및 
한약방

보건소 약국 기타

전 체 100.0 43.8 33.8 1.3 7.8 12.5 0.8

1 5  -  2 9   세 100.0 46.7 30.2 1.1 2.6 17.8 1.6

3 0  -  3 9   세 100.0 50.9 28.4 1.1 2.5 16.0 1.0

4 0  -  4 9   세 100.0 42.0 34.7 1.1 6.0 15.3 0.9

5 0  -  5 9   세 100.0 42.5 34.4 1.7 8.7 12.1 0.5

6 0  -  6 9   세 100.0 39.5 37.8 1.7 14.2 6.4 0.3

7 0  -  7 9   세 100.0 40.5 39.2 1.2 15.2 3.7 0.3

8 0 세  이 상 100.0 36.5 38.9 2.2 19.0 3.2 0.1
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 4. 건강증진사업

 건강증진사업으로는 「의료검진을 통한 예방사업」“33.3%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 건강증진사업으로는 「의료검진을 통한 예방사업」이 “33.3%”로 가장 높게 나타났으며, 

「방문이 편한 의료기관 확대」 “19.0%”, 「공원 및 체육시설 확대」 “17.8%”, 

「건강증진 프로그램개발 및 보급」 “16.2%”, 「금연․절주사업」 “8.8%”, 「걷기․마라톤 

등의 프로그램 활성화」 “4.6%” 순으로 나타남

[ 건강증진사업 ]

(단위 : %)

구      분 계
금연, 절주

사업

건강증진
프로그램

개발 및 보급

공원 및 
체육시설
확대

의료검진을 
통한

예방사업

걷기, 마라톤 
등의 프로그램 

활성화

방문이 편한 
의료기관 
확대

기타

전 체 100.0 8.8 16.2 17.8 33.3 4.6 19.0 0.3

1 5  -  2 9   세 100.0 9.2 19.8 26.8 24.9 7.7 11.4 0.3

3 0  -  3 9   세 100.0 7.5 17.8 23.2 32.5 4.9 13.5 0.4

4 0  -  4 9   세 100.0 11.8 19.5 20.1 29.3 4.3 15.0

5 0  -  5 9   세 100.0 10.3 17.0 14.7 36.2 3.9 17.8 0.2

6 0  -  6 9   세 100.0 7.7 11.6 10.6 40.4 2.9 26.5 0.3

7 0  -  7 9   세 100.0 5.9 9.0 6.7 42.2 2.4 33.4 0.4

8 0 세  이 상 100.0 4.4 7.6 3.3 40.9 1.9 41.6 0.5
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 5. 음주 여부와 빈도

 음주는 「한다」“51.7%”, 「월 2~4회」“45.0%”로 나타남

  ◦ 도민의 음주여부는 「한다」 “51.7%”로 나타났으며, 그 중 「월2~4회」 “45.0%”로 

가장 높게 나타남, 그 다음으로는 「월1회 이하」 “25.5%”, 「주 2~4회」 

“23.0%”, 「거의매일」 “6.4%” 순으로 나타남

     - 2010년 통계청 사회조사 결과 지난 1년 동안 술을 한 잔 이상 마신 음주 인구 비율은 

20세 이상 인구의 “68.4%”로 나타났으며, 음주 횟수를 보면 「월 2~3회」“31.3%”가 

가장 많고, 「주3~4회 이상」 마시는 경우는 “14.4%”로 나타남

[ 음주여부 및 빈도 ] [ 2010년 통계청 사회조사 음주여부 및 빈도 ]

2011년 전라남도 사회조사 음주여부 및 음주빈도            (단위 : %)

구      분 계 있다
음주빈도

없다
소계 월 1회 이하 월 2~4회 주 2~4회 거의 매일

전 체 100.0 51.7 100.0 25.5 45.0 23.0 6.4 48.3

1 5  -  2 9   세 100.0 46.8 100.0 33.9 54.2 9.2 2.7 53.2

3 0  -  3 9   세 100.0 69.9 100.0 28.0 44.8 24.1 3.1 30.1

4 0  -  4 9   세 100.0 66.6 100.0 22.5 45.9 26.9 4.7 33.4

5 0  -  5 9   세 100.0 54.3 100.0 21.9 40.9 27.8 9.5 45.7

6 0  -  6 9   세 100.0 41.6 100.0 20.9 39.3 28.0 11.8 58.4

7 0  -  7 9   세 100.0 30.8 100.0 21.3 37.4 26.3 15.0 69.2

8 0 세  이 상 100.0 17.7 100.0 19.9 36.1 23.9 20.1 82.3

2010년 통계청 사회조사 음주여부 및 음주빈도              (단위 : %)

구      분 계 음주

음주빈도

비음주

비음주 사유

소계
월 1회
이하

월
2~3회

주
1~2회

주
3~4회

거의
매일

소계
마셨으
나끊음

마셔본
적없음

전 체 100.0 68.4 100.0 27.7 31.3 26.6 10.1 4.3 31.6 100.0 46.5 53.5

2 0  -  2 9   세 100.0 81.5 100.0 27.2 39.4 26.8 5.6 1.0 18.5 100.0 45.2 54.8

3 0  -  3 9   세 100.0 78.4 100.0 28.9 32.3 27.3 9.4 2.1 21.6 100.0 54.3 45.7

4 0  -  4 9   세 100.0 75.8 100.0 26.6 29.0 27.8 12.1 4.5 24.2 100.0 48.3 51.7

5 0  -  5 9   세 100.0 65.6 100.0 26.8 26.4 26.2 13.3 7.2 34.4 100.0 43.5 56.5

6 0 세  이 상 100.0 40.5 100.0 29.5 27.0 22.8 10.4 10.3 59.5 100.0 44.4 55.6

(단위 : %) (단위 : %)
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주거 부문7

 1-1. 향후 2년 이내 이주계획

 향후 2년 이내에 이주계획이 「있다」“16.5%”, 「전라남도 내」“58.3%”로 나타남

  ◦ 향후 2년 이내에 이주계획이 「있다」 “16.5%”로 나타났으며, 「전라남도 내」 가

“58.3%”로 가장 높게 나타남, 그 다음으로는 「광주광역시」 “18.5%”, 「서울특별시」 

“7.7%”, 「경기도」 “3.0%”, 「기타」 “11.6%”순으로 나타남

[ 향후 2년 이내 이주계획 ]

(단위 : %)

(단위 : %)

구      분 계 있다
이주 계획이 있다(이주 계획 지역)

없다
소계 전라남도 내 광주광역시 서울특별시 경기도 기타 타 

시도

전 체 100.0 16.5 100.0 58.3 18.5 7.7 3.9 11.6 83.5

1 5  -  2 9   세 100.0 51.0 100.0 55.8 16.7 11.4 6.4 9.6 49.0

3 0  -  3 9   세 100.0 35.3 100.0 59.1 21.7 4.6 4.3 10.3 64.7

4 0  -  4 9   세 100.0 22.8 100.0 61.0 16.1 7.7 2.6 12.5 77.2

5 0  -  5 9   세 100.0 11.4 100.0 57.4 20.5 6.6 2.6 12.8 88.6

6 0  -  6 9   세 100.0 4.0 100.0 46.0 18.1 12.9 2.5 20.5 96.0

7 0  -  7 9   세 100.0 2.2 100.0 60.8 3.9 17.6 4.4 13.3 97.8

8 0 세  이 상 100.0 0.6 100.0 66.8 33.2 - - - 99.4

전 문 / 관 리 100.0 31.2 100.0 53.3 23.8 8.0 3.6 11.3 68.8

사 무 100.0 30.2 100.0 61.4 22.0 6.9 3.7 5.9 69.8

서 비 스 / 판 매 100.0 21.1 100.0 61.0 22.0 5.4 - 11.5 78.9

농 림 어 업 100.0 3.8 100.0 60.5 14.8 9.0 2.8 12.9 96.2

기 능 / 기 계 100.0 29.9 100.0 65.6 13.3 3.2 5.8 12.2 70.1

단 순 노 무 100.0 13.3 100.0 62.0 11.4 8.1 - 18.5 86.7
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 1-2. 이주이유

 이주 이유로는 「주택문제」“27.8%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 이주 이유로는 「주택문제」가 “27.8%”로 가장 높게 나타났으며, 그 다음으로는 

「사업장 또는 직장문제」 “22.1%”, 「자녀교육문제」“19.8%”, 「가족과 함께 

생활하기 위해」 “17.2%”, 「문화생활을 위해」 “9.1%”순으로 나타남

[ 이주이유 ]

(단위 : %)

구      분 계
가족과 함께
생활하기 위해

주택문제
(노후,규모,시설)

사업장 또는
직장문제

자녀교육 
문제

문화생활을 
위해

기타

전 체 100.0 17.2 27.8 22.1 19.8 9.1 3.9

1 5  -  2 9   세 100.0 21.6 17.1 35.0 9.7 14.6 2.1

3 0  -  3 9   세 100.0 14.2 32.6 20.2 26.2 5.7 1.0

4 0  -  4 9   세 100.0 12.0 30.9 19.8 25.9 9.4 2.1

5 0  -  5 9   세 100.0 27.7 24.6 17.8 13.2 8.6 8.1

6 0  -  6 9   세 100.0 20.4 28.4 18.0 2.6 10.3 20.3

7 0  -  7 9   세 100.0 22.0 34.8 4.4 4.4 8.3 26.0

8 0 세  이 상 100.0 - - - 33.2 - 66.8

전 문 / 관 리 100.0 16.1 22.4 19.6 26.0 14.1 1.9

사 무 100.0 12.4 32.9 20.6 23.0 7.0 4.0

서 비 스 / 판 매 100.0 12.8 33.6 23.4 19.7 9.7 0.8

농 림 어 업 100.0 11.4 37.1 23.9 8.0 7.3 12.2

기 능 / 기 계 100.0 17.2 31.5 24.8 17.6 7.2 1.8

단 순 노 무 100.0 15.8 27.9 32.5 15.6 3.1 5.1
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환경 ․ 교통 부문8

 1. 환경문제 해결을 위한 과제

 환경문제 해결을 위한 과제로는 「주민의 환경의식개혁 및 강화」“51.8%”로 나타남

  ◦ 도민이 생각하는 환경문제 해결을 위한 과제로는 「주민의 환경의식개혁 및 강화」가 

“51.8%”로 가장 높게 나타났으며, 그 다음으로는 「수질개선등 환경보호시설 확충」 

“21.0%”, 「환경사범에 대한 벌칙강화」 “13.0%”, 「단속공무원 증원 및 단속강화」 

“8.5%”, 「민간 환경단체의 조직 및 기능강화」 “5.1%”순으로 나타남

 

[ 환경문제 해결을 위한 과제 ]

(단위 : %)

구      분 계
단속공무원 증원

및 단속강화
주민의 환경의식
개혁 및 강화

환경사범에 대한
벌칙 강화

수질개선 등
환경보호시설 확충

민간 환경단체의
조직 및 기능강화

기타

전 체 100.0 8.5 51.8 13.0 21.0 5.1 0.5

1 5  -  2 9   세 100.0 8.3 52.9 13.8 18.6 5.8 0.6

3 0  -  3 9   세 100.0 6.5 56.2 10.8 21.0 5.1 0.4

4 0  -  4 9   세 100.0 7.2 54.5 12.3 20.9 5.0 0.1

5 0  -  5 9   세 100.0 7.6 53.8 13.3 20.2 4.5 0.5

6 0  -  6 9   세 100.0 10.5 47.0 13.2 22.9 6.0 0.4

7 0  -  7 9   세 100.0 11.4 44.0 15.4 23.4 4.8 0.9

8 0 세  이 상 100.0 11.4 45.6 13.6 24.5 3.0 1.8
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 2-1. 상수도 음용수 적정성(상수도 시설이 있는 경우)

 상수도 시설이 「있다」“80.8%”이며, 그 중「적당하다」“39.0%”,「보통」

“28.7%”,「적당하지 않다」“25.3%”로 나타남

  ◦ 도내 상수도 시설은 “80.8%”가 있는 걸로 나타났으며, 「적당하다(매우적당 + 적당)」 

“39.0%”, 「보통」 “28.7%”, 「적당하지 않다(적당하지 않다 + 아주적당하지 않다)」 

“25.3%”, 「모르겠다」 “7.0%”순으로 나타남

[ 상수도 음용수 적정성 ]

(단위 : %)

(단위 : %)

구      분 계 있다

상수도 시설이 있는 경우 음용수로 적정한가

없다
소계

매우
적당

적당 보통
적당하
지않다

아주적당
하지않다

모르
겠다

전 체 100.0 80.8 100.0 7.8 31.2 28.7 20.0 5.2 7.0 19.2

1 5  -  2 9   세 100.0 97.9 100.0 3.1 22.6 23.4 21.9 11.8 17.2 2.1

3 0  -  3 9   세 100.0 92.8 100.0 3.6 18.9 33.3 27.9 8.2 8.1 7.2

4 0  -  4 9   세 100.0 86.7 100.0 5.6 25.3 33.1 22.6 5.8 7.6 13.3

5 0  -  5 9   세 100.0 79.1 100.0 8.1 34.2 27.4 20.2 4.2 5.9 20.9

6 0  -  6 9   세 100.0 74.6 100.0 10.5 41.0 26.9 14.9 3.0 3.7 25.4

7 0  -  7 9   세 100.0 68.6 100.0 14.7 40.3 25.9 12.5 2.1 4.6 31.4

8 0 세  이 상 100.0 67.2 100.0 11.8 47.5 19.4 13.6 2.0 5.6 32.8
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 2-2. 상수도 음용수 적정성(상수도 시설이 없는 경우 사용하는 음용수)

 상수도 시설이 없는 “19.2%”를 대상으로 주로 사용하는 음용수는 「지하수」

“86.2%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 도내 상수도 시설이 없는“19.2%”를 대상으로 주로 사용하는 음용수는 「지하수」가 

“86.2%”로 가장 높게 나타났으며, 그 다음으로는 「기타」 “7.6%”, 「생수」 

“4.1%”, 「약수」 “2.2%”순으로 나타남

[ 상수도 시설이 없는 경우 사용하는 음용수 ]

(단위 : %)

(단위 : %)

구      분 계 없다

상수도 시설이 없는 경우 사용하는 음용수는

있다
소계 약수 생수 지하수 기타

전 체 100.0 19.2 100.0 2.2 4.1 86.2 7.6 80.8

1 5  -  2 9   세 100.0 2.1 100.0 - 44.0 56.0 - 97.9

3 0  -  3 9   세 100.0 7.2 100.0 7.8 13.1 69.1 10.0 92.8

4 0  -  4 9   세 100.0 13.3 100.0 3.4 10.3 80.8 5.5 86.7

5 0  -  5 9   세 100.0 20.9 100.0 2.6 4.5 84.4 8.6 79.1

6 0  -  6 9   세 100.0 25.4 100.0 1.2 1.2 87.3 10.4 74.6

7 0  -  7 9   세 100.0 31.4 100.0 1.2 0.6 92.6 5.6 68.6

8 0 세  이 상 100.0 32.8 100.0 1.2 1.2 91.6 6.0 67.2
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 3. 교통수단

 주로 이용하는 교통수단은 「자가용」“40.9%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 도민이 주로 이용하는 교통수단은 「자가용」 “40.9%”로 가장 높게 나타났으며, 그 

다음으로는 「대중교통(버스,택시)」 “39.9%”, 「도보」 “13.0%”,「자전거」

“2.8%”, 「2륜 자동차」 “2.5%”순으로 나타남

[ 교통수단 ]

(단위 : %)

구      분 계 도보 대중교통
(버스, 택시)

자가용 2륜 자동차 자전거 기타

전 체 100.0 13.0 39.9 40.9 2.5 2.8 0.9

1 5  -  2 9   세 100.0 15.2 53.6 26.8 0.6 3.7 0.1

3 0  -  3 9   세 100.0 10.8 21.5 64.2 1.1 2.0 0.6

4 0  -  4 9   세 100.0 10.8 23.2 61.5 1.4 2.6 0.6

5 0  -  5 9   세 100.0 11.1 28.7 53.4 2.6 3.2 0.9

6 0  -  6 9   세 100.0 13.4 48.6 27.8 5.8 3.1 1.4

7 0  -  7 9   세 100.0 16.5 63.8 9.8 5.8 2.2 2.0

8 0 세  이 상 100.0 18.0 69.0 7.8 2.3 0.7 2.3

전 문 / 관 리 100.0 9.1 16.0 72.1 0.7 1.3 0.8

사 무 100.0 8.6 16.2 73.5 0.3 1.2 0.1

서 비 스 / 판 매 100.0 10.3 28.1 56.7 1.6 3.3

농 림 어 업 100.0 9.5 39.7 39.3 7.1 2.4 2.0

기 능 / 기 계 100.0 8.4 19.4 66.8 1.3 3.8 0.3

단 순 노 무 100.0 13.9 44.9 34.0 2.4 3.8 1.0
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 4. 교통환경

 교통환경 관련 만족도는 「보행환경」“33.7%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 지역 교통환경 관련 만족도(매우좋음 + 좋음)는 「보행환경」이 “33.7%”로 가장 높게 

나타났으며, 그 다음으로는 「교통안전시설」 “24.0%”, 「주차공간 확보」 

“21.6%”, 「시내 도로교통 상태」 “19.7%”순으로 나타남

  ◦ 지역 교통환경 관련 만족도(나쁨 + 아주나쁨)은 「주차공간확보」 “34.2%”, 「시내 

도로교통상태」 “26.9%”, 「교통안전시설」 “22.8%”, 「보행환경」 “17.6%” 

순으로 나타남

[ 교통환경 ]

(단위 : %)

구      분 소계
매우
좋음

좋음 보통 나쁨
아주
나쁨

보 행 환 경 100.0 4.7 29.0 48.7 13.5 4.1

교 통 안 전 시 설 100.0 2.7 21.3 53.2 17.9 4.9

시내도로 교통상태 100.0 2.5 17.2 53.3 21.2 5.7

주차 공간 확보 100.0 4.0 17.6 44.2 24.6 9.6
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 5-1. 자전거 소유 및 이용횟수

 자전거는 「있음」“25.4%”, 이용횟수는 「거의 이용하지 않음」“48.9%”로 나타남

  ◦ 자전거 소유는 “25.4%”이며, 이중 이용횟수는 「거의 이용하지 않음」이 “48.9%”로 

가장 높게 나타났으며, 그 다음으로는 「주 1~3회」 “25.1%”, 「매일」 “17.1%”, 

「주 4회이상」 “8.9%”순으로 나타남

[ 자전거 소유 및 이용횟수 ]

(단위 : %)

(단위 : %)

구      분 계
소유하고

있다

자전거 소유시 이용횟수
소유하고
있지않음소계 매일 주 4회이상 주1~3회

거의 
이용않음

전 체 100.0 25.4 100.0 17.1 8.9 25.1 48.9 74.6

1 5  -  2 9   세 100.0 26.6 100.0 12.1 5.6 25.9 56.4 73.4

3 0  -  3 9   세 100.0 26.4 100.0 6.0 10.0 29.9 54.2 73.6

4 0  -  4 9   세 100.0 31.8 100.0 10.3 8.4 23.9 57.4 68.2

5 0  -  5 9   세 100.0 29.0 100.0 22.1 9.7 26.0 42.3 71.0

6 0  -  6 9   세 100.0 23.2 100.0 35.8 12.5 21.0 30.7 76.8

7 0  -  7 9   세 100.0 13.5 100.0 36.9 10.3 20.4 32.4 86.5

8 0 세  이 상 100.0 8.7 100.0 30.9 12.5 15.6 41.1 91.3

전 문 / 관 리 100.0 28.4 100.0 10.9 7.7 23.9 57.5 71.6

사 무 100.0 28.2 100.0 4.7 5.3 25.1 64.9 71.8

서 비 스 / 판 매 100.0 27.8 100.0 13.5 13.6 20.3 52.5 72.2

농 림 어 업 100.0 26.0 100.0 31.0 10.7 24.8 33.5 74.0

기 능 / 기 계 100.0 29.9 100.0 20.0 4.4 32.3 43.2 70.1

단 순 노 무 100.0 23.4 100.0 19.7 12.7 26.0 41.5 76.6
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 5-2. 자전거 이용 목적

 자전거 이용목적으로는 「운동 및 취미활동」“49.7%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 자전거 이용목적으로는 「운동 및 취미활동」이 “49.7%”로 가장 높게 나타났으며, 그 

다음으로는 「근거리이동(쇼핑 등)」 “32.9%”, 「통학 및 출퇴근용」 “9.2%”, 

「업무 및 상업(배달)용」 “3.6%”순으로 나타남

[ 자전거 이용 목적 ]

(단위 : %)

구      분 계
통학 및 
출퇴근용

근거리 이동
(쇼핑 등)

운동 및 
취미활동

업무 및 상업
(배달)용

기타

전 체 100.0 9.2 32.9 49.7 3.6 4.6 

1 5  -  2 9   세 100.0 15.9 27.9 50.8 1.7 3.7

3 0  -  3 9   세 100.0 9.9 34.9 48.8 2.2 4.2

4 0  -  4 9   세 100.0 8.5 27.8 58.5 2.2 3.0

5 0  -  5 9   세 100.0 6.4 35.0 48.4 5.0 5.3

6 0  -  6 9   세 100.0 4.4 38.8 42.5 7.5 6.8

7 0  -  7 9   세 100.0 4.7 46.1 34.6 7.0 7.7

8 0 세  이 상 100.0 5.0 45.1 34.4 5.6 9.9

전 문 / 관 리 100.0 8.1 25.3 60.3 3.1 3.2

사 무 100.0 10.9 25.7 61.2 0.8 1.4

서 비 스 / 판 매 100.0 11.0 28.4 54.6 2.9 3.1

농 림 어 업 100.0 5.6 41.4 35.0 9.3 8.8

기 능 / 기 계 100.0 23.7 18.1 53.6 0.5 4.1

단 순 노 무 100.0 10.5 42.8 42.3 2.3 2.2
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정보화 부문9

 1. 최신정보 습득 방법

 최신정보 습득 방법은 「TV」“57.5%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 최신 정보 습득 방법은 「TV」가 “57.5%”로 가장 높게 나타났으며, 그 다음으로는 

「인터넷 및 휴대폰」 “38.0%”, 「신문」 “3.5%”, 「라디오」 “0.7%”, 「잡지 및 

도서」 “0.2%” 순으로 나타남

[ 최신정보 습득 방법 ]

(단위 : %)

구      분 계 신문
인터넷 및 
휴대폰

TV 라디오
잡지 및 
도서

기타

전 체 100.0 3.5 38.0 57.5 0.7 0.2 0.2

1 5  -  2 9   세 100.0 1.0 85.2 13.7 0.1 0.1

3 0  -  3 9   세 100.0 3.7 64.3 30.9 0.8 0.3 -

4 0  -  4 9   세 100.0 6.5 35.8 56.1 1.1 0.3 0.1

5 0  -  5 9   세 100.0 5.4 13.8 79.6 1.1 - 0.1

6 0  -  6 9   세 100.0 3.0 3.3 92.7 0.8 0.1 -

7 0  -  7 9   세 100.0 2.0 1.3 95.0 0.7 0.1 0.9

8 0 세  이 상 100.0 1.3 1.5 96.2 0.7 - 0.2

초 졸 이 하 100.0 1.0 5.7 92.4 0.5 0.0 0.3

중 졸 100.0 2.7 36.5 60.0 0.6 0.1 0.1

고 졸 100.0 4.7 45.9 47.9 1.2 0.2 0.1

대 졸 이 상 100.0 5.6 69.2 24.5 0.4 0.3 0.0
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 2. 인터넷 이용여부 및 이용시간

 인터넷은 “52.7%”가 이용하고 있으며, 「1~2시간 미만」“34.1%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 인터넷은 “52.7%”가 이용하고 있으며, 「1~2시간 미만」이 “34.1%”로 가장 높게 나타남, 

그 다음으로는 「1시간 미만」 “27.9%”, 「30분미만」 “15.1%”, 「2~3시간 미만」 

“13.5%”, 「3시간 이상」 “9.4%” 순으로 나타남

[ 인터넷 이용여부 및 이용시간 ]

(단위 : %)

(단위 : %)

구      분 계
이용하고

있음

인터넷 이용할 경우 이용 시간
이용하지 
않음소계

30분 
미만

1시간 
미만

1~2시간 
미만

2~3시간 
미만

3시간 
이상

전 체 100.0 52.7 100.0 15.1 27.9 34.1 13.5 9.4 47.3

1 5  -  2 9   세 100.0 92.8 100.0 6.1 22.8 38.0 21.2 12.0 7.2

3 0  -  3 9   세 100.0 87.9 100.0 15.4 30.2 36.2 8.7 9.4 12.1

4 0  -  4 9   세 100.0 65.2 100.0 23.4 31.5 29.6 8.6 6.9 34.8

5 0  -  5 9   세 100.0 32.5 100.0 23.8 32.9 28.8 8.2 6.3 67.5

6 0  -  6 9   세 100.0 9.6 100.0 33.7 29.8 16.3 14.8 5.4 90.4

7 0  -  7 9   세 100.0 2.1 100.0 48.4 29.9 6.2 9.3 6.2 97.9

8 0 세  이 상 100.0 1.3 100.0 11.1 11.2 52.3 25.4 - 98.7

초 졸 이 하 100.0 8.0 100.0 25.2 25.6 30.2 11.0 7.9 92.0

중 졸 100.0 46.8 100.0 15.2 27.4 39.3 12.6 5.5 53.2

고 졸 100.0 69.5 100.0 17.2 29.2 30.4 14.1 9.1 30.5

대 졸 이 상 100.0 90.5 100.0 11.7 27.0 36.4 13.5 11.4 9.5



2011년 전라남도 사회조사 보고서

75

 3. 인터넷 이용 시 분야별 활용분야

 인터넷 분야별 활용도는 「정보 및 자료의 수집」“45.1%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 인터넷 분야별 활용도(매우많음 + 약간많음)은 「정보 및 자료의 수집」 “45.2%”로 가장 

높게 나타났으며, 그 다음으로는 「뉴스보기」 “30.5%”, 「이메일」 “15.5%”, 「교육수강」 

“15.4%”, 「오락(게임)」 “14.7%”, 「인터넷뱅킹」 “14.1%”, 「메신저․채팅」 “10.8%”

순으로 나타남

[ 인터넷 이용 시 분야별 활용분야 ]

(단위 : %)

구      분 소계
매우
많음

약간
많음

보통
약간
적음

매우
적음

정보 및 자료의 수집 100.0 15.7 29.5 39.2 8.3 7.4

뉴 스 보 기 100.0 8.9 21.6 39.5 16.0 14.0

교 육 수 강 100.0 3.8 11.6 26.6 21.5 36.5

오 락 ( 게 임 ) 100.0 4.2 10.5 25.6 17.4 42.3

메 신 저 ,  채 팅 100.0 2.9 7.9 21.2 16.5 51.5

이 메 일 100.0 4.0 11.5 33.7 20.0 30.7

인 터 넷  뱅 킹 100.0 5.3 8.8 23.7 15.7 46.6
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(단위 : %)

구      분 계
3만원
미만

3~5만원 
미만

5~10만원 
미만

10~15만원 
미만

15~20만원 
미만

20~30만원 
미만

30~50만원 
미만

50만원 
이상

전 체 100.0 20.1 17.0 24.1 17.0 12.3 6.8 2.2 0.3

1 5  -  2 9   세 100.0 5.9 16.5 37.5 26.7 10.7 2.7 - -

3 0  -  3 9   세 100.0 3.1 6.2 26.7 27.3 24.7 9.7 2.2 0.2

4 0  -  4 9   세 100.0 3.9 8.3 22.3 24.6 20.8 14.2 5.6 0.4

5 0  -  5 9   세 100.0 7.6 15.7 29.5 20.8 13.4 9.0 3.0 1.0

6 0  -  6 9   세 100.0 24.5 30.6 28.8 9.3 4.2 2.2 0.4 0.1

7 0  -  7 9   세 100.0 54.5 27.0 13.6 2.9 1.6 0.3 0.1 -

8 0 세  이 상 100.0 77.6 16.0 5.6 0.2 0.2 0.4 - -

5 0 만 원  미 만 100.0 66.7 20.8 9.5 2.7 0.3 0.1 - -

5 0  -  1 0 0만원 100.0 31.3 33.3 25.0 4.9 3.6 1.4 0.4 0.1

100 - 200만원 100.0 7.6 20.1 36.0 18.3 10.8 5.4 1.6 0.1

200 - 300만원 100.0 2.0 10.1 29.2 27.4 19.4 9.1 2.6 0.3

300 - 400만원 100.0 2.2 4.6 21.1 26.9 25.3 14.5 5.0 0.5

400 - 600만원 100.0 0.8 4.9 19.6 29.6 21.6 17.7 5.1 0.6

600 - 800만원 100.0 0.9 7.8 10.4 29.4 25.5 15.2 8.7 2.1

800 만원 이상 100.0 1.2 5.8 22.2 23.6 21.1 15.9 6.8 3.4

 4. 통신요금

 가구별 통신요금은 「5~10만원 미만」“24.1%”로 가장 높게 나타남

  ◦ 가구별 통신요금은 「5~10만원 미만」이 “24.1%”로 가장 높게 나타났으며, 그 다음으로는 

「3만원 미만」 “20.1%”, 「3~5만원 미만」, 「10~15만원 미만」 “17.0%”, 「15~20만원 

미만」 “12.3%”, 「20~30만원 미만」 “6.8%”, 「30~50만원 미만」 “2.2%”, 「50만원 이상」 

“0.3%” 순으로 나타남

[ 통신요금 ]
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문화 ․여가 부문10

 1. 지난 1년간 독서량 및 독서종류

 지난 1년동안(2010.9.26.~2011.9.25.)독서 유무는 「있다」“50.5%”로 나타남

◦ 지난 1년 동안(2010. 9. 26. ~ 2011. 9. 25.) 독서에 대해 「있다」 “50.5%”로 나타났음

[ 지난 1년간 독서량 및 독서종류 ]

(단위 : %)

구         분 소계 1권 2~3권 4~7권 8~10권 11권이상

잡 지 류
( 주 간 ,  월 간 ,  기 타 )

100.0 25.9 31.2 21.7 10.0 11.1

교 양 서 적
(종교, 소설, 시집, 수필, 역사 등)

100.0 15.3 32.2 25.9 12.7 13.9

직 업 ( 직 무 ) 와  관 련 한  서 류 100.0 22.0 33.8 24.8 11.1 8.3

생 활 ,  취 미 ,  정 보 서 적
(육아 ,  꽃꽃이,  등산 ,  낚시  등)

100.0 32.4 37.0 19.2 6.9 4.5

기 타
( 만 화  무 협 지  등 )

100.0 12.8 20.2 23.6 20.7 22.7
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 2. 관광객 유치를 위한 개선사항

 관광객 유치를 위한 개선사항으로 「관광인프라구축」“24.2%”로 나타남

  ◦ 관광객 유치를 위한 개선사항으로는 「관광인프라구축」 “24.2%”로 나타났으며, 그 

다음으로는 「도내지역을 연결하는 관광프로그램 개발」 “23.6%”, 「관광지 청결 

및 관광시설 종사자 친절도 강화」 “21.0%”, 「관광홍보 및 마케팅 강화」 

“18.2%”, 「관광안내소․음식점․기념품 제작등 관광시설 확충」 “11.7%”순으로 나타남

[ 관광객 유치를 위한 개선사항 ]

(단위 : %)

구      분 계
관광인프라구축
(도로, 숙박, 
케이블카 등)

관광홍보 및 
마케팅 강화

도내 지역을 
연결하는 

관광프로그램 
개발

관광안내소, 
음식점, 기념품 

제작 등 
관광시설 확충

관광지 청결 및 
관광시설 종사자 
친절도 강화

기타

전 체 100.0 24.2 18.2 23.6 11.7 21.0 1.3

1 5  -  2 9   세 100.0 22.6 21.5 24.3 13.0 17.8 0.9

3 0  -  3 9   세 100.0 25.2 18.8 27.1 9.1 18.8 0.9

4 0  -  4 9   세 100.0 26.2 16.9 28.1 9.6 18.6 0.7

5 0  -  5 9   세 100.0 23.3 19.1 22.2 11.9 22.1 1.5

6 0  -  6 9   세 100.0 23.4 17.2 20.7 12.0 25.6 1.0

7 0  -  7 9   세 100.0 24.8 14.4 18.5 14.4 25.5 2.5

8 0 세  이 상 100.0 24.7 13.8 15.4 14.8 27.5 3.8
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 3-1. 문화․예술․체육활동 참여(스포츠 및 레져활동)

 스포츠 및 레져활동에 참여 한적 「있다」“40.5%”, 「연 2~5회」“13.0%”로 나타남

  ◦ 스포츠 및 레져활동에 참여 한적 「있다」 “40.5%”로 나타났으며, 참여자중 「연2~5회」가 

“13.0%”로 가장 높게 나타났음, 그 다음은 「연 1회」 “8.8%”, 「월 1~4회」 “7.4%”, 

「주1회이상」 “7.2%”, 「연 6~10회」 “4.1%”순으로 나타남

[ 스포츠 및 레져활동 ]

(단위 : %)

(단위 : %)

구      분 계 있음

스포츠 및 레져활동

없음
연 1회 연 2~5회 연 6~10회 월 1~4회

주 1회 
이상

전 체 100.0 40.5 8.8 13.0 4.1 7.4 7.2 59.5

1 5  -  2 9   세 100.0 63.6 15.0 21.4 7.0 9.5 10.6 36.4

3 0  -  3 9   세 100.0 61.3 14.6 19.4 5.9 13.1 8.4 38.7

4 0  -  4 9   세 100.0 50.7 10.0 16.2 5.1 11.1 8.3 49.3

5 0  -  5 9   세 100.0 30.7 5.0 9.8 3.6 5.1 7.1 69.3

6 0  -  6 9   세 100.0 14.5 3.3 3.8 1.0 2.1 4.3 85.5

7 0  -  7 9   세 100.0 6.5 1.7 1.5 0.3 0.6 2.5 93.5

8 0 세  이 상 100.0 3.6 0.1 1.5 - 0.8 1.2 96.4
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 3-2. 문화․예술․체육활동 참여(영화감상)

 영화감상을 한적 「있다」“46.4%”, 「연 2~5회」“20.6%”로 나타남

  ◦ 영화감상을 한적 「있다」 “46.4%”로 나타났으며, 관람자중 「연2~5회」가 

“20.6%”로 가장 높게 나타났음, 그 다음은 「연 1회」 “10.7%”, 「연 6~10회」 

“8.0%, 「월 1~4회」 “6.0%”, 「주1회 이상」 “1.1%”순으로 나타남

[ 영화감상 ]

(단위 : %)

(단위 : %)

구      분 계 있음

영화감상

없음
연 1회 연 2~5회 연 6~10회 월 1~4회

주 1회 
이상

전 체 100.0 46.4 10.7 20.6 8.0 6.0 1.1 53.6

1 5  -  2 9   세 100.0 85.5 13.7 33.6 19.1 15.9 3.1 14.5

3 0  -  3 9   세 100.0 74.7 15.4 36.5 12.7 8.6 1.5 25.3

4 0  -  4 9   세 100.0 56.2 16.1 26.9 7.7 5.1 0.5 43.8

5 0  -  5 9   세 100.0 28.7 10.4 14.0 2.5 1.3 0.5 71.3

6 0  -  6 9   세 100.0 7.2 3.7 2.6 0.5 0.3 0.2 92.8

7 0  -  7 9   세 100.0 2.1 1.4 0.6 0.1 - 0.1 97.9

8 0 세  이 상 100.0 1.0 0.7 0.3 - - - 99.0



2011년 전라남도 사회조사 보고서

81

 3-3. 문화․예술․체육활동 참여(공연(연극, 음악회 등) 포함)

 공연(연극․음악회)에 참여 한적 「있다」“25.2%”, 「연 1회」“13.3%”로 나타남

  ◦ 공연(연극․음악회)에 참여 한적 「있다」 “25.2%”로 나타났으며, 관람자중 「연1회」가 

“13.3%”로 가장 높게 나타났음, 그 다음은 「연 2~5회」 “9.2%”, 「연 6~10회」 

“1.6%, 「월 1~4회」 “0.7%”, 「주1회 이상」 “0.3%”순으로 나타남

[ 공연(연극․음악회 등) ]
(단위 : %)

(단위 : %)

구      분 계 있음

공연(연극, 음악회 등) 관람

없음
연 1회 연 2~5회 연 6~10회 월 1~4회

주 1회 
이상

전 체 100.0 25.2 13.3 9.2 1.6 0.7 0.3 74.8

1 5  -  2 9   세 100.0 44.4 23.5 15.3 3.2 1.9 0.4 55.6

3 0  -  3 9   세 100.0 35.8 20.5 11.8 2.3 0.7 0.5 64.2

4 0  -  4 9   세 100.0 28.9 14.6 11.7 1.7 0.6 0.4 71.1

5 0  -  5 9   세 100.0 18.1 9.9 6.5 1.1 0.2 0.3 81.9

6 0  -  6 9   세 100.0 8.9 3.7 4.7 - 0.5 0.1 91.1

7 0  -  7 9   세 100.0 4.3 2.2 1.8 0.1 - 0.1 95.7

8 0 세  이 상 100.0 1.4 0.8 0.5 - 0.1 - 98.6
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 3-4. 문화․예술․체육활동 참여(미술 전시회 관람)

 미술 전시회에 관람 한적 「있다」“16.3%”, 「연 1회」“10.3%”로 나타남

  ◦ 미술 전시회에 관람 한적 「있다」 “16.3%”로 나타났으며, 관람자중 「연1회」가 

“10.3%”로 가장 높게 나타났음, 그 다음은 「연 2~5회」 “4.7%”, 「연 6~10회」 

“0.9%, 「월 1~4회」 “0.2%”, 「주1회 이상」 “0.2%”순으로 나타남

[ 미술 전시회 관람 ]
(단위 : %)

(단위 : %)

구      분 계 있음

미술 전시회 관람

없음
연 1회 연 2~5회 연 6~10회 월 1~4회

주 1회 
이상

전 체 100.0 16.3 10.3 4.7 0.9 0.2 0.2 83.7

1 5  -  2 9   세 100.0 31.3 19.9 8.7 1.9 0.4 0.4 68.7

3 0  -  3 9   세 100.0 24.9 16.5 7.0 1.1 0.1 0.2 75.1

4 0  -  4 9   세 100.0 18.2 11.5 5.3 0.9 0.2 0.4 81.8

5 0  -  5 9   세 100.0 9.6 5.3 3.2 0.6 0.2 0.2 90.4

6 0  -  6 9   세 100.0 3.7 2.2 1.3 0.1 0.1 - 96.3

7 0  -  7 9   세 100.0 2.2 1.3 0.7 0.1 - 0.1 97.8

8 0 세  이 상 100.0 0.7 0.5 0.2 - - - 99.3
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 3-5. 문화․예술․체육활동 참여(자연 ․ 문화재 탐방)

 자연 ․ 문화재에 탐방 한적 「있다」“44.0%”, 「연 2~5회」“20.9%”로 나타남

  ◦ 자연 ․ 문화재에 탐방 한적 「있다」 “44.0%”로 나타났으며, 관람자중 「연2~5회」가 

“20.9%”로 가장 높게 나타났음, 그 다음은 「연1회」 “15.6%”, 「연6~10회」 

“5.0%, 「월1~4회」 “2.1%”, 「주1회 이상」 “0.4%”순으로 나타남

[ 자연 ․ 문화재 탐방 ]
(단위 : %)

(단위 : %)

구      분 계 있음

자연․문화재 탐방

없음
연 1회 연 2~5회 연 6~10회 월 1~4회

주 1회 
이상

전 체 100.0 44.0 15.6 20.9 5.0 2.1 0.4 56.0

1 5  -  2 9   세 100.0 58.2 21.8 26.8 6.7 2.6 0.3 41.8

3 0  -  3 9   세 100.0 60.5 17.9 28.9 8.9 4.2 0.6 39.5

4 0  -  4 9   세 100.0 51.5 15.4 26.6 6.2 2.6 0.6 48.5

5 0  -  5 9   세 100.0 38.0 13.4 18.0 4.5 1.7 0.3 62.0

6 0  -  6 9   세 100.0 27.6 12.3 13.3 1.2 0.6 0.2 72.4

7 0  -  7 9   세 100.0 19.6 11.0 7.3 0.8 0.5 0.1 80.4

8 0 세  이 상 100.0 12.3 7.0 4.9 0.4 - - 87.7
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안전 부문11

 1. 소화기 비치여부 및 사용법 인지여부

 소화기 비치여부는 「있다」“35.8%”, 「사용법을 알고 있다」“54.0%”로 나타남

  ◦ 소화기 비치여부는 「있다」가“35.8%”로 나타났고, 「사용법을 알고 있다」는 

“54.0%”로 나타남

[ 소화기 비치 여부 ] [ 소화기 사용법 여부 ]

(단위 : %)

구      분

소화기 비치 여부 사용법 여부

소계 있다 없다 소계 알고있다 모른다

전 체 100.0 35.8 64.2 100.0 54.0 46.0

1 5  -  2 9   세 100.0 34.2 65.8 100.0 69.4 30.6

3 0  -  3 9   세 100.0 50.7 49.3 100.0 71.9 28.1

4 0  -  4 9   세 100.0 54.5 45.5 100.0 67.8 32.2

5 0  -  5 9   세 100.0 41.0 59.0 100.0 56.5 43.5

6 0  -  6 9   세 100.0 25.1 74.9 100.0 32.2 67.8

7 0  -  7 9   세 100.0 12.6 87.4 100.0 14.5 85.5

8 0 세  이 상 100.0 6.7 93.3 100.0 6.0 94.0

(단위 : %) (단위 : %)
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 2. 119 구조․구급대 이용여부 및 만족도

 119구조․구급대를 이용한적 「있다」“14.3%”, 「만족한다」“73.5%”로 나타남

  ◦ 119 구조 ․ 구급대를 이용한적 「있다」 “14.3%”로 나타났으며, 「만족한다(매우

만족 + 만족)」가 “73.5%”로 나타남

[ 119 구조 ․ 구급대 이용여부 및 만족도 ]
(단위 : %)

(단위 : %)

구      분 계
이용한적

있다

이용한 경험이 있다
이용하지 
않음소계

매우 
만족

만족 보통 불만족
매우 

불만족

전 체 100.0 14.3 100.0 33.4 40.1 19.7 4.8 2.1 85.7

1 5  -  2 9   세 100.0 9.4 100.0 26.9 28.7 28.2 10.2 6.0 90.6

3 0  -  3 9   세 100.0 14.9 100.0 24.3 44.6 22.5 5.9 2.6 85.1

4 0  -  4 9   세 100.0 16.5 100.0 36.4 38.0 20.9 3.1 1.6 83.5

5 0  -  5 9   세 100.0 16.6 100.0 32.5 42.0 18.3 5.3 1.9 83.4

6 0  -  6 9   세 100.0 15.7 100.0 42.7 41.5 12.1 3.3 0.4 84.3

7 0  -  7 9   세 100.0 14.5 100.0 39.5 42.2 16.5 1.4 0.5 85.5

8 0 세  이 상 100.0 13.8 100.0 31.5 53.3 13.1 2.1 - 86.2
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1. 이상적인 자녀수
(단위 : %)

구      분 계 0 명 1 명 2 명 3 명 4 명 5 명 이상

전 체 100.0 2.2 9.5 42.7 29.7 11.8 4.1

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 2.9 13.2 48.8 25.6 7.2 2.2

군 지 역 100.0 1.8 7.2 39.0 32.1 14.5 5.3

< 성 별 >

남 자 100.0 2.4 10.3 44.8 28.9 10.3 3.3

여 자 100.0 2.1 8.7 40.7 30.4 13.2 4.9

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 3.1 21.1 55.0 17.2 2.8 0.8

3 0  -  3 9   세 100.0 2.7 10.5 57.3 23.2 5.2 1.1

4 0  -  4 9   세 100.0 2.4 8.7 46.5 31.9 8.9 1.7

5 0  -  5 9   세 100.0 1.9 5.6 40.2 36.2 12.8 3.4

6 0  -  6 9   세 100.0 1.4 3.2 28.5 37.9 22.5 6.4

7 0  -  7 9   세 100.0 1.5 2.1 21.2 38.7 24.1 12.4

8 0 세  이 상 100.0 0.8 3.1 17.3 33.7 26.2 19.0

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 2.4 4.5 25.8 36.1 21.6 9.6

중 졸 100.0 2.4 13.0 44.3 28.2 9.5 2.6

고 졸 100.0 2.4 11.3 50.0 26.7 7.7 1.9

대 졸 이 상 100.0 1.6 10.6 52.9 26.7 6.7 1.4

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 4.5 21.4 55.2 15.3 3.0 0.6

유 배 우 100.0 1.4 5.9 41.3 34.0 13.2 4.2

사 별 100.0 1.9 3.2 23.4 37.2 22.9 11.5

이 혼 100.0 2.9 14.9 51.0 22.8 6.1 2.3

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 2.0 7.7 43.4 31.4 12.1 3.4

미 취 업 100.0 2.5 12.1 41.8 27.1 11.3 5.2

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 1.3 9.3 50.3 28.2 8.1 2.8

사 무 100.0 3.0 9.8 51.6 26.7 7.8 1.1

서 비 스 / 판 매 100.0 2.3 8.0 47.2 31.7 9.1 1.7

농 림 어 업 100.0 1.9 4.0 30.5 37.5 19.9 6.1

기 능 / 기 계 100.0 3.1 11.0 53.2 25.3 5.9 1.6

단 순 노 무 100.0 1.0 10.2 44.7 29.9 10.9 3.2

군 인 100.0 - - 91.7 8.3 - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 2.3 4.2 24.4 36.2 20.5 12.4

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 2.3 5.2 30.3 33.5 20.5 8.2

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 1.9 9.5 43.9 29.1 12.9 2.8

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 1.6 7.1 47.3 31.6 9.5 3.0

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 1.5 6.2 47.1 32.3 10.3 2.5

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 1.8 4.8 46.4 37.5 7.1 2.4

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 1.8 4.0 51.8 31.3 6.9 4.2

8 0 0  만 원  이 상 100.0 8.8 6.5 43.6 29.9 8.3 2.9
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(단위 : %)

구      분 계 있다
있다

없다
소계 1 명 2 명 3 명 4 명 이상

전 체 100.0 25.8 100.0 49.7 35.2 12.2 2.9 74.2

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 21.0 100.0 55.7 36.0 7.5 0.8 79.0

군 지 역 100.0 28.7 100.0 47.1 34.9 14.3 3.8 71.3

< 성 별 >

남 자 100.0 25.7 100.0 47.4 35.8 13.8 3.1 74.3

여 자 100.0 25.9 100.0 52.0 34.7 10.7 2.6 74.1

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 1.9 100.0 72.5 18.8 - 8.7 98.1

3 0  -  3 9   세 100.0 4.9 100.0 77.1 14.9 8.0 - 95.1

4 0  -  4 9   세 100.0 38.6 100.0 44.9 40.1 13.3 1.7 61.4

5 0  -  5 9   세 100.0 63.1 100.0 43.3 38.4 15.4 3.0 36.9

6 0  -  6 9   세 100.0 39.0 100.0 57.7 31.4 7.9 2.9 61.0

7 0  -  7 9   세 100.0 16.8 100.0 61.7 24.1 8.1 6.1 83.2

8 0 세  이 상 100.0 7.7 100.0 70.2 18.1 5.5 6.2 92.3

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 27.6 100.0 55.1 29.7 11.6 3.6 72.4

중 졸 100.0 31.7 100.0 47.7 33.4 16.0 2.9 68.3

고 졸 100.0 26.7 100.0 47.7 40.6 9.4 2.4 73.3

대 졸 이 상 100.0 17.9 100.0 46.2 37.2 14.5 2.2 82.1

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 1.2 100.0 56.7 26.8 4.1 12.5 98.8

유 배 우 100.0 35.6 100.0 48.2 36.4 13.0 2.5 64.4

사 별 100.0 20.1 100.0 58.6 28.4 7.6 5.4 79.9

이 혼 100.0 38.1 100.0 60.5 29.1 8.3 2.1 61.9

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 32.6 100.0 46.4 36.7 13.8 3.1 67.4

미 취 업 100.0 16.0 100.0 59.4 30.8 7.5 2.3 84.0

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 30.0 100.0 45.8 36.4 14.5 3.3 70.0

사 무 100.0 20.5 100.0 56.9 28.8 12.4 2.0 79.5

서 비 스 / 판 매 100.0 31.6 100.0 54.0 36.0 8.3 1.7 68.4

농 림 어 업 100.0 40.4 100.0 40.6 38.9 16.7 3.7 59.6

기 능 / 기 계 100.0 25.3 100.0 49.3 38.2 10.5 1.9 74.7

단 순 노 무 100.0 35.5 100.0 49.3 33.2 13.8 3.8 64.5

군 인 100.0 16.5 100.0 50.0 50.0 - - 83.5

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 19.3 100.0 60.8 23.9 8.9 6.4 80.7

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 33.2 100.0 54.5 29.5 12.4 3.6 66.8

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 33.1 100.0 49.8 36.7 11.6 1.9 66.9

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 30.7 100.0 44.4 39.8 13.1 2.8 69.3

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 37.1 100.0 44.8 38.7 14.2 2.3 62.9

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 38.0 100.0 43.0 38.9 14.5 3.6 62.0

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 54.1 100.0 43.0 33.7 20.9 2.4 45.9

8 0 0  만 원  이 상 100.0 51.5 100.0 50.9 26.0 21.1 2.0 48.5

2. 분산가족(배우자, 부양가족)
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(단위 : %)

구      분 계 도내 시군 타 시도 국외(해외)

전 체 100.0 29.2 68.3 2.5

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 29.2 67.0 3.8

군 지 역 100.0 29.2 68.9 2.0

< 성 별 >

남 자 100.0 30.4 67.1 2.5

여 자 100.0 28.0 69.5 2.5

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 38.3 53.0 8.7

3 0  -  3 9   세 100.0 52.7 45.9 1.5

4 0  -  4 9   세 100.0 32.3 64.6 3.1

5 0  -  5 9   세 100.0 28.5 69.0 2.5

6 0  -  6 9   세 100.0 23.9 73.9 2.2

7 0  -  7 9   세 100.0 24.9 73.9 1.1

8 0 세  이 상 100.0 19.9 80.1 -

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 24.8 74.1 1.2

중 졸 100.0 30.6 66.6 2.8

고 졸 100.0 33.5 64.2 2.2

대 졸 이 상 100.0 26.6 67.9 5.5

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 38.4 49.2 12.4

유 배 우 100.0 30.1 67.5 2.4

사 별 100.0 19.8 77.9 2.3

이 혼 100.0 27.7 69.0 3.4

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 29.9 67.6 2.5

미 취 업 100.0 26.9 70.4 2.7

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 31.0 63.4 5.5

사 무 100.0 24.6 72.1 3.3

서 비 스 / 판 매 100.0 33.1 65.1 1.8

농 림 어 업 100.0 30.8 67.3 1.9

기 능 / 기 계 100.0 26.1 72.1 1.7

단 순 노 무 100.0 27.5 71.1 1.4

군 인 100.0 - 100.0 -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 20.1 78.4 1.5

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 22.8 74.7 2.6

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 30.3 67.8 1.8

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 34.3 63.6 2.2

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 35.4 62.8 1.8

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 30.6 61.7 7.7

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 27.5 64.7 7.8

8 0 0  만 원  이 상 100.0 26.0 71.6 2.4

3. 분산가족이 있는 경우(따로 살고 있는 지역)
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(단위 : %)

구      분 계 직장
(직업)

학업
(학교, 취직준비 등)

가족간의
불화

건강상의 이유
(요양 등)

자녀교육지원
(보육포함)

군대 기타

전 체 100.0 61.5 28.7 0.8 1.1 2.7 4.5 0.7 

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 50.2 36.2 1.5 0.8 2.1 8.2 0.9

군 지 역 100.0 66.4 25.4 0.5 1.2 3.0 2.9 0.6

< 성 별 >

남 자 100.0 56.5 30.3 1.0 1.5 5.2 4.7 0.8

여 자 100.0 66.3 27.2 0.6 0.7 0.2 4.4 0.7

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 55.5 23.6 5.1 - - 15.7 -

3 0  -  3 9   세 100.0 60.0 23.3 6.3 1.7 7.0 - 1.8

4 0  -  4 9   세 100.0 30.6 53.6 1.2 0.3 4.0 10.1 0.2

5 0  -  5 9   세 100.0 65.3 27.3 0.5 0.8 2.4 3.1 0.5

6 0  -  6 9   세 100.0 88.2 7.3 - 1.0 1.3 1.2 1.0

7 0  -  7 9   세 100.0 85.2 5.9 - 4.6 2.0 - 2.4

8 0 세  이 상 100.0 78.4 7.9 - 10.0 - - 3.7

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 84.6 9.2 0.5 1.9 0.8 1.8 1.0

중 졸 100.0 68.0 23.6 0.4 1.4 2.5 3.6 0.6

고 졸 100.0 46.5 42.4 1.1 0.1 2.5 6.8 0.6

대 졸 이 상 100.0 39.3 44.7 1.2 1.1 7.0 6.3 0.6

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 36.5 33.6 4.1 - - 22.4 3.3

유 배 우 100.0 60.1 30.5 0.1 1.1 3.0 4.6 0.6

사 별 100.0 85.5 9.7 0.4 1.9 0.4 1.3 0.9

이 혼 100.0 44.3 32.0 13.9 - 3.1 4.7 1.9

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 59.4 30.7 0.8 0.7 3.3 4.4 0.6

미 취 업 100.0 67.7 22.7 0.6 2.2 0.9 4.8 1.0

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 42.3 44.2 1.4 0.7 5.4 6.0 -

사 무 100.0 44.1 42.3 0.9 1.0 5.6 5.0 1.0

서 비 스 / 판 매 100.0 53.4 38.4 0.4 1.0 1.4 4.5 0.9

농 림 어 업 100.0 73.2 20.5 0.3 0.7 2.4 2.3 0.6

기 능 / 기 계 100.0 38.4 41.0 2.5 0.6 6.0 9.8 1.7

단 순 노 무 100.0 71.2 20.8 1.0 0.4 2.3 4.3 -

군 인 100.0 - 50.0 - - - 50.0 -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 84.8 5.9 0.5 4.6 1.0 0.6 2.6

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 76.2 14.0 2.2 2.7 1.5 2.4 0.9

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 67.0 23.5 1.9 0.7 4.0 2.3 0.6

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 54.3 34.0 0.3 0.6 4.2 4.8 1.7

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 46.7 39.7 0.5 0.4 4.5 8.1 -

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 46.7 41.4 - - 9.2 2.8 -

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 47.9 35.2 4.2 - 10.9 1.8 -

8 0 0  만 원  이 상 100.0 51.4 31.6 - 2.4 2.4 12.3 -

4. 분산가족이 있는 경우(따로 살고 있는 이유)



92

(단위 : %)

구      분 계
6개월
미만

6~12개월
미만

1~2년
미만

2~3년
미만

3~5년
미만

5년
이상

전 체 100.0 7.2 9.3 14.9 12.5 16.7 39.3

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 12.3 13.5 16.3 16.1 15.3 26.6

군 지 역 100.0 5.0 7.5 14.2 11.0 17.4 44.9

< 성 별 >

남 자 100.0 7.4 8.9 16.2 13.2 17.6 36.7

여 자 100.0 7.0 9.7 13.6 11.9 15.9 41.9

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 22.5 33.4 36.4 3.8 - 3.8

3 0  -  3 9   세 100.0 26.4 16.2 21.0 14.5 11.0 10.9

4 0  -  4 9   세 100.0 9.8 14.2 19.3 20.6 21.0 15.1

5 0  -  5 9   세 100.0 5.9 8.4 16.2 11.1 19.4 39.0

6 0  -  6 9   세 100.0 3.0 3.6 7.6 8.1 11.1 66.6

7 0  -  7 9   세 100.0 5.6 3.1 5.0 3.5 10.1 72.6

8 0 세  이 상 100.0 3.7 8.1 1.8 6.2 1.8 78.3

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 3.6 5.2 7.6 6.4 14.1 63.0

중 졸 100.0 7.8 9.9 13.7 10.5 16.6 41.3

고 졸 100.0 9.0 12.1 19.9 16.6 17.2 25.2

대 졸 이 상 100.0 9.5 10.8 19.8 18.6 21.1 20.2

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 23.4 40.1 36.5 - - -

유 배 우 100.0 7.1 9.2 15.4 13.2 17.5 37.6

사 별 100.0 4.3 7.0 4.5 7.0 12.9 64.3

이 혼 100.0 10.8 9.3 19.9 15.1 13.5 31.3

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 6.4 8.7 15.5 13.4 17.7 38.2

미 취 업 100.0 9.6 11.3 12.8 9.8 13.8 42.7

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 10.6 10.5 18.5 19.7 23.4 17.3

사 무 100.0 7.6 12.8 21.0 15.0 25.4 18.1

서 비 스 / 판 매 100.0 6.3 9.1 19.4 18.4 15.0 31.7

농 림 어 업 100.0 2.7 5.8 11.5 9.3 15.1 55.6

기 능 / 기 계 100.0 12.8 11.4 21.1 16.2 17.0 21.5

단 순 노 무 100.0 7.8 11.0 11.6 8.9 19.2 41.5

군 인 100.0 - 50.0 50.0 - - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 5.2 5.5 4.1 5.2 9.4 70.6

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 5.3 6.8 8.5 8.8 15.0 55.7

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 9.6 9.6 14.7 9.9 12.6 43.6

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 5.7 8.8 22.5 17.6 20.5 24.9

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 8.4 11.2 14.7 16.7 19.8 29.1

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 12.2 16.5 14.7 17.1 18.7 20.8

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 6.1 10.5 19.5 20.1 22.0 21.8

8 0 0  만 원  이 상 100.0 11.6 8.3 21.0 13.7 28.5 16.9

5. 분산가족이 있는 경우(따로 살고 있는 기간)
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(단위 : %)

구      분 계
보육료
지원

보육시설
증대

육아휴직 
활성화

여성 근무여건 
개선

공교육 역할 
증대

의료비
지원

기타

전 체 100.0 35.2 10.9 9.4 13.9 22.2 7.3 1.1

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 34.2 11.8 9.8 15.4 21.3 6.4 1.0

군 지 역 100.0 35.7 10.4 9.1 13.0 22.7 7.9 1.1

< 성 별 >

남 자 100.0 35.2 12.3 8.7 10.2 25.3 7.1 1.2

여 자 100.0 35.1 9.5 10.1 17.6 19.1 7.5 0.9

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 31.5 10.5 11.7 18.0 21.4 6.1 0.8

3 0  -  3 9   세 100.0 42.0 10.9 9.1 12.7 19.6 4.4 1.3

4 0  -  4 9   세 100.0 30.2 10.7 9.4 13.6 29.3 5.3 1.4

5 0  -  5 9   세 100.0 32.4 11.3 9.4 14.7 23.0 8.5 0.8

6 0  -  6 9   세 100.0 38.2 11.9 8.9 12.0 18.9 9.2 0.8

7 0  -  7 9   세 100.0 38.8 10.9 6.8 10.9 20.4 11.0 1.2

8 0 세  이 상 100.0 42.1 9.4 6.6 10.1 16.2 13.4 2.1

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 39.7 10.6 7.5 11.7 18.4 10.8 1.2

중 졸 100.0 31.7 10.2 8.5 15.2 25.6 8.0 0.7

고 졸 100.0 34.1 11.1 10.1 14.7 22.7 6.4 0.9

대 졸 이 상 100.0 33.4 11.7 11.3 14.8 23.8 3.5 1.5

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 29.7 11.3 12.3 17.7 21.7 6.4 0.7

유 배 우 100.0 36.2 11.0 8.7 13.0 23.1 6.8 1.1

사 별 100.0 39.8 9.6 7.4 11.4 18.5 11.6 1.6

이 혼 100.0 37.8 10.5 7.6 13.1 21.0 8.7 1.2

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 35.2 11.0 9.3 13.5 23.1 6.9 1.0

미 취 업 100.0 35.2 10.9 9.4 14.6 20.9 7.9 1.2

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 30.4 12.6 10.0 15.8 24.8 4.8 1.6

사 무 100.0 31.1 12.8 16.3 14.8 20.5 3.4 1.2

서 비 스 / 판 매 100.0 34.1 10.1 8.9 16.6 24.1 5.8 0.6

농 림 어 업 100.0 39.3 11.2 6.6 10.5 21.6 10.3 0.6

기 능 / 기 계 100.0 32.1 10.6 11.4 12.8 26.5 5.5 1.0

단 순 노 무 100.0 40.3 7.5 7.1 14.8 21.5 7.1 1.6

군 인 100.0 26.5 - 34.7 - 38.8 - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 44.5 10.0 6.5 9.8 15.7 11.8 1.7

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 40.3 10.1 7.8 10.3 19.7 10.7 1.2

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 38.7 10.3 9.5 10.8 20.8 8.4 1.5

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 32.0 13.0 8.9 11.6 28.8 4.2 1.4

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 29.1 13.0 10.2 14.5 27.0 5.4 0.9

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 34.6 14.6 8.7 12.3 26.3 1.7 1.8

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 29.4 14.0 11.5 8.5 29.6 3.6 3.4

8 0 0  만 원  이 상 100.0 31.8 10.4 4.8 11.8 32.1 9.1 -

6. 저출산 해결 방안
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(단위 : %)

구      분 계
하지
않음

할수도 있고
 하지 않을 수도

 있음

이혼
함

모르
겠다해서는

안됨
가급적
안됨

할수도
있음

해야
한다

전 체 100.0 56.2 24.3 31.9 30.1 8.9 7.6 1.3 4.8

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 54.0 21.0 33.0 30.4 9.3 7.9 1.4 6.3

군 지 역 100.0 57.6 26.3 31.3 29.9 8.6 7.5 1.2 3.9

< 성 별 >

남 자 100.0 57.6 25.4 32.2 28.7 8.7 7.4 1.3 5.0

여 자 100.0 54.9 23.2 31.7 31.5 9.1 7.8 1.3 4.6

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 38.5 14.5 24.0 39.6 12.9 11.2 1.7 9.0

3 0  -  3 9   세 100.0 47.0 17.4 29.6 38.7 10.3 9.1 1.2 4.0

4 0  -  4 9   세 100.0 51.3 16.4 34.9 35.1 9.4 7.7 1.7 4.2

5 0  -  5 9   세 100.0 61.1 25.6 35.5 26.9 8.6 7.5 1.1 3.5

6 0  -  6 9   세 100.0 72.4 35.2 37.3 19.1 5.8 4.7 1.1 2.6

7 0  -  7 9   세 100.0 76.6 42.4 34.2 15.5 4.5 4.0 0.6 3.3

8 0 세  이 상 100.0 82.8 50.7 32.2 10.2 2.5 2.2 0.3 4.5

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 71.4 37.3 34.1 18.8 5.5 4.3 1.2 4.4

중 졸 100.0 49.0 21.8 27.2 32.4 11.0 10.0 1.0 7.6

고 졸 100.0 48.8 19.0 29.8 35.7 11.0 9.4 1.6 4.5

대 졸 이 상 100.0 52.8 17.0 35.8 34.9 8.7 7.6 1.0 3.6

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 36.9 14.9 22.0 39.1 14.4 12.3 2.1 9.5

유 배 우 100.0 61.5 25.7 35.8 28.4 6.9 6.0 0.8 3.3

사 별 100.0 74.3 39.7 34.6 16.7 5.0 4.0 1.0 4.1

이 혼 100.0 26.4 8.1 18.3 47.6 23.4 19.3 4.1 2.6

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 57.8 23.8 34.0 30.8 8.2 7.2 0.9 3.2

미 취 업 100.0 53.9 24.9 29.0 29.0 9.9 8.2 1.7 7.2

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 56.8 19.4 37.4 32.0 7.9 7.3 0.6 3.3

사 무 100.0 49.3 15.1 34.2 36.5 10.0 7.8 2.1 4.2

서 비 스 / 판 매 100.0 54.2 19.4 34.7 32.3 9.1 7.8 1.3 4.5

농 림 어 업 100.0 66.2 32.9 33.2 24.5 7.1 6.6 0.6 2.2

기 능 / 기 계 100.0 52.5 20.4 32.1 37.1 6.6 6.2 0.5 3.7

단 순 노 무 100.0 53.7 22.2 31.5 32.6 11.2 9.4 1.8 2.5

군 인 100.0 65.2 39.4 25.9 34.8 - - - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 72.1 40.1 32.0 17.9 6.0 4.7 1.3 4.0

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 68.4 34.3 34.1 21.8 6.2 4.9 1.2 3.6

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 55.7 24.9 30.8 31.5 9.2 8.0 1.2 3.6

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 57.9 23.0 34.8 30.5 8.7 8.0 0.7 2.9

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 61.8 22.7 39.1 27.7 6.6 5.4 1.1 3.9

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 62.4 23.8 38.6 30.5 5.5 4.8 0.7 1.5

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 65.9 21.9 44.0 24.5 5.1 3.7 1.3 4.6

8 0 0  만 원  이 상 100.0 57.3 25.0 32.4 24.5 11.1 9.7 1.4 7.1

7. 이혼에 관한 의견
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(단위 : %)

구      분 계
해야
함

해도 좋고
안해도 좋음

하지
않음

모르
겠다반드시

해야함
하는것이
좋음

하지 않는
것이 좋음

하지
말아야 함

전 체 100.0 20.3 2.2 18.1 48.6 19.0 12.4 6.7 12.1

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 16.4 1.6 14.8 48.5 19.1 12.8 6.4 15.9

군 지 역 100.0 22.6 2.5 20.1 48.7 19.0 12.1 6.8 9.8

< 성 별 >

남 자 100.0 23.0 2.7 20.3 49.1 15.6 9.6 5.9 12.4

여 자 100.0 17.6 1.6 15.9 48.2 22.4 15.0 7.4 11.8

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 14.6 1.6 13.1 56.4 10.5 6.3 4.2 18.6

3 0  -  3 9   세 100.0 15.8 1.6 14.2 55.7 15.8 11.5 4.4 12.7

4 0  -  4 9   세 100.0 18.9 1.5 17.4 52.6 18.6 13.7 5.0 9.9

5 0  -  5 9   세 100.0 21.4 2.2 19.2 46.6 21.4 14.8 6.6 10.6

6 0  -  6 9   세 100.0 26.5 2.5 24.0 40.2 24.8 13.9 10.8 8.5

7 0  -  7 9   세 100.0 29.3 4.1 25.2 34.6 26.9 16.9 10.0 9.1

8 0 세  이 상 100.0 25.1 4.3 20.8 34.6 29.7 15.3 14.4 10.6

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 25.3 3.0 22.3 38.9 25.5 14.9 10.6 10.4

중 졸 100.0 18.2 2.6 15.6 48.8 17.3 11.4 5.9 15.6

고 졸 100.0 18.1 1.8 16.3 52.6 17.0 11.4 5.6 12.3

대 졸 이 상 100.0 18.5 1.3 17.2 55.2 15.0 11.2 3.8 11.3

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 16.6 1.7 14.9 55.0 9.9 5.9 3.9 18.6

유 배 우 100.0 21.2 2.2 18.9 47.8 20.7 13.8 6.9 10.3

사 별 100.0 23.0 3.0 20.0 38.5 28.5 17.0 11.5 10.0

이 혼 100.0 19.5 1.3 18.1 55.7 19.1 13.7 5.5 5.7

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 21.6 2.2 19.4 49.1 19.1 12.5 6.6 10.2

미 취 업 100.0 18.3 2.1 16.2 47.9 18.9 12.2 6.7 14.9

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 18.7 1.5 17.2 54.3 15.9 12.3 3.6 11.1

사 무 100.0 18.3 1.7 16.6 54.7 15.7 10.3 5.4 11.4

서 비 스 / 판 매 100.0 17.0 1.3 15.8 53.0 19.0 14.0 5.0 11.0

농 림 어 업 100.0 26.6 3.1 23.5 40.4 24.4 14.0 10.4 8.5

기 능 / 기 계 100.0 20.8 1.8 19.0 56.6 12.5 8.5 4.0 10.1

단 순 노 무 100.0 22.3 2.9 19.3 46.1 20.2 13.2 7.0 11.5

군 인 100.0 25.3 - 25.3 52.4 8.9 8.9 - 13.4

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 26.2 3.3 22.9 37.0 26.8 14.7 12.1 10.0

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 26.7 3.8 22.9 41.4 22.8 14.3 8.5 9.1

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 22.7 1.9 20.7 49.8 15.6 10.1 5.6 11.9

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 19.8 1.9 17.8 51.3 17.7 12.3 5.5 11.2

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 21.8 1.5 20.3 50.4 17.7 11.4 6.3 10.2

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 20.6 1.8 18.8 56.9 14.4 10.7 3.7 8.1

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 21.0 3.8 17.2 57.7 7.4 5.0 2.4 13.9

8 0 0  만 원  이 상 100.0 25.4 2.2 23.2 48.4 13.5 8.7 4.8 12.8

8. 재혼에 관한 의견
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(단위 : %)

구      분

임금 및 복리후생 직장의 장래성

계
매우
만족

약간
만족

보통
약간
불만족

매우
불만족

계
매우
만족

약간
만족

보통
약간

불만족
매우

불만족
해당
없음

전 체 100.0 5.3 18.8 51.0 18.1 6.8 100.0 5.9 19.0 45.5 19.0 7.1 3.5

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 6.4 19.8 52.2 15.3 6.3 100.0 6.3 18.3 51.3 16.2 6.1 1.9

군 지 역 100.0 4.8 18.3 50.4 19.5 7.1 100.0 5.7 19.4 42.5 20.4 7.6 4.3

< 성 별 >

남 자 100.0 6.2 19.7 50.8 17.0 6.2 100.0 6.7 20.0 45.2 18.2 6.7 3.2

여 자 100.0 4.1 17.3 51.3 19.7 7.7 100.0 4.6 17.6 45.9 20.1 7.8 3.9

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 5.3 20.8 52.9 16.5 4.5 100.0 5.2 17.8 53.6 19.0 3.3 1.1

3 0  -  3 9   세 100.0 7.0 21.6 52.3 14.6 4.6 100.0 7.9 25.1 46.8 14.6 4.2 1.3

4 0  -  4 9   세 100.0 4.6 21.7 52.0 15.9 5.7 100.0 6.4 22.4 47.7 15.4 5.6 2.4

5 0  -  5 9   세 100.0 5.8 17.0 51.8 17.5 8.0 100.0 7.0 17.4 42.2 20.7 8.3 4.4

6 0  -  6 9   세 100.0 4.3 13.9 49.6 23.2 9.0 100.0 3.4 12.3 43.5 23.7 11.1 6.1

7 0  -  7 9   세 100.0 4.3 13.9 44.0 26.2 11.6 100.0 2.3 13.3 37.7 26.2 12.8 7.8

8 0 세  이 상 100.0 4.3 15.5 43.5 28.3 8.4 100.0 4.2 13.9 34.7 24.9 13.2 9.1

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 4.0 12.0 48.0 25.0 10.9 100.0 3.3 12.8 39.6 25.7 11.9 6.7

중 졸 100.0 3.3 14.3 49.2 22.2 11.0 100.0 3.0 13.6 41.9 23.5 13.1 4.9

고 졸 100.0 6.1 18.5 53.7 16.3 5.4 100.0 6.4 18.2 49.5 18.5 4.9 2.5

대 졸 이 상 100.0 6.5 26.6 51.3 12.5 3.1 100.0 8.7 27.5 47.6 12.0 3.0 1.3

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 6.6 21.2 50.1 16.9 5.2 100.0 5.8 20.6 47.7 20.0 4.0 2.0

유 배 우 100.0 5.3 19.1 51.5 17.4 6.7 100.0 6.1 19.6 45.5 18.1 7.1 3.5

사 별 100.0 2.9 14.7 46.9 24.9 10.6 100.0 3.2 13.4 39.2 25.2 12.1 7.1

이 혼 100.0 6.0 10.4 52.2 22.7 8.6 100.0 5.9 13.4 48.0 19.3 10.0 3.4

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 7.7 26.2 52.5 10.6 3.0 100.0 10.5 29.7 46.6 9.1 3.0 1.0

사 무 100.0 5.4 29.5 50.9 10.8 3.4 100.0 7.2 30.3 48.7 10.3 2.6 0.9

서 비 스 / 판 매 100.0 5.0 17.9 57.2 15.9 4.1 100.0 5.7 14.0 55.2 17.5 4.5 3.0

농 림 어 업 100.0 4.2 13.2 48.0 23.4 11.1 100.0 3.3 15.5 37.3 25.3 11.2 7.4

기 능 / 기 계 100.0 6.5 20.8 52.1 15.5 5.0 100.0 6.7 18.3 52.6 17.5 3.8 1.1

단 순 노 무 100.0 3.6 10.1 47.2 29.1 10.0 100.0 3.5 7.5 42.7 29.9 14.4 2.0

군 인 100.0 8.9 60.1 31.0 - - 100.0 8.9 77.8 13.4 - - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 2.8 13.7 49.0 23.6 10.8 100.0 1.8 11.7 39.2 25.6 12.5 9.2

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 5.6 14.1 44.0 25.7 10.5 100.0 4.8 11.9 37.6 25.1 13.7 6.8

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 4.3 13.3 51.7 21.0 9.7 100.0 5.7 16.2 45.1 19.5 10.2 3.4

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 3.7 18.4 54.6 17.4 6.0 100.0 5.5 18.9 51.7 16.4 5.9 1.6

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 6.2 25.2 54.1 10.9 3.6 100.0 6.6 28.2 48.7 11.2 3.5 1.9

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 11.6 36.4 44.1 6.6 1.3 100.0 13.8 34.1 37.9 10.6 1.5 2.1

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 18.4 37.3 39.4 3.7 1.2 100.0 22.2 32.3 33.5 9.2 - 2.9

8 0 0  만 원  이 상 100.0 9.7 25.4 45.3 13.8 5.9 100.0 10.0 22.2 48.1 17.6 - 2.1

9. 근로여건 만족도(임금 및 복리후생, 직장의 장래성)
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(단위 : %)

구      분

상하 동료간의 인간관계 근로시간 등 근무여건

계
매우
만족

약간
만족

보통
약간

불만족
매우
불만족

해당
없음

계
매우
만족

약간
만족

보통
약간
불만족

매우
불만족

전 체 100.0 11.7 29.9 43.3 7.1 1.7 6.3 100.0 8.1 20.3 48.7 16.6 6.3

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 10.4 32.1 46.6 5.6 2.2 3.1 100.0 8.3 17.1 50.3 17.1 7.1

군 지 역 100.0 12.3 28.8 41.7 7.9 1.4 7.9 100.0 8.0 21.9 47.9 16.4 5.8

< 성 별 >

남 자 100.0 11.6 29.8 44.7 6.8 1.4 5.8 100.0 8.3 20.3 48.6 16.4 6.3

여 자 100.0 11.7 30.1 41.4 7.6 2.1 7.0 100.0 7.8 20.2 48.9 16.9 6.1

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 15.6 32.7 44.0 5.4 1.0 1.3 100.0 9.4 16.2 52.3 15.9 6.2

3 0  -  3 9   세 100.0 13.6 35.0 41.6 6.6 1.5 1.6 100.0 9.8 22.2 46.7 15.5 5.8

4 0  -  4 9   세 100.0 11.8 30.7 47.3 5.4 1.7 3.1 100.0 7.4 23.0 49.4 15.2 5.0

5 0  -  5 9   세 100.0 11.1 27.4 43.8 6.9 1.6 9.3 100.0 7.8 19.2 50.5 16.8 5.7

6 0  -  6 9   세 100.0 8.7 25.2 42.3 9.3 2.0 12.5 100.0 7.1 20.1 46.5 19.1 7.1

7 0  -  7 9   세 100.0 9.1 27.5 35.2 11.3 2.6 14.4 100.0 7.4 16.8 47.2 18.4 10.2

8 0 세  이 상 100.0 5.0 23.2 39.8 16.1 3.1 12.7 100.0 7.1 15.1 42.4 25.2 10.1

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 8.7 25.6 40.8 10.1 2.3 12.5 100.0 7.1 18.1 47.6 19.0 8.2

중 졸 100.0 9.8 29.1 40.5 7.5 2.9 10.2 100.0 4.4 18.7 47.7 21.1 8.1

고 졸 100.0 12.1 28.3 47.4 7.3 0.9 4.1 100.0 7.8 18.3 51.1 17.5 5.3

대 졸 이 상 100.0 14.5 35.6 42.3 4.3 1.4 2.0 100.0 10.9 24.9 47.6 11.7 5.0

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 13.9 34.4 42.2 6.4 1.0 2.1 100.0 8.8 19.8 51.1 15.7 4.6

유 배 우 100.0 11.3 29.5 43.8 7.0 1.7 6.6 100.0 8.2 21.2 48.0 16.5 6.2

사 별 100.0 10.4 27.6 36.8 10.9 2.4 11.9 100.0 6.2 14.3 50.6 18.9 10.0

이 혼 100.0 11.7 24.4 51.0 5.2 1.9 5.9 100.0 7.8 15.2 50.9 19.2 6.9

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 14.8 35.6 42.1 3.5 1.2 2.9 100.0 13.0 25.4 46.5 11.7 3.4

사 무 100.0 12.8 39.3 42.4 3.3 1.7 0.4 100.0 10.7 30.1 45.8 10.2 3.2

서 비 스 / 판 매 100.0 11.8 29.3 47.3 5.5 1.1 4.9 100.0 6.1 18.2 52.8 16.0 6.9

농 림 어 업 100.0 9.2 24.4 39.8 11.4 2.2 13.0 100.0 6.8 17.8 48.2 18.7 8.4

기 능 / 기 계 100.0 14.8 31.4 46.4 5.1 0.9 1.3 100.0 7.8 15.5 52.9 17.6 6.3

단 순 노 무 100.0 8.4 26.1 48.3 8.9 2.8 5.4 100.0 4.6 17.2 46.5 25.6 6.2

군 인 100.0 17.7 68.9 13.4 - - - 100.0 8.9 60.6 22.2 - 8.3

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 6.2 29.0 36.6 12.1 1.6 14.5 100.0 8.0 15.8 50.5 18.4 7.3

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 11.5 24.7 37.5 10.7 2.3 13.3 100.0 8.5 19.4 43.3 19.9 8.8

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 11.0 27.8 45.5 7.5 1.3 6.8 100.0 5.9 16.8 48.8 19.5 9.1

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 11.9 29.7 48.7 4.7 1.6 3.3 100.0 6.8 19.4 52.5 15.3 6.1

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 10.4 36.0 42.6 6.2 1.5 3.3 100.0 9.0 24.6 48.2 14.0 4.2

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 17.6 39.0 36.6 3.0 1.4 2.4 100.0 14.5 31.1 38.8 10.5 5.1

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 25.9 33.1 34.7 3.5 - 2.9 100.0 21.4 27.3 38.5 6.4 6.4

8 0 0  만 원  이 상 100.0 14.6 31.4 40.4 7.6 1.3 4.7 100.0 14.1 22.0 38.4 18.3 7.2

10. 근로여건 만족도(상하 동료간의 인간관계, 근로시간 등 근무여건)
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(단위 : %)

구      분 계
공개채용
시험부족

취업정보
습득곤란

기술교육
기회부족

지방대 출신
불리한 대우

경제적 및 
취업배경(인맥) 부족

3D 산업
기피

기타

전 체 100.0 16.6 15.2 14.4 19.6 16.8 15.3 2.1

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 17.6 16.0 15.5 20.0 14.2 14.8 2.0

군 지 역 100.0 15.9 14.8 13.8 19.3 18.3 15.7 2.2

< 성 별 >

남 자 100.0 17.6 13.3 14.5 19.7 16.0 17.1 1.8

여 자 100.0 15.6 17.1 14.3 19.4 17.5 13.7 2.4

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 21.3 15.7 10.9 26.9 12.4 11.4 1.3

3 0  -  3 9   세 100.0 19.3 16.0 15.3 14.1 16.7 17.0 1.7

4 0  -  4 9   세 100.0 17.0 14.6 15.0 18.6 14.8 18.3 1.7

5 0  -  5 9   세 100.0 14.8 15.1 14.2 21.0 18.0 15.2 1.7

6 0  -  6 9   세 100.0 13.3 15.7 16.9 18.6 17.7 15.5 2.4

7 0  -  7 9   세 100.0 11.8 13.7 16.5 16.3 23.2 15.7 2.9

8 0 세  이 상 100.0 9.3 15.8 14.2 12.4 24.4 15.9 8.1

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 11.7 15.2 16.5 16.8 21.7 14.8 3.2

중 졸 100.0 15.4 14.1 15.5 23.7 16.9 13.4 1.1

고 졸 100.0 16.4 17.3 14.8 20.5 14.1 15.1 1.9

대 졸 이 상 100.0 24.0 13.3 10.4 18.7 14.0 17.9 1.7

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 21.6 14.2 11.4 26.1 12.1 13.2 1.5

유 배 우 100.0 16.3 15.5 15.0 18.2 17.2 16.1 1.8

사 별 100.0 9.1 16.2 16.5 15.0 23.3 15.0 4.9

이 혼 100.0 11.7 14.6 18.7 15.5 19.1 18.5 1.8

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 16.0 14.5 14.4 18.2 17.7 17.5 1.6

미 취 업 100.0 17.3 16.3 14.4 21.6 15.4 12.2 2.8

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 21.2 10.8 14.5 20.2 13.8 17.7 1.8

사 무 100.0 23.7 12.7 9.1 18.4 15.7 18.9 1.5

서 비 스 / 판 매 100.0 14.5 16.5 14.9 18.3 16.7 17.5 1.7

농 림 어 업 100.0 12.0 15.8 14.2 19.9 20.0 16.6 1.4

기 능 / 기 계 100.0 19.0 12.6 13.5 14.6 17.0 22.6 0.8

단 순 노 무 100.0 10.8 18.2 21.4 13.5 21.1 12.0 3.0

군 인 100.0 17.7 8.3 8.9 13.3 34.2 17.7 -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 10.0 14.8 16.9 15.3 22.0 15.1 5.9

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 13.0 17.1 15.9 17.5 22.2 12.6 1.8

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 16.8 14.9 16.5 15.2 16.6 18.2 1.9

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 15.5 14.6 13.9 16.5 17.6 20.4 1.5

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 19.9 11.1 14.9 21.3 15.2 15.4 2.2

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 22.2 8.6 11.6 20.8 13.1 22.5 1.2

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 19.2 11.7 7.2 20.0 11.2 30.8 -

8 0 0  만 원  이 상 100.0 11.5 13.7 7.8 23.2 11.2 32.6 -

11. 취업 애로 요인
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(단위 : %)

구      분 계
여성의

직업의식 부족
여성취업에 대한

사회적 편견
여성 취업과

승진에 대한 차별
여성의

능력부족
출산 및 
육아문제

여성의
가사부담

기타

전 체 100.0 6.9 15.0 9.8 4.7 44.3 18.5 0.7

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 7.2 14.6 11.1 4.7 44.0 18.0 0.5

군 지 역 100.0 6.8 15.3 9.1 4.7 44.5 18.9 0.8

< 성 별 >

남 자 100.0 7.4 17.1 9.8 4.7 43.7 16.8 0.7

여 자 100.0 6.5 13.0 9.9 4.7 44.9 20.3 0.7

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 7.0 19.8 14.5 3.4 41.3 13.7 0.3

3 0  -  3 9   세 100.0 5.6 12.8 7.1 3.5 54.6 15.9 0.7

4 0  -  4 9   세 100.0 7.2 15.1 11.0 5.3 41.1 19.8 0.6

5 0  -  5 9   세 100.0 7.1 14.8 9.7 5.3 41.6 20.8 0.6

6 0  -  6 9   세 100.0 7.8 13.6 7.7 5.6 44.1 20.5 0.8

7 0  -  7 9   세 100.0 6.4 13.2 6.9 5.6 44.7 22.4 0.8

8 0 세  이 상 100.0 8.2 9.3 5.9 5.1 45.2 23.3 3.1

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 6.8 13.9 7.0 5.6 44.2 21.5 1.1

중 졸 100.0 7.4 16.8 12.3 4.8 39.0 19.0 0.7

고 졸 100.0 6.6 15.8 10.8 4.6 43.9 17.7 0.5

대 졸 이 상 100.0 7.2 14.0 10.2 3.5 48.9 15.6 0.4

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 7.5 20.8 14.1 4.0 39.2 14.0 0.4

유 배 우 100.0 6.9 13.2 8.8 4.7 46.4 19.3 0.6

사 별 100.0 5.9 13.2 7.1 5.4 44.1 22.7 1.6

이 혼 100.0 7.4 14.7 8.6 6.2 41.0 21.4 0.7

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 6.7 15.1 9.8 4.7 44.3 19.0 0.5

미 취 업 100.0 7.2 15.0 9.9 4.7 44.3 17.9 1.0

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 8.5 13.8 11.0 3.5 46.1 16.6 0.5

사 무 100.0 7.7 13.6 11.2 3.7 47.5 16.1 0.2

서 비 스 / 판 매 100.0 7.4 14.0 11.3 4.2 44.0 18.5 0.5

농 림 어 업 100.0 5.5 15.7 8.3 5.7 42.6 21.7 0.3

기 능 / 기 계 100.0 6.5 19.4 9.5 3.5 43.4 17.3 0.5

단 순 노 무 100.0 5.8 13.1 8.4 6.8 45.0 19.7 1.2

군 인 100.0 - 13.4 8.3 8.9 34.7 34.8 -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 7.5 13.7 7.2 5.9 44.4 19.6 1.7

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 5.6 16.1 8.5 6.7 41.5 20.6 0.9

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 6.3 14.0 8.2 4.8 47.1 18.7 0.9

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 6.5 14.3 8.7 4.1 47.7 18.2 0.6

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 9.2 16.6 13.1 4.8 38.8 17.4 0.2

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 9.1 14.8 10.9 4.2 47.6 13.2 0.4

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 9.4 18.3 13.2 0.6 39.0 19.5 -

8 0 0  만 원  이 상 100.0 5.6 18.2 2.1 6.1 50.9 17.1 -

12. 여성 취업 애로 요인
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(단위 : %)

구      분 계
50만원
미만

50~100만원
미만

100~200만원
미만

200~300만원
미만

300~400만원
미만

400~600만원
미만

600~800만원
미만

800만원
이상

전 체 100.0 18.6 16.7 22.7 18.4 12.6 7.1 2.0 1.8

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 11.9 10.5 20.9 23.6 17.1 11.1 3.2 1.7

군 지 역 100.0 22.2 20.1 23.7 15.6 10.2 4.9 1.3 1.9

< 성 별 >

남 자 100.0 10.1 14.4 24.5 22.4 15.2 8.7 2.4 2.3

여 자 100.0 42.0 23.1 17.6 7.5 5.6 2.8 0.8 0.7

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 17.5 9.6 33.1 23.1 8.3 7.8 - 0.7

3 0  -  3 9   세 100.0 2.2 4.9 27.5 30.9 19.0 11.4 2.4 1.7

4 0  -  4 9   세 100.0 3.0 6.9 21.6 24.7 23.7 13.9 3.5 2.6

5 0  -  5 9   세 100.0 8.6 13.9 25.1 22.0 16.0 7.2 3.3 3.8

6 0  -  6 9   세 100.0 22.4 29.8 26.3 12.6 4.5 2.1 1.1 1.1

7 0  -  7 9   세 100.0 46.2 31.4 15.0 4.1 1.8 0.8 0.2 0.4

8 0 세  이 상 100.0 69.6 23.2 4.5 0.8 1.0 1.0 - -

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 42.9 30.2 16.2 6.5 2.1 0.9 0.6 0.6

중 졸 100.0 12.9 21.7 34.7 17.7 8.3 2.3 0.6 1.7

고 졸 100.0 7.1 10.7 27.3 25.7 17.2 8.1 2.0 1.9

대 졸 이 상 100.0 2.0 2.4 19.4 26.5 24.2 17.3 4.6 3.6

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 18.7 10.5 36.5 21.9 6.5 4.3 0.3 1.3

유 배 우 100.0 7.4 13.8 23.5 22.6 17.5 9.9 2.8 2.4

사 별 100.0 56.3 26.2 11.2 3.7 1.4 0.7 0.2 0.4

이 혼 100.0 13.0 27.7 33.4 16.8 5.7 0.9 1.8 0.8

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 5.8 15.3 25.8 23.2 15.9 9.2 2.5 2.3

미 취 업 100.0 56.0 20.8 13.6 4.6 3.2 1.0 0.4 0.4

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 1.6 2.9 17.8 25.3 25.1 17.0 6.1 4.2

사 무 100.0 1.0 3.4 18.3 30.1 21.4 18.1 3.7 3.9

서 비 스 / 판 매 100.0 2.0 10.4 30.9 24.9 21.4 7.2 1.0 2.1

농 림 어 업 100.0 13.4 31.9 29.4 14.5 5.6 2.3 1.1 1.9

기 능 / 기 계 100.0 0.7 3.6 21.5 34.1 21.3 14.8 2.7 1.4

단 순 노 무 100.0 7.0 24.1 40.0 20.1 7.2 0.9 0.3 0.4

군 인 100.0 - - 10.2 30.6 59.1 - - -

13. 월 평균 가구소득
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(단위 : %)

구      분 계
50만원
미만

50~100만원
미만

100~200만원
미만

200~300만원
미만

300~400만원
미만

400~600만원
미만

600~800만원
미만

800만원
이상

전 체 100.0 25.5 24.7 26.4 13.5 6.4 2.2 0.6 0.6

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 16.5 20.2 30.0 18.3 10.8 2.7 0.8 0.7

군 지 역 100.0 30.4 27.1 24.5 10.9 4.0 2.0 0.6 0.6

< 성 별 >

남 자 100.0 15.3 25.3 30.9 16.7 7.6 2.8 0.8 0.7

여 자 100.0 53.5 22.8 14.2 4.8 3.1 0.8 0.3 0.5

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 20.7 30.8 34.3 11.2 1.2 - - 1.9

3 0  -  3 9   세 100.0 3.6 17.7 45.0 20.3 9.1 3.5 0.7 -

4 0  -  4 9   세 100.0 6.1 18.5 30.8 24.2 14.1 4.3 1.2 0.9

5 0  -  5 9   세 100.0 13.1 24.0 32.4 16.6 8.2 3.4 1.2 1.1

6 0  -  6 9   세 100.0 34.9 35.2 20.3 6.5 1.7 0.7 0.2 0.4

7 0  -  7 9   세 100.0 60.6 29.4 7.4 1.7 0.4 0.1 0.1 0.3

8 0 세  이 상 100.0 79.8 17.6 2.2 - 0.4 - - -

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 56.6 27.6 11.6 2.4 1.0 0.2 0.2 0.4

중 졸 100.0 20.5 38.1 27.3 9.8 2.5 0.4 0.6 0.7

고 졸 100.0 10.4 23.5 35.5 19.2 8.1 2.7 0.3 0.4

대 졸 이 상 100.0 3.2 14.6 35.4 24.1 14.2 5.6 1.8 1.2

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 23.2 36.5 30.3 5.6 1.9 1.4 0.3 0.8

유 배 우 100.0 12.0 23.7 31.9 18.6 9.1 3.1 0.9 0.7

사 별 100.0 70.7 20.5 6.2 1.4 0.7 - 0.2 0.2

이 혼 100.0 22.9 33.3 29.5 9.4 2.4 1.3 - 1.2

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 12.9 25.7 31.8 16.7 8.3 2.9 0.9 0.8

미 취 업 100.0 62.0 21.6 10.8 4.1 0.9 0.3 - 0.3

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 2.3 13.4 35.1 24.4 15.6 5.8 1.8 1.6

사 무 100.0 3.1 18.7 34.1 22.3 14.0 5.1 1.4 1.2

서 비 스 / 판 매 100.0 6.0 26.2 35.8 19.6 8.2 3.0 0.7 0.6

농 림 어 업 100.0 27.9 37.9 22.3 7.3 2.8 0.9 0.5 0.4

기 능 / 기 계 100.0 3.4 15.4 41.1 24.4 10.7 3.7 0.8 0.6

단 순 노 무 100.0 19.7 34.4 35.0 8.8 1.8 - - 0.3

군 인 100.0 10.2 9.5 20.5 50.2 9.5 - - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 93.4 5.5 0.8 0.2 - - - 0.1

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 37.2 58.2 3.5 0.4 0.2 - - 0.5

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 6.4 45.3 45.2 2.5 0.3 0.2 - 0.1

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 1.4 14.7 55.0 26.5 1.6 0.4 0.1 0.1

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 1.2 4.7 31.4 42.2 17.2 1.8 1.0 0.4

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 0.2 3.5 13.9 28.3 40.7 13.2 0.3 -

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 - 2.8 5.2 14.2 31.7 34.8 9.5 1.7

8 0 0  만 원  이 상 100.0 - 1.1 12.5 17.6 16.7 14.5 16.0 21.7

14. 월 평균 가구지출
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(단위 : %)

구      분 계
식료품비

(외식비 포함)
주거비

(임대료 및 세금)
교통비

(유류비 포함)

가사
용품비

의류비
보건

의료비
교육비

(사교육비 포함)

교양
오락비

기타

전 체 100.0 26.2 13.7 14.9 9.8 1.8 16.1 13.9 1.2 2.5

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 28.4 17.4 10.7 7.7 2.1 11.6 18.7 1.7 1.9

군 지 역 100.0 25.1 11.7 17.1 10.9 1.6 18.6 11.3 0.9 2.8

< 성 별 >

남 자 100.0 26.7 13.4 15.7 9.2 1.7 13.2 16.5 1.2 2.5

여 자 100.0 25.0 14.5 12.6 11.4 2.0 24.2 6.7 1.1 2.4

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 32.8 19.9 22.0 5.0 6.1 0.7 7.2 5.7 0.7

3 0  -  3 9   세 100.0 30.9 18.4 12.9 7.1 2.0 4.4 21.3 2.0 1.2

4 0  -  4 9   세 100.0 27.1 13.1 13.4 7.0 2.3 4.7 29.7 1.3 1.4

5 0  -  5 9   세 100.0 25.0 14.0 17.2 9.6 1.6 11.9 17.0 0.8 2.9

6 0  -  6 9   세 100.0 23.9 12.8 15.5 13.0 1.0 26.2 2.7 0.5 4.5

7 0  -  7 9   세 100.0 23.5 9.6 12.8 13.4 0.6 35.6 0.9 0.1 3.5

8 0 세  이 상 100.0 22.4 9.4 12.9 13.9 0.2 38.5 0.6 0.1 1.9

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 23.9 11.3 14.5 12.8 0.4 31.2 2.3 0.2 3.4

중 졸 100.0 25.3 15.4 15.5 12.2 2.0 16.2 9.8 0.4 3.2

고 졸 100.0 28.7 14.5 14.8 8.6 2.2 7.6 20.3 1.5 1.9

대 졸 이 상 100.0 26.9 15.1 15.1 5.8 2.9 5.6 24.5 2.6 1.5

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 198.8 60.2 39.4 46.6 11.2 9.6 10.0 8.0 12.5 1.3

유 배 우 199.1 52.5 25.7 28.3 18.7 3.4 26.3 37.3 1.5 5.3

사 별 198.7 45.9 24.5 26.2 26.6 1.1 63.4 4.8 0.4 5.7

이 혼 197.6 59.2 35.6 28.5 16.3 2.6 21.3 28.7 2.5 3.0

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 25.6 13.6 15.8 9.4 2.0 12.5 17.1 1.3 2.6

미 취 업 100.0 27.9 13.7 12.2 11.0 1.0 26.7 4.5 0.8 2.2

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 27.4 14.2 16.1 5.9 2.4 7.2 23.5 1.6 1.8

사 무 100.0 27.2 12.5 12.2 8.4 5.1 4.2 26.7 2.6 1.0

서 비 스 / 판 매 100.0 27.7 17.6 12.7 8.9 2.2 8.9 18.4 2.1 1.5

농 림 어 업 100.0 20.5 9.3 19.1 12.9 1.0 24.6 7.7 0.1 4.7

기 능 / 기 계 100.0 29.0 17.1 15.5 6.2 2.1 2.7 23.8 2.1 1.5

단 순 노 무 100.0 29.5 18.2 11.7 11.3 1.6 12.1 12.8 1.0 1.8

군 인 100.0 40.1 - 5.1 20.0 - - 34.7 - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 24.5 12.0 14.2 11.6 0.7 31.9 1.8 0.4 2.9

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 24.9 13.7 14.6 11.5 0.8 26.4 4.4 0.3 3.3

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 26.8 15.6 15.5 10.7 1.9 13.4 12.1 1.7 2.4

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 29.0 15.9 15.1 8.5 2.2 7.5 18.5 1.2 2.3

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 26.8 12.2 14.5 9.1 2.6 5.3 26.5 1.6 1.4

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 26.9 10.8 13.5 5.6 3.2 5.3 30.0 2.1 2.5

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 20.6 8.6 17.6 6.1 2.6 6.3 33.4 2.8 1.8

8 0 0  만 원  이 상 100.0 20.2 11.4 18.9 4.5 1.9 11.1 27.7 2.0 2.3

15. 가장높은 가계지출 항목(복수응답)



2011년 전라남도 사회조사 보고서

103

(단위 : %)

구      분

교육 환경 교통 환경

계
매우
만족

약간
만족

보통
약간
불만족

매우
불만족

계
매우
만족-

약간
만족

보통
약간

불만족
매우
불만족

전 체 100.0 4.4 15.0 54.6 18.3 7.8 100.0 5.5 18.9 47.9 18.7 9.0

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 7.5 18.7 56.6 13.3 4.0 100.0 7.8 22.3 49.4 15.0 5.5

군 지 역 100.0 2.8 13.0 53.5 21.0 9.8 100.0 4.3 17.1 47.1 20.6 10.9

< 성 별 >

남 자 100.0 4.6 15.5 52.9 19.0 7.9 100.0 5.7 19.3 47.7 18.9 8.4

여 자 100.0 3.9 13.5 59.2 16.2 7.3 100.0 5.0 17.8 48.5 18.1 10.7

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 6.8 15.8 54.4 15.7 7.3 100.0 7.3 19.0 51.3 15.3 7.1

3 0  -  3 9   세 100.0 4.6 18.6 54.8 17.3 4.6 100.0 6.1 25.9 50.2 14.1 3.8

4 0  -  4 9   세 100.0 4.3 17.6 50.1 19.3 8.7 100.0 7.1 26.2 50.0 12.3 4.4

5 0  -  5 9   세 100.0 4.0 14.4 53.7 19.3 8.7 100.0 7.6 23.3 50.8 14.5 3.9

6 0  -  6 9   세 100.0 4.0 12.6 54.9 20.2 8.4 100.0 8.1 26.7 50.7 11.8 2.7

7 0  -  7 9   세 100.0 4.3 12.1 59.6 16.6 7.4 100.0 8.5 22.0 53.8 12.1 3.6

8 0 세  이 상 100.0 5.1 11.6 59.7 15.0 8.6 100.0 9.3 20.0 54.3 10.3 6.1

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 4.0 11.6 58.5 17.7 8.2 100.0 5.6 16.5 48.1 19.8 10.0

중 졸 100.0 4.5 11.7 54.9 20.5 8.3 100.0 6.5 16.2 51.1 19.1 7.1

고 졸 100.0 4.0 16.4 53.6 18.0 7.9 100.0 4.8 21.1 47.9 16.7 9.6

대 졸 이 상 100.0 5.5 19.7 49.9 18.2 6.6 100.0 5.8 21.0 45.8 19.3 8.1

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 4.9 15.5 56.6 17.0 6.0 100.0 6.5 14.2 50.1 16.7 12.5

유 배 우 100.0 4.6 15.7 52.4 19.0 8.3 100.0 5.7 20.6 46.8 18.4 8.5

사 별 100.0 4.1 11.9 60.5 16.2 7.3 100.0 5.3 16.5 48.9 19.7 9.6

이 혼 100.0 3.0 15.9 55.6 19.1 6.3 100.0 2.3 14.5 54.0 21.5 7.7

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 4.2 15.3 52.8 19.7 7.9 100.0 5.2 19.2 47.8 19.1 8.7

미 취 업 100.0 5.1 13.8 59.7 14.1 7.2 100.0 6.5 18.0 48.2 17.3 10.0

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 5.2 21.2 51.0 16.5 6.1 100.0 6.6 22.4 44.1 16.8 10.1

사 무 100.0 3.9 18.6 48.8 19.3 9.4 100.0 3.0 20.9 47.8 19.4 8.9

서 비 스 / 판 매 100.0 5.7 18.5 54.6 15.5 5.8 100.0 5.5 22.5 47.4 16.8 7.8

농 림 어 업 100.0 2.7 9.3 51.7 24.4 11.9 100.0 4.7 14.5 47.3 22.7 10.8

기 능 / 기 계 100.0 6.0 16.6 53.8 18.9 4.7 100.0 5.9 20.7 49.6 18.6 5.2

단 순 노 무 100.0 2.7 14.3 60.3 17.6 5.1 100.0 4.4 20.0 54.6 15.4 5.6

군 인 100.0 - 19.8 70.1 10.1 - 100.0 - 19.8 70.0 10.2 -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 4.4 11.7 60.6 16.4 6.9 100.0 5.7 15.8 47.6 20.4 10.5

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 3.9 13.3 55.4 19.0 8.4 100.0 6.8 18.4 47.9 17.6 9.4

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 4.0 13.9 54.0 19.8 8.2 100.0 5.2 17.0 48.3 20.1 9.4

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 3.7 15.2 56.1 17.9 7.2 100.0 4.9 17.4 51.0 19.4 7.4

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 6.1 18.8 51.1 18.2 5.8 100.0 5.4 25.2 46.7 16.0 6.6

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 6.1 18.5 47.2 18.5 9.7 100.0 5.7 25.0 42.7 17.6 9.0

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 5.3 23.1 44.4 20.3 6.9 100.0 4.1 21.8 49.1 13.0 12.0

8 0 0  만 원  이 상 100.0 2.3 25.9 40.9 13.2 17.7 100.0 3.7 22.7 43.3 13.5 16.9

16. 현 거주지 만족도(교육환경, 교통환경)
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(단위 : %)

구      분

주거 환경 생활 편의시설

계
매우
만족

약간
만족

보통
약간
불만족

매우
불만족

계
매우
만족

약간
만족

보통
약간
불만족

매우
불만족

전 체 100.0 7.6 24.2 51.2 12.9 4.1 100.0 3.9 14.0 42.9 29.3 9.9

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 9.5 25.9 49.1 12.7 2.9 100.0 5.8 18.5 46.7 23.2 5.8

군 지 역 100.0 6.5 23.4 52.3 13.1 4.7 100.0 2.8 11.5 40.9 32.6 12.2

< 성 별 >

남 자 100.0 7.9 25.2 50.3 12.7 3.9 100.0 4.1 14.7 42.5 29.0 9.6

여 자 100.0 6.7 21.6 53.6 13.5 4.6 100.0 3.1 12.0 44.1 30.0 10.8

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 7.3 19.0 51.3 15.3 7.1 100.0 6.4 11.3 45.3 27.7 9.4

3 0  -  3 9   세 100.0 6.1 25.9 50.2 14.1 3.8 100.0 4.5 17.0 41.7 28.0 8.9

4 0  -  4 9   세 100.0 7.1 26.2 50.0 12.3 4.4 100.0 3.7 15.4 43.7 27.0 10.3

5 0  -  5 9   세 100.0 7.6 23.3 50.8 14.5 3.9 100.0 3.4 14.4 42.4 29.2 10.6

6 0  -  6 9   세 100.0 8.1 26.7 50.7 11.8 2.7 100.0 3.2 14.4 41.2 31.9 9.4

7 0  -  7 9   세 100.0 8.5 22.0 53.8 12.1 3.6 100.0 3.9 10.3 44.9 30.9 10.0

8 0 세  이 상 100.0 9.3 20.0 54.3 10.3 6.1 100.0 3.7 11.0 42.8 31.0 11.5

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 7.6 22.1 53.5 12.9 4.0 100.0 3.0 11.3 42.4 32.6 10.8

중 졸 100.0 7.8 21.4 54.4 13.3 3.2 100.0 3.9 12.7 45.2 27.9 10.4

고 졸 100.0 7.1 24.9 49.9 13.6 4.5 100.0 3.6 15.3 41.9 28.9 10.3

대 졸 이 상 100.0 8.0 27.9 47.9 12.1 4.1 100.0 5.3 16.8 44.0 25.9 8.0

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 6.6 19.6 52.2 15.4 6.2 100.0 4.9 13.1 42.6 27.1 12.4

유 배 우 100.0 8.1 26.1 49.4 12.5 3.9 100.0 4.2 14.8 42.2 29.2 9.6

사 별 100.0 6.9 20.9 55.9 12.6 3.8 100.0 3.1 11.5 44.5 30.6 10.3

이 혼 100.0 4.9 21.9 53.6 15.4 4.2 100.0 1.2 15.2 46.4 28.8 8.4

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 7.3 24.9 50.9 13.1 3.8 100.0 4.1 14.1 42.5 29.6 9.7

미 취 업 100.0 8.2 22.3 52.2 12.5 4.8 100.0 3.2 13.6 44.1 28.4 10.6

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 7.2 30.3 46.2 11.8 4.5 100.0 5.4 17.0 43.2 25.8 8.6

사 무 100.0 4.5 29.2 49.8 12.3 4.3 100.0 3.0 16.1 48.0 25.4 7.5

서 비 스 / 판 매 100.0 7.4 26.3 51.5 12.8 2.2 100.0 4.5 17.0 45.4 25.9 7.2

농 림 어 업 100.0 7.7 21.0 53.4 13.5 4.4 100.0 2.9 8.8 38.8 35.9 13.5

기 능 / 기 계 100.0 9.5 24.5 48.7 14.0 3.2 100.0 6.0 17.2 41.9 27.2 7.8

단 순 노 무 100.0 5.8 20.8 55.4 14.6 3.5 100.0 2.7 15.2 44.2 29.7 8.3

군 인 100.0 - 29.3 70.7 - - 100.0 - 10.2 79.5 10.2 -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 6.6 20.6 55.4 13.0 4.4 100.0 2.6 12.2 44.3 28.6 12.3

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 9.8 22.3 52.4 11.1 4.3 100.0 4.7 12.2 42.5 31.5 9.0

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 6.7 24.5 50.4 14.0 4.4 100.0 2.8 13.7 41.3 31.8 10.4

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 6.5 24.1 49.7 17.0 2.6 100.0 3.2 14.0 44.4 29.6 8.9

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 8.9 24.9 50.9 11.7 3.6 100.0 5.7 14.7 45.8 26.2 7.6

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 8.9 30.9 45.8 8.9 5.5 100.0 7.5 18.1 40.2 24.9 9.3

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 6.7 37.8 53.0 2.6 - 100.0 3.7 24.8 42.2 20.3 9.1

8 0 0  만 원  이 상 100.0 4.5 31.1 42.8 10.5 11.2 100.0 1.2 20.2 30.7 28.8 19.0

17. 현 거주지 만족도(주거환경, 생활편의시설)
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(단위 : %)

구      분

주차시설 치안방범환경

계
매우
만족

약간
만족

보통
약간

불만족
매우

불만족
계

매우
만족

약간
만족

보통
약간
불만족

매우
불만족

전 체 100.0 7.5 17.9 43.9 20.9 9.9 100.0 4.2 17.1 49.6 21.3 7.8

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 6.5 16.7 38.9 24.5 13.3 100.0 4.4 16.1 48.7 22.5 8.2

군 지 역 100.0 8.0 18.5 46.5 18.9 8.0 100.0 4.1 17.6 50.2 20.6 7.5

< 성 별 >

남 자 100.0 8.0 17.7 41.5 22.2 10.6 100.0 4.3 16.9 48.9 22.2 7.7

여 자 100.0 6.1 18.4 50.3 17.4 7.8 100.0 3.9 17.6 51.7 18.9 7.9

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 7.3 13.2 42.9 18.4 18.2 100.0 2.6 11.0 52.4 22.2 11.7

3 0  -  3 9   세 100.0 7.4 17.5 36.3 24.9 13.9 100.0 3.3 15.5 48.0 24.0 9.3

4 0  -  4 9   세 100.0 7.7 17.0 39.2 25.0 11.1 100.0 3.7 16.5 49.1 23.2 7.5

5 0  -  5 9   세 100.0 7.0 18.2 43.3 21.2 10.3 100.0 4.6 16.4 48.3 22.7 8.0

6 0  -  6 9   세 100.0 7.5 20.0 47.3 18.8 6.3 100.0 4.6 20.8 48.3 19.5 6.8

7 0  -  7 9   세 100.0 7.8 18.7 51.1 16.8 5.7 100.0 5.3 17.8 52.9 18.2 5.8

8 0 세  이 상 100.0 7.6 18.5 53.8 14.3 5.8 100.0 4.9 18.6 53.1 15.6 7.9

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 7.5 18.3 51.9 16.7 5.6 100.0 4.8 19.5 51.8 17.6 6.3

중 졸 100.0 6.3 17.8 46.5 20.2 9.3 100.0 4.8 14.8 48.5 22.7 9.2

고 졸 100.0 6.1 19.2 40.2 22.7 11.7 100.0 3.6 15.6 47.5 24.1 9.2

대 졸 이 상 100.0 9.8 15.7 35.7 25.0 13.9 100.0 3.8 16.7 50.1 22.1 7.2

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 5.5 17.7 41.3 21.3 14.1 100.0 3.4 13.0 50.6 24.1 8.9

유 배 우 100.0 8.4 17.9 40.6 22.4 10.6 100.0 4.3 17.1 48.3 22.2 8.1

사 별 100.0 6.1 19.3 53.1 15.4 6.2 100.0 4.7 19.1 52.0 17.4 6.7

이 혼 100.0 4.3 12.8 53.1 22.6 7.3 100.0 3.0 15.9 55.6 19.8 5.6

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 8.0 17.7 42.1 22.0 10.2 100.0 4.4 17.0 49.0 21.9 7.7

미 취 업 100.0 5.9 18.6 49.1 17.7 8.8 100.0 3.7 17.2 51.4 19.6 8.1

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 9.5 18.9 38.1 21.1 12.3 100.0 5.3 19.4 48.6 20.0 6.6

사 무 100.0 9.1 16.6 38.7 22.4 13.1 100.0 3.4 18.6 46.2 24.4 7.4

서 비 스 / 판 매 100.0 6.1 15.5 39.7 26.1 12.6 100.0 2.4 15.6 50.7 23.2 8.2

농 림 어 업 100.0 8.6 19.4 49.6 16.8 5.6 100.0 5.3 17.7 47.9 20.9 8.2

기 능 / 기 계 100.0 7.4 15.5 34.6 28.4 14.1 100.0 3.7 14.9 48.9 24.1 8.4

단 순 노 무 100.0 5.6 17.9 44.0 23.1 9.4 100.0 4.2 14.3 53.3 21.2 6.9

군 인 100.0 - - 20.4 69.4 10.2 100.0 - - 89.9 10.1 -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 5.6 18.7 53.8 14.8 7.1 100.0 3.9 19.2 52.7 16.1 8.1

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 9.4 18.6 46.0 19.4 6.6 100.0 5.8 18.9 47.2 21.4 6.6

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 6.9 17.8 44.0 21.2 10.0 100.0 4.2 14.4 50.9 21.4 9.0

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 6.0 15.5 41.7 25.2 11.6 100.0 2.7 13.5 51.4 24.7 7.8

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 7.5 18.7 36.7 23.7 13.3 100.0 4.5 15.4 49.7 24.2 6.1

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 11.1 18.2 32.1 26.1 12.5 100.0 3.5 23.2 43.5 21.1 8.7

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 11.3 21.6 41.8 16.8 8.4 100.0 9.6 31.1 36.1 20.7 2.6

8 0 0  만 원  이 상 100.0 11.8 18.4 40.4 14.3 15.0 100.0 3.5 19.9 45.4 18.0 13.2

18. 현 거주지 만족도(주차시설, 치안방범환경)
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(단위 : %)

구      분

문화오락시설

계
매우
만족

약간
만족

보통
약간
불만족

매우
불만족

전 체 100.0 1.8 6.4 36.0 31.3 24.5

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 2.0 8.1 42.0 31.0 16.9

군 지 역 100.0 1.6 5.6 32.8 31.5 28.6

< 성 별 >

남 자 100.0 2.0 6.5 35.7 31.7 24.1

여 자 100.0 1.2 6.2 36.8 30.3 25.5

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 1.2 6.8 32.5 30.7 28.7

3 0  -  3 9   세 100.0 1.7 6.6 35.5 34.7 21.4

4 0  -  4 9   세 100.0 1.3 6.8 36.1 30.5 25.3

5 0  -  5 9   세 100.0 2.1 7.2 35.8 31.8 23.2

6 0  -  6 9   세 100.0 1.2 6.1 34.9 32.2 25.6

7 0  -  7 9   세 100.0 2.5 5.4 38.3 29.1 24.7

8 0 세  이 상 100.0 2.8 5.4 38.7 27.7 25.4

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 2.0 5.7 36.9 30.5 25.0

중 졸 100.0 1.9 5.2 34.5 31.2 27.2

고 졸 100.0 1.2 7.1 35.8 31.8 24.1

대 졸 이 상 100.0 2.2 7.3 35.8 31.9 22.8

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 1.1 9.7 32.7 31.0 25.5

유 배 우 100.0 2.0 6.3 35.2 32.0 24.5

사 별 100.0 1.5 5.8 38.4 29.6 24.6

이 혼 100.0 1.1 5.0 42.2 30.3 21.4

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 1.6 6.2 34.9 32.4 24.9

미 취 업 100.0 2.2 7.3 39.3 28.1 23.2

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 1.7 9.3 35.9 31.9 21.2

사 무 100.0 1.0 6.7 34.1 35.0 23.2

서 비 스 / 판 매 100.0 2.7 6.9 41.0 28.4 21.0

농 림 어 업 100.0 1.4 3.4 30.1 31.5 33.7

기 능 / 기 계 100.0 1.8 6.2 35.9 35.5 20.7

단 순 노 무 100.0 1.4 8.2 37.9 35.7 16.8

군 인 100.0 - - 89.8 10.2 -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 1.9 6.0 39.3 28.3 24.5

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 2.0 5.9 33.7 31.5 26.9

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 1.2 6.0 35.6 31.0 26.2

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 2.0 5.6 37.4 32.5 22.4

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 2.2 7.9 33.7 33.8 22.3

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 1.5 9.1 36.6 31.7 21.1

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 1.8 6.8 33.3 35.5 22.5

8 0 0  만 원  이 상 100.0 1.2 9.4 31.1 27.3 30.9

19. 현 거주지 만족도(문화오락시설)
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(단위 : %)

구      분 계
노인
복지

장애인
복지

청소년
복지

여성
복지

사회복지
(기초생활 등)

기타

전 체 100.0 37.5 6.7 17.2 6.5 31.1 0.9

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 31.0 6.5 17.5 7.6 36.1 1.3

군 지 역 100.0 41.0 6.8 17.0 6.0 28.4 0.8

< 성 별 >

남 자 100.0 34.3 7.0 19.2 4.4 34.0 1.1

여 자 100.0 46.3 6.1 11.6 12.3 23.2 0.6

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 16.3 4.4 21.5 13.9 40.9 3.0

3 0  -  3 9   세 100.0 14.8 6.8 23.7 11.7 40.9 2.0

4 0  -  4 9   세 100.0 19.1 7.9 29.8 7.0 35.2 1.1

5 0  -  5 9   세 100.0 31.3 8.3 17.6 8.6 33.5 0.8

6 0  -  6 9   세 100.0 53.1 6.4 8.6 3.1 28.5 0.4

7 0  -  7 9   세 100.0 68.0 5.3 5.6 1.5 19.5 0.1

8 0 세  이 상 100.0 80.6 4.2 3.5 0.5 11.1

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 59.9 6.7 7.4 3.2 22.5 0.3

중 졸 100.0 39.2 8.7 14.8 6.6 30.4 0.3

고 졸 100.0 24.5 5.6 22.5 8.1 37.9 1.3

대 졸 이 상 100.0 21.3 7.2 25.4 9.2 35.1 1.8

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 19.0 9.0 17.4 11.3 41.1 2.2

유 배 우 100.0 33.9 7.0 20.4 5.8 32.0 0.9

사 별 100.0 61.9 5.1 6.2 5.1 21.4 0.3

이 혼 100.0 19.2 5.7 19.1 13.1 41.1 1.7

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 31.9 6.6 20.2 7.0 33.3 1.0

미 취 업 100.0 53.9 7.2 8.4 5.1 24.7 0.8

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 24.7 5.7 24.8 6.2 37.2 1.5

사 무 100.0 21.6 9.0 28.1 11.1 29.2 1.1

서 비 스 / 판 매 100.0 21.1 4.8 24.3 13.5 35.2 1.0

농 림 어 업 100.0 50.4 6.2 12.1 4.3 26.6 0.4

기 능 / 기 계 100.0 18.8 8.0 23.5 6.2 42.0 1.6

단 순 노 무 100.0 27.4 7.8 19.9 6.8 36.9 1.2

군 인 100.0 100.0 - - - - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 62.3 6.6 6.6 2.8 20.7 0.9

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 47.5 7.3 8.1 4.9 32.0 0.2

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 29.7 7.1 20.3 9.7 32.0 1.1

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 26.2 6.6 22.7 6.5 37.0 1.2

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 27.0 5.5 24.2 7.9 34.5 1.0

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 26.7 7.4 26.0 6.6 31.8 1.5

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 28.5 7.3 19.6 7.2 36.1 1.4

8 0 0  만 원  이 상 100.0 30.2 4.7 27.1 9.4 27.3 1.2

20. 최우선 복지정책 분야
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(단위 : %)

구      분 계
매월연금
지급

안정적
일자리 제공

질좋은 의료
서비스 제공

노인편익
시설제공

다양한 노인복지
프로그램 제공

전 체 100.0 39.0 31.2 10.3 9.4 10.0

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 33.9 33.8 10.3 9.1 12.8

군 지 역 100.0 41.7 29.8 10.4 9.5 8.5

< 성 별 >

남 자 100.0 36.0 33.2 10.6 9.7 10.5

여 자 100.0 47.1 26.0 9.7 8.5 8.8

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 25.6 40.1 14.1 8.0 12.2

3 0  -  3 9   세 100.0 31.5 37.0 10.4 7.1 14.0

4 0  -  4 9   세 100.0 29.6 35.9 9.3 11.3 13.9

5 0  -  5 9   세 100.0 33.0 34.8 10.8 10.6 10.7

6 0  -  6 9   세 100.0 43.2 31.3 10.9 9.0 5.6

7 0  -  7 9   세 100.0 56.8 19.1 9.5 8.3 6.3

8 0 세  이 상 100.0 67.6 9.6 8.7 9.5 4.6

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 54.0 21.3 10.4 8.5 5.8

중 졸 100.0 35.4 34.1 10.6 9.4 10.5

고 졸 100.0 30.3 37.2 11.7 9.7 11.1

대 졸 이 상 100.0 30.5 36.2 8.5 10.2 14.5

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 30.3 34.9 14.4 7.2 13.2

유 배 우 100.0 35.5 33.6 10.2 9.9 10.8

사 별 100.0 55.3 21.0 9.2 8.9 5.6

이 혼 100.0 34.7 34.8 9.3 8.9 12.3

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 35.4 34.7 10.0 9.4 10.5

미 취 업 100.0 49.4 21.1 11.4 9.3 8.8

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 29.7 37.6 9.3 9.4 13.9

사 무 100.0 29.5 36.5 10.3 11.4 12.2

서 비 스 / 판 매 100.0 31.3 37.8 8.3 9.4 13.2

농 림 어 업 100.0 47.9 26.3 11.0 8.3 6.4

기 능 / 기 계 100.0 25.8 41.9 10.8 10.4 11.1

단 순 노 무 100.0 28.8 41.5 8.5 9.8 11.4

군 인 100.0 89.8 - - 10.2 -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 57.2 18.0 9.1 8.1 7.6

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 45.2 28.6 11.5 7.9 6.7

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 33.3 36.1 11.4 9.0 10.2

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 30.5 35.5 10.6 11.2 12.2

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 31.3 38.3 7.9 11.1 11.5

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 32.5 34.1 11.9 8.6 12.9

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 40.5 24.0 9.5 11.7 14.3

8 0 0  만 원  이 상 100.0 28.2 35.8 8.0 12.6 15.5

21. 최우선 노인복지 사업에 대한 의견
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(단위 : %)

구      분 계
보육
시설

문화
공간

도서관
체육
시설

보건의료
시설

사회복지
시설

공영
주차시설

쓰레기, 
하수처리장

공원,
유원지

기타

전 체 100.0 7.9 20.9 3.6 4.7 18.2 32.8 4.6 3.0 4.1 0.2

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 8.3 24.6 4.1 5.6 15.7 25.9 8.9 2.0 4.8 0.2

군 지 역 100.0 7.7 18.8 3.3 4.2 19.6 36.5 2.3 3.6 3.8 0.3

< 성 별 >

남 자 100.0 8.2 22.4 3.6 5.5 17.8 29.2 5.4 3.2 4.4 0.3

여 자 100.0 7.2 16.5 3.6 2.4 19.3 42.6 2.3 2.4 3.5 0.2

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 10.7 46.4 4.5 9.0 10.6 7.6 3.1 1.8 6.3 -

3 0  -  3 9   세 100.0 16.2 35.9 8.1 5.9 12.3 9.2 5.6 0.7 5.7 0.4

4 0  -  4 9   세 100.0 8.4 28.9 4.4 5.2 16.6 20.4 7.6 3.3 5.0 0.1

5 0  -  5 9   세 100.0 6.8 18.3 2.9 6.0 19.1 31.8 6.5 4.6 3.5 0.4

6 0  -  6 9   세 100.0 5.5 10.6 2.1 3.9 21.5 45.3 2.8 4.5 3.7 0.2

7 0  -  7 9   세 100.0 4.5 5.8 1.4 1.8 23.3 56.8 1.1 2.2 2.8 0.2

8 0 세  이 상 100.0 2.3 4.3 0.4 0.4 20.6 68.0 0.9 1.5 1.4 0.2

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 4.8 7.7 1.5 2.2 22.0 52.9 1.7 3.9 3.0 0.2

중 졸 100.0 6.1 16.6 1.6 4.3 21.4 36.6 4.3 4.6 4.3 0.3

고 졸 100.0 9.6 26.9 4.9 5.9 17.4 22.6 6.5 2.3 3.8 0.1

대 졸 이 상 100.0 11.4 34.3 5.8 6.8 12.0 15.0 6.4 1.8 6.1 0.4

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 8.9 40.6 5.2 8.5 14.1 14.7 3.4 0.7 3.9 -

유 배 우 100.0 8.7 21.9 3.8 5.3 17.6 28.8 5.7 3.5 4.5 0.2

사 별 100.0 4.9 7.2 1.5 1.5 22.5 55.4 1.4 2.1 3.1 0.3

이 혼 100.0 9.0 27.5 5.7 2.7 15.7 26.1 4.6 4.2 4.1 0.4

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 8.5 23.6 4.2 5.3 17.0 28.3 5.2 3.1 4.4 0.2

미 취 업 100.0 6.2 12.8 1.7 2.9 21.5 46.0 2.7 2.7 3.3 0.2

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 10.7 31.3 6.3 6.4 13.4 17.5 7.3 1.8 4.7 0.5

사 무 100.0 11.6 30.6 7.8 8.0 15.6 15.8 4.2 1.4 4.6 0.4

서 비 스 / 판 매 100.0 10.1 28.9 5.6 5.7 15.4 20.6 5.8 3.0 5.0 -

농 림 어 업 100.0 5.5 12.4 2.1 3.1 21.6 45.1 1.8 5.0 3.2 0.2

기 능 / 기 계 100.0 9.7 30.0 3.4 6.9 12.8 20.2 8.8 2.0 6.2 -

단 순 노 무 100.0 7.5 20.3 3.1 4.2 20.7 30.6 5.6 3.4 4.0 0.6

군 인 100.0 - 48.9 - 10.2 - - 40.8 - - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 6.4 8.3 1.3 2.0 23.1 52.2 1.5 2.7 2.2 0.3

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 4.4 13.3 2.3 3.2 22.6 44.8 1.5 3.9 3.9 0.2

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 9.1 24.5 3.6 4.2 15.4 30.1 4.8 3.1 4.7 0.4

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 8.6 25.1 5.0 7.7 16.3 22.7 6.5 3.0 5.1 -

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 9.2 28.5 5.5 6.7 14.9 21.4 6.7 2.6 4.6 -

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 9.9 33.8 3.6 6.1 16.0 13.7 10.0 2.3 4.3 0.4

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 15.6 19.9 9.8 2.8 14.9 18.1 6.8 5.1 7.2 -

8 0 0  만 원  이 상 100.0 9.2 30.2 3.5 2.8 15.6 28.7 5.1 1.4 2.2 1.2

22. 앞으로 계속 늘려야 할 공공 편의시실
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(단위 : %)

구      분 계
문제가
있다

교육제도에 문제가 있다
문제가
없다

소계
입시위주

교육
비싼

교육비
일관성 없는
교육정책

특성화된 교육
기관의 부재

고등학교 및 
대학교간의 서열화

기타

전 체 100.0 73.5 100.0 29.5 40.7 19.6 3.1 6.7 0.4 26.5

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 79.7 100.0 33.5 35.9 19.4 3.3 7.4 0.4 20.3

군 지 역 100.0 69.7 100.0 26.8 44.1 19.7 3.0 6.2 0.3 30.3

< 성 별 >

남 자 100.0 78.5 100.0 30.3 37.9 20.5 3.4 7.5 0.4 21.5

여 자 100.0 68.5 100.0 28.7 43.9 18.5 2.8 5.8 0.3 31.5

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 87.6 100.0 37.7 28.5 18.6 3.6 11.2 0.4 12.4

3 0  -  3 9   세 100.0 87.6 100.0 32.9 36.8 21.1 3.8 5.1 0.3 12.4

4 0  -  4 9   세 100.0 88.8 100.0 31.6 38.4 21.3 2.9 5.5 0.3 11.2

5 0  -  5 9   세 100.0 73.1 100.0 22.8 48.8 19.7 3.2 5.2 0.4 26.9

6 0  -  6 9   세 100.0 55.0 100.0 17.6 55.8 19.0 2.1 5.2 0.2 45.0

7 0  -  7 9   세 100.0 40.2 100.0 17.6 61.8 14.9 1.3 3.9 0.5 59.8

8 0 세  이 상 100.0 23.6 100.0 13.3 68.2 11.1 2.4 3.8 1.2 76.4

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 45.9 100.0 19.3 58.9 14.3 1.5 5.3 0.7 54.1

중 졸 100.0 76.1 100.0 31.2 41.0 16.8 2.9 8.0 0.2 23.9

고 졸 100.0 84.6 100.0 29.9 39.2 20.1 3.0 7.5 0.3 15.4

대 졸 이 상 100.0 91.0 100.0 34.6 30.8 24.1 4.4 5.6 0.4 9.0

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 86.2 100.0 39.0 27.4 18.6 3.8 10.7 0.5 13.8

유 배 우 100.0 75.6 100.0 26.9 44.2 20.3 3.0 5.3 0.3 24.4

사 별 100.0 36.5 100.0 17.8 62.4 14.3 1.7 3.3 0.6 63.5

이 혼 100.0 74.3 100.0 21.8 46.8 23.0 2.0 6.4 - 25.7

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 77.5 100.0 27.6 42.2 20.8 3.1 6.0 0.3 22.5

미 취 업 100.0 67.7 100.0 32.8 38.2 17.5 3.1 7.9 0.5 32.3

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 89.8 100.0 34.8 31.8 22.6 3.3 7.2 0.2 10.2

사 무 100.0 91.7 100.0 35.4 32.5 21.6 3.5 6.7 0.2 8.3

서 비 스 / 판 매 100.0 84.3 100.0 29.7 40.1 21.2 2.4 6.3 0.4 15.7

농 림 어 업 100.0 62.0 100.0 15.9 57.4 18.0 2.4 6.1 0.2 38.0

기 능 / 기 계 100.0 85.3 100.0 32.5 34.1 24.5 4.6 3.6 0.6 14.7

단 순 노 무 100.0 69.3 100.0 23.1 51.1 17.6 3.1 5.1 - 30.7

군 인 100.0 100.0 100.0 17.7 73.5 8.9 - - - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 36.6 100.0 17.9 59.6 15.4 2.0 4.5 0.6 63.4

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 56.1 100.0 17.6 57.6 18.6 1.5 4.6 0.2 43.9

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 76.5 100.0 25.9 46.0 19.0 2.3 6.4 0.4 23.5

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 82.6 100.0 27.2 39.4 23.4 2.4 7.3 0.3 17.4

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 88.6 100.0 30.6 39.6 21.4 3.5 4.9 - 11.4

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 91.9 100.0 38.0 29.0 24.4 4.5 3.6 0.4 8.1

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 89.8 100.0 42.8 22.4 26.9 2.9 3.7 1.3 10.2

8 0 0  만 원  이 상 100.0 83.9 100.0 27.0 31.1 25.3 3.1 13.4 - 16.1

23. 교육제도 문제점
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(단위 : %)

구      분 계 있다
사교육 자녀수

없다

소계 1 명 1~2명 2~3 명 4명 이상

전 체 100.0 24.8 100.0 43.8 46.9 9.0 0.4 75.2

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 33.3 100.0 41.6 49.7 8.7 - 66.7

군 지 역 100.0 20.2 100.0 45.7 44.4 9.2 0.7 79.8

< 성 별 >

남 자 100.0 29.8 100.0 42.4 47.8 9.3 0.4 70.2

여 자 100.0 10.9 100.0 53.7 40.0 6.3 - 89.1

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 6.1 100.0 88.9 11.1 - - 93.9

3 0  -  3 9   세 100.0 48.6 100.0 41.4 50.2 8.1 0.4 51.4

4 0  -  4 9   세 100.0 59.4 100.0 36.9 52.0 10.6 0.4 40.6

5 0  -  5 9   세 100.0 18.9 100.0 61.2 33.0 5.7 - 81.1

6 0  -  6 9   세 100.0 3.7 100.0 77.8 19.5 2.7 - 96.3

7 0  -  7 9   세 100.0 1.4 100.0 33.6 26.0 34.3 6.1 98.6

8 0 세  이 상 100.0 0.6 100.0 100.0 - - - 99.4

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 3.1 100.0 57.4 32.9 9.7 - 96.9

중 졸 100.0 12.9 100.0 59.0 34.8 6.2 - 87.1

고 졸 100.0 35.5 100.0 44.9 45.2 9.2 0.6 64.5

대 졸 이 상 100.0 48.6 100.0 39.1 51.6 9.1 0.2 51.4

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 1.6 100.0 100.0 - - - 98.4

유 배 우 100.0 34.9 100.0 41.8 48.3 9.5 0.4 65.1

사 별 100.0 2.8 100.0 70.1 27.4 2.5 - 97.2

이 혼 100.0 23.1 100.0 61.5 34.7 3.7 - 76.9

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 31.2 100.0 42.5 48.1 9.1 0.3 68.8

미 취 업 100.0 6.2 100.0 62.2 29.7 7.3 0.8 93.8

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 44.5 100.0 38.5 51.9 9.1 0.4 55.5

사 무 100.0 49.9 100.0 38.2 51.0 10.8 - 50.1

서 비 스 / 판 매 100.0 36.5 100.0 39.0 48.1 12.2 0.7 63.5

농 림 어 업 100.0 10.8 100.0 55.6 32.7 10.7 1.0 89.2

기 능 / 기 계 100.0 44.9 100.0 45.4 48.4 6.2 - 55.1

단 순 노 무 100.0 22.0 100.0 45.3 48.9 5.8 - 78.0

군 인 100.0 70.0 100.0 41.9 58.1 - - 30.0

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 1.6 100.0 59.8 23.2 12.6 4.4 98.4

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 6.2 100.0 66.3 28.2 5.5 - 93.8

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 21.1 100.0 56.6 36.3 7.0 - 78.9

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 35.2 100.0 42.3 48.2 9.1 0.4 64.8

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 49.3 100.0 39.2 51.0 9.4 0.4 50.7

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 56.1 100.0 35.9 53.6 9.9 0.7 43.9

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 56.7 100.0 25.4 61.0 13.6 - 43.3

8 0 0  만 원  이 상 100.0 46.9 100.0 43.2 47.9 8.8 - 53.1

24. 사교육현황(사교육 자녀 수)
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(단위 : %)

구      분 계 있다

사교육 강좌를 듣는 학원수(1개 학원 2개 강좌는 2개로 표기)

없다
소계 1 개소 2 개소 3 개소 4~5개소 6개소이상

전 체 100.0 24.8 100.0 26.3 35.7 13.7 18.8 5.5 75.2

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 33.3 100.0 23.0 35.1 13.3 21.5 7.1 66.7

군 지 역 100.0 20.2 100.0 29.2 36.2 14.0 16.4 4.2 79.8

< 성 별 >

남 자 100.0 29.8 100.0 24.6 36.2 13.8 19.6 5.7 70.2

여 자 100.0 10.9 100.0 38.7 31.2 13.0 13.3 3.9 89.1

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 6.1 100.0 50.2 38.7 11.1 - - 93.9

3 0  -  3 9   세 100.0 48.6 100.0 26.3 34.9 16.9 17.0 4.9 51.4

4 0  -  4 9   세 100.0 59.4 100.0 20.7 35.4 12.9 23.8 7.3 40.6

5 0  -  5 9   세 100.0 18.9 100.0 39.8 37.4 10.6 9.9 2.3 81.1

6 0  -  6 9   세 100.0 3.7 100.0 41.6 38.8 11.2 8.3 - 96.3

7 0  -  7 9   세 100.0 1.4 100.0 33.6 38.9 13.7 6.8 6.9 98.6

8 0 세  이 상 100.0 0.6 100.0 33.5 - 66.5 - - 99.4

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 3.1 100.0 29.7 45.3 11.7 11.2 2.1 96.9

중 졸 100.0 12.9 100.0 42.4 38.0 8.7 10.0 0.9 87.1

고 졸 100.0 35.5 100.0 27.0 36.6 14.0 17.4 5.0 64.5

대 졸 이 상 100.0 48.6 100.0 22.9 33.5 14.4 22.2 7.0 51.4

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 1.6 100.0 15.5 84.5 - - - 98.4

유 배 우 100.0 34.9 100.0 25.4 35.3 14.0 19.7 5.8 65.1

사 별 100.0 2.8 100.0 45.2 30.3 17.5 7.0 - 97.2

이 혼 100.0 23.1 100.0 36.5 40.0 8.8 10.3 4.3 76.9

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 31.2 100.0 25.2 36.0 13.9 19.1 5.8 68.8

미 취 업 100.0 6.2 100.0 42.6 29.9 11.2 14.8 1.5 93.8

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 44.5 100.0 24.3 35.3 14.7 19.9 5.8 55.5

사 무 100.0 49.9 100.0 22.4 31.3 18.6 21.9 5.8 50.1

서 비 스 / 판 매 100.0 36.5 100.0 23.6 34.3 12.0 26.6 3.5 63.5

농 림 어 업 100.0 10.8 100.0 37.7 38.0 10.9 7.8 5.6 89.2

기 능 / 기 계 100.0 44.9 100.0 22.9 35.8 12.3 20.3 8.7 55.1

단 순 노 무 100.0 22.0 100.0 23.0 50.1 16.8 8.2 1.9 78.0

군 인 100.0 70.0 100.0 41.9 58.1 - - - 30.0

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 1.6 100.0 44.6 27.2 20.5 7.7 - 98.4

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 6.2 100.0 42.4 44.3 7.4 5.8 - 93.8

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 21.1 100.0 42.1 37.6 9.5 7.2 3.5 78.9

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 35.2 100.0 22.6 39.3 16.1 18.4 3.6 64.8

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 49.3 100.0 22.2 31.5 12.8 27.2 6.3 50.7

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 56.1 100.0 17.7 31.9 13.5 24.9 12.0 43.9

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 56.7 100.0 16.3 29.1 22.9 22.8 8.9 43.3

8 0 0  만 원  이 상 100.0 46.9 100.0 22.2 45.7 20.2 11.8 - 53.1

25. 사교육 현황(사교육 과외 수)
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(단위 : %)

구      분 계 있다

사교육비 지출 비용

없다
소계

10만원
미만

10~30만원
미만

30~50만원
미만

50~100만원
미만

100~150만원
미만

150만원
이상

전 체 100.0 24.8 100.0 10.1 30.9 25.7 24.3 6.5 2.4 75.2

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 33.3 100.0 8.1 27.7 24.9 28.7 9.1 1.5 66.7

군 지 역 100.0 20.2 100.0 11.9 33.8 26.5 20.3 4.3 3.2 79.8

< 성 별 >

남 자 100.0 29.8 100.0 9.9 29.2 27.2 24.5 6.9 2.3 70.2

여 자 100.0 10.9 100.0 11.6 44.1 14.9 22.5 3.9 3.0 89.1

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 6.1 100.0 33.4 55.5 11.1 - - - 93.9

3 0  -  3 9   세 100.0 48.6 100.0 18.2 37.2 23.0 17.0 3.8 0.8 51.4

4 0  -  4 9   세 100.0 59.4 100.0 5.0 26.5 27.4 29.5 8.8 2.8 40.6

5 0  -  5 9   세 100.0 18.9 100.0 7.8 31.2 25.9 25.8 4.7 4.5 81.1

6 0  -  6 9   세 100.0 3.7 100.0 19.3 27.6 25.1 16.8 8.3 2.8 96.3

7 0  -  7 9   세 100.0 1.4 100.0 19.9 39.7 40.5 - - - 98.6

8 0 세  이 상 100.0 0.6 100.0 - 66.5 33.5 - - - 99.4

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 3.1 100.0 11.8 50.4 20.0 9.3 6.6 1.8 96.9

중 졸 100.0 12.9 100.0 15.0 37.7 30.6 14.5 1.2 1.1 87.1

고 졸 100.0 35.5 100.0 9.4 31.1 28.0 25.4 4.0 2.0 64.5

대 졸 이 상 100.0 48.6 100.0 10.0 28.0 23.3 26.0 9.8 3.0 51.4

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 1.6 100.0 - 100.0 - - - - 98.4

유 배 우 100.0 34.9 100.0 10.4 29.2 26.5 24.5 6.9 2.5 65.1

사 별 100.0 2.8 100.0 13.3 50.5 13.9 22.3 - - 97.2

이 혼 100.0 23.1 100.0 4.8 47.3 18.9 23.0 3.6 2.4 76.9

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 31.2 100.0 10.0 29.1 26.7 24.8 6.9 2.5 68.8

미 취 업 100.0 6.2 100.0 11.7 57.2 12.1 16.4 1.2 1.4 93.8

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 44.5 100.0 10.4 25.7 25.7 28.9 6.8 2.6 55.5

사 무 100.0 49.9 100.0 6.1 29.5 26.8 25.7 7.4 4.5 50.1

서 비 스 / 판 매 100.0 36.5 100.0 11.1 28.4 23.1 24.4 10.2 2.8 63.5

농 림 어 업 100.0 10.8 100.0 13.0 32.3 32.2 14.4 4.6 3.4 89.2

기 능 / 기 계 100.0 44.9 100.0 10.1 29.5 24.8 26.9 7.7 1.0 55.1

단 순 노 무 100.0 22.0 100.0 11.0 38.6 32.5 17.9 - - 78.0

군 인 100.0 70.0 100.0 - 29.1 56.4 14.5 - - 30.0

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 1.6 100.0 10.8 68.9 12.6 - - 7.7 98.4

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 6.2 100.0 15.8 58.0 18.4 3.9 1.7 2.2 93.8

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 21.1 100.0 17.9 43.9 23.7 12.2 1.5 0.9 78.9

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 35.2 100.0 8.8 32.0 33.8 20.3 4.1 1.1 64.8

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 49.3 100.0 8.8 25.2 25.3 30.6 8.5 1.6 50.7

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 56.1 100.0 4.5 21.2 22.3 36.7 12.3 3.0 43.9

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 56.7 100.0 11.0 2.3 20.3 41.5 13.8 11.2 43.3

8 0 0  만 원  이 상 100.0 46.9 100.0 4.9 29.4 15.3 28.9 11.0 10.5 53.1

26. 사교육 현황(사교육 지출비용)
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(단위 : %)

구      분 계
받고
싶다

평생교육을 받고 싶다
받고싶지
않다

소계
직업 및 
업무관련

사회봉사
관련

건강
관련

레져
관련

가사, 
자녀관련

기타

전 체 100.0 57.1 100.0 34.3 13.9 26.8 16.0 7.9 1.0 42.9

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 63.7 100.0 38.6 15.3 22.6 15.0 7.5 1.0 36.3

군 지 역 100.0 53.2 100.0 31.1 13.0 29.9 16.7 8.2 1.1 46.8

< 성 별 >

남 자 100.0 59.3 100.0 38.8 12.1 25.2 19.8 3.5 0.6 40.7

여 자 100.0 55.0 100.0 29.4 15.9 28.6 11.9 12.6 1.5 45.0

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 70.8 100.0 48.4 12.1 8.2 24.0 6.6 0.7 29.2

3 0  -  3 9   세 100.0 77.3 100.0 43.2 11.5 15.4 15.4 13.9 0.5 22.7

4 0  -  4 9   세 100.0 70.8 100.0 31.4 15.9 26.8 14.6 10.2 1.0 29.2

5 0  -  5 9   세 100.0 56.9 100.0 22.4 17.6 43.2 12.4 3.1 1.3 43.1

6 0  -  6 9   세 100.0 38.0 100.0 11.8 14.8 59.4 8.4 3.2 2.4 62.0

7 0  -  7 9   세 100.0 18.4 100.0 7.7 10.6 72.1 5.3 1.8 2.5 81.6

8 0 세  이 상 100.0 10.0 100.0 6.6 13.2 75.9 2.8 - 1.4 90.0

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 25.9 100.0 14.7 13.0 59.3 6.9 4.0 2.0 74.1

중 졸 100.0 56.7 100.0 36.9 16.5 27.7 12.2 5.5 1.2 43.3

고 졸 100.0 69.3 100.0 36.8 14.2 22.6 16.1 9.4 1.0 30.7

대 졸 이 상 100.0 80.1 100.0 37.9 12.7 18.2 21.7 8.9 0.6 19.9

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 68.1 100.0 49.9 14.0 8.5 25.9 1.3 0.4 31.9

유 배 우 100.0 59.6 100.0 28.7 14.0 32.6 12.6 11.1 1.1 40.4

사 별 100.0 22.5 100.0 16.3 12.1 58.5 7.1 2.6 3.4 77.5

이 혼 100.0 55.2 100.0 38.3 16.2 24.1 11.6 8.6 1.1 44.8

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 60.6 100.0 32.4 14.0 29.4 16.9 6.5 0.9 39.4

미 취 업 100.0 52.1 100.0 37.5 13.9 22.5 14.5 10.3 1.3 47.9

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 78.6 100.0 32.1 14.0 21.9 24.7 6.3 0.9 21.4

사 무 100.0 82.4 100.0 40.5 15.6 16.9 20.8 5.9 0.3 17.6

서 비 스 / 판 매 100.0 70.1 100.0 31.2 13.8 31.4 14.8 8.0 0.9 29.9

농 림 어 업 100.0 40.4 100.0 19.5 15.8 47.8 9.8 6.1 1.0 59.6

기 능 / 기 계 100.0 68.2 100.0 43.0 10.4 22.5 18.7 4.6 0.8 31.8

단 순 노 무 100.0 47.5 100.0 37.4 13.1 30.2 8.4 9.0 1.9 52.5

군 인 100.0 47.5 100.0 28.1 - 53.3 - 18.7 - 52.5

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 23.8 100.0 21.1 14.2 47.9 11.0 2.6 3.3 76.2

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 35.8 100.0 22.7 15.5 49.2 9.2 2.3 1.1 64.2

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 55.2 100.0 37.4 10.4 31.7 14.4 5.3 0.8 44.8

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 64.9 100.0 36.3 12.6 26.4 17.9 6.3 0.5 35.1

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 72.6 100.0 35.6 12.8 26.7 18.9 5.2 0.8 27.4

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 79.4 100.0 29.6 11.7 26.4 27.3 4.6 0.5 20.6

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 85.3 100.0 14.5 30.7 23.9 23.1 5.3 2.5 14.7

8 0 0  만 원  이 상 100.0 73.6 100.0 21.7 14.5 30.2 30.1 2.1 1.4 26.4

27. 받고싶은 평생교육 과정
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(단위 : %)

구      분 계
지역교육기관
(대학교 등)활용

직장
교육

공공기관
문화센터 활용

문화센터
(대형마트, 백화점 등)

대중매체
(TV, 인터넷 등)

기타

전 체 100.0 16.7 7.9 55.9 6.1 13.1 0.3

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 20.3 8.3 49.7 7.3 14.0 0.4

군 지 역 100.0 14.0 7.6 60.3 5.2 12.5 0.3

< 성 별 >

남 자 100.0 20.0 9.5 50.0 5.0 15.3 0.2

여 자 100.0 13.2 6.2 62.1 7.2 10.8 0.4

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 26.5 10.1 37.0 8.7 17.3 0.3

3 0  -  3 9   세 100.0 16.6 9.8 54.1 6.8 12.6 0.1

4 0  -  4 9   세 100.0 14.8 7.9 59.1 4.8 13.3 0.2

5 0  -  5 9   세 100.0 11.9 5.6 67.2 4.8 10.3 0.3

6 0  -  6 9   세 100.0 7.2 3.2 77.8 3.2 7.7 0.8

7 0  -  7 9   세 100.0 2.8 3.2 78.3 3.9 10.5 1.4

8 0 세  이 상 100.0 4.7 4.7 71.5 2.9 16.2 -

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 6.4 3.7 76.2 3.3 9.5 1.0

중 졸 100.0 18.1 6.2 55.3 5.4 14.7 0.3

고 졸 100.0 18.4 8.0 52.8 7.3 13.3 0.2

대 졸 이 상 100.0 18.1 10.5 51.4 6.2 13.6 0.2

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 28.0 10.2 36.6 6.6 18.3 0.2

유 배 우 100.0 12.6 7.3 62.5 6.0 11.3 0.4

사 별 100.0 9.6 2.6 76.3 2.6 8.6 0.3

이 혼 100.0 11.0 7.8 60.0 8.5 12.1 0.6

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 15.1 8.7 57.3 6.0 12.6 0.3

미 취 업 100.0 19.4 6.5 53.4 6.3 14.0 0.4

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 19.2 9.4 51.5 5.6 13.9 0.4

사 무 100.0 16.0 15.0 49.5 7.4 11.6 0.5

서 비 스 / 판 매 100.0 13.6 7.8 58.8 7.1 12.7 -

농 림 어 업 100.0 11.9 3.0 70.8 3.6 10.3 0.4

기 능 / 기 계 100.0 16.8 11.0 49.6 8.2 14.2 0.2

단 순 노 무 100.0 11.4 9.6 61.7 3.7 13.6 -

군 인 100.0 - - 46.6 18.7 34.8 -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 11.1 4.0 70.4 4.9 8.1 1.4

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 6.5 4.9 71.2 7.4 10.0 -

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 13.6 8.9 60.7 3.9 12.4 0.4

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 14.9 10.5 53.9 6.4 14.3 -

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 17.3 11.0 52.8 5.8 12.9 0.3

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 19.5 9.0 54.1 7.8 9.5 -

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 8.9 2.9 55.6 5.5 25.9 1.1

8 0 0  만 원  이 상 100.0 25.3 4.8 47.4 6.6 15.9 -

28. 평생교육 이용 방법
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(단위 : %)

구      분 계
아주

비싼 편이다
약간

비싼 편이다
적당한
편이다

약간
싼 편이다

아주
싼 편이다

전혀
내지 않는다

전 체 100.0 25.8 44.5 20.0 1.1 0.5 8.1

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 32.3 44.6 16.4 1.0 0.4 5.3

군 지 역 100.0 22.4 44.5 21.9 1.1 0.6 9.6

< 성 별 >

남 자 100.0 27.6 45.6 20.3 1.1 0.5 4.9

여 자 100.0 21.1 41.4 19.0 1.1 0.6 16.6

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 16.1 54.6 20.1 6.1 0.7 2.5

3 0  -  3 9   세 100.0 32.4 46.9 18.2 0.4 0.4 1.7

4 0  -  4 9   세 100.0 32.8 45.8 17.8 0.5 0.6 2.5

5 0  -  5 9   세 100.0 30.5 43.7 19.5 0.7 0.5 5.2

6 0  -  6 9   세 100.0 21.7 44.6 22.3 1.2 0.4 9.7

7 0  -  7 9   세 100.0 17.4 41.8 21.8 1.2 0.7 17.1

8 0 세  이 상 100.0 12.3 33.0 22.4 0.4 0.5 31.4

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 18.2 41.2 21.7 1.0 0.6 17.3

중 졸 100.0 26.5 42.6 21.7 0.6 0.5 8.2

고 졸 100.0 30.6 45.7 18.5 1.7 0.4 3.0

대 졸 이 상 100.0 30.3 48.8 18.4 0.7 0.6 1.2

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 22.1 48.6 20.4 4.1 0.8 4.0

유 배 우 100.0 29.0 45.4 19.9 0.7 0.4 4.6

사 별 100.0 17.9 40.1 20.5 0.8 0.7 20.1

이 혼 100.0 23.2 44.0 17.6 1.7 0.8 12.6

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 27.5 46.8 19.9 0.8 0.5 4.5

미 취 업 100.0 20.9 38.0 20.3 1.9 0.5 18.4

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 29.7 46.9 20.7 0.9 0.5 1.4

사 무 100.0 27.0 48.1 22.9 0.3 0.7 1.1

서 비 스 / 판 매 100.0 33.4 45.5 16.7 1.4 0.5 2.4

농 림 어 업 100.0 22.3 44.6 21.9 0.7 0.5 10.0

기 능 / 기 계 100.0 32.0 49.4 17.0 0.4 0.6 0.7

단 순 노 무 100.0 26.8 48.5 17.8 1.3 0.5 5.1

군 인 100.0 - 89.8 10.2 - - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 17.5 33.7 21.7 1.8 1.0 24.3

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 18.8 45.5 22.2 1.6 0.5 11.4

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 25.3 47.4 21.1 0.8 0.2 5.2

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 31.1 47.4 18.7 1.1 0.3 1.3

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 33.7 47.8 17.2 0.3 0.2 0.8

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 32.4 51.5 13.6 0.6 1.2 0.7

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 40.3 37.3 18.9 - 2.3 1.1

8 0 0  만 원  이 상 100.0 33.0 39.1 25.7 1.0 - 1.2

29. 건강보험료의 적정성
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(단위 : %)

구      분 계
아주

비싼 편이다
약간

비싼 편이다
적정
하다

약간
싼 편이다

아주
싼 편이다

전혀
내지 않는다

전 체 100.0 16.9 51.0 28.3 2.1 1.2 0.5

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 19.5 51.8 26.2 1.6 0.6 0.3

군 지 역 100.0 15.4 50.6 29.5 2.4 1.6 0.5

< 성 별 >

남 자 100.0 17.1 50.8 28.5 2.1 1.2 0.3

여 자 100.0 16.7 51.2 28.1 2.0 1.3 0.6

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 16.0 51.6 27.8 2.2 1.4 1.0

3 0  -  3 9   세 100.0 16.9 54.1 26.8 1.0 1.1 0.1

4 0  -  4 9   세 100.0 17.1 54.5 25.6 1.7 0.7 0.4

5 0  -  5 9   세 100.0 18.8 52.5 26.3 1.4 0.7 0.3

6 0  -  6 9   세 100.0 16.1 47.1 32.4 2.8 1.4 0.2

7 0  -  7 9   세 100.0 17.8 45.4 31.1 3.0 2.0 0.6

8 0 세  이 상 100.0 14.1 42.6 35.9 4.1 3.0 0.3

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 16.3 46.6 31.1 3.2 1.9 0.8

중 졸 100.0 16.0 50.1 29.9 1.6 1.3 1.0

고 졸 100.0 18.1 52.8 26.5 1.8 0.8 0.1

대 졸 이 상 100.0 16.7 55.0 26.0 1.3 0.9 0.2

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 16.4 51.1 27.7 2.5 1.3 1.0

유 배 우 100.0 17.3 52.4 27.4 1.6 0.9 0.3

사 별 100.0 16.1 43.6 34.0 3.7 2.2 0.3

이 혼 100.0 15.6 52.1 27.5 1.9 2.8 0.2

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 16.5 52.6 27.8 1.8 1.2 0.2

미 취 업 100.0 17.5 48.8 29.0 2.4 1.3 0.9

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 14.3 51.8 31.8 1.6 0.5 -

사 무 100.0 15.0 58.9 23.9 1.5 0.7 -

서 비 스 / 판 매 100.0 20.7 48.7 28.2 1.1 1.4 -

농 림 어 업 100.0 15.5 50.7 28.7 2.9 1.9 0.4

기 능 / 기 계 100.0 15.8 57.9 25.5 0.6 0.2 -

단 순 노 무 100.0 20.1 51.4 24.7 1.6 1.8 0.3

군 인 100.0 - 100.0 - - - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 18.3 39.8 34.7 3.8 3.3 -

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 15.5 48.7 31.7 2.3 1.9 -

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 15.9 49.4 31.4 2.3 1.0 -

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 16.8 53.0 28.8 1.4 - -

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 15.0 51.9 31.3 1.6 0.2 -

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 17.3 56.4 23.7 2.3 0.3 -

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 24.5 45.1 29.1 1.3 - -

8 0 0  만 원  이 상 100.0 14.6 52.2 26.3 4.6 2.3 -

30. 의료비의 적정성
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(단위 : %)

구      분 계 병원
의원 및

시군의료원
한의원 및 
한약방

보건소 약국 기타

전 체 100.0 43.8 33.8 1.3 7.8 12.5 0.8

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 52.1 26.8 1.6 1.6 16.8 1.2

군 지 역 100.0 38.8 38.0 1.2 11.5 10.0 0.6

< 성 별 >

남 자 100.0 44.0 32.4 1.2 7.0 14.5 0.9

여 자 100.0 43.6 35.2 1.4 8.5 10.6 0.8

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 46.7 30.2 1.1 2.6 17.8 1.6

3 0  -  3 9   세 100.0 50.9 28.4 1.1 2.5 16.0 1.0

4 0  -  4 9   세 100.0 42.0 34.7 1.1 6.0 15.3 0.9

5 0  -  5 9   세 100.0 42.5 34.4 1.7 8.7 12.1 0.5

6 0  -  6 9   세 100.0 39.5 37.8 1.7 14.2 6.4 0.3

7 0  -  7 9   세 100.0 40.5 39.2 1.2 15.2 3.7 0.3

8 0 세  이 상 100.0 36.5 38.9 2.2 19.0 3.2 0.1

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 39.6 37.6 1.4 15.3 5.8 0.3

중 졸 100.0 40.7 36.8 1.2 8.1 12.3 0.9

고 졸 100.0 46.7 30.7 1.2 4.5 15.7 1.2

대 졸 이 상 100.0 47.2 31.2 1.5 2.4 16.8 0.8

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 45.3 29.9 1.1 3.2 18.8 1.7

유 배 우 100.0 44.5 34.1 1.4 7.9 11.5 0.5

사 별 100.0 38.4 39.1 1.6 16.4 4.0 0.5

이 혼 100.0 38.4 36.7 0.3 5.5 17.6 1.6

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 41.5 34.6 1.3 8.8 13.3 0.5

미 취 업 100.0 47.1 32.6 1.4 6.3 11.4 1.2

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 43.8 32.3 2.8 3.2 16.9 1.1

사 무 100.0 49.1 30.5 0.6 2.5 16.7 0.6

서 비 스 / 판 매 100.0 42.3 37.7 0.9 3.9 14.5 0.7

농 림 어 업 100.0 37.2 34.9 1.2 19.5 6.9 0.2

기 능 / 기 계 100.0 41.1 34.2 1.4 2.3 20.2 0.8

단 순 노 무 100.0 43.2 36.4 0.5 6.2 13.5 0.2

군 인 100.0 25.9 60.7 - - 13.4 -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 40.3 33.8 1.6 17.2 6.2 0.8

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 38.1 39.5 1.2 13.1 7.7 0.4

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 41.7 32.0 1.2 9.7 14.6 0.9

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 41.7 32.9 1.7 5.9 16.8 1.0

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 47.2 32.8 1.7 3.1 15.3 -

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 49.3 35.1 1.6 2.5 11.1 0.4

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 39.5 37.0 - 3.1 17.9 2.5

8 0 0  만 원  이 상 100.0 49.5 26.1 3.1 5.3 15.9 -

31. 가벼운 질병 시 대처방법
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(단위 : %)

구      분 계
금연, 절주

사업
건강증진프로그램
개발 및 보급

공원 및 
체육시설
확대

의료검진을 
통한

예방사업

걷기, 마라톤 
등의 프로그램 

활성화

방문이 편한 
의료기관 
확대

기타

전 체 100.0 8.8 16.2 17.8 33.3 4.6 19.0 0.3

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 9.2 17.6 21.4 31.4 4.6 15.7 0.2

군 지 역 100.0 8.6 15.4 15.6 34.4 4.6 21.0 0.3

< 성 별 >

남 자 100.0 10.1 16.3 20.2 31.9 5.1 16.2 0.2

여 자 100.0 7.6 16.2 15.4 34.7 4.1 21.8 0.3

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 9.2 19.8 26.8 24.9 7.7 11.4 0.3

3 0  -  3 9   세 100.0 7.5 17.8 23.2 32.5 4.9 13.5 0.4

4 0  -  4 9   세 100.0 11.8 19.5 20.1 29.3 4.3 15.0 -

5 0  -  5 9   세 100.0 10.3 17.0 14.7 36.2 3.9 17.8 0.2

6 0  -  6 9   세 100.0 7.7 11.6 10.6 40.4 2.9 26.5 0.3

7 0  -  7 9   세 100.0 5.9 9.0 6.7 42.2 2.4 33.4 0.4

8 0 세  이 상 100.0 4.4 7.6 3.3 40.9 1.9 41.6 0.5

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 6.5 10.5 8.8 40.2 2.6 31.0 0.4

중 졸 100.0 10.0 16.2 19.3 31.3 5.8 17.1 0.2

고 졸 100.0 10.6 18.9 20.7 31.0 5.5 13.1 0.1

대 졸 이 상 100.0 8.5 19.8 23.9 29.1 4.9 13.6 0.2

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 9.6 18.8 26.3 24.8 8.5 11.8 0.3

유 배 우 100.0 8.9 16.7 16.9 35.2 3.6 18.5 0.2

사 별 100.0 5.9 8.6 6.7 40.0 2.2 36.1 0.5

이 혼 100.0 13.3 16.9 12.7 34.7 3.2 19.1 -

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 9.3 16.8 17.2 34.1 4.0 18.5 0.2

미 취 업 100.0 8.2 15.4 18.6 32.2 5.4 19.8 0.4

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 9.7 21.0 22.8 27.9 5.8 12.8 -

사 무 100.0 9.8 20.4 25.4 27.1 4.6 12.6 0.1

서 비 스 / 판 매 100.0 10.3 19.6 19.5 30.5 4.2 15.6 0.2

농 림 어 업 100.0 7.7 12.3 9.3 41.1 2.8 26.5 0.2

기 능 / 기 계 100.0 9.9 18.4 22.9 31.9 3.7 13.0 0.2

단 순 노 무 100.0 10.6 13.6 12.4 38.3 4.4 20.8 -

군 인 100.0 26.5 17.1 47.5 8.8 - - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 5.7 7.5 8.4 39.0 2.7 36.1 0.6

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 9.0 12.1 9.0 42.4 1.9 25.5 0.1

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 9.6 14.3 15.4 35.2 4.6 20.7 0.3

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 11.4 15.3 20.1 33.0 3.8 16.3 0.2

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 10.8 21.3 18.6 33.2 3.8 12.2 -

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 11.6 23.5 26.6 25.4 2.6 9.7 0.6

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 8.1 20.6 21.5 29.7 4.6 15.6 -

8 0 0  만 원  이 상 100.0 7.4 11.4 22.4 39.5 3.5 14.8 1.1

32. 건강증진사업
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(단위 : %)

구      분 계 있다
음주빈도

없다
소계 월 1회 이하 월 2~4회 주 2~4회 거의 매일

전 체 100.0 51.7 100.0 25.5 45.0 23.0 6.4 48.3

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 56.8 100.0 29.3 45.0 21.6 4.1 43.2

군 지 역 100.0 48.7 100.0 22.8 45.1 24.0 8.1 51.3

< 성 별 >

남 자 100.0 68.7 100.0 15.6 46.2 29.7 8.5 31.3

여 자 100.0 35.0 100.0 44.7 42.7 10.1 2.4 65.0

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 46.8 100.0 33.9 54.2 9.2 2.7 53.2

3 0  -  3 9   세 100.0 69.9 100.0 28.0 44.8 24.1 3.1 30.1

4 0  -  4 9   세 100.0 66.6 100.0 22.5 45.9 26.9 4.7 33.4

5 0  -  5 9   세 100.0 54.3 100.0 21.9 40.9 27.8 9.5 45.7

6 0  -  6 9   세 100.0 41.6 100.0 20.9 39.3 28.0 11.8 58.4

7 0  -  7 9   세 100.0 30.8 100.0 21.3 37.4 26.3 15.0 69.2

8 0 세  이 상 100.0 17.7 100.0 19.9 36.1 23.9 20.1 82.3

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 31.1 100.0 22.7 36.8 26.2 14.4 68.9

중 졸 100.0 37.1 100.0 22.6 42.6 25.9 9.0 62.9

고 졸 100.0 64.9 100.0 27.0 46.6 22.2 4.2 35.1

대 졸 이 상 100.0 70.4 100.0 26.3 48.6 21.3 3.8 29.6

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 51.6 100.0 28.1 55.5 13.8 2.7 48.4

유 배 우 100.0 56.0 100.0 24.5 42.0 26.1 7.3 44.0

사 별 100.0 25.7 100.0 31.3 41.8 18.6 8.3 74.3

이 혼 100.0 66.7 100.0 17.9 39.2 32.3 10.6 33.3

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 64.0 100.0 20.9 45.1 26.9 7.1 36.0

미 취 업 100.0 33.8 100.0 38.1 44.8 12.5 4.5 66.2

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 72.9 100.0 21.8 47.9 25.8 4.5 27.1

사 무 100.0 77.5 100.0 22.9 50.9 22.6 3.6 22.5

서 비 스 / 판 매 100.0 64.9 100.0 29.2 46.0 20.4 4.4 35.1

농 림 어 업 100.0 49.4 100.0 18.2 38.3 30.7 12.8 50.6

기 능 / 기 계 100.0 81.2 100.0 14.9 49.2 30.3 5.5 18.8

단 순 노 무 100.0 57.5 100.0 20.8 41.2 27.8 10.2 42.5

군 인 100.0 100.0 100.0 - 31.1 68.9 - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 35.5 100.0 24.0 42.7 19.7 13.5 64.5

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 51.4 100.0 20.5 38.5 27.9 13.2 48.6

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 69.3 100.0 16.8 43.1 30.2 9.8 30.7

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 77.8 100.0 14.3 43.2 35.1 7.4 22.2

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 78.9 100.0 17.1 44.8 32.2 5.9 21.1

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 80.9 100.0 19.4 49.9 28.3 2.4 19.1

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 84.5 100.0 9.3 39.4 39.6 11.6 15.5

8 0 0  만 원  이 상 100.0 68.7 100.0 12.9 44.9 32.9 9.4 31.3

33. 음주여부 및 빈도
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(단위 : %)

구      분 계 있다

이주 계획이 있다(이주 계획 지역)

없다
소계 전라남도 내 광주광역시 서울특별시 경기도 타 시도

전 체 100.0 16.5 100.0 58.3 18.5 7.7 3.9 11.6 83.5

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 23.6 100.0 72.5 8.0 5.6 3.3 10.6 76.4

군 지 역 100.0 12.7 100.0 44.1 29.0 9.8 4.5 12.7 87.3

< 성 별 >

남 자 100.0 18.2 100.0 59.8 17.5 6.8 4.3 11.7 81.8

여 자 100.0 11.7 100.0 52.1 22.7 11.5 2.3 11.4 88.3

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 51.0 100.0 55.8 16.7 11.4 6.4 9.6 49.0

3 0  -  3 9   세 100.0 35.3 100.0 59.1 21.7 4.6 4.3 10.3 64.7

4 0  -  4 9   세 100.0 22.8 100.0 61.0 16.1 7.7 2.6 12.5 77.2

5 0  -  5 9   세 100.0 11.4 100.0 57.4 20.5 6.6 2.6 12.8 88.6

6 0  -  6 9   세 100.0 4.0 100.0 46.0 18.1 12.9 2.5 20.5 96.0

7 0  -  7 9   세 100.0 2.2 100.0 60.8 3.9 17.6 4.4 13.3 97.8

8 0 세  이 상 100.0 0.6 100.0 66.8 33.2 - - - 99.4

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 2.9 100.0 67.6 8.1 8.6 1.5 14.2 97.1

중 졸 100.0 6.8 100.0 45.8 11.5 6.9 5.4 30.4 93.2

고 졸 100.0 21.3 100.0 55.8 20.3 10.3 4.5 9.0 78.7

대 졸 이 상 100.0 35.1 100.0 60.5 19.0 5.6 3.5 11.4 64.9

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 38.1 100.0 49.8 22.8 12.6 7.4 7.5 61.9

유 배 우 100.0 17.5 100.0 61.5 17.3 6.4 3.1 11.7 82.5

사 별 100.0 2.8 100.0 45.3 23.9 9.6 2.5 18.7 97.2

이 혼 100.0 19.9 100.0 58.9 13.4 4.2 2.0 21.6 80.1

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 19.0 100.0 59.6 19.2 6.3 3.4 11.5 81.0

미 취 업 100.0 9.2 100.0 50.3 13.8 16.2 6.9 12.8 90.8

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 31.2 100.0 53.3 23.8 8.0 3.6 11.3 68.8

사 무 100.0 30.2 100.0 61.4 22.0 6.9 3.7 5.9 69.8

서 비 스 / 판 매 100.0 21.1 100.0 61.0 22.0 5.4 - 11.5 78.9

농 림 어 업 100.0 3.8 100.0 60.5 14.8 9.0 2.8 12.9 96.2

기 능 / 기 계 100.0 29.9 100.0 65.6 13.3 3.2 5.8 12.2 70.1

단 순 노 무 100.0 13.3 100.0 62.0 11.4 8.1 - 18.5 86.7

군 인 100.0 10.2 100.0 - - - - 100.0 89.8

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 6.4 100.0 48.6 3.0 26.3 12.1 10.1 93.6

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 6.9 100.0 46.2 24.7 12.0 6.2 10.8 93.1

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 14.2 100.0 62.7 13.6 5.8 1.4 16.4 85.8

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 22.1 100.0 59.5 22.9 4.1 2.7 10.8 77.9

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 28.0 100.0 58.4 22.9 3.0 4.3 11.4 72.0

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 30.6 100.0 63.9 12.2 9.8 3.7 10.4 69.4

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 38.8 100.0 62.1 19.1 12.7 2.5 3.6 61.2

8 0 0  만 원  이 상 100.0 19.2 100.0 32.8 36.1 12.9 5.5 12.7 80.8

34. 향후 2년 이내 이주계획
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(단위 : %)

구      분 계
가족과 함께
생활하기 위해

주택문제
(노후,규모,시설)

사업장 또는
직장문제

자녀교육
문제

문화생활을
위해

기타

전 체 100.0 17.2 27.8 22.1 19.8 9.1 3.9

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 16.5 35.0 15.6 18.1 8.5 6.3

군 지 역 100.0 17.9 20.6 28.7 21.5 9.8 1.5

< 성 별 >

남 자 100.0 14.9 28.7 22.8 20.9 9.0 3.5

여 자 100.0 26.8 24.0 19.1 14.9 9.4 5.7

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 21.6 17.1 35.0 9.7 14.6 2.1

3 0  -  3 9   세 100.0 14.2 32.6 20.2 26.2 5.7 1.0

4 0  -  4 9   세 100.0 12.0 30.9 19.8 25.9 9.4 2.1

5 0  -  5 9   세 100.0 27.7 24.6 17.8 13.2 8.6 8.1

6 0  -  6 9   세 100.0 20.4 28.4 18.0 2.6 10.3 20.3

7 0  -  7 9   세 100.0 22.0 34.8 4.4 4.4 8.3 26.0

8 0 세  이 상 100.0 - - - 33.2 - 66.8

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 22.7 30.0 12.2 1.2 5.8 28.0

중 졸 100.0 18.6 21.8 18.1 13.5 17.7 10.3

고 졸 100.0 18.5 24.5 21.4 21.9 10.5 3.3

대 졸 이 상 100.0 15.3 30.9 24.3 21.0 7.5 0.9

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 20.8 21.9 39.4 3.0 11.8 3.1

유 배 우 100.0 14.9 29.4 16.6 26.5 9.0 3.6

사 별 100.0 21.6 31.2 7.9 5.0 11.9 22.3

이 혼 100.0 28.1 29.1 33.1 9.7 - -

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 15.0 29.2 22.8 20.7 9.5 2.9

미 취 업 100.0 30.6 19.8 18.0 14.6 6.8 10.2

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 16.1 22.4 19.6 26.0 14.1 1.9

사 무 100.0 12.4 32.9 20.6 23.0 7.0 4.0

서 비 스 / 판 매 100.0 12.8 33.6 23.4 19.7 9.7 0.8

농 림 어 업 100.0 11.4 37.1 23.9 8.0 7.3 12.2

기 능 / 기 계 100.0 17.2 31.5 24.8 17.6 7.2 1.8

단 순 노 무 100.0 15.8 27.9 32.5 15.6 3.1 5.1

군 인 100.0 - - 100.0 - - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 20.8 24.7 18.8 12.6 9.3 13.8

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 28.8 16.0 27.1 9.5 12.7 5.9

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 16.4 28.9 30.4 6.6 11.9 5.7

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 18.9 32.8 19.1 20.5 6.2 2.4

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 11.4 28.2 21.4 30.0 8.3 0.7

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 17.8 25.9 16.3 25.7 13.4 0.8

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 9.7 23.6 27.3 27.5 2.9 8.9

8 0 0  만 원  이 상 100.0 23.2 27.5 7.2 36.5 - 5.5

35. 향후 2년 이내 이주계획 (이주 이유)
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(단위 : %)

구      분 계
단속공무원 증원

및 단속강화
주민의 환경의식
개혁 및 강화

환경사범에 대한
벌칙 강화

수질개선 등
환경보호시설 확충

민간 환경단체의
조직 및 기능강화

기타

전 체 100.0 8.5 51.8 13.0 21.0 5.1 0.5

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 7.7 54.8 13.8 17.9 5.4 0.4

군 지 역 100.0 8.9 50.1 12.5 22.9 5.0 0.6

< 성 별 >

남 자 100.0 8.5 51.6 13.9 19.9 5.6 0.4

여 자 100.0 8.4 52.1 12.2 22.1 4.6 0.6

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 8.3 52.9 13.8 18.6 5.8 0.6

3 0  -  3 9   세 100.0 6.5 56.2 10.8 21.0 5.1 0.4

4 0  -  4 9   세 100.0 7.2 54.5 12.3 20.9 5.0 0.1

5 0  -  5 9   세 100.0 7.6 53.8 13.3 20.2 4.5 0.5

6 0  -  6 9   세 100.0 10.5 47.0 13.2 22.9 6.0 0.4

7 0  -  7 9   세 100.0 11.4 44.0 15.4 23.4 4.8 0.9

8 0 세  이 상 100.0 11.4 45.6 13.6 24.5 3.0 1.8

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 10.7 46.5 13.7 23.9 4.4 0.9

중 졸 100.0 8.2 49.5 13.7 22.3 6.0 0.5

고 졸 100.0 8.1 53.3 13.3 19.6 5.3 0.4

대 졸 이 상 100.0 6.4 58.5 11.3 18.2 5.3 0.3

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 8.0 51.6 14.9 19.3 5.9 0.4

유 배 우 100.0 8.1 52.9 12.1 21.7 4.8 0.4

사 별 100.0 11.2 47.4 13.7 21.7 4.4 1.5

이 혼 100.0 9.3 49.8 16.0 16.4 8.1 0.2

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 7.9 52.4 12.3 22.0 5.0 0.4

미 취 업 100.0 9.3 51.1 14.0 19.5 5.3 0.7

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 6.7 56.9 9.8 20.8 5.6 0.2

사 무 100.0 6.0 60.8 11.6 16.4 4.6 0.6

서 비 스 / 판 매 100.0 5.5 56.0 11.5 21.1 5.8 0.1

농 림 어 업 100.0 9.3 46.7 13.8 24.9 4.9 0.5

기 능 / 기 계 100.0 6.4 52.0 14.9 20.8 5.5 0.4

단 순 노 무 100.0 12.3 49.2 11.0 23.8 3.2 0.4

군 인 100.0 34.8 39.3 - 25.9 - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 12.6 44.7 12.6 22.7 5.9 1.4

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 11.2 48.0 13.9 22.2 4.1 0.6

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 10.4 50.5 12.5 19.5 6.6 0.5

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 6.2 51.9 14.9 21.5 5.1 0.3

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 7.4 58.2 11.1 18.2 5.2 -

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 5.3 59.8 14.5 16.0 4.4 -

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 3.4 62.1 8.3 19.5 3.2 3.5

8 0 0  만 원  이 상 100.0 8.1 54.4 11.8 21.5 4.3 -

36. 환경문제 해결
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(단위 : %)

구      분 계 있다

상수도 시설이 있는 경우 음용수로 적정한가

없다

상수도 시설이 없는경우 사용하는 음용수는

소계
매우
적당

적당 보통
적당하
지않다

아주적당
하지않다

모르
겠다

소계 약수 생수 지하수 기타

전 체 100.0 80.8 100.0 7.8 31.2 28.7 20.0 5.2 7.0 19.2 100.0 2.2 4.1 86.2 7.6

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 91.8 100.0 4.1 27.1 29.7 25.2 5.6 8.3 8.2 100.0 1.6 3.2 95.3 -

군 지 역 100.0 75.0 100.0 10.2 34.0 28.1 16.6 5.0 6.1 25.0 100.0 2.3 4.2 84.6 8.9

< 성 별 >

남 자 100.0 82.0 100.0 7.3 29.2 30.0 20.7 5.4 7.4 18.0 100.0 1.9 4.0 87.1 7.0

여 자 100.0 77.8 100.0 9.3 37.1 25.1 18.0 4.8 5.7 22.2 100.0 2.8 4.2 84.1 8.8

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 97.9 100.0 3.1 22.6 23.4 21.9 11.8 17.2 2.1 100.0 - 44.0 56.0 -

3 0  -  3 9   세 100.0 92.8 100.0 3.6 18.9 33.3 27.9 8.2 8.1 7.2 100.0 7.8 13.1 69.1 10.0

4 0  -  4 9   세 100.0 86.7 100.0 5.6 25.3 33.1 22.6 5.8 7.6 13.3 100.0 3.4 10.3 80.8 5.5

5 0  -  5 9   세 100.0 79.1 100.0 8.1 34.2 27.4 20.2 4.2 5.9 20.9 100.0 2.6 4.5 84.4 8.6

6 0  -  6 9   세 100.0 74.6 100.0 10.5 41.0 26.9 14.9 3.0 3.7 25.4 100.0 1.2 1.2 87.3 10.4

7 0  -  7 9   세 100.0 68.6 100.0 14.7 40.3 25.9 12.5 2.1 4.6 31.4 100.0 1.2 0.6 92.6 5.6

8 0 세  이 상 100.0 67.2 100.0 11.8 47.5 19.4 13.6 2.0 5.6 32.8 100.0 1.2 1.2 91.6 6.0

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 69.4 100.0 11.4 42.4 24.3 15.1 2.1 4.7 30.6 100.0 1.5 0.9 87.9 9.7

중 졸 100.0 78.7 100.0 10.3 36.4 27.9 14.9 5.8 4.7 21.3 100.0 3.7 3.2 88.1 5.0

고 졸 100.0 85.9 100.0 6.8 26.0 30.0 23.5 6.1 7.5 14.1 100.0 2.8 7.9 83.6 5.8

대 졸 이 상 100.0 91.8 100.0 3.9 23.0 32.3 23.5 7.3 9.9 8.2 100.0 2.5 13.6 80.4 3.5

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 91.2 100.0 4.8 24.4 23.2 25.2 9.8 12.6 8.8 100.0 - 17.1 54.7 28.3

유 배 우 100.0 82.2 100.0 7.1 29.1 31.1 21.0 5.1 6.6 17.8 100.0 2.5 4.2 87.3 6.0

사 별 100.0 70.6 100.0 12.6 43.5 23.3 13.3 2.9 4.4 29.4 100.0 2.0 1.3 88.2 8.5

이 혼 100.0 86.0 100.0 6.4 29.8 28.5 20.5 5.3 9.4 14.0 100.0 - 10.7 86.5 2.8

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 82.0 100.0 7.0 30.4 29.7 20.2 5.6 7.1 18.0 100.0 1.9 5.0 85.2 7.8

미 취 업 100.0 77.6 100.0 10.4 33.8 25.8 19.4 4.2 6.5 22.4 100.0 2.8 1.7 88.6 6.9

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 90.1 100.0 6.2 26.4 26.6 23.5 5.9 11.4 9.9 100.0 1.6 6.6 90.1 1.8

사 무 100.0 92.8 100.0 5.1 21.4 40.1 21.6 5.3 6.5 7.2 100.0 4.4 29.7 53.1 12.8

서 비 스 / 판 매 100.0 87.2 100.0 5.1 28.1 32.6 22.7 5.5 5.9 12.8 100.0 5.5 11.5 79.3 3.7

농 림 어 업 100.0 64.2 100.0 12.2 43.5 26.2 11.5 3.9 2.8 35.8 100.0 0.6 1.8 89.3 8.3

기 능 / 기 계 100.0 95.7 100.0 3.8 24.4 29.5 26.2 8.2 8.0 4.3 100.0 - 5.0 84.6 10.4

단 순 노 무 100.0 84.5 100.0 5.9 31.2 27.3 20.3 4.8 10.5 15.5 100.0 9.6 10.2 66.0 14.2

군 인 100.0 100.0 100.0 - - 100.0 - - - - 100.0 1.9 5.0 85.2 7.8

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 71.3 100.0 14.1 38.7 22.5 16.0 3.2 5.6 28.7 100.0 2.0 1.7 86.1 10.2

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 73.9 100.0 8.4 41.3 25.3 15.1 4.5 5.4 26.1 100.0 2.4 2.1 83.7 11.9

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 80.8 100.0 7.9 32.4 28.9 18.3 4.8 7.7 19.2 100.0 2.0 6.3 85.6 6.1

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 88.3 100.0 5.9 25.3 32.2 23.5 5.8 7.3 11.7 100.0 3.3 1.1 92.7 2.9

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 87.0 100.0 5.7 21.9 33.4 24.0 7.8 7.1 13.0 100.0 1.7 11.6 83.5 3.2

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 92.0 100.0 2.9 24.4 29.5 27.6 6.5 9.1 8.0 100.0 3.9 9.7 86.3 -

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 83.6 100.0 6.9 28.5 28.1 28.1 2.7 5.9 16.4 100.0 - 14.9 85.1 -

8 0 0  만 원  이 상 100.0 77.8 100.0 3.6 32.2 36.0 9.0 6.7 12.5 22.2 100.0 - - 100.0 -

37. 상수도 음용수 적정성 및 주로 사용하는 음용수
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(단위 : %)

구      분 계 도보
대중교통

(버스, 택시)
자가용 2륜 자동차 자전거 기타

전 체 100.0 13.0 39.9 40.9 2.5 2.8 0.9

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 12.7 43.9 40.1 0.9 2.1 0.3

군 지 역 100.0 13.2 37.5 41.4 3.4 3.2 1.2

< 성 별 >

남 자 100.0 9.2 30.9 51.7 3.5 3.7 1.0

여 자 100.0 16.8 48.9 30.3 1.5 1.9 0.7

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 15.2 53.6 26.8 0.6 3.7 0.1

3 0  -  3 9   세 100.0 10.8 21.5 64.2 1.1 2.0 0.6

4 0  -  4 9   세 100.0 10.8 23.2 61.5 1.4 2.6 0.6

5 0  -  5 9   세 100.0 11.1 28.7 53.4 2.6 3.2 0.9

6 0  -  6 9   세 100.0 13.4 48.6 27.8 5.8 3.1 1.4

7 0  -  7 9   세 100.0 16.5 63.8 9.8 5.8 2.2 2.0

8 0 세  이 상 100.0 18.0 69.0 7.8 2.3 0.7 2.3

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 15.9 58.3 16.3 4.9 2.8 1.8

중 졸 100.0 16.6 46.3 29.7 2.9 3.7 0.8

고 졸 100.0 10.6 33.7 50.5 1.7 3.0 0.6

대 졸 이 상 100.0 10.1 20.5 67.4 0.2 1.8 -

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 13.8 54.7 26.5 0.7 4.0 0.3

유 배 우 100.0 11.6 29.6 52.1 3.2 2.6 0.9

사 별 100.0 18.4 66.7 9.6 2.4 1.3 1.6

이 혼 100.0 14.6 35.3 44.8 1.8 2.2 1.4

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 9.8 29.0 54.6 3.2 2.5 0.9

미 취 업 100.0 17.7 55.9 21.1 1.5 3.2 0.7

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 9.1 16.0 72.1 0.7 1.3 0.8

사 무 100.0 8.6 16.2 73.5 0.3 1.2 0.1

서 비 스 / 판 매 100.0 10.3 28.1 56.7 1.6 3.3 -

농 림 어 업 100.0 9.5 39.7 39.3 7.1 2.4 2.0

기 능 / 기 계 100.0 8.4 19.4 66.8 1.3 3.8 0.3

단 순 노 무 100.0 13.9 44.9 34.0 2.4 3.8 1.0

군 인 100.0 25.9 8.9 65.3 - - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 17.2 67.2 7.1 4.4 2.1 2.0

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 13.6 52.1 22.3 6.4 3.9 1.7

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 8.6 33.4 51.7 3.6 1.8 0.9

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 5.9 15.5 71.5 2.9 3.5 0.7

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 7.3 11.1 77.8 2.1 0.9 0.8

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 6.7 9.8 80.2 0.7 2.3 0.3

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 9.7 10.5 76.8 1.8 1.3 -

8 0 0  만 원  이 상 100.0 4.1 14.6 75.4 2.2 1.4 2.3

38. 주로 이용하는 근거리 교통수단
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(단위 : %)

구      분

보행환경 교통안전시설(신호등, 육교 등)

소계
매우
좋음

좋음 보통 나쁨
아주
나쁨

소계
매우
좋음

좋음 보통 나쁨
아주
나쁨

전 체 100.0 4.7 29.0 48.7 13.5 4.1 100.0 2.7 21.3 53.2 17.9 4.9

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 5.5 31.5 49.1 11.2 2.6 100.0 3.5 26.2 55.1 12.9 2.2

군 지 역 100.0 4.2 27.5 48.5 14.9 5.0 100.0 2.1 18.3 52.1 20.9 6.5

< 성 별 >

남 자 100.0 4.9 28.2 49.0 13.6 4.4 100.0 2.9 20.8 53.3 17.8 5.1

여 자 100.0 4.6 29.8 48.5 13.4 3.8 100.0 2.5 21.8 53.1 17.9 4.7

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 3.6 26.8 51.1 14.3 4.2 100.0 1.5 13.3 55.6 22.8 6.8

3 0  -  3 9   세 100.0 4.5 26.0 50.7 13.6 5.2 100.0 1.9 13.0 52.2 24.8 8.1

4 0  -  4 9   세 100.0 4.4 28.9 49.8 12.6 4.3 100.0 2.4 17.8 52.1 22.1 5.5

5 0  -  5 9   세 100.0 5.2 30.6 46.7 12.7 4.7 100.0 2.9 18.6 51.5 21.4 5.6

6 0  -  6 9   세 100.0 5.0 34.0 45.3 13.0 2.7 100.0 2.8 21.5 54.6 17.5 3.5

7 0  -  7 9   세 100.0 6.2 29.8 47.6 13.3 3.1 100.0 4.5 20.4 54.7 16.7 3.8

8 0 세  이 상 100.0 6.5 28.3 44.9 17.5 2.9 100.0 3.3 24.2 50.7 18.6 3.2

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 5.0 30.6 46.6 14.1 3.7 100.0 3.4 22.5 49.9 19.3 4.9

중 졸 100.0 4.6 28.7 49.5 13.4 3.8 100.0 3.1 21.4 51.7 19.3 4.5

고 졸 100.0 4.3 28.1 50.3 13.0 4.3 100.0 2.1 20.5 55.6 16.5 5.2

대 졸 이 상 100.0 4.9 28.5 48.5 13.5 4.6 100.0 2.2 20.8 55.3 17.0 4.7

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 3.7 27.8 50.9 14.0 3.6 100.0 2.1 20.6 56.9 17.4 2.9

유 배 우 100.0 4.9 29.7 48.1 13.0 4.3 100.0 2.7 21.5 52.0 18.0 5.7

사 별 100.0 6.0 28.8 46.7 14.9 3.6 100.0 3.6 22.3 51.3 18.4 4.4

이 혼 100.0 3.8 24.0 51.5 14.8 5.8 100.0 2.2 17.6 58.0 16.7 5.4

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 4.6 29.1 48.1 13.7 4.6 100.0 2.4 20.9 52.7 18.8 5.2

미 취 업 100.0 4.9 28.8 49.7 13.2 3.4 100.0 3.0 21.9 54.0 16.5 4.5

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 4.4 30.9 46.6 12.7 5.5 100.0 1.6 21.1 57.0 15.6 4.6

사 무 100.0 4.7 31.0 49.1 12.4 2.8 100.0 3.1 23.3 57.1 14.3 2.1

서 비 스 / 판 매 100.0 4.8 29.0 48.0 13.6 4.7 100.0 2.8 21.8 52.8 18.1 4.4

농 림 어 업 100.0 4.5 28.4 46.0 15.6 5.5 100.0 2.6 19.2 47.7 22.6 7.8

기 능 / 기 계 100.0 5.1 29.0 49.4 12.6 3.9 100.0 2.2 21.8 54.6 17.5 4.0

단 순 노 무 100.0 4.0 26.9 54.3 12.3 2.5 100.0 2.4 21.1 52.8 20.2 3.5

군 인 100.0 8.9 17.7 73.4 - - 100.0 - - 100.0 - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 6.1 29.7 44.7 15.0 4.5 100.0 3.8 22.7 49.1 18.2 6.2

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 6.3 30.9 44.9 15.2 2.7 100.0 3.8 21.2 49.4 21.1 4.5

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 4.7 27.6 48.7 13.7 5.4 100.0 2.2 22.8 51.4 18.1 5.6

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 5.1 26.3 51.5 13.1 4.0 100.0 3.2 17.4 56.9 17.9 4.6

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 4.0 28.6 51.2 13.0 3.3 100.0 2.5 20.2 55.7 18.1 3.5

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 4.8 33.0 49.7 10.2 2.3 100.0 1.8 27.4 50.2 17.4 3.2

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 5.9 26.6 49.0 9.6 8.9 100.0 3.6 26.9 46.2 15.8 7.5

8 0 0  만 원  이 상 100.0 5.9 28.0 50.3 8.7 7.3 100.0 1.4 26.9 50.7 14.1 7.0

39. 교통관련 환경(보행환경, 교통 안전시설)
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(단위 : %)

구      분

시내도로 교통상태 주차 공간 확보

소계
매우
좋음

좋음 보통 나쁨
아주
나쁨

소계
매우
좋음

좋음 보통 나쁨
아주
나쁨

전 체 100.0 2.5 17.2 53.3 21.2 5.7 100.0 4.0 17.6 44.2 24.6 9.6

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 2.8 17.9 55.2 19.6 4.6 100.0 2.7 13.6 40.1 30.5 13.0

군 지 역 100.0 2.4 16.8 52.2 22.3 6.3 100.0 4.7 20.1 46.7 21.0 7.5

< 성 별 >

남 자 100.0 2.7 16.5 52.9 21.7 6.2 100.0 4.1 16.8 42.7 25.4 11.0

여 자 100.0 2.4 17.9 53.8 20.8 5.1 100.0 3.8 18.5 45.7 23.8 8.2

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 1.5 13.3 55.6 22.8 6.8 100.0 2.6 12.9 42.6 29.3 12.7

3 0  -  3 9   세 100.0 1.9 13.0 52.2 24.8 8.1 100.0 2.8 13.9 40.6 29.3 13.4

4 0  -  4 9   세 100.0 2.4 17.8 52.1 22.1 5.5 100.0 3.7 16.7 43.4 25.9 10.3

5 0  -  5 9   세 100.0 2.9 18.6 51.5 21.4 5.6 100.0 4.2 19.3 43.3 23.2 10.0

6 0  -  6 9   세 100.0 2.8 21.5 54.6 17.5 3.5 100.0 5.5 24.0 46.1 19.8 4.6

7 0  -  7 9   세 100.0 4.5 20.4 54.7 16.7 3.8 100.0 5.8 21.5 50.9 17.2 4.6

8 0 세  이 상 100.0 3.3 24.2 50.7 18.6 3.2 100.0 6.1 23.9 50.6 15.9 3.5

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 3.5 20.3 54.5 17.6 4.1 100.0 5.5 22.1 49.4 17.9 5.1

중 졸 100.0 2.2 16.3 54.1 22.5 4.9 100.0 3.1 17.8 44.1 26.3 8.6

고 졸 100.0 2.1 16.6 53.2 21.8 6.3 100.0 3.2 15.8 43.5 25.4 12.1

대 졸 이 상 100.0 2.2 14.9 51.6 24.0 7.2 100.0 3.8 14.4 38.6 30.6 12.6

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 1.9 13.3 56.1 22.7 6.0 100.0 2.5 13.5 44.2 28.7 11.1

유 배 우 100.0 2.6 18.0 52.0 21.5 5.9 100.0 4.4 18.3 42.8 24.4 10.1

사 별 100.0 3.4 22.0 53.6 16.8 4.1 100.0 4.9 22.1 51.1 18.0 4.0

이 혼 100.0 2.3 13.6 58.9 21.3 3.8 100.0 3.1 17.7 47.9 21.8 9.4

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 2.4 17.1 52.8 21.6 6.1 100.0 4.1 18.4 42.3 25.1 10.1

미 취 업 100.0 2.8 17.4 54.1 20.7 5.1 100.0 3.7 16.5 47.0 23.9 8.8

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 1.9 17.5 50.2 23.1 7.3 100.0 3.4 17.5 39.9 26.3 12.9

사 무 100.0 3.3 16.3 50.5 24.7 5.1 100.0 4.0 15.3 39.1 31.4 10.3

서 비 스 / 판 매 100.0 2.3 17.1 52.4 22.4 5.8 100.0 3.3 16.8 37.0 29.5 13.4

농 림 어 업 100.0 2.5 19.0 53.9 18.2 6.3 100.0 5.4 24.0 47.7 16.4 6.5

기 능 / 기 계 100.0 2.0 15.9 52.1 23.5 6.5 100.0 3.4 12.3 37.6 34.1 12.7

단 순 노 무 100.0 2.6 12.8 58.4 22.0 4.2 100.0 3.9 15.7 47.2 24.5 8.7

군 인 100.0 - - 40.0 60.0 - 100.0 - - 22.2 77.8 -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 3.8 22.4 53.7 15.2 4.9 100.0 5.0 22.9 51.6 15.4 5.1

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 4.4 19.9 53.9 18.9 3.0 100.0 6.7 21.3 46.6 21.1 4.4

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 2.5 16.1 51.4 23.4 6.6 100.0 4.4 19.0 42.0 24.5 10.1

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 2.5 13.9 55.1 23.6 4.9 100.0 3.7 13.6 42.7 28.5 11.6

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 2.2 18.7 50.6 23.3 5.2 100.0 3.1 17.7 39.5 27.4 12.3

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 2.7 18.6 49.9 22.1 6.7 100.0 4.0 15.5 33.9 30.5 16.2

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 3.0 25.2 50.0 17.4 4.5 100.0 3.3 20.5 35.7 28.4 12.1

8 0 0  만 원  이 상 100.0 1.2 16.4 51.2 22.3 8.9 100.0 4.4 26.2 40.6 14.6 14.2

40. 교통관련 환경(시내도로 교통상태, 주차공간 확보)
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(단위 : %)

구      분 계
소유하고
있다

자전거 소유시 이용횟수
소유하고
있지않음

소계 매일 주 4회이상 주1~3회
거의 

이용않음

전 체 100.0 25.4 100 17.1 8.9 25.1 48.9 74.6

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 23.3 100.0 9.9 6.5 23.7 59.9 76.7

군 지 역 100.0 26.6 100.0 20.9 10.2 25.8 43.1 73.4

< 성 별 >

남 자 100.0 30.7 100.0 20.2 9.9 28.5 41.4 69.3

여 자 100.0 20.1 100.0 12.3 7.4 19.9 60.4 79.9

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 26.6 100.0 12.1 5.6 25.9 56.4 73.4

3 0  -  3 9   세 100.0 26.4 100.0 6.0 10.0 29.9 54.2 73.6

4 0  -  4 9   세 100.0 31.8 100.0 10.3 8.4 23.9 57.4 68.2

5 0  -  5 9   세 100.0 29.0 100.0 22.1 9.7 26.0 42.3 71.0

6 0  -  6 9   세 100.0 23.2 100.0 35.8 12.5 21.0 30.7 76.8

7 0  -  7 9   세 100.0 13.5 100.0 36.9 10.3 20.4 32.4 86.5

8 0 세  이 상 100.0 8.7 100.0 30.9 12.5 15.6 41.1 91.3

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 18.0 100.0 30.6 9.5 19.1 40.8 82.0

중 졸 100.0 28.9 100.0 17.4 11.2 26.7 44.7 71.1

고 졸 100.0 27.7 100.0 14.5 8.8 29.5 47.2 72.3

대 졸 이 상 100.0 28.8 100.0 9.6 6.9 22.5 61.0 71.2

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 25.5 100.0 13.3 6.8 26.1 53.7 74.5

유 배 우 100.0 28.7 100.0 17.3 9.9 25.1 47.7 71.3

사 별 100.0 9.2 100.0 33.0 5.9 15.7 45.4 90.8

이 혼 100.0 18.7 100.0 20.3 6.0 30.6 43.1 81.3

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 27.3 100.0 18.9 9.2 25.3 46.6 72.7

미 취 업 100.0 22.5 100.0 13.9 8.3 24.7 53.1 77.5

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 28.4 100.0 10.9 7.7 23.9 57.5 71.6

사 무 100.0 28.2 100.0 4.7 5.3 25.1 64.9 71.8

서 비 스 / 판 매 100.0 27.8 100.0 13.5 13.6 20.3 52.5 72.2

농 림 어 업 100.0 26.0 100.0 31.0 10.7 24.8 33.5 74.0

기 능 / 기 계 100.0 29.9 100.0 20.0 4.4 32.3 43.2 70.1

단 순 노 무 100.0 23.4 100.0 19.7 12.7 26.0 41.5 76.6

군 인 100.0 74.1 100.0 - - 47.7 52.3 25.9

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 11.8 100.0 39.5 13.5 24.3 22.7 88.2

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 22.6 100.0 44.0 10.0 25.5 20.5 77.4

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 26.8 100.0 23.5 11.0 29.3 36.3 73.2

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 30.6 100.0 18.3 11.1 24.8 45.9 69.4

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 32.4 100.0 11.0 10.1 32.3 46.6 67.6

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 34.9 100.0 12.6 7.1 25.6 54.7 65.1

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 41.4 100.0 9.6 6.3 27.1 57.0 58.6

8 0 0  만 원  이 상 100.0 25.5 100.0 13.1 8.5 37.8 40.6 74.5

41. 자전거 소유 여부 및 이용횟수
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(단위 : %)

구      분 계
통학 및
출퇴근용

근거리 이동
(쇼핑 등)

운동 및
 취미활동

업무 및
 상업(배달)용

기타

전 체 100.0 9.2 32.9 49.7 3.6 4.6 

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 10.6 26.4 57.6 3.3 2.0

군 지 역 100.0 8.5 36.4 45.4 3.7 6.0

< 성 별 >

남 자 100.0 11.4 31.4 49.7 3.7 3.8

여 자 100.0 6.0 35.2 49.6 3.4 5.8

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 15.9 27.9 50.8 1.7 3.7

3 0  -  3 9   세 100.0 9.9 34.9 48.8 2.2 4.2

4 0  -  4 9   세 100.0 8.5 27.8 58.5 2.2 3.0

5 0  -  5 9   세 100.0 6.4 35.0 48.4 5.0 5.3

6 0  -  6 9   세 100.0 4.4 38.8 42.5 7.5 6.8

7 0  -  7 9   세 100.0 4.7 46.1 34.6 7.0 7.7

8 0 세  이 상 100.0 5.0 45.1 34.4 5.6 9.9

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 8.1 40.4 37.0 6.4 8.1

중 졸 100.0 8.4 36.2 46.2 4.5 4.7

고 졸 100.0 10.5 30.0 53.1 3.2 3.2

대 졸 이 상 100.0 9.2 28.5 57.6 1.0 3.8

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 16.0 28.9 48.8 1.6 4.7

유 배 우 100.0 7.2 33.8 50.4 3.9 4.6

사 별 100.0 5.8 41.0 40.4 8.5 4.2

이 혼 100.0 7.4 33.2 51.8 4.1 3.6

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 10.5 31.4 49.1 4.3 4.7

미 취 업 100.0 7.1 35.6 50.6 2.3 4.3

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 8.1 25.3 60.3 3.1 3.2

사 무 100.0 10.9 25.7 61.2 0.8 1.4

서 비 스 / 판 매 100.0 11.0 28.4 54.6 2.9 3.1

농 림 어 업 100.0 5.6 41.4 35.0 9.3 8.8

기 능 / 기 계 100.0 23.7 18.1 53.6 0.5 4.1

단 순 노 무 100.0 10.5 42.8 42.3 2.3 2.2

군 인 100.0 - 35.8 64.2 - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 4.4 39.7 47.5 4.1 4.3

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 9.0 42.0 35.4 6.4 7.2

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 10.1 35.2 45.8 6.2 2.8

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 13.4 29.8 49.1 4.3 3.4

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 8.0 22.3 63.8 4.7 1.2

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 15.6 15.1 66.6 0.7 2.1

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 9.7 22.6 63.0 2.3 2.4

8 0 0  만 원  이 상 100.0 5.5 22.6 66.3 - 5.5

42. 자전거 이용 목적
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(단위 : %)

구      분 계 신문
인터넷 및
휴대폰

TV 라디오
잡지 및
 도서

기타

전 체 100.0 3.5 38.0 57.5 0.7 0.2 0.2

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 4.1 48.9 45.9 0.7 0.3 0.2

군 지 역 100.0 3.2 31.4 64.5 0.7 0.1 0.2

< 성 별 >

남 자 100.0 4.8 44.6 49.4 1.0 0.1 0.1

여 자 100.0 2.3 31.5 65.4 0.4 0.2 0.2

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 1.0 85.2 13.7 - 0.1 0.1

3 0  -  3 9   세 100.0 3.7 64.3 30.9 0.8 0.3 -

4 0  -  4 9   세 100.0 6.5 35.8 56.1 1.1 0.3 0.1

5 0  -  5 9   세 100.0 5.4 13.8 79.6 1.1 - 0.1

6 0  -  6 9   세 100.0 3.0 3.3 92.7 0.8 0.1 -

7 0  -  7 9   세 100.0 2.0 1.3 95.0 0.7 0.1 0.9

8 0 세  이 상 100.0 1.3 1.5 96.2 0.7 - 0.2

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 1.0 5.7 92.4 0.5 0.0 0.3

중 졸 100.0 2.7 36.5 60.0 0.6 0.1 0.1

고 졸 100.0 4.7 45.9 47.9 1.2 0.2 0.1

대 졸 이 상 100.0 5.6 69.2 24.5 0.4 0.3 0.0

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 1.5 81.1 17.0 0.1 0.1 0.2

유 배 우 100.0 4.7 28.9 65.3 0.9 0.2 0.0

사 별 100.0 1.0 2.9 94.4 0.6 0.3 0.8

이 혼 100.0 3.7 27.7 67.2 1.4 - -

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 4.5 35.8 58.5 0.8 0.2 0.1

미 취 업 100.0 2.1 41.1 55.9 0.5 0.1 0.3

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 7.4 59.7 31.8 0.6 0.4 0.1

사 무 100.0 5.5 69.5 24.6 0.2 0.2 -

서 비 스 / 판 매 100.0 6.7 38.7 53.4 1.0 0.1 -

농 림 어 업 100.0 2.5 9.7 87.1 0.5 - 0.1

기 능 / 기 계 100.0 3.7 51.6 41.9 2.2 0.2 0.3

단 순 노 무 100.0 2.5 17.4 79.1 0.8 0.2 -

군 인 100.0 - 82.3 8.9 - 8.9 -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 1.6 8.4 88.4 0.8 0.3 0.7

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 2.6 10.9 85.3 0.7 - 0.4

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 5.3 28.5 64.9 0.9 0.1 0.2

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 7.0 39.3 51.7 1.8 0.3 -

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 7.6 49.0 42.0 0.8 0.6 -

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 10.4 56.2 32.0 1.4 - -

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 5.6 54.3 39.4 0.6 - -

8 0 0  만 원  이 상 100.0 11.2 44.9 40.1 3.8 - -

43. 최신정보 습득 방법
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(단위 : %)

구      분 계
이용하고
있음

인터넷 이용할 경우 이용 시간
이용하지
않음

소계
30분
미만

1시간
미만

1~2시간
미만

2~3시
미만

3시간
이상

전 체 100.0 52.7 100.0 15.1 27.9 34.1 13.5 9.4 47.3

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 67.0 100.0 13.8 31.0 34.0 12.4 8.8 33.0

군 지 역 100.0 44.0 100.0 16.3 25.1 34.2 14.5 9.9 56.0

< 성 별 >

남 자 100.0 60.4 100.0 13.6 26.0 34.7 15.4 10.3 39.6

여 자 100.0 45.1 100.0 17.1 30.5 33.2 11.1 8.1 54.9

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 92.8 100.0 6.1 22.8 38.0 21.2 12.0 7.2

3 0  -  3 9   세 100.0 87.9 100.0 15.4 30.2 36.2 8.7 9.4 12.1

4 0  -  4 9   세 100.0 65.2 100.0 23.4 31.5 29.6 8.6 6.9 34.8

5 0  -  5 9   세 100.0 32.5 100.0 23.8 32.9 28.8 8.2 6.3 67.5

6 0  -  6 9   세 100.0 9.6 100.0 33.7 29.8 16.3 14.8 5.4 90.4

7 0  -  7 9   세 100.0 2.1 100.0 48.4 29.9 6.2 9.3 6.2 97.9

8 0 세  이 상 100.0 1.3 100.0 11.1 11.2 52.3 25.4 - 98.7

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 8.0 100.0 25.2 25.6 30.2 11.0 7.9 92.0

중 졸 100.0 46.8 100.0 15.2 27.4 39.3 12.6 5.5 53.2

고 졸 100.0 69.5 100.0 17.2 29.2 30.4 14.1 9.1 30.5

대 졸 이 상 100.0 90.5 100.0 11.7 27.0 36.4 13.5 11.4 9.5

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 87.9 100.0 5.7 20.5 40.1 21.0 12.8 12.1

유 배 우 100.0 48.8 100.0 21.0 32.6 30.2 9.0 7.2 51.2

사 별 100.0 4.5 100.0 27.3 42.7 24.9 1.7 3.4 95.5

이 혼 100.0 46.6 100.0 22.4 31.3 31.5 7.2 7.6 53.4

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 53.3 100.0 17.7 29.1 33.0 10.1 10.0 46.7

미 취 업 100.0 51.8 100.0 11.2 26.1 35.6 18.7 8.4 48.2

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 83.5 100.0 15.6 27.9 31.2 13.3 11.9 16.5

사 무 100.0 91.6 100.0 7.9 27.1 37.4 11.4 16.2 8.4

서 비 스 / 판 매 100.0 61.6 100.0 18.5 27.6 30.7 10.8 12.4 38.4

농 림 어 업 100.0 17.1 100.0 32.3 31.8 23.2 8.8 3.9 82.9

기 능 / 기 계 100.0 73.9 100.0 17.0 32.8 40.3 5.5 4.3 26.1

단 순 노 무 100.0 37.0 100.0 30.3 31.5 28.5 5.4 4.3 63.0

군 인 100.0 100.0 100.0 8.9 - 77.8 13.4 - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 9.2 100.0 12.0 27.1 31.3 14.3 15.3 90.8

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 17.6 100.0 27.9 28.7 32.7 7.5 3.2 82.4

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 43.3 100.0 23.1 27.8 28.1 11.6 9.3 56.7

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 64.7 100.0 18.3 33.9 30.8 8.2 8.8 35.3

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 73.6 100.0 17.8 29.9 33.5 10.4 8.5 26.4

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 86.5 100.0 14.1 33.1 32.9 12.3 7.6 13.5

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 85.9 100.0 14.0 30.4 32.1 12.2 11.2 14.1

8 0 0  만 원  이 상 100.0 66.2 100.0 25.4 18.7 20.8 9.5 25.6 33.8

44. 인터넷 이용여부 및 이용시간
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(단위 : %)

구      분

정보 및 자료의 수집 뉴스 보기

소계
매우
많음

약간
많음

보통
약간
적음

매우
적음

소계
매우
많음

약간
많음

보통
약간
적음

매우
적음

전 체 100.0 15.7 29.5 39.2 8.3 7.4 100.0 8.9 21.6 39.5 16.0 14.0

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 16.6 30.0 38.0 8.2 7.2 100.0 9.0 23.3 39.0 16.2 12.5

군 지 역 100.0 14.9 29.0 40.4 8.3 7.5 100.0 8.7 20.1 40.0 15.7 15.4

< 성 별 >

남 자 100.0 15.4 30.2 39.0 8.6 6.8 100.0 10.7 24.2 38.6 14.9 11.7

여 자 100.0 16.0 28.5 39.6 7.8 8.1 100.0 6.5 18.3 40.8 17.3 17.1

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 18.2 32.2 37.3 7.6 4.8 100.0 8.6 20.5 38.9 18.6 13.5

3 0  -  3 9   세 100.0 16.0 30.3 40.9 7.4 5.3 100.0 8.8 20.7 42.0 15.6 12.9

4 0  -  4 9   세 100.0 13.4 27.4 40.6 8.9 9.6 100.0 8.2 24.9 39.4 12.7 14.8

5 0  -  5 9   세 100.0 10.6 24.7 40.4 11.8 12.5 100.0 10.9 21.7 37.0 15.7 14.7

6 0  -  6 9   세 100.0 14.9 21.7 34.5 7.4 21.5 100.0 10.1 20.3 35.9 10.8 22.9

7 0  -  7 9   세 100.0 12.1 3.1 38.9 15.1 30.9 100.0 18.2 6.2 33.0 17.9 24.7

8 0 세  이 상 100.0 11.2 25.4 41.1 - 22.3 100.0 11.2 25.4 26.3 26.0 11.1

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 10.1 21.7 37.4 8.7 22.1 100.0 5.3 17.5 28.3 22.8 26.1

중 졸 100.0 12.1 25.6 39.6 9.7 13.0 100.0 6.6 15.8 32.4 22.2 22.9

고 졸 100.0 14.3 28.3 39.3 10.3 7.8 100.0 8.3 19.8 41.6 17.3 13.0

대 졸 이 상 100.0 19.2 33.1 39.2 5.4 3.1 100.0 10.7 26.4 41.3 11.4 10.3

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 18.2 31.6 37.5 7.3 5.4 100.0 8.2 21.3 39.7 17.9 12.9

유 배 우 100.0 14.4 28.4 40.4 8.8 8.0 100.0 9.3 22.3 39.4 14.7 14.3

사 별 100.0 10.6 20.1 33.4 7.9 28.1 100.0 14.6 11.7 35.6 8.3 29.8

이 혼 100.0 7.2 24.1 40.8 11.9 16.0 100.0 6.5 15.2 41.3 18.5 18.6

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 15.9 29.8 38.1 8.5 7.7 100.0 9.7 23.5 39.9 14.0 12.8

미 취 업 100.0 15.3 28.9 40.9 7.9 6.9 100.0 7.6 18.8 38.9 18.9 15.8

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 22.1 35.2 30.9 7.2 4.7 100.0 11.6 31.2 35.5 12.8 9.0

사 무 100.0 19.1 35.5 39.3 4.0 2.1 100.0 11.8 24.2 45.6 11.3 7.1

서 비 스 / 판 매 100.0 12.0 26.9 40.5 9.8 10.9 100.0 6.5 19.9 42.4 14.3 16.9

농 림 어 업 100.0 15.5 20.5 38.9 11.3 13.8 100.0 10.8 19.5 32.1 16.2 21.5

기 능 / 기 계 100.0 11.1 28.7 42.1 10.4 7.6 100.0 9.5 21.2 41.9 16.7 10.7

단 순 노 무 100.0 6.6 18.8 43.5 14.2 16.9 100.0 4.3 13.6 40.8 16.4 24.9

군 인 100.0 8.9 22.1 69.0 - - 100.0 - 17.7 73.5 - 8.9

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 25.6 14.4 45.3 10.7 4.0 100.0 20.6 12.9 44.8 13.5 8.2

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 8.1 34.6 40.3 5.6 11.4 100.0 8.9 26.4 39.8 13.3 11.5

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 15.5 24.9 39.2 9.9 10.5 100.0 12.1 19.2 38.7 14.0 16.1

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 15.0 24.9 41.3 8.5 10.3 100.0 8.6 22.7 43.6 12.2 12.9

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 13.5 31.5 39.9 8.2 6.9 100.0 10.4 29.2 39.4 10.7 10.2

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 20.6 38.7 30.0 7.7 3.0 100.0 14.3 33.0 34.5 10.2 8.0

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 19.6 42.2 28.3 5.6 4.3 100.0 13.4 33.4 31.3 10.7 11.2

8 0 0  만 원  이 상 100.0 18.1 32.6 36.3 8.6 4.5 100.0 14.1 23.2 35.0 13.8 14.0

45. 인터넷 이용시 분야별 활용도(정보 및 자료의 수집, 뉴스보기)
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(단위 : %)

구      분

교육 수강 오락(게임)

소계
매우
많음

약간
많음

보통
약간
적음

매우
적음

소계
매우
많음

약간
많음

보통
약간
적음

매우
적음

전 체 100.0 3.8 11.6 26.6 21.5 36.5 100.0 4.2 10.5 25.6 17.4 42.3

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 4.6 11.9 25.5 21.3 36.8 100.0 2.7 12.1 24.4 17.8 43.1

군 지 역 100.0 3.1 11.3 27.7 21.7 36.3 100.0 5.5 9.0 26.8 17.1 41.7

< 성 별 >

남 자 100.0 3.7 11.1 27.7 21.0 36.5 100.0 6.3 13.1 27.5 16.5 36.5

여 자 100.0 4.0 12.2 25.2 22.1 36.5 100.0 1.4 6.9 23.2 18.5 50.0

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 6.0 17.7 32.6 19.0 24.7 100.0 7.4 16.2 32.1 18.3 26.0

3 0  -  3 9   세 100.0 3.0 8.7 24.3 26.3 37.7 100.0 2.1 8.2 24.4 20.4 44.8

4 0  -  4 9   세 100.0 2.2 7.6 22.1 22.2 45.9 100.0 2.4 6.0 21.6 14.5 55.5

5 0  -  5 9   세 100.0 1.7 7.2 21.2 19.6 50.3 100.0 2.3 5.2 16.7 14.5 61.3

6 0  -  6 9   세 100.0 1.3 4.7 22.5 13.4 58.0 100.0 0.7 8.8 14.9 12.1 63.5

7 0  -  7 9   세 100.0 5.8 - 17.5 8.9 67.7 100.0 5.8 6.2 14.5 5.8 67.7

8 0 세  이 상 100.0 - 11.2 62.6 - 26.1 100.0 - 36.6 26.0 - 37.4

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 3.8 18.7 19.4 14.3 43.7 100.0 9.1 20.1 26.5 11.5 32.8

중 졸 100.0 5.1 19.3 30.8 14.7 30.1 100.0 5.5 16.5 30.3 16.3 31.4

고 졸 100.0 3.3 9.0 25.4 22.3 40.0 100.0 4.6 10.3 27.8 16.8 40.4

대 졸 이 상 100.0 3.9 10.5 27.2 24.1 34.4 100.0 2.7 7.2 21.3 19.1 49.7

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 5.9 17.2 32.4 19.7 24.7 100.0 7.1 16.6 32.3 18.7 25.2

유 배 우 100.0 2.3 8.0 23.0 22.9 43.7 100.0 2.2 6.4 21.3 16.6 53.6

사 별 100.0 9.8 15.3 16.6 8.3 50.0 100.0 7.1 6.7 21.7 7.9 56.6

이 혼 100.0 2.6 3.8 23.0 21.9 48.7 100.0 3.5 9.0 23.7 19.1 44.8

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 2.6 7.8 25.3 23.2 41.1 100.0 2.7 7.6 23.8 18.1 47.8

미 취 업 100.0 5.6 17.1 28.6 19.0 29.7 100.0 6.4 14.7 28.4 16.3 34.2

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 3.3 12.5 26.5 22.3 35.3 100.0 1.3 6.0 19.1 20.0 53.6

사 무 100.0 4.0 9.1 29.2 30.0 27.7 100.0 2.1 5.8 22.8 20.2 49.0

서 비 스 / 판 매 100.0 2.7 3.9 23.0 23.1 47.3 100.0 2.8 6.9 23.1 16.6 50.6

농 림 어 업 100.0 1.0 6.5 19.6 17.0 56.0 100.0 6.8 12.1 23.5 11.5 46.2

기 능 / 기 계 100.0 1.2 6.6 27.5 20.8 44.0 100.0 3.3 11.0 30.7 17.5 37.5

단 순 노 무 100.0 2.2 1.5 19.2 23.9 53.1 100.0 1.8 5.3 31.3 20.7 40.9

군 인 100.0 - 8.9 30.4 26.4 34.3 100.0 - 8.9 - 13.4 77.8

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 9.4 16.5 33.8 13.0 27.3 100.0 7.1 6.3 27.6 19.9 39.1

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 0.9 11.7 22.8 18.9 45.7 100.0 5.6 8.6 19.6 16.1 50.1

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 5.0 6.7 21.6 22.7 43.9 100.0 4.9 7.7 24.4 18.8 44.2

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 1.9 7.1 25.6 21.0 44.4 100.0 2.0 8.8 26.2 16.9 46.1

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 1.6 7.7 27.8 22.7 40.2 100.0 2.7 7.3 22.3 16.8 50.9

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 3.3 11.0 22.3 23.6 39.9 100.0 2.9 5.6 23.2 14.1 54.2

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 1.5 8.5 25.9 22.5 41.6 100.0 2.5 3.0 10.5 22.4 61.7

8 0 0  만 원  이 상 100.0 2.3 7.1 29.8 18.3 42.4 100.0 2.3 11.8 17.0 7.4 61.6

46. 인터넷 이용시 분야별 활용도(교육수강, 오락)
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(단위 : %)

구      분

메신저, 채팅 이메일

소계
매우
많음

약간
많음

보통
약간
적음

매우
적음

소계
매우
많음

약간
많음

보통
약간
적음

매우
적음

전 체 100.0 2.9 7.9 21.2 16.5 51.5 100.0 4.0 11.5 33.7 20.0 30.7

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 2.8 8.4 18.6 17.6 52.6 100.0 4.5 12.8 31.0 22.0 29.6

군 지 역 100.0 3.0 7.5 23.5 15.4 50.6 100.0 3.5 10.3 36.2 18.2 31.8

< 성 별 >

남 자 100.0 2.9 7.6 21.9 17.5 50.2 100.0 4.3 11.4 33.6 21.0 29.8

여 자 100.0 2.9 8.4 20.2 15.1 53.4 100.0 3.5 11.6 34.0 18.8 32.0

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 6.0 15.5 30.8 19.1 28.5 100.0 4.3 14.1 38.9 20.9 21.9

3 0  -  3 9   세 100.0 0.9 4.5 18.6 19.4 56.6 100.0 4.0 10.9 34.6 21.8 28.7

4 0  -  4 9   세 100.0 1.1 2.8 13.8 12.6 69.8 100.0 3.6 10.0 29.1 18.8 38.4

5 0  -  5 9   세 100.0 1.0 1.4 11.3 11.0 75.3 100.0 4.6 7.3 25.8 17.5 44.9

6 0  -  6 9   세 100.0 - 2.7 11.6 5.4 80.4 100.0 1.4 10.1 22.3 12.2 54.0

7 0  -  7 9   세 100.0 5.8 6.2 8.2 - 79.8 100.0 2.8 3.1 20.6 18.5 54.9

8 0 세  이 상 100.0 - - - 11.2 88.8 100.0 - - 25.4 - 74.6

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 7.4 9.8 17.1 14.1 51.5 100.0 4.8 8.8 20.7 16.2 49.6

중 졸 100.0 5.1 12.5 23.9 19.0 39.5 100.0 3.2 9.5 31.4 21.3 34.7

고 졸 100.0 2.4 8.8 21.4 15.2 52.2 100.0 2.5 10.4 31.6 20.9 34.6

대 졸 이 상 100.0 2.0 5.0 20.4 17.1 55.5 100.0 5.8 13.8 38.4 19.1 22.9

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 5.8 15.4 30.7 19.2 28.9 100.0 4.7 13.3 39.3 21.8 21.0

유 배 우 100.0 1.0 3.0 14.9 14.8 66.4 100.0 3.6 10.7 30.2 19.0 36.5

사 별 100.0 3.1 11.2 8.7 8.4 68.6 100.0 6.3 3.1 23.2 17.5 50.0

이 혼 100.0 2.0 4.4 20.5 16.8 56.3 100.0 1.7 5.2 31.5 19.5 42.1

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 1.8 4.6 18.4 16.3 58.9 100.0 4.5 11.0 33.2 19.5 31.8

미 취 업 100.0 4.5 12.9 25.3 16.7 40.5 100.0 3.2 12.3 34.5 20.9 29.2

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 0.7 5.1 16.2 17.4 60.6 100.0 6.7 14.4 35.1 20.6 23.2

사 무 100.0 2.4 5.8 23.3 17.4 51.1 100.0 5.4 15.8 40.7 18.4 19.7

서 비 스 / 판 매 100.0 2.9 4.6 17.1 14.3 61.1 100.0 3.9 9.3 29.5 17.5 39.9

농 림 어 업 100.0 2.1 4.6 21.9 11.5 60.0 100.0 1.7 5.8 29.5 15.9 47.1

기 능 / 기 계 100.0 2.2 3.7 17.8 18.3 58.0 100.0 3.7 9.4 31.1 22.7 33.0

단 순 노 무 100.0 0.6 2.0 14.9 15.3 67.1 100.0 1.7 1.0 25.0 21.6 50.6

군 인 100.0 - - - 31.0 69.0 100.0 - 8.9 65.1 8.9 17.1

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 5.7 17.3 39.7 5.0 32.4 100.0 4.8 7.5 46.0 8.9 32.8

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 3.1 3.8 17.9 14.5 60.7 100.0 5.1 11.0 27.5 10.0 46.4

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 2.4 4.4 18.0 18.9 56.3 100.0 4.8 8.8 33.4 21.5 31.5

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 2.0 2.2 17.1 14.0 64.8 100.0 2.8 9.2 32.6 22.3 33.1

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 0.2 2.2 16.2 15.9 65.5 100.0 4.4 12.6 32.2 17.5 33.3

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 1.7 3.2 13.4 13.2 68.5 100.0 7.5 15.2 28.6 18.5 30.2

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 - 3.0 3.8 13.2 80.0 100.0 5.5 11.7 24.5 19.8 38.5

8 0 0  만 원  이 상 100.0 - 7.6 22.1 10.1 60.3 100.0 8.2 21.5 24.3 20.4 25.6

47. 인터넷 이용시 분야별 활용도(메신저, 이메일)
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(단위 : %)

구      분

인터넷 뱅킹

소계
매우
많음

약간
많음

보통
약간
적음

매우
적음

전 체 100.0 5.3 8.8 23.7 15.7 46.6

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 6.2 9.8 21.2 16.6 46.2

군 지 역 100.0 4.5 7.9 25.9 14.8 46.9

< 성 별 >

남 자 100.0 4.9 8.7 23.6 15.9 46.9

여 자 100.0 5.8 9.0 23.8 15.4 46.1

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 5.0 6.7 20.9 14.5 53.0

3 0  -  3 9   세 100.0 6.8 11.5 29.0 18.5 34.0

4 0  -  4 9   세 100.0 5.0 10.6 24.6 15.4 44.3

5 0  -  5 9   세 100.0 4.0 5.4 19.7 15.3 55.6

6 0  -  6 9   세 100.0 1.3 8.8 18.9 9.4 61.5

7 0  -  7 9   세 100.0 2.8 9.3 14.5 5.8 67.6

8 0 세  이 상 100.0 - - 25.4 - 74.6

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 3.2 3.1 7.2 7.4 79.2

중 졸 100.0 2.4 3.3 11.3 9.2 73.7

고 졸 100.0 4.1 8.0 23.5 16.5 48.0

대 졸 이 상 100.0 7.9 12.5 30.5 18.2 30.9

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 4.2 6.4 20.2 15.9 53.3

유 배 우 100.0 6.1 10.4 26.2 15.6 41.7

사 별 100.0 2.1 19.8 9.6 8.8 59.6

이 혼 100.0 5.3 5.7 24.0 16.2 48.7

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 6.0 10.5 26.6 17.2 39.7

미 취 업 100.0 4.2 6.3 19.2 13.4 56.8

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 5.8 12.1 27.6 20.1 34.4

사 무 100.0 8.8 12.1 33.3 18.9 27.0

서 비 스 / 판 매 100.0 6.4 9.7 24.6 15.0 44.3

농 림 어 업 100.0 3.8 9.6 21.9 9.3 55.4

기 능 / 기 계 100.0 5.9 9.3 25.2 19.3 40.3

단 순 노 무 100.0 2.3 6.2 19.1 14.0 58.4

군 인 100.0 - 8.9 60.6 17.1 13.4

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 7.7 4.2 26.4 12.5 49.2

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 4.6 6.0 30.8 6.3 52.3

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 6.1 9.9 24.1 14.1 45.7

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 4.1 9.4 27.7 18.7 40.1

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 6.0 10.7 29.1 16.8 37.4

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 7.7 15.5 26.8 20.5 29.4

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 5.7 10.7 18.0 19.9 45.6

8 0 0  만 원  이 상 100.0 8.6 11.8 30.2 15.4 34.0

48. 인터넷 이용시 분야별 활용도(인터넷 뱅킹)
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(단위 : %)

구      분 계
3만원
미만

3~5만원
미만

5~10만원
미만

10~15만원 
미만

15~20만원 
미만

20~30만원 
미만

30~50만원
미만

50만원
이상

전 체 100.0 20.1 17.0 24.1 17.0 12.3 6.8 2.2 0.3

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 12.1 12.2 26.5 21.9 16.8 8.0 2.3 0.3

군 지 역 100.0 24.5 19.6 22.9 14.4 9.9 6.2 2.2 0.3

< 성 별 >

남 자 100.0 10.8 16.4 26.6 20.2 14.6 8.3 2.7 0.4

여 자 100.0 45.7 18.7 17.5 8.3 6.1 2.8 0.8 0.1

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 5.9 16.5 37.5 26.7 10.7 2.7 - -

3 0  -  3 9   세 100.0 3.1 6.2 26.7 27.3 24.7 9.7 2.2 0.2

4 0  -  4 9   세 100.0 3.9 8.3 22.3 24.6 20.8 14.2 5.6 0.4

5 0  -  5 9   세 100.0 7.6 15.7 29.5 20.8 13.4 9.0 3.0 1.0

6 0  -  6 9   세 100.0 24.5 30.6 28.8 9.3 4.2 2.2 0.4 0.1

7 0  -  7 9   세 100.0 54.5 27.0 13.6 2.9 1.6 0.3 0.1 -

8 0 세  이 상 100.0 77.6 16.0 5.6 0.2 0.2 0.4 - -

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 48.8 25.3 16.6 4.8 2.7 1.3 0.5 0.1

중 졸 100.0 12.5 24.7 29.8 16.6 8.6 5.6 1.8 0.6

고 졸 100.0 5.1 11.6 31.1 21.7 17.5 10.0 2.4 0.6

대 졸 이 상 100.0 2.7 8.0 22.8 28.8 21.5 11.5 4.6 0.2

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 10.6 18.8 43.2 19.3 7.1 1.0 - -

유 배 우 100.0 8.6 15.2 25.1 21.1 16.8 9.8 3.1 0.4

사 별 100.0 62.8 20.9 11.2 2.8 1.3 0.8 0.2 -

이 혼 100.0 15.3 22.6 30.3 17.7 8.0 2.8 2.4 0.9

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 10.7 15.4 26.2 20.5 15.3 8.5 2.8 0.4

미 취 업 100.0 47.5 21.7 18.3 6.8 3.6 1.9 0.3 -

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 2.7 9.2 24.0 23.8 22.1 12.8 4.5 0.9

사 무 100.0 2.4 6.3 25.3 31.4 22.1 9.3 3.1 -

서 비 스 / 판 매 100.0 5.1 11.8 25.9 22.5 21.8 8.7 4.3 -

농 림 어 업 100.0 23.5 27.7 25.9 10.8 6.0 4.6 1.3 0.4

기 능 / 기 계 100.0 2.1 4.7 28.2 30.6 18.2 12.4 3.1 0.6

단 순 노 무 100.0 14.6 19.4 30.9 16.8 10.6 5.3 2.0 0.4

군 인 100.0 - - - 20.5 60.4 19.1 - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 66.7 20.8 9.5 2.7 0.3 0.1 - -

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 31.3 33.3 25.0 4.9 3.6 1.4 0.4 0.1

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 7.6 20.1 36.0 18.3 10.8 5.4 1.6 0.1

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 2.0 10.1 29.2 27.4 19.4 9.1 2.6 0.3

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 2.2 4.6 21.1 26.9 25.3 14.5 5.0 0.5

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 0.8 4.9 19.6 29.6 21.6 17.7 5.1 0.6

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 0.9 7.8 10.4 29.4 25.5 15.2 8.7 2.1

8 0 0  만 원  이 상 100.0 1.2 5.8 22.2 23.6 21.1 15.9 6.8 3.4

49. 통신요금
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(단위 : %)

구      분 계 있음 없음

지난 1년간 독서량이 있는경우

잡지류(주간, 월간, 기타)

소계 1권 2~3권 4~7권 8~10권
11권
이상

전 체 100.0 50.5 49.5 100.0 25.9 31.2 21.7 10.0 11.1

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 60.4 39.6 100.0 27.6 32.1 20.5 9.3 10.6

군 지 역 100.0 44.5 55.5 100.0 24.8 30.6 22.5 10.6 11.4

< 성 별 >

남 자 100.0 53.8 46.2 100.0 25.7 30.2 20.8 10.4 13.0

여 자 100.0 47.2 52.8 100.0 26.2 32.2 22.6 9.7 9.3

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 76.4 23.6 100.0 26.7 33.6 19.5 9.9 10.3

3 0  -  3 9   세 100.0 75.1 24.9 100.0 22.7 32.8 24.3 9.7 10.5

4 0  -  4 9   세 100.0 62.6 37.4 100.0 26.4 28.3 23.0 11.0 11.4

5 0  -  5 9   세 100.0 41.3 58.7 100.0 26.4 31.6 21.6 8.1 12.4

6 0  -  6 9   세 100.0 19.8 80.2 100.0 29.9 26.3 19.7 14.1 9.9

7 0  -  7 9   세 100.0 10.3 89.7 100.0 30.2 28.8 13.8 8.2 19.0

8 0 세  이 상 100.0 5.2 94.8 100.0 35.5 22.1 28.5 - 13.8

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 11.8 88.2 100.0 30.9 31.3 16.7 10.9 10.1

중 졸 100.0 48.2 51.8 100.0 28.4 36.1 19.2 6.5 9.7

고 졸 100.0 64.7 35.3 100.0 28.6 30.8 20.2 10.3 10.2

대 졸 이 상 100.0 81.5 18.5 100.0 20.9 30.0 25.3 11.0 12.8

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 76.4 23.6 100.0 24.3 34.0 21.2 10.3 10.3

유 배 우 100.0 48.6 51.4 100.0 26.7 29.4 22.7 9.8 11.4

사 별 100.0 10.2 89.8 100.0 23.1 40.9 10.2 17.9 7.9

이 혼 100.0 45.8 54.2 100.0 29.4 35.8 13.2 7.2 14.5

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 50.1 49.9 100.0 25.9 31.1 21.1 10.3 11.6

미 취 업 100.0 51.0 49.0 100.0 26.1 31.5 22.7 9.6 10.2

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 75.3 24.7 100.0 21.3 26.3 22.8 11.5 18.1

사 무 100.0 84.3 15.7 100.0 19.0 34.5 24.7 10.6 11.2

서 비 스 / 판 매 100.0 59.3 40.7 100.0 29.2 30.3 18.3 10.8 11.4

농 림 어 업 100.0 20.6 79.4 100.0 27.5 35.9 19.3 9.3 8.0

기 능 / 기 계 100.0 63.6 36.4 100.0 35.6 25.5 21.3 9.6 8.1

단 순 노 무 100.0 33.4 66.6 100.0 26.7 44.5 14.4 7.5 6.9

군 인 100.0 86.6 13.4 100.0 - 29.1 56.4 14.5 -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 17.1 82.9 100.0 20.1 23.9 31.0 11.2 13.8

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 25.1 74.9 100.0 25.3 38.3 21.8 7.6 7.0

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 43.1 56.9 100.0 30.9 27.2 17.3 11.4 13.1

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 54.6 45.4 100.0 26.0 28.9 17.6 13.3 14.3

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 64.8 35.2 100.0 22.9 27.0 21.4 13.7 15.0

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 80.9 19.1 100.0 29.5 26.1 26.8 4.5 13.2

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 73.5 26.5 100.0 19.2 21.8 25.5 18.8 14.8

8 0 0  만 원  이 상 100.0 64.4 35.6 100.0 20.0 32.8 13.6 3.1 30.4

50. 지난 1년간 독서량 및 독서종류(잡지류)
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(단위 : %)

구      분 계

지난 1년간 독서량이 있는경우

교양서적(종교, 소설, 시집, 수필, 역사 등) 직업(직무)와 관련한 서류

소계 1권 2~3권 4~7권 8~10권
11권
이상

소계 1권 2~3권 4~7권 8~10권
11권
이상

전 체 100.0 100.0 15.3 32.2 25.9 12.7 13.9 100.0 22.0 33.8 24.8 11.1 8.3

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 100.0 15.9 31.8 26.2 13.1 13.1 100.0 25.6 33.1 25.8 9.4 6.1

군 지 역 100.0 100.0 14.8 32.5 25.6 12.5 14.6 100.0 19.1 34.4 23.9 12.5 10.0

< 성 별 >

남 자 100.0 100.0 16.0 33.4 25.1 11.7 13.7 100.0 21.4 34.0 25.6 10.3 8.8

여 자 100.0 100.0 14.6 30.9 26.6 13.8 14.1 100.0 23.3 33.6 23.3 12.6 7.2

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 100.0 10.3 30.9 27.8 13.3 17.7 100.0 19.0 30.0 26.8 14.8 9.4

3 0  -  3 9   세 100.0 100.0 15.7 32.6 25.6 13.7 12.4 100.0 23.6 36.5 23.1 8.6 8.2

4 0  -  4 9   세 100.0 100.0 17.2 31.7 26.2 13.0 11.9 100.0 24.3 33.4 23.8 11.5 7.0

5 0  -  5 9   세 100.0 100.0 17.4 36.3 23.3 9.9 13.1 100.0 19.7 38.3 25.0 8.1 8.9

6 0  -  6 9   세 100.0 100.0 27.1 28.3 25.3 11.7 7.6 100.0 24.3 38.7 24.5 5.3 7.1

7 0  -  7 9   세 100.0 100.0 26.5 35.6 14.6 10.3 13.0 100.0 36.2 32.1 28.0 3.7 -

8 0 세  이 상 100.0 100.0 36.1 39.4 13.6 7.7 3.3 100.0 56.5 23.5 10.0 - 10.0

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 100.0 33.3 30.0 20.7 5.5 10.4 100.0 35.7 25.4 26.8 6.0 6.2

중 졸 100.0 100.0 14.4 33.7 25.4 11.4 15.1 100.0 19.8 41.7 22.3 10.2 6.1

고 졸 100.0 100.0 15.7 33.4 24.1 13.0 13.8 100.0 26.1 31.9 24.6 8.6 8.7

대 졸 이 상 100.0 100.0 12.4 30.6 28.7 14.2 14.1 100.0 18.6 34.4 25.2 13.4 8.5

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 100.0 10.9 31.0 28.0 13.0 17.1 100.0 19.0 32.3 25.4 13.8 9.4

유 배 우 100.0 100.0 17.8 32.0 24.9 12.9 12.3 100.0 23.5 34.4 24.5 9.8 7.8

사 별 100.0 100.0 24.5 42.3 16.6 5.9 10.6 100.0 40.2 29.4 24.9 3.4 2.2

이 혼 100.0 100.0 15.6 42.4 24.4 12.2 5.6 100.0 24.1 47.3 20.3 2.8 5.6

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 100.0 17.2 33.8 24.4 12.5 12.0 100.0 23.0 35.4 23.3 10.6 7.8

미 취 업 100.0 100.0 12.9 30.1 27.7 13.1 16.3 100.0 20.0 30.3 28.1 12.2 9.4

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 100.0 13.8 27.5 27.4 13.8 17.5 100.0 18.3 32.4 24.0 13.6 11.7

사 무 100.0 100.0 13.4 33.7 28.1 14.5 10.2 100.0 20.5 36.5 26.7 12.2 4.1

서 비 스 / 판 매 100.0 100.0 18.4 32.9 23.3 14.0 11.4 100.0 27.0 34.9 16.5 9.7 12.1

농 림 어 업 100.0 100.0 25.3 36.0 25.0 5.0 8.8 100.0 30.8 43.3 15.8 5.3 4.9

기 능 / 기 계 100.0 100.0 21.1 43.8 13.5 11.6 9.9 100.0 28.7 37.9 27.3 3.8 2.3

단 순 노 무 100.0 100.0 19.9 39.1 23.1 11.3 6.6 100.0 34.9 41.4 19.8 3.9 -

군 인 100.0 100.0 - 33.5 66.5 - - 100.0 - - 36.8 50.5 12.8

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 100.0 19.4 36.2 22.4 12.4 9.6 100.0 8.0 51.5 24.2 11.8 4.4

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 100.0 21.2 35.6 23.6 7.9 11.7 100.0 32.2 25.6 22.3 8.7 11.2

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 100.0 18.8 29.7 28.9 9.5 13.1 100.0 22.1 39.0 20.8 9.8 8.3

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 100.0 19.4 35.0 21.8 12.6 11.1 100.0 21.8 38.0 18.4 13.5 8.3

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 100.0 15.7 30.0 29.2 14.3 10.8 100.0 21.3 27.5 31.2 9.9 10.2

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 100.0 16.2 35.1 23.3 11.0 14.3 100.0 23.0 39.9 23.9 9.0 4.1

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 100.0 24.3 33.4 30.4 7.0 4.9 100.0 11.2 42.2 43.5 3.2 -

8 0 0  만 원  이 상 100.0 100.0 14.9 34.9 11.2 18.2 20.9 100.0 27.0 34.2 25.3 10.6 2.9

51. 지난 1년간 독서량 및 독서종류(교양, 직업 관련 서적)
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(단위 : %)

구      분 계

지난 1년간 독서량이 있는경우

생활, 취미, 정보서적(육아, 꽃꽃이, 등산, 낚시 등) 기타(만화 무협지 등)

소계 1권 2~3권 4~7권 8~10권
11권
이상

소계 1권 2~3권 4~7권 8~10권
11권
이상

전 체 100.0 100.0 32.4 37.0 19.2 6.9 4.5 100.0 12.8 20.2 23.6 20.7 22.7

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 100.0 33.7 38.0 18.0 7.1 3.3 100.0 12.0 19.7 22.0 21.7 24.6

군 지 역 100.0 100.0 31.4 36.2 20.2 6.8 5.4 100.0 13.4 20.6 24.8 20.0 21.2

< 성 별 >

남 자 100.0 100.0 37.2 33.2 19.6 6.8 3.2 100.0 12.1 16.6 22.5 21.8 27.1

여 자 100.0 100.0 28.1 40.4 18.8 7.0 5.6 100.0 14.1 26.9 25.5 18.8 14.7

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 100.0 26.1 38.4 22.4 9.6 3.4 100.0 8.5 21.0 25.9 21.1 23.6

3 0  -  3 9   세 100.0 100.0 28.5 37.6 20.7 6.9 6.3 100.0 16.1 17.3 18.9 21.0 26.7

4 0  -  4 9   세 100.0 100.0 42.3 32.6 16.5 5.1 3.6 100.0 18.0 17.7 22.7 20.7 20.9

5 0  -  5 9   세 100.0 100.0 38.7 42.3 12.7 2.7 3.6 100.0 36.5 22.9 14.5 20.8 5.3

6 0  -  6 9   세 100.0 100.0 32.4 36.8 14.5 10.3 6.1 100.0 9.5 33.2 28.5 9.6 19.2

7 0  -  7 9   세 100.0 100.0 29.5 33.3 24.8 8.1 4.3 100.0 23.4 38.3 22.5 15.7 -

8 0 세  이 상 100.0 100.0 58.6 23.7 17.7 - - 100.0 43.3 18.4 18.6 19.8 -

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 100.0 47.7 23.7 11.0 9.8 7.9 100.0 18.2 21.1 23.9 28.7 8.1

중 졸 100.0 100.0 36.4 36.5 17.2 7.0 2.9 100.0 9.5 29.1 28.5 15.9 17.0

고 졸 100.0 100.0 30.5 39.1 20.0 6.4 4.1 100.0 8.9 19.0 20.0 20.4 31.7

대 졸 이 상 100.0 100.0 31.8 36.5 19.7 7.1 4.8 100.0 19.0 15.3 24.8 22.6 18.4

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 100.0 26.6 37.6 20.9 11.9 3.0 100.0 9.1 19.1 24.8 22.5 24.6

유 배 우 100.0 100.0 34.4 36.5 18.9 5.3 4.9 100.0 18.0 21.6 22.6 18.1 19.7

사 별 100.0 100.0 38.1 46.1 - 8.3 7.5 100.0 35.9 28.6 13.1 6.4 15.9

이 혼 100.0 100.0 34.9 40.3 20.7 - 4.1 100.0 16.6 25.6 9.2 24.7 23.9

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 100.0 37.6 35.8 16.5 6.1 4.0 100.0 15.6 18.7 22.5 22.9 20.4

미 취 업 100.0 100.0 25.6 38.7 22.7 8.0 5.0 100.0 10.6 21.4 24.5 19.0 24.5

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 100.0 35.5 37.7 15.4 6.6 4.8 100.0 21.6 15.4 28.4 18.7 16.0

사 무 100.0 100.0 33.1 42.4 12.3 8.7 3.5 100.0 21.2 8.8 23.1 14.3 32.6

서 비 스 / 판 매 100.0 100.0 33.7 40.6 18.9 5.2 1.6 100.0 9.5 29.1 23.6 30.1 7.7

농 림 어 업 100.0 100.0 41.3 25.4 20.3 2.5 10.5 100.0 19.8 26.6 20.2 13.5 19.9

기 능 / 기 계 100.0 100.0 49.2 21.0 22.8 5.8 1.2 100.0 11.7 17.5 17.0 26.5 27.4

단 순 노 무 100.0 100.0 48.3 39.2 - 3.2 9.2 100.0 3.1 18.8 17.9 40.3 19.8

군 인 100.0 100.0 - 68.2 31.8 - - 0.0 - - - - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 100.0 40.5 26.6 25.0 2.2 5.7 100.0 5.3 30.7 30.6 14.8 18.6

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 100.0 39.3 41.0 11.7 4.5 3.5 100.0 6.2 21.6 15.7 24.6 31.9

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 100.0 37.6 29.6 21.1 7.9 3.8 100.0 12.0 12.1 23.4 25.6 26.9

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 100.0 39.8 35.3 19.3 2.9 2.7 100.0 20.0 16.5 20.8 23.5 19.3

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 100.0 41.8 33.4 16.3 3.9 4.7 100.0 14.9 27.9 17.6 16.6 23.1

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 100.0 44.3 32.2 15.2 5.0 3.2 100.0 15.2 5.8 37.3 16.4 25.2

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 100.0 42.1 44.7 4.5 4.2 4.5 100.0 27.7 27.7 24.0 - 20.6

8 0 0  만 원  이 상 100.0 100.0 21.5 45.5 25.3 - 7.8 100.0 27.1 8.0 29.0 24.4 11.5

52. 지난 1년간 독서량 및 독서종류(생활․취미, 기타)
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(단위 : %)

구      분 계
관광인프라구축
(도로, 숙박, 
케이블카 등)

관광홍보 및
마케팅 강화

도내 지역을 연결하는
관광프로그램 개발

관광안내소, 음식점, 
기념품 제작 등 
관광시설 확충

관광지 청결 및 
관광시설

 종사자 친절도 강화
기타

전 체 100.0 24.2 18.2 23.6 11.7 21.0 1.3

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 22.5 18.5 25.0 10.6 22.6 0.8

군 지 역 100.0 25.2 17.9 22.8 12.3 20.1 1.5

< 성 별 >

남 자 100.0 26.4 19.6 25.0 10.1 17.9 1.0

여 자 100.0 22.1 16.7 22.3 13.3 24.1 1.5

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 22.6 21.5 24.3 13.0 17.8 0.9

3 0  -  3 9   세 100.0 25.2 18.8 27.1 9.1 18.8 0.9

4 0  -  4 9   세 100.0 26.2 16.9 28.1 9.6 18.6 0.7

5 0  -  5 9   세 100.0 23.3 19.1 22.2 11.9 22.1 1.5

6 0  -  6 9   세 100.0 23.4 17.2 20.7 12.0 25.6 1.0

7 0  -  7 9   세 100.0 24.8 14.4 18.5 14.4 25.5 2.5

8 0 세  이 상 100.0 24.7 13.8 15.4 14.8 27.5 3.8

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 23.8 15.9 19.2 13.8 25.1 2.2

중 졸 100.0 21.4 19.6 23.8 13.1 21.5 0.7

고 졸 100.0 23.1 20.4 25.0 10.7 19.8 1.0

대 졸 이 상 100.0 28.4 16.9 27.3 9.4 17.2 0.8

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 23.6 22.1 24.1 12.1 17.5 0.6

유 배 우 100.0 25.0 17.2 24.5 11.0 21.1 1.2

사 별 100.0 23.4 15.4 17.1 14.5 26.8 2.7

이 혼 100.0 15.2 19.2 27.5 11.2 25.9 1.0

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 25.2 17.9 25.0 11.0 19.9 1.1

미 취 업 100.0 22.7 18.6 21.7 12.7 22.7 1.5

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 26.7 16.8 26.4 10.5 18.3 1.2

사 무 100.0 27.5 17.7 25.1 9.4 19.7 0.6

서 비 스 / 판 매 100.0 24.4 19.6 25.6 10.3 19.3 0.9

농 림 어 업 100.0 24.5 17.1 23.7 12.9 20.3 1.5

기 능 / 기 계 100.0 25.6 21.3 27.7 7.4 17.2 0.7

단 순 노 무 100.0 22.3 15.8 21.8 12.9 26.8 0.4

군 인 100.0 65.2 - 25.9 8.9 - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 23.4 18.5 19.1 13.0 22.8 3.2

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 25.0 15.5 21.3 13.2 23.6 1.4

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 24.5 18.8 23.7 11.2 21.1 0.6

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 26.2 19.1 26.2 9.9 17.9 0.7

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 28.4 17.1 25.0 9.4 19.3 0.8

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 26.2 20.2 29.4 8.4 14.9 1.0

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 33.4 11.3 33.9 4.8 15.4 1.3

8 0 0  만 원  이 상 100.0 27.9 14.7 27.1 5.1 20.9 4.3

53. 관광객 유치
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(단위 : %)

구      분 계 있음 없음
연 1회 연 2~5회 연 6~10회 월 1~4회 주 1회 이상

전 체 100.0 40.5 8.8 13.0 4.1 7.4 7.2 59.5

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 50.8 10.4 16.1 4.7 10.2 9.4 49.2

군 지 역 100.0 34.2 7.8 11.1 3.8 5.6 5.8 65.8

< 성 별 >

남 자 100.0 49.5 9.4 16.0 5.5 9.4 9.1 50.5

여 자 100.0 31.5 8.2 10.0 2.8 5.4 5.3 68.5

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 63.6 15.0 21.4 7.0 9.5 10.6 36.4

3 0  -  3 9   세 100.0 61.3 14.6 19.4 5.9 13.1 8.4 38.7

4 0  -  4 9   세 100.0 50.7 10.0 16.2 5.1 11.1 8.3 49.3

5 0  -  5 9   세 100.0 30.7 5.0 9.8 3.6 5.1 7.1 69.3

6 0  -  6 9   세 100.0 14.5 3.3 3.8 1.0 2.1 4.3 85.5

7 0  -  7 9   세 100.0 6.5 1.7 1.5 0.3 0.6 2.5 93.5

8 0 세  이 상 100.0 3.6 0.1 1.5 - 0.8 1.2 96.4

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 9.8 2.4 3.0 0.8 1.6 2.1 90.2

중 졸 100.0 33.1 8.9 11.1 3.0 3.9 6.2 66.9

고 졸 100.0 51.1 11.7 16.0 5.1 9.7 8.5 48.9

대 졸 이 상 100.0 70.1 12.7 22.9 7.9 14.0 12.6 29.9

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 65.0 14.6 21.2 7.5 11.0 10.6 35.0

유 배 우 100.0 38.0 8.2 12.1 3.5 7.3 7.0 62.0

사 별 100.0 6.7 1.4 2.2 0.4 1.1 1.6 93.3

이 혼 100.0 32.2 5.7 9.0 4.6 5.9 7.0 67.8

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 41.8 8.3 13.4 4.6 8.1 7.3 58.2

미 취 업 100.0 38.6 9.5 12.3 3.4 6.3 7.0 61.4

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 66.1 10.9 19.4 7.0 14.4 14.3 33.9

사 무 100.0 72.8 14.0 24.9 9.5 13.5 10.8 27.2

서 비 스 / 판 매 100.0 46.3 11.0 14.0 3.8 8.5 9.0 53.7

농 림 어 업 100.0 13.0 3.3 4.8 1.7 1.5 1.7 87.0

기 능 / 기 계 100.0 61.1 11.1 20.6 7.9 12.2 9.4 38.9

단 순 노 무 100.0 26.7 6.4 8.6 1.9 6.2 3.6 73.3

군 인 100.0 100.0 8.9 17.7 - 33.6 39.9 -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 9.1 2.8 2.9 0.8 0.9 1.6 90.9

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 13.5 3.4 4.5 0.5 1.6 3.5 86.5

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 35.7 7.3 11.6 4.0 7.0 5.6 64.3

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 50.7 10.6 16.2 4.5 9.3 10.1 49.3

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 58.8 8.9 18.8 6.6 14.2 10.3 41.2

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 72.5 9.5 22.6 8.2 15.2 17.1 27.5

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 75.3 8.8 18.0 6.0 22.5 20.0 24.7

8 0 0  만 원  이 상 100.0 52.4 10.2 17.3 8.6 6.1 10.3 47.6

54. 문화예술체육활동 참여율(스포츠 및 레저활동)
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(단위 : %)

구      분 계 있음 없음
연 1회 연 2~5회 연 6~10회 월 1~4회 주 1회 이상

전 체 100.0 46.4 10.7 20.6 8.0 6.0 1.1 53.6

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 61.6 12.2 27.0 12.0 8.8 1.6 38.4

군 지 역 100.0 37.2 9.8 16.7 5.6 4.2 0.9 62.8

< 성 별 >

남 자 100.0 61.6 12.2 27.0 12.0 8.8 1.6 38.4

여 자 100.0 37.2 9.8 16.7 5.6 4.2 0.9 62.8

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 85.5 13.7 33.6 19.1 15.9 3.1 14.5

3 0  -  3 9   세 100.0 74.7 15.4 36.5 12.7 8.6 1.5 25.3

4 0  -  4 9   세 100.0 56.2 16.1 26.9 7.7 5.1 0.5 43.8

5 0  -  5 9   세 100.0 28.7 10.4 14.0 2.5 1.3 0.5 71.3

6 0  -  6 9   세 100.0 7.2 3.7 2.6 0.5 0.3 0.2 92.8

7 0  -  7 9   세 100.0 2.1 1.4 0.6 0.1 - 0.1 97.9

8 0 세  이 상 100.0 1.0 0.7 0.3 - - - 99.0

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 7.3 3.2 2.9 0.4 0.6 0.2 92.7

중 졸 100.0 42.8 10.9 21.9 6.1 3.3 0.5 57.2

고 졸 100.0 61.1 14.7 25.7 10.8 8.4 1.4 38.9

대 졸 이 상 100.0 78.4 14.5 35.1 15.2 11.3 2.3 21.6

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 83.3 13.4 33.2 18.5 15.3 2.9 16.7

유 배 우 100.0 40.6 11.3 19.4 5.7 3.6 0.7 59.4

사 별 100.0 5.2 2.3 2.7 0.2 0.1 - 94.8

이 혼 100.0 40.2 10.5 18.0 5.9 5.1 0.7 59.8

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 45.1 10.6 20.1 7.8 5.6 1.0 54.9

미 취 업 100.0 48.3 10.8 21.4 8.4 6.5 1.3 51.7

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 72.2 15.4 32.3 13.5 9.1 2.0 27.8

사 무 100.0 81.5 15.9 34.4 18.1 10.8 2.2 18.5

서 비 스 / 판 매 100.0 55.7 12.9 24.7 9.2 7.4 1.5 44.3

농 림 어 업 100.0 10.7 4.0 5.2 0.8 0.7 0.1 89.3

기 능 / 기 계 100.0 65.3 15.0 29.3 10.5 9.1 1.5 34.7

단 순 노 무 100.0 27.1 9.1 12.1 3.9 2.1 - 72.9

군 인 100.0 100.0 21.6 60.7 - 17.7 - -

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 7.8 2.3 2.7 1.1 1.3 0.5 92.2

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 12.2 3.7 6.0 0.7 1.4 0.4 87.8

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 34.2 9.8 14.0 4.3 5.1 1.0 65.8

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 50.8 13.5 24.3 6.2 5.3 1.4 49.2

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 60.7 12.5 29.8 11.6 5.8 1.0 39.3

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 78.3 15.9 39.4 14.0 7.6 1.4 21.7

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 69.4 15.5 31.3 12.0 9.3 1.4 30.6

8 0 0  만 원  이 상 100.0 47.9 19.9 21.5 2.0 3.5 1.0 52.1

55. 문화예술체육활동 참여율(영화감상)
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(단위 : %)

구      분 계 있음 없음
연 1회 연 2~5회 연 6~10회 월 1~4회 주 1회 이상

전 체 100.0 25.2 13.3 9.2 1.6 0.7 0.3 74.8

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 29.4 16.7 10.4 1.3 0.7 0.3 70.6

군 지 역 100.0 22.6 11.3 8.5 1.7 0.8 0.3 77.4

< 성 별 >

남 자 100.0 25.5 14.0 9.2 1.4 0.6 0.3 74.5

여 자 100.0 24.8 12.8 9.2 1.7 0.8 0.3 75.2

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 44.4 23.5 15.3 3.2 1.9 0.4 55.6

3 0  -  3 9   세 100.0 35.8 20.5 11.8 2.3 0.7 0.5 64.2

4 0  -  4 9   세 100.0 28.9 14.6 11.7 1.7 0.6 0.4 71.1

5 0  -  5 9   세 100.0 18.1 9.9 6.5 1.1 0.2 0.3 81.9

6 0  -  6 9   세 100.0 8.9 3.7 4.7 - 0.5 0.1 91.1

7 0  -  7 9   세 100.0 4.3 2.2 1.8 0.1 - 0.1 95.7

8 0 세  이 상 100.0 1.4 0.8 0.5 - 0.1 - 98.6

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 6.0 3.4 2.2 0.2 0.2 - 94.0

중 졸 100.0 22.2 12.1 7.9 1.3 0.8 0.1 77.8

고 졸 100.0 29.4 16.3 9.9 1.7 1.1 0.5 70.6

대 졸 이 상 100.0 45.9 22.9 18.2 3.4 0.9 0.6 54.1

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 43.3 23.1 15.0 3.2 1.6 0.5 56.7

유 배 우 100.0 22.6 11.9 8.5 1.3 0.6 0.3 77.4

사 별 100.0 5.0 2.7 2.0 0.1 0.2 - 95.0

이 혼 100.0 16.7 8.8 7.6 0.3 - - 83.3

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 25.1 13.0 9.8 1.4 0.6 0.4 74.9

미 취 업 100.0 25.2 13.9 8.3 1.9 0.9 0.2 74.8

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 44.8 23.0 16.7 3.5 1.2 0.4 55.2

사 무 100.0 49.0 24.6 20.3 2.5 0.8 0.7 51.0

서 비 스 / 판 매 100.0 27.9 13.6 11.4 1.6 0.5 0.7 72.1

농 림 어 업 100.0 8.2 3.8 3.9 0.3 0.2 0.1 91.8

기 능 / 기 계 100.0 27.2 15.0 9.6 0.8 0.8 0.9 72.8

단 순 노 무 100.0 11.8 7.7 3.7 0.2 0.3 - 88.2

군 인 100.0 91.1 65.2 17.1 - 8.8 - 8.9

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 5.9 3.5 2.2 0.1 0.1 - 94.1

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 8.1 3.9 3.6 0.2 0.3 - 91.9

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 15.5 8.1 5.4 1.0 0.6 0.4 84.5

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 27.4 14.3 11.0 1.4 0.4 0.3 72.6

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 31.4 16.5 10.6 2.7 0.6 0.9 68.6

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 42.0 22.2 17.2 1.6 0.4 0.7 58.0

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 43.9 18.4 22.1 1.1 1.0 1.3 56.1

8 0 0  만 원  이 상 100.0 26.4 14.7 10.4 1.2 - - 73.6

56. 문화예술체육활동 참여율(연극, 음악회 관람)
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(단위 : %)

구      분 계 있음 없음
연 1회 연 2~5회 연 6~10회 월 1~4회 주 1회 이상

전 체 100.0 16.3 10.3 4.7 0.9 0.2 0.2 83.7

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 18.4 12.6 4.3 1.0 0.2 0.4 81.6

군 지 역 100.0 15.1 9.0 5.0 0.8 0.2 0.1 84.9

< 성 별 >

남 자 100.0 16.2 10.2 4.7 0.8 0.2 0.3 83.8

여 자 100.0 16.5 10.5 4.7 0.9 0.2 0.2 83.5

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 31.3 19.9 8.7 1.9 0.4 0.4 68.7

3 0  -  3 9   세 100.0 24.9 16.5 7.0 1.1 0.1 0.2 75.1

4 0  -  4 9   세 100.0 18.2 11.5 5.3 0.9 0.2 0.4 81.8

5 0  -  5 9   세 100.0 9.6 5.3 3.2 0.6 0.2 0.2 90.4

6 0  -  6 9   세 100.0 3.7 2.2 1.3 0.1 0.1 - 96.3

7 0  -  7 9   세 100.0 2.2 1.3 0.7 0.1 - 0.1 97.8

8 0 세  이 상 100.0 0.7 0.5 0.2 - - - 99.3

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 2.3 1.9 0.4 0.1 - - 97.7

중 졸 100.0 12.6 8.5 2.8 0.6 0.4 0.3 87.4

고 졸 100.0 18.8 12.3 5.3 0.7 0.2 0.3 81.2

대 졸 이 상 100.0 33.5 19.7 10.8 2.3 0.3 0.3 66.5

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 30.9 19.8 8.4 2.0 0.4 0.4 69.1

유 배 우 100.0 14.0 8.7 4.2 0.6 0.2 0.2 86.0

사 별 100.0 1.6 1.3 0.3 - - - 98.4

이 혼 100.0 8.6 5.0 3.0 0.3 0.3 - 91.4

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 15.8 9.7 4.9 0.8 0.2 0.3 84.2

미 취 업 100.0 17.2 11.3 4.4 1.0 0.3 0.1 82.8

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 33.0 18.9 11.6 1.4 0.6 0.6 67.0

사 무 100.0 34.0 22.5 8.8 2.4 - 0.3 66.0

서 비 스 / 판 매 100.0 17.0 9.9 5.6 0.5 0.3 0.6 83.0

농 림 어 업 100.0 3.1 1.7 1.1 0.2 - - 96.9

기 능 / 기 계 100.0 14.0 9.0 3.7 0.7 - 0.6 86.0

단 순 노 무 100.0 6.4 4.9 1.5 - - - 93.6

군 인 100.0 82.3 68.9 13.4 - - - 17.7

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 5.2 4.0 0.8 0.4 0.1 - 94.8

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 3.8 2.9 0.8 0.1 - - 96.2

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 8.9 5.4 3.0 0.4 0.2 - 91.1

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 16.0 9.4 5.3 0.6 - 0.6 84.0

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 20.3 11.1 6.9 1.7 0.2 0.4 79.7

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 28.3 18.2 8.8 0.7 0.3 0.3 71.7

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 28.5 20.6 4.6 1.0 1.0 1.3 71.5

8 0 0  만 원  이 상 100.0 20.1 13.2 4.6 2.3 - - 79.9

57. 문화예술체육활동 참여율(미술, 전시회 관람)
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(단위 : %)

구      분 계 있음 없음
연 1회 연 2~5회 연 6~10회 월 1~4회 주 1회 이상

전 체 100.0 44.0 15.6 20.9 5.0 2.1 0.4 56.0

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 49.3 16.8 24.1 5.4 2.3 0.7 50.7

군 지 역 100.0 40.8 14.9 19.0 4.7 2.0 0.2 59.2

< 성 별 >

남 자 100.0 46.6 15.8 22.4 5.8 2.2 0.4 53.4

여 자 100.0 41.5 15.5 19.4 4.1 2.1 0.3 58.5

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 58.2 21.8 26.8 6.7 2.6 0.3 41.8

3 0  -  3 9   세 100.0 60.5 17.9 28.9 8.9 4.2 0.6 39.5

4 0  -  4 9   세 100.0 51.5 15.4 26.6 6.2 2.6 0.6 48.5

5 0  -  5 9   세 100.0 38.0 13.4 18.0 4.5 1.7 0.3 62.0

6 0  -  6 9   세 100.0 27.6 12.3 13.3 1.2 0.6 0.2 72.4

7 0  -  7 9   세 100.0 19.6 11.0 7.3 0.8 0.5 0.1 80.4

8 0 세  이 상 100.0 12.3 7.0 4.9 0.4 - - 87.7

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 20.8 11.3 8.5 0.8 0.1 - 79.2

중 졸 100.0 41.7 16.2 20.6 3.7 0.9 0.2 58.3

고 졸 100.0 49.8 16.9 24.0 5.6 2.9 0.4 50.2

대 졸 이 상 100.0 67.1 18.9 32.6 10.4 4.5 0.8 32.9

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 56.3 21.0 25.7 7.0 2.4 0.3 43.7

유 배 우 100.0 44.7 14.8 22.1 5.1 2.3 0.4 55.3

사 별 100.0 17.6 10.3 6.3 0.5 0.5 - 82.4

이 혼 100.0 37.2 12.9 16.7 4.4 2.7 0.4 62.8

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 45.7 15.5 22.1 5.4 2.4 0.4 54.3

미 취 업 100.0 41.5 15.9 19.2 4.4 1.8 0.3 58.5

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 67.9 17.3 33.4 11.1 5.1 1.0 32.1

사 무 100.0 70.3 18.7 34.8 11.6 4.7 0.5 29.7

서 비 스 / 판 매 100.0 48.6 16.6 22.2 5.5 3.9 0.3 51.4

농 림 어 업 100.0 26.9 13.1 12.4 1.2 0.2 - 73.1

기 능 / 기 계 100.0 49.1 14.7 25.7 6.2 1.8 0.8 50.9

단 순 노 무 100.0 32.4 15.8 14.3 1.3 0.6 0.4 67.6

군 인 100.0 82.3 8.3 65.2 8.9 - - 17.7

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 19.2 8.8 8.6 1.2 0.6 - 80.8

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 25.4 13.2 9.7 1.2 1.0 0.4 74.6

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 37.2 15.3 16.5 3.0 2.3 0.2 62.8

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 50.0 14.0 25.8 7.0 2.5 0.8 50.0

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 54.5 14.2 27.5 9.5 2.6 0.6 45.5

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 69.5 18.9 34.0 10.5 4.8 1.3 30.5

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 71.3 9.9 45.8 10.6 3.7 1.3 28.7

8 0 0  만 원 이 상 100.0 54.7 17.5 26.2 6.2 4.8 - 45.3

58. 문화예술체육활동 참여율(자연, 문화재 탐방)
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(단위 : %)

구      분

소화기 비치 여부 사용법 습득 여부

소계
소화기를

비치하고 있다
소화기가
없다

소계 알고있다 모른다

전 체 100.0 35.8 64.2 100.0 54.0 46.0

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 45.4 54.6 100.0 61.2 38.8

군 지 역 100.0 30.7 69.3 100.0 49.7 50.3

< 성 별 >

남 자 100.0 40.8 59.2 100.0 68.1 0.3

여 자 100.0 22.3 77.7 100.0 40.2 0.6 

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 34.2 65.8 100.0 69.4 30.6

3 0  -  3 9   세 100.0 50.7 49.3 100.0 71.9 28.1

4 0  -  4 9   세 100.0 54.5 45.5 100.0 67.8 32.2

5 0  -  5 9   세 100.0 41.0 59.0 100.0 56.5 43.5

6 0  -  6 9   세 100.0 25.1 74.9 100.0 32.2 67.8

7 0  -  7 9   세 100.0 12.6 87.4 100.0 14.5 85.5

8 0 세  이 상 100.0 6.7 93.3 100.0 6.0 94.0

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 13.5 0.9 100.0 19.5 80.5

중 졸 100.0 29.4 0.7 100.0 51.9 48.1

고 졸 100.0 45.7 0.5 100.0 68.9 31.1

대 졸 이 상 100.0 58.8 0.4 100.0 78.7 21.3

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 29.7 70.3 100.0 69.8 30.2

유 배 우 100.0 44.6 55.4 100.0 55.6 44.4

사 별 100.0 11.4 88.6 100.0 12.5 87.5

이 혼 100.0 31.7 68.3 100.0 61.3 38.7

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 41.5 58.5 100.0 60.1 39.9

미 취 업 100.0 19.4 80.6 100.0 45.2 54.8

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 60.1 39.9 100.0 80.5 19.5

사 무 100.0 58.9 41.1 100.0 79.3 20.7

서 비 스 / 판 매 100.0 52.2 47.8 100.0 68.3 31.7

농 림 어 업 100.0 19.8 80.2 100.0 33.2 66.8

기 능 / 기 계 100.0 49.7 50.3 100.0 81.3 18.7

단 순 노 무 100.0 28.1 71.9 100.0 50.7 49.3

군 인 100.0 100.0 - 100.0 91.1 8.9

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 11.6 88.4 100.0 22.5 77.5

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 21.8 78.2 100.0 35.7 64.3

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 31.8 68.2 100.0 60.6 39.4

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 45.0 55.0 100.0 72.7 27.3

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 58.7 41.3 100.0 78.3 21.7

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 68.6 31.4 100.0 84.9 15.1

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 65.7 34.3 100.0 77.2 22.8

8 0 0  만 원 이 상 100.0 52.8 47.2 100.0 71.5 28.5

59. 소화기 비치 여부 및 사용법 습득여부
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60. 119 구조․구급대 이용 경험 및 만족도
(단위 : %)

구      분 계
이용한적
있음

이용한 경험이 있다
이용하지
않음

소계
매우
만족

만족 보통 불만족
매우

불만족

전 체 100.0 14.3 100.0 33.4 40.1 19.7 4.8 2.1 85.7

< 지 역 별 >

시 지 역 100.0 13.4 100.0 34.4 37.2 22.2 3.6 2.6 86.6

군 지 역 100.0 14.8 100.0 32.8 41.7 18.2 5.5 1.8 85.2

< 성 별 >

남 자 100.0 14.9 100.0 34.9 38.8 18.1 5.6 2.6 85.1

여 자 100.0 13.7 100.0 31.7 41.5 21.3 3.9 1.6 86.3

< 연 령 별 >

1 5  -  2 9   세 100.0 9.4 100.0 26.9 28.7 28.2 10.2 6.0 90.6

3 0  -  3 9   세 100.0 14.9 100.0 24.3 44.6 22.5 5.9 2.6 85.1

4 0  -  4 9   세 100.0 16.5 100.0 36.4 38.0 20.9 3.1 1.6 83.5

5 0  -  5 9   세 100.0 16.6 100.0 32.5 42.0 18.3 5.3 1.9 83.4

6 0  -  6 9   세 100.0 15.7 100.0 42.7 41.5 12.1 3.3 0.4 84.3

7 0  -  7 9   세 100.0 14.5 100.0 39.5 42.2 16.5 1.4 0.5 85.5

8 0 세  이 상 100.0 13.8 100.0 31.5 53.3 13.1 2.1 - 86.2

< 학 력 별 >

초 졸 이 하 100.0 14.8 100.0 39.8 42.7 14.8 2.3 0.4 85.2

중 졸 100.0 13.2 100.0 24.7 43.3 22.3 4.8 4.8 86.8

고 졸 100.0 13.8 100.0 31.2 38.1 20.2 7.3 3.2 86.2

대 졸 이 상 100.0 15.2 100.0 33.9 37.3 23.3 4.5 1.0 84.8

< 혼 인 상 태 별 >

미 혼 100.0 9.3 100.0 28.0 34.6 24.8 7.8 4.9 90.7

유 배 우 100.0 16.0 100.0 34.3 41.3 18.4 4.2 1.8 84.0

사 별 100.0 14.2 100.0 35.5 42.8 17.2 3.4 1.1 85.8

이 혼 100.0 19.0 100.0 32.3 31.7 29.1 6.9 - 81.0

< 취 업 상 태 별 >

취 업 100.0 15.2 100.0 34.3 39.8 19.9 4.7 1.3 84.8

미 취 업 100.0 13.0 100.0 31.8 40.5 19.3 4.9 3.4 87.0

< 직 업 별 >

전 문 / 관 리 100.0 18.4 100.0 29.0 43.0 21.8 6.2 - 81.6

사 무 100.0 14.7 100.0 31.2 36.6 22.8 8.2 1.2 85.3

서 비 스 / 판 매 100.0 13.5 100.0 25.2 46.6 19.1 5.2 3.8 86.5

농 림 어 업 100.0 14.6 100.0 38.3 42.6 14.8 3.4 0.8 85.4

기 능 / 기 계 100.0 15.4 100.0 39.8 22.3 31.4 3.4 3.1 84.6

단 순 노 무 100.0 15.0 100.0 42.1 40.7 14.3 2.8 - 85.0

군 인 100.0 0.0 - - - - - - 100.0

< 소 득 별 >

5 0 만 원  미 만 100.0 16.2 100.0 39.2 40.0 11.9 5.9 3.0 83.8

5 0  -  1 0 0 만 원 100.0 17.1 100.0 39.4 39.8 19.5 1.2 - 82.9

1 0 0  -  2 0 0 만 원 100.0 17.2 100.0 28.7 43.1 22.7 3.7 1.8 82.8

2 0 0  -  3 0 0 만 원 100.0 15.8 100.0 30.6 37.2 21.3 8.4 2.4 84.2

3 0 0  -  4 0 0 만 원 100.0 13.7 100.0 38.1 31.1 22.1 5.9 2.8 86.3

4 0 0  -  6 0 0 만 원 100.0 19.0 100.0 35.9 38.1 17.2 6.8 2.0 81.0

6 0 0  -  8 0 0 만 원 100.0 30.6 100.0 40.6 29.1 25.9 4.3 - 69.4

8 0 0  만 원  이 상 100.0 23.3 100.0 39.0 39.5 17.3 4.2 - 76.7
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통계법 제33조(비밀의 보호)

통계작성과정에서 알려진 사항으로써 개인 또는 법인이나 단체의

비밀에 속하는 사항은 보호되어야 한다.

승인(협의)번호

제2 1 5 0 5호

2011년 전라남도 사회 조사표

( 가 구 주 )

이 조사는 전남도민의 삶의 질과 관련된 사회적 관심사와 주관적 의식에 관한 사항을 조사하여

각종 지표를 작성함으로써 도민의 생활수준 측정은 물론 정책 및 연구자료로 이용됩니다.

이번 조사에서는 도 전체가구 중 5,000가구를 표본 추출한 결과 귀댁을 올해 조사대상자로

선정하였으니 조사에 적극 협조하여 주시기 바랍니다.

본 조사에 기재된 내용은 통계법 제33조(비밀의 보호)에 의하여 조사과정에서 알려진 개인의

비밀은 법적으로 보호되오니 안심하시고 조사원이 귀댁을 방문할 경우 우리 도정의 발전을 위하

여 성심 성의껏 답변하여 주시면 대단히 고맙겠습니다.

조사에 관한 자세한 문의사항은 전라남도 기획조정실 법무통계담당관실 통계분석담당

(☎ 286-2642)으로 문의하여 주시기 바랍니다.
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※ □ 부분은 전라남도에서 기입합니다.

조 사 구
번    호

구    분 계 남 여 3  6   -

총가구원 수거처․가구
번    호   -

주택형태
① 단독주택 ④ 기 타

② 아파트

③ 연립 및 다세대주택

1 5 세 미 만
가 구 원 수
불응․  불능
가  구  원점유형태

① 자 기 집

② 전 세

③ 보증부월세

④ 월세(사글세)

⑤ 무 상

조  사  된  
가 구 원 수세대구분

① 1인 가 구

② 1세대가구

③ 2세대가구

④ 3세대이상가구

⑤ 비혈연가구

  ▣ 각 항목별로 응답항목에 ✔표 하거나 (  )안에 숫자를 기입하십시오.

  ▣ 응답항목 중에서 기타에 해당되는 경우 (  )안에 구체적인 내용을 기입하십시오.

  ▣ 한 항목의 선택이 끝나면 다음 항목을 선택하시고, 세부항목 또한 빠짐없이 기입하십시오.

조사표 기입요령
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기본 항목

1. 가구주와 관계 2. 성 별 3. 실제 생년월일 4. 혼 인

① 가구주

② 배우자

③ 미혼자녀

④ 기혼자녀 및 그 배우자

⑤ 손자녀 및 그 배우자

⑥ 부모(장인 , 장모 , 시부모)

⑦ 조부모

⑧ 미혼형제 자매

⑨ 기타

① 남 자

② 여 자

① 양력 ② 음력

년

월

일

① 미혼

② 배우자 있음

③ 사별

④ 이혼(별거)

교 육 정 도 직         업

5.  귀하의 학력은 무엇입니까? 6. 귀하는 직장을 가지고 계십니까?(2011. 9. 1.기준)

① 안 받았음

② 초등학교

③ 중학교

④ 고등학교

⑤ 대학(4년제 미만)

⑥ 대학교(4년제 이상)

⑦ 대학원이상

① 졸업

② 재학

③ 중퇴

④ 휴학

⑤ 수료

① 있다 ② 없다 ⇒ 10번 항목으로 이동

7. 귀하의 직장은 다음 중 어느 분야에 해당되십니까?

① 농림, 임업, 어업

③ 건설업

⑤ 음식숙박업

⑦ 전기, 운수, 통신, 금융업

② 광업 및 제조업

④ 도․소매업

⑥ 공공서비스업

⑧ 기타산업

직         업

8. 직장에서 귀하가 하고 있는 일은 어느 분야에 해당

되십니까?

9. 직장에서 귀하의 지위는

어디에 해당되십니까?

① 관리자

③ 사무 종사자

⑤ 판매 종사자

⑦ 기능원 및 관련

기능종사자

⑨ 단순노무 종사자

② 전문가 및 관련 종사자

④ 서비스 종사자

⑥ 농림어업 숙련 종사자

⑧ 장치 기계조작 및 관련

조립종사자

⑩ 군인

① 임금근로자

② 고용원이 있는 자영업자

③ 고용원이 없는 자영업자

④ 무급 가족 종사자

⑤ 기타종사자
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가구․가족 부문

이상적인 자녀 수

10. 현재 혼인이나 자녀 유무에 관계없이 귀하가 생각하는 이상적인 자녀수는?

① 0명 ② 1명 ③ 2명 ④ 3명 ⑤ 4명 ⑥ 5명 이상

분산 가족

11. 현재 직장, 학업 등의 이유로 타 지역(도내 시군구, 타 시․도 및 해외)에 살고 있는 배우자나 

미혼자녀가 있습니까?

1. 있다. 총( )명 2. 없다. ⇒ 12번 문항으로

11-1 따로 살고 있는 배우자나 미혼자녀의 따로 살고 있는 거주 지역, 이유 및 기간을 아래 

보기에서 골라 해당번호를 각각 기입해 주십시오.

<1> 따로 살고 있는 지역 <2> 따로 살고 있는 이유 <3> 따로 살고 있는 기간

1. 배우자

2. 자녀 1

3. 자녀 2

4. 자녀 3

보 기

① 도내 시군구

② 타 시․도
③ 국외(해외)

보 기

① 직장(직업)

② 학업(학교, 취직준비 등)

③ 가족간의 불화(별거 등)

④ 건강상의 이유(요양 등)

⑤ 자녀 교육 지원(보육 포함)

⑥ 군대

⑦ 기타(               )

보 기

① 6개월 미만

② 6개월 ～ 12개월 미만

③ 1년 ～ 2년 미만

④ 2년 ～ 3년 미만

⑤ 3년 ～ 5년 미만

⑥ 5년 이상
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저 출산 해결 방안

12. 귀하는 출산장려를 위해 어떤 정책이 필요하다고 생각하십니까?

① 보육료 지원

③ 육아휴직 활성화

⑤ 공교육 역할 증대(사교육비 감소)

⑦ 기타(

② 보육시설 증대

④ 여성 근무여건 개선

⑥ 의료비 지원(출산관련 진료, 불임 시술비 등)

)

이혼 및 재혼에 대한 의견

13. 귀하는 이혼에 대해 어떻게 생각하십니까? 14. 재혼하는 것에 대해 어떻게 생각하십니까?

① 어떠한 이유라도 이혼해서는 안 된다.

② 이유가 있더라도 가급적 이혼해서는 안 된다.

③ 경우에 따라 이혼할 수도 있고,

하지 않을 수도 있다.

④ 이유가 있으면 이혼을 하는 것이 좋다

⑤ 이유가 있으면 반드시 이혼을 해야 한다.

⑥ 잘 모르겠다.

① 반드시 해야 한다.

② 하는 것이 좋다.

③ 해도 좋고, 하지 않아도 좋다.

④ 하지 않는 것이 좋다.

⑤ 하지 말아야 한다.

⑥ 잘 모르겠다.

노동 부문

근로 여건 만족도

15.  귀하가 다니시는 직장의 근로여건에 대해 어느 정도 만족하십니까? (자영업 제외)

①
매우 만족

②
약간 만족

③
보통

④
약간 불만족

⑤
매우 불만족

⑥
해당없음

1. 임금 및 복리후생

2. 직장에서의 장래성

3. 상하, 동료간 인간관계

4. 근로시간 등 근무여건
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취업 애로 요인

16. 취업 희망자의 취업 애로 요인은 무엇이라 생각하십니까?

① 공개채용 시험기회의 부족

③ 기술교육기회 부족

⑤ 경제력 및 취업배경(인맥) 부족

⑦ 기타(

② 취업정보 습득 곤란

④ 지방대 출신자의 불리한 대우

⑥ 3D 산업 기피

)

여성 취업

17. 귀하는 여성 취업을 어렵게 하는 가장 큰 요인이 무엇이라 생각하십니까?

① 여성의 직업의식 부족

③ 여성의 취업과 승진에 대한 차별

⑤ 출산 및 육아문제

⑦ 기타(

② 여성 취업에 대한 사회적 편견

④ 여성의 능력부족

⑥ 여성에게 주어지는 가사부담

)

소득․소비 부문

월 평균 가구소득

18. 귀댁의 지난 1년동안(2010.9.26~2011.9.25) 세금 납부전의 월평균 가구소득은 얼마입니

까?(전 가구원의 근로소득, 사업소득, 재산 및 기타 소득의 총계)

① 50만원 미만

④ 200~300만원 미만

⑦ 600~800만원 미만

② 50~100만원 미만

⑤ 300만원~400만원 미만

⑧ 800만원 이상

③ 100~200만원 미만

⑥ 400~600만원 미만

월 평균 가구지출

19. 귀댁의 지난 1년동안(2010.9.26~2011.9.25) 월평균 소비지출은 얼마입니까?(저축액 제외)

① 50만원 미만

④ 200~300만원 미만

⑦ 600~800만원 미만

② 50~100만원 미만

⑤ 300만원~400만원 미만

⑧ 800만원 이상

③ 100~200만원 미만

⑥ 400~600만원 미만
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생활비 지출

20. 귀댁의 생활비 중 가장 부담스러운 지출부문은 무엇입니까?(부담스러운 순서에 따라 

2개 이내 선택)

1순위 2순위

① 식료품비(외식비 포함)

④ 가사용품 비

⑦ 교육비(사교육비 포함)

② 주거비(임대료 및 세금)

⑤ 의류비

⑧ 교양․오락비

③ 교통비(유류비 포함)

⑥ 보건의료비

⑨ 기타( )

사회 ․복지 부문

현 거주지에 대한 만족도

21. 귀하는 거주하고 있는 지역의 다음 각 항목에 대해 어느 정도 만족하십니까?

①
매우 만족

②
약간 만족

③
보통

④
약간 불만족

⑤
매우 불만족

1. 교육환경

2. 교통환경

3. 주거환경

4. 생활편의시설

5. 주차시설

6. 치안방범환경

7. 문화오락시설

최우선 복지정책

22. 귀하는 전라남도에서 최우선으로 추진해야할 복지 분야는 무엇이라 생각하십니까??

① 노인복지 분야

③ 청소년복지 분야

⑤ 사회복지 분야(기초생활 등)

② 장애인복지 분야

④ 여성복지 분야

⑥ 기타( )
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노인복지를 위한 최우선 과제

23. 귀하는 전라남도가 가장 중요하게 추진해야 할 노인복지 사업은 무엇이라고 생각하십니까?

① 일정한 생활이 보장되도록 매월 연금을 지급

② 일정한 소득이 보장되도록 안정적 일자리를 제공

③ 이용하기 쉽고 질 좋은 의료서비스 제공

④ 편안하게 여가생활을 하도록 노인편익시설을 제공

⑤ 일상생활에서 소외감을 느끼지 않도록 다양한 노인복지 프로그램을 제공

앞으로 계속 늘려야 할 공공 편의시설

24. 전라남도에 늘려야 하거나 신설이 필요한 공공 편의시설은 무엇이라고 생각하십니까?

① 보육시설(어린이집, 보육원 등)

③ 도서관

⑤ 보건의료시설(공공병원, 보건소 등)

⑦ 공영주차시설

⑨ 공원, 유원지

② 문화생활 공간(전시, 공연시설 등)

④ 체육시설 및 경기장

⑥ 사회복지시설(노인병원, 요양시설 등)

⑧ 쓰레기 및 하수처리장

ꊉꊒ 기타( )

교육 부문

교육제도의 문제점

25. 귀하는 현재의 교육제도에 문제점이 있다고 생각 하십니까? (문제점이 있다면) 현재 교육

제도의 가장 큰 문제점은 무엇이라고 생각 하십니까? 

1. 있다

2. 없다

① 입시위주의 교육 ② 너무 비싼 교육비

③ 일관성 없는 교육정책 ④ 특성화된 교육기관의 부재

⑤ 고등학교및 대학교의학교간서열화 ⑥ 기타( )
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사교육 현황

26. 귀댁에서는 지난 1년동안(2010.9.26~2011.9.25) 자녀에게 사교육을 시킨 경험이 있습니까?

(사교육은 학교교육 이외의 모든 교육을 말하며 유아부터 고등학생까지 모두 포함)

1. 있다

2. 없다

1. 사교육 자녀수 2. 학원(과외) 개수 3. 총지출비용 (1개월 )

( )명

( )개

(※ 사교육자녀가 2명이상인

경우에는 합계 수)

① 10만원 미만

② 10 ~ 30만원 미만

③ 30 ~ 50만원 미만

④ 50 ~ 100만원 미만

⑤ 100 ~ 150만원 미만

⑥ 150만원 이상

평생 교육 내용

27. 귀하는 평생교육을 받고 싶으십니까? 받고 싶다면 어떤 내용의 교육을 받기를 원하십니까?

1. 받고 싶다

2. 받고 싶지 않다 ⇒ 29번 문항으로

① 직업 및 업무관련 ② 사회봉사관련

③ 건강관련 ④ 레저관련

⑤ 가사․자녀관련 ⑥ 기타( )

평생교육 이용방법

28. 귀하는 평생교육을 주로 어떠한 방법으로 받고 싶으십니까?

① 지역교육기관(대학교) 활용

③ 공공기관 문화센터 활용

(시민도서관, 주민자치센터, 보건소 등)

⑤ 대중매체 활용(TV,인터넷 등)

② 직장교육

④ 문화센터 활용(대형마트 및 백화점)

⑥ 기타( )
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보건․체육 부문

건강보험료의 적정여부

29. 귀하는 가족의 총 소득과 실제 이용횟수 등을 고려할 때, 매달 납부하시는 건강보험료에 

대해 어떻게 생각하십니까?

① 아주 비싼 편이다

③ 적당한 편이다

⑤ 아주 싼 편이다

② 약간 비싼 편이다

④ 약간 싼 편이다

⑥ 전혀 내지 않는다

의료비의 적정여부

30. 귀하가 병원이나 의원 등을 이용하면서 제공받는 의료서비스를 볼 때, 의료비(치료비와 

약값 등)가 적당하다고 생각하십니까?

① 아주 비싼 편이다

③ 적정하다

⑤ 아주 싼 편이다

② 약간 비싼 편이다

④ 약간 싼 편이다

가벼운 질병 시 대처방법

31. 감기나 몸살 등 비교적 가벼운 병에 걸렸을 경우 주로 이용하시는 곳은 어디입니까?

① 병원

③ 한의원 및 한약방

⑤ 약국

② 의원 및 시군의료원

④ 보건소

⑥ 기타( )

건강증진사업

32. 도민의 건강증진을 위하여 필요한 사업은 무엇이라고 생각하십니까?

① 금연․절주사업

③ 공원 및 체육시설 확대

⑤ 걷기 및 마라톤 등의 프로그램 활성화

⑦ 기타( )

② 건강증진프로그램(비만 예방 등) 개발보급

④ 의료검진 등을 통한 예방사업

⑥ 방문이 편리한 의료기관(보건소 등) 유치 확대
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음주 여부와 빈도

33. 귀하는 지난 1년 동안(2010.9.26~2011.9.25) 술을 한잔 이상 마신 적이 있습니까? 있다

면 얼마나 자주 드셨습니까?

1. 음주 여부 2. 음주 빈도

① 있다
① 월 1회 이하 ② 월 2 ～ 4회

③ 주 2 ～ 4회 ④ 거의 매일

② 없다

  

주거부문

이주 계획

34. 귀댁은 향후 2년 이내에 현거주지에서 다른 곳으로 이주할 계획이 있으십니까?

1. 이주 계획 지역 2. 이주하려는 이유

① 전라남도 내

② 광주광역시

③ 서울특별시

④ 경기도

⑤ 기타 타 시도

① 가족과 함께 생활하기 위해

② 주택문제(노후, 규모, 시설)

③ 사업장 또는 직장문제

④ 자녀교육 문제

⑤ 문화생활의 영위를 위해

⑥ 기타( )

① 있다

② 없다

환경․교통 부문

환경문제 해결을 위한 과제

35. 귀하는 환경문제를 해결하기 위한 정책 중 가장 시급한 것은 무엇이라고 생각하십니까?

① 단속 공무원 증원 및 단속강화

③ 환경사범에 대한 벌칙 강화

⑤ 민간 환경단체의 조직 및 기능강화

② 주민의 환경의식 개혁 및 강화

④ 수질개선 등 환경보호시설 확충

⑥ 기타( )



162

상수도 음용수 적정성

36. 귀댁은 수돗물을 음용수로 이용하기에 적당하다고 생각하십니까?

1. 음용수의 적정성

① 매우 적당하다 ② 적당하다

③ 보통이다 ④ 적당하지 않다

⑤ 아주 적당하지 않다 ⑥ 모르겠다

2. 주로 사용하는 음용수는?

① 약수 ② 생수

③ 지하수 ④ 기타( )

① 상수도 시설이 있음

② 상수도 시설이 없음

교통 수단

37. 귀하께서 가까운(12㎞ 미만) 지역 이동시 주로 이용하시는 교통수단은 무엇입니까?

① 도보

③ 자가용

⑤ 자전거

② 대중교통(버스, 택시)

④ 2륜 자동차

⑥ 기타( )

교통관련 환경

38. 귀하가 살고 있는 지역의 교통 환경이 어떻다고 생각하십니까?

①
매우 좋음

②
좋음

③
보통

④
나쁨

⑤
아주 나쁨

1. 보행환경

2. 교통안전시설(신호등, 육교 등)

3. 시내도로 교통상태

4. 주차 공간 확보
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자전거 소유 및 이용 현황

39. 귀하는 자전거를 소유하고 계십니까? 소유한다면 이용 횟수 및 사용정도는 어느정도 입니까?

1. 자전거 이용 횟수 2. 자전거 이용 목적

① 매일

② 주 4회 이상

③ 주 1회 ~ 3회

④ 거의 이용하지 않음

① 통학 및 출퇴근용

② 근거리 이동(쇼핑 등)

③ 운동 및 취미활동

④ 업무 및 상업(배달)용

⑤ 기타( )

① 소유하고 있다

② 소유하고 있지 않다

정보화 부문

최신정보 습득 방법

40. 귀하는 최신 정보를 주로 어떤 방법으로 얻고 있습니까?

① 신문

④ 라디오

② 인터넷 및 휴대폰

⑤ 잡지 및 도서

③ TV

⑥ 기타( )

인터넷의 주된 활용분야

41. 귀하는 인터넷을 이용하고 있습니까? 이용하신다면 하루평균 사용시간 및 사용정도는 어느 

정도입니까?

① 있다

①
30분 미만

②
1시간 미만

③
1~2시간 미만

④
2~3시간 미만

⑤
3시간 이상

이용시간

①
매우 많음

②
약간 많음

③
보통

④
약간 적음

⑤
매우 적음

1. 정보 및 자료의 수집

2. 뉴스 보기

3. 교육 수강

4. 오락(게임)

5. 메신저, 채팅

6. 이메일

7. 인터넷 뱅킹

② 없다
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독서

43. 귀하는 지난1년 동안(2010.9.26~2011.9.25) 책(교과서 및 참고서 제외)을 읽으신 

적이 있습니까? 있다면 각각에 대해 몇 권인지 모두 기입하여 주십시오. 

① 잡지류(주간, 월간, 기타) ( )권

② 교양서적(종교, 소설, 시집, 수필, 역사 등) ( )권

③ 직업(직무)와 관련한 서적류 ( )권

④ 생활․취미 정보서적(육아, 꽃꽂이, 등산, 낚시 등) ( )권

⑤ 기타(만화, 무협지 등) ( )권

1. 있다

2. 없다

통신요금

42. 귀댁의 월평균 통신요금은 얼마입니까?(전 가구원의 통신요금 - 인터넷, 집 전화 포함)

① 3만원 미만

④ 10~15만원 미만

⑦ 30~50만원 미만

② 3~5만원 미만

⑤ 15만원~20만원 미만

⑧ 50만원 이상

③ 5~10만원 미만

⑥ 20~30만원 미만

문화․여가 부문

관광객 유치를 위한 개선사항

44. 우리 지역에 보다 많은 관광객을 유치하기 위해 가장 시급히 개선해야 할 점은 무

엇이라고 생각하십니까?

① 관광 인프라(도로, 숙박시설, 케이블카 등)

② 관광 홍보 및 마케팅 강화

③ 도내 여러 지역을 연결하는 관광 프로그램 개발

④ 관광안내소, 음식점, 기념품 제작 등 관광시설 확충

⑤ 관광지 청결 및 관광시설 종사자 친절도 강화

⑥ 기타( )
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문 화 ․예 술 ․체 육 활 동  참 여

45. 귀하는 다음 문화․예술․체육 활동에 얼마나 자주 참여하십니까? 

①
없음

②
연 1회

③
연 2~5회

④
연 6~10회

⑤
월 1~4회

⑥
주1회이상

1. 스포츠및레저활동

2. 영화감상

3. 공연(연극, 음악회 등) 관람

4. 미술 전시회 관람

5. 자연․문화재탐방

안전 부문

소화기

46. 귀댁에는 소화기를 비치하고 있습니까?

① 소화기를 비치하고 있다 ② 소화기가 없다

소화기

47. 귀하는 소화기 사용법을 습득하고 계십니까?

① 알고 있다 ② 모른다

119 구조․구급대 이용여부와 만족도

48. 귀하는 119 구조구급대를 이용한 경험이 있습니까, (있다면) 어느 정도 만족하십니까?

① 매우만족 ② 만족 ③ 보통 ④ 불만족 ⑤ 매우 불만족

① 이용한 적이 있다

② 이용한 적이 없다

주민의 정책의견

49. 귀하가 전라남도에서 새롭게 추진하길 바라는 정책이 있으시다면 간략히 서술하여 주십시오.
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※ 응답하신 분의 성명과 연락처를 기입하여 주십시오.

※ 연락번호는 응답하신 내용에 대해 추가 질문사항이 있을 경우 질의하기 위한 

것으로 다른 목적으로 사용되지 않습니다.

응 답 자  성 명 응 답 자  연 락 번 호 ( 둘 중  하 나 만  작 성 )

휴 대 폰   (      )           - 

집   (  061 )           - 

귀중한 시간을 내어 응답하여 주셔서 감사합니다.

조사에 대한 의문사항이 있으면 아래 연락처로 문의하여 주십시오
지도공무원 확인

성    명 전  화  번  호

조사담당자  (      )        -

지도공무원  (      )        -
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통계법 제33조(비밀의 보호)

통계작성과정에서 알려진 사항으로써 개인 또는 법인이나 단체의

비밀에 속하는 사항은 보호되어야 한다.

승인(협의)번호

제2 1 5 0 5호

2011년 전라남도 사회 조사표

( 가 구 원 )

이 조사는 전남도민의 삶의 질과 관련된 사회적 관심사와 주관적 의식에 관한 사항을 조사하여

각종 지표를 작성함으로써 도민의 생활수준 측정은 물론 정책 및 연구자료로 이용됩니다.

이번 조사에서는 도 전체가구 중 5,000가구를 표본 추출한 결과 귀댁을 올해 조사대상자로

선정하였으니 적극 협조하여 주시기 바랍니다.

본 조사에 기재된 내용은 통계법 제33조(비밀의 보호)에 의하여 조사과정에서 알려진 개인의

비밀은 법적으로 보호되오니 안심하시고 조사원이 귀댁을 방문할 경우 우리 도정의 발전을 위하

여 성심 성의껏 답변하여 주시면 대단히 고맙겠습니다.

조사에 관한 자세한 문의사항은 전라남도 기획조정실 법무통계담당관실 통계분석담당

(☎ 286-2642)으로 문의하여 주시기 바랍니다
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※ □ 부분은 전라남도에서 기입합니다.

조 사 구
번    호

구    분 계 남 여 3  6   -

총가구원 수거처․가구
번    호   -

주택형태
① 단독주택 ④ 기 타

② 아파트

③ 연립 및 다세대주택

1 5 세 미 만
가 구 원 수
불응․  불능
가  구  원점유형태

① 자 기 집

② 전 세

③ 보증부월세

④ 월세(사글세)

⑤ 무 상

조  사  된  
가 구 원 수세대구분

① 1인 가 구

② 1세대가구

③ 2세대가구

④ 3세대이상가구

⑤ 비혈연가구

  ▣ 각 항목별로 응답항목에 ✔표 하거나 (  )안에 숫자를 기입하십시오.

  ▣ 응답항목 중에서 기타에 해당되는 경우 (  )안에 구체적인 내용을 기입하십시오.

  ▣ 한 항목의 선택이 끝나면 다음 항목을 선택하시고, 세부항목 또한 빠짐없이 기입하십시오.

조사표 기입요령
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기본 항목

1. 가구주와 관계 2. 성 별 3. 실제 생년월일 4. 혼 인

① 가구주

② 배우자

③ 미혼자녀

④ 기혼자녀 및 그 배우자

⑤ 손자녀 및 그 배우자

⑥ 부모(장인 , 장모 , 시부모)

⑦ 조부모

⑧ 미혼형제 자매

⑨ 기타

① 남 자

② 여 자

① 양력 ② 음력

년

월

일

① 미혼

② 배우자있음

③ 사별

④ 이혼(별거)

교 육 정 도 직         업

5.  귀하의 학력은 무엇입니까? 6. 귀하는 직장을 가지고 계십니까?(2011. 9. 1.기준)

① 안받았음

② 초등학교

③ 중학교

④ 고등학교

⑤ 대학(4년제 미만)

⑥ 대학교(4년제 이상)

⑦ 대학원이상

① 졸업

② 재학

③ 중퇴

④ 휴학

⑤ 수료

① 있다 ② 없다 ⇒ 10번 항목으로 이동

7. 귀하의 직장은 다음 중 어느 분야에 해당되십니까?

① 농림, 임업, 어업

③ 건설업

⑤ 음식숙박업

⑦ 전기, 운수, 통신, 금융업

② 광업 및 제조업

④ 도․소매업

⑥ 공공서비스업

⑧ 기타산업

직         업

8. 직장에서 귀하가 하고 있는 일은 어느 분야에 해당

되십니까?

9. 직장에서 귀하의 지위는

어디에 해당되십니까?

① 관리자

③ 사무 종사자

⑤ 판매 종사자

⑦ 기능원 및 관련

기능종사자

⑨ 단순노무 종사자

② 전문가 및 관련 종사자

④ 서비스 종사자

⑥ 농림어업 숙련 종사자

⑧ 장치 기계조작 및 관련

조립종사자

⑩ 군인

① 임금근로자

② 고용원이 있는 자영업자

③ 고용원이 없는 자영업자

④ 무급 가족 종사자

⑤ 기타종사자



170

가구․가족 부문

이상적인 자녀 수

10. 현재 혼인이나 자녀 유무에 관계없이 귀하가 생각하는 이상적인 자녀수는?

① 0명 ② 1명 ③ 2명 ④ 3명 ⑤ 4명 ⑥ 5명 이상

분산 가족

11. 현재 직장, 학업 등의 이유로 타 지역(도내 시군구, 타 시․도 및 해외)에 살고 있는 배우자나 

미혼자녀가 있습니까?(미혼인 경우 12번 문항으로)

1. 있다. 총( )명 2. 없다. ⇒ 12번 문항으로

11-1 따로 살고 있는 배우자나 미혼자녀의 따로 살고 있는 거주 지역, 이유 및 기간을 아래 

보기에서 골라 해당번호를 각각 기입해 주십시오.

<1> 따로 살고 있는 지역 <2> 따로 살고 있는 이유 <3> 따로 살고 있는 기간

1. 배우자

2. 자녀 1

3. 자녀 2

4. 자녀 3

보 기

① 도내 시군구

② 타 시․도
③ 국외(해외)

보 기

① 직장(직업)

② 학업(학교, 취직준비 등)

③ 가족간의 불화(별거 등)

④ 건강상의 이유(요양 등)

⑤ 자녀 교육 지원(보육 포함)

⑥ 군대

⑦ 기타(               )

보 기

① 6개월 미만

② 6개월 ～ 12개월 미만

③ 1년 ～ 2년 미만

④ 2년 ～ 3년 미만

⑤ 3년 ～ 5년 미만

⑥ 5년 이상
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저 출산 해결 방안

12. 귀하는 출산장려를 위해 어떤 정책이 필요하다고 생각하십니까?

① 보육료 지원

③ 육아휴직 활성화

⑤ 공교육 역할 증대(사교육비 감소)

⑦ 기타(

② 보육시설 증대

④ 여성 근무여건 개선

⑥의료비 지원(출산관련 진료, 불임 시술비 등)

)

이혼 및 재혼에 대한 의견

13. 귀하는 이혼에 대해 어떻게 생각하십니까? 14. 재혼하는 것에 대해 어떻게 생각하십니까?

① 어떠한 이유라도 이혼해서는 안 된다.

② 이유가 있더라도 가급적 이혼해서는 안 된다.

③ 경우에 따라 이혼할 수도 있고,

하지 않을 수도 있다.

④ 이유가 있으면 이혼을 하는 것이 좋다

⑤ 이유가 있으면 반드시 이혼을 해야 한다.

⑥ 잘 모르겠다.

① 반드시 해야 한다.

② 하는 것이 좋다.

③ 해도 좋고, 하지 않아도 좋다.

④ 하지 않는 것이 좋다.

⑤ 하지 말아야 한다.

⑥ 잘 모르겠다.

노동 부문

근로 여건 만족도

15.  귀하가 다니시는 직장의 근로여건에 대해 어느 정도 만족하십니까? (자영업, 학생 제외)

①
매우 만족

②
약간 만족

③
보통

④
약간 불만족

⑤
매우 불만족

⑥
해당없음

1. 임금 및 복리후생

2. 직장에서의 장래성

3. 상하, 동료간 인간관계

4. 근로시간 등 근무여건
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취업 애로 요인

16. 취업 희망자의 취업 애로 요인은 무엇이라 생각하십니까?

① 공개채용 시험기회의 부족

③ 기술교육기회 부족

⑤ 경제력 및 취업배경(인맥) 부족

⑦ 기타(

② 취업정보 습득 곤란

④ 지방대 출신자의 불리한 대우

⑥ 3D 산업 기피

)

여성 취업

17. 귀하는 여성 취업을 어렵게 하는 가장 큰 요인이 무엇이라 생각하십니까?

① 여성의 직업의식 부족

③ 여성의 취업과 승진에 대한 차별

⑤ 출산 및 육아문제

⑦ 기타(

② 여성 취업에 대한 사회적 편견

④ 여성의 능력부족

⑥ 여성에게 주어지는 가사부담

)

소득․소비 부문

월 평균 가구소득

18. 귀댁의 지난 1년동안(2010.9.26~2011.9.25) 세금 납부전의 월평균 가구소득은 얼마입니

까?(전 가구원의 근로소득, 사업소득, 재산 및 기타 소득의 총계)

(가구주만 조사 대상이므로 생략 함)

월 평균 가구지출

19. 귀댁의 지난 1년동안(2010.9.26~2011.9.25) 월평균 소비지출은 얼마입니까?(저축액 제외)

(가구주만 조사 대상이므로 생략 함)

생활비 지출

20. 귀댁의 생활비 중 가장 부담스러운 지출부문은 무엇입니까?(부담스러운 순서에 따라 

2개 이내 선택)

(가구주만 조사 대상이므로 생략 함)
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사회 ․복지 부문

현 거주지에 대한 만족도

21 귀하는 거주하고 있는 지역의 다음 각 항목에 대해 어느 정도 만족하십니까?

①
매우 만족

②
약간 만족

③
보통

④
약간 불만족

⑤
매우 불만족

1. 교육환경

2. 교통 환경

3. 주거환경

4. 생활편의시설

5. 주차시설

6. 치안방범환경

7. 문화오락시설

최우선 복지정책

22. 귀하는 전라남도에서 최우선으로 추진해야할 복지 분야는 무엇이라 생각하십니까??

① 노인복지 분야

③ 청소년복지 분야

⑤ 사회복지 분야(기초생활 등)

② 장애인복지 분야

④ 여성복지 분야

⑥ 기타( )

노인복지를 위한 최우선 과제

23. 귀하는 전라남도가 가장 중요하게 추진해야 할 노인복지 사업은 무엇이라고 생각하십니까?

① 일정한 생활이 보장되도록 매월 연금을 지급

② 일정한 소득이 보장되도록 안정적 일자리를 제공

③ 이용하기 쉽고 질 좋은 의료서비스 제공

④ 편안하게 여가생활을 하도록 노인편익시설을 제공

⑤ 일상생활에서 소외감을 느끼지 않도록 다양한 노인복지 프로그램을 제공
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앞으로 계속 늘려야 할 공공 편의시설

24. 전라남도에 늘려야 하거나 신설이 필요한 공공 편의시설은 무엇이라고 생각하십니까?

① 보육시설(어린이집, 보육원 등)

③ 도서관

⑤ 보건의료시설(공공병원, 보건소 등)

⑦ 공영주차시설

⑨ 공원, 유원지

② 문화생활 공간(전시, 공연시설 등)

④ 체육시설 및 경기장

⑥ 사회복지시설(노인병원, 요양시설 등)

⑧ 쓰레기 및 하수처리장

ꊉꊒ 기타( )

교육 부문

교육제도의 문제점

25. 귀하는 현재의 교육제도에 문제점이 있다고 생각 하십니까? (문제점이 있다면) 현재 교육

제도의 가장 큰 문제점은 무엇이라고 생각 하십니까? 

1. 있다

2. 없다

① 입시위주의 교육 ② 너무 비싼 교육비

③ 일관성 없는 교육정책 ④ 특성화된 교육기관의 부재

⑤ 고등학교및 대학교의학교간서열화 ⑥ 기타( )

사교육 현황

26. 귀댁에서는 지난 1년동안(2010.9.26~2011.9.25) 자녀에게 사교육을 시킨 경험이 있습니까?

(사교육은 학교교육 이외의 모든 교육을 말하며 유아부터 고등학생까지 모두 포함)

(가구주만 조사 대상이므로 생략 함)

평생 교육 내용

27. 귀하는 평생교육을 받고 싶으십니까? 받고 싶다면 어떤 내용의 교육을 받기를 원하십니까?

1. 받고 싶다

2. 받고 싶지 않다 ⇒ 27번 문항으로

① 직업 및 업무관련 ② 사회봉사관련

③ 건강관련 ④ 레저관련

⑤ 가사․자녀관련 ⑥ 기타( )
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평생교육 이용방법

28. 귀하는 평생교육을 주로 어떠한 방법으로 받고 싶으십니까?

① 지역교육기관(대학교) 활용

③ 공공기관 문화센터 활용

(시민도서관, 주민자치센터, 보건소 등)

⑤ 대중매체 활용(TV,인터넷 등)

② 직장교육

④ 문화센터 활용(대형마트 및 백화점)

⑥ 기타( )

보건․체육 부문

건강보험료의 적정여부

29. 귀하는 가족의 총 소득과 실제 이용횟수 등을 고려할 때, 매달 납부하시는 건강보험료에 

대해 어떻게 생각하십니까?

(가구주만 조사 대상이므로 생략 함)

의료비의 적정여부

30. 귀하가 병원이나 의원 등을 이용하면서 제공받는 의료서비스를 볼 때, 의료비(치료비와 

약값 등)가 적당하다고 생각하십니까?

① 아주 비싼 편이다

③ 적당한 편이다

⑤ 아주 싼 편이다

② 약간 비싼 편이다

④ 약간 싼 편이다

⑥ 전혀 내지 않는다

가벼운 질병 시 대처방법

31. 감기나 몸살 등 비교적 가벼운 병에 걸렸을 경우 주로 이용하시는 곳은 어디입니까?

① 병원

③ 한의원 및 한약방

⑤ 약국

② 의원 및 시군 의료원

④ 보건소

⑥ 기타( )

건강증진사업

32. 도민의 건강증진을 위하여 필요한 사업은 무엇이라고 생각하십니까?

① 금연․절주사업

③ 공원 및 체육시설 확대

⑤ 걷기 및 마라톤 등의 프로그램 활성화

⑦ 기타( )

② 건강증진프로그램(비만 예방 등) 개발보급

④ 의료검진 등을 통한 예방사업

⑥ 방문이 편리한 의료기관(보건소 등) 유치 확대
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음주 여부와 빈도

33. 귀하는 지난 1년 동안(2010.9.26~2011.9.25) 술을 한잔 이상 마신 적이 있습니까? 있다

면 얼마나 자주 드셨습니까?

1. 음주 여부 2. 음주 빈도

① 있다
① 월 1회 이하 ② 월 2 ～ 4회

③ 주 2 ～ 4회 ④ 거의 매일

② 없다

  

주거부문

이주 계획

34. 귀댁은 향후 2년 이내에 현거주지에서 다른 곳으로 이주할 계획이 있으십니까?

(가구주만 조사 대상이므로 생략 함)

환경․교통 부문

환경문제 해결을 위한 과제

35. 귀하는 환경문제를 해결하기 위한 정책 중 가장 시급한 것은 무엇이라고 생각하십니까?

① 단속 공무원 증원 및 단속강화

③ 환경사범에 대한 벌칙 강화

⑤ 민간 환경단체의 조직 및 기능강화

② 주민의 환경의식 개혁 및 강화

④ 수질개선 등 환경보호시설 확충

⑥ 기타( )

상수도 음용수 적정성

36. 귀댁은 수돗물을 음용수로 이용하기에 적당하다고 생각하십니까?

(가구주만 조사 대상이므로 생략 함)
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교통 수단

37. 귀하께서 가까운(12㎞ 미만) 지역 이동시 주로 이용하시는 교통수단은 무엇입니까?

① 도보

③ 자가용

⑤ 자전거

② 대중교통(버스, 택시)

④ 2륜 자동차

⑥ 기타( )

교통관련 환경

38. 귀하가 살고 있는 지역의 교통환경이 어떻다고 생각하십니까?

①
매우 좋음

②
좋음

③
보통

④
나쁨

⑤
아주 나쁨

1. 보행환경

2. 교통안전시설(신호등, 육교 등)

3. 시내도로 교통상태

4. 주차환경

자전거 소유 및 이용 현황

39. 귀하는 자전거를 소유하고 계십니까? 소유한다면 이용 횟수 및 사용정도는 어느정도 입니까?

1. 자전거 이용 횟수 2. 자전거 이용 목적

① 매일

② 주 4회 이상

③ 주 1회 ~ 3회

④ 거의 이용하지 않음

① 통학 및 출퇴근용

② 근거리 이동(쇼핑 등)

③ 운동 및 취미활동

④ 업무 및 상업(배달)용

⑤ 기타( )

① 소유하고 있다

② 소유하고 있지 않다
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정보화 부문

최신정보 습득 방법

40. 귀하는 최신 정보를 주로 어떤 방법으로 얻고 있습니까?

① 신문

④ 라디오

② 인터넷 및 휴대폰

⑤ 잡지 및 도서

③ TV

⑥ 기타( )

인터넷의 주된 활용분야

41. 귀하는 인터넷을 이용하고 있습니까? 이용하신다면 하루평균 사용시간 및 사용정도는 어느 

정도입니까?

① 있다

①
30분 미만

②
1시간 미만

③
1~2시간 미만

④
2~3시간 미만

⑤
3시간 이상

이용시간

①
매우 많음

②
약간 많음

③
보통

④
약간 적음

⑤
매우 적음

1. 정보 및 자료의 수집

2. 뉴스 보기

3. 교육 수강

4. 오락(게임)

5. 메신저, 채팅

6. 이메일

7. 인터넷 뱅킹

② 없다

통신요금

42. 귀댁의 월평균 통신요금은 얼마입니까?(전 가구원의 통신요금 - 인터넷, 집 전화 포함)

(가구주만 조사 대상이므로 생략 함)
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독서

43. 귀하는 지난1년 동안(2010.9.26~2011.9.25) 책(교과서 및 참고서 제외)을 읽으신 

적이 있습니까? 있다면 각각에 대해 몇 권인지 모두 기입하여 주십시오. 

① 잡지류(주간, 월간, 기타) ( )권

② 교양서적(종교, 소설, 시집, 수필, 역사 등) ( )권

③ 직업(직무)와 관련한 서적류 ( )권

④ 생활․취미 정보서적(육아, 꽃꽂이, 등산, 낚시 등) ( )권

⑤ 기타(만화, 무협지 등) ( )권

1. 있다

2. 없다

문화․여가 부문

관광객 유치를 위한 개선사항

44. 우리 지역에 보다 많은 관광객을 유치하기 위해 가장 시급히 개선해야 할 된 점은 

무엇이라고 생각하십니까?

① 관광 인프라(도로, 숙박시설, 케이블카 등)

② 관광 홍보 및 마케팅 강화

③ 도내 여러 지역을 연결하는 관광 프로그램 개발

④ 관광안내소, 음식점, 기념품 제작 등 관광시설 확충

⑤ 관광지 청결 및 관광시설 종사자 친절도 강화

⑥ 기타( )

문 화 ․예 술 ․체 육 활 동  참 여

45. 귀하는 다음 문화․예술․체육 활동에 얼마나 자주 참여하십니까? 

①
없음

②
연 1회이하

③
연 2~5회

④
연 6~10회

⑤
월 1~4회

⑥
주1회이상

1. 스포츠및레저활동

2. 영화감상

3. 공연(연극, 음악회 등) 관람

4. 미술 전시회 관람

5. 자연․문화재탐방
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안전 부문

소화기

46. 귀댁에는 소화기를 비치하고 있습니까?

(가구주만 조사 대상이므로 생략 함)

소화기

47. 귀하의 소화기 사용법을 습득하고 계십니까?

① 알고 있다 ② 모른다

119 구조․구급대 이용여부와 만족도

48. 귀하는 119 구조구급대를 이용한 경험이 있습니까, (있다면) 어느 정도 만족하십니까?

① 매우만족 ② 만족 ③ 보통 ④ 불만족 ⑤ 매우 불만족

① 이용한 적이 있다

② 이용한 적이 없다

주민의 정책의견

49. 귀하가 전라남도에서 새롭게 추진하길 바라는 정책이 있으시다면 간략히 서술하여 주십시오.
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※ 응답하신 분의 성명과 연락처를 기입하여 주십시오.

※ 연락번호는 응답하신 내용에 대해 추가 질문사항이 있을 경우 질의하기 위한 

것으로 다른 목적으로 사용되지 않습니다.

응 답 자  성 명 응 답 자  연 락 번 호 ( 둘 중  하 나 만  작 성 )

휴 대 폰   (      )           - 

집   (  061 )           - 

귀중한 시간을 내어 응답하여 주셔서 감사합니다.

조사에 대한 의문사항이 있으면 아래 연락처로 문의하여 주십시오
지도공무원 확인

성    명 전  화  번  호

조사담당자  (      )        -

지도공무원  (      )        -


